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یادداشت
احسان صالحی‌؛ عضو شورای اطلاع رسانی دولت

سفر رئیس‌جمهور به سوریه یک سفر چندجانبه و 
راهبردی است؛ چون روابط ایران و سوریه از ده‌ها 
سال قبل چنین خصلتی دارد. ایران و سوریه دوستان 
روزهای سخت یکدیگرند؛ چه در زمان جنگ تحمیلی که سوریه حافظ اسد جزو 
معدود کشورهای عربی بود که هم با حمایت سیاسی و هم با کمک تسلیحاتی، رخ 
متفاوتی نشان داد، و چه در این طرف که حمایت و کمک جمهوری اسلامی به سوریه 
بشار اسد و جلوگیری از تجزیه سوریه که مقدمه نقشه‌های خطرناک برای منطقه بود، 

تاریخ و سرنوشت دیگری را برای منطقه و سوریه رقم زد.
اهتمام هر دو کشور به مسئله فلسطین، حمایت از گروه‌های مقاومت و مخالفت 

با اشغالگری، از دیگر پروژه‌های همکاری‌های راهبردی ایران و سوریه بوده است.
اما با وجود اعتماد و همکاری متقابل و سطح بالای سیاسی، همکاری‌های 2کشور 
در سطوح اقتصادی و تجاری جان نگرفته است. به جز یک کارخانه خودروسازی در 
دمشق که زمان تأسیس آن به دولت دهم برمی‌گردد، در دولت قبل، خط جدیدی 

برای همکاری فعال نشد و رئیس‌جمهور سابق حتی یک‌بار هم به سوریه سفر نکرد.
نگاه غیرراهبردی که قائل به تفکیک میدان )نظامی( و دیپلماسی بود و ضمناً با 
شکل‌دادن همه نظام مسائل کشور حول برجام، عملًا روابط راهبردی با سایر کشورها 
را نیز از دریچه ضربه نخوردن برجام و پیشگیری از نارضایتی غرب )به بهانه حفظ 

برجام( تنظیم می‌کرد، کشور را از چیدن ثمرات میدان محروم کرده بود.
درحالی‌که حتی کشورهای معارض نظام سیاسی سوریه که برای سرنگونی آن انواع 
پشتیبانی‌های تسلیحاتی، امنیتی و مالی را انجام داده بودند، امروز برای بازگشت به 
سوریه و عادی‌سازی روابط آماده می‌شوند، با تعلل عجیب دولت قبل در استفاده از 

فضای نسبتاً خالی گذشته، فرصت‌های بکر همکاری هدر داده شد.
تجربه بوسنی و ناتوانی در تبدیل ظرفیت همکاری نظامی و امنیتی به همکاری 
اقتصادی، پیش روی کشور وجود دارد، اما در این دولت بنا نیست آن تجربه دهه 70و 

همچنین تجربه تعلل دهه 90در میدان سوریه تکرار شود.
در سفر اخیر رئیس‌جمهور به سوریه، از ابتدا تأکید بر این بود که با عبور از بحران 
نظامی و امنیتی، محور اصلی مذاکرات همکاری‌های اقتصادی و تجاری خواهد 
بود. در روز اول 4ساعت مذاکره رئیسی و اسد در کاخ ریاست‌جمهوری سوریه که 
در روز دوم هم ادامه مذاکرات به فرودگاه دمشق کشید و پیش از پرواز به سمت 
تهران، 2رئیس‌جمهور مجدداً یک ساعت با هم گفت‌وگو کردند، محور مذاکرات 
محکم کردن و تعیین‌تکلیف اجرای توافق‌های همکاری اقتصادی بود. روشن کردن 
چراغ این همکاری یک اراده جدی می‌طلبید که در این سفر با امضای برنامه جامع 

همکاری‌های بلندمدت 2کشور و 14یادداشت تفاهم دیگر، کلید آن زده شد.
دولت در روابط خارجی خود که با اولویت همسایگی، منطقه‌گرایی و آسیاگرایی 
در حال انجام است، بنا دارد با کشورها به سمت تدوین برنامه‌های جامع بلندمدت 
همکاری برود تا هر دو طرف با یک نگاه بلندمدت برای روابط خود برنامه‌ریزی کنند؛ 

نه همکاری‌های موقت که هر روز با اراده دیگران جابه‌جا شود.
نکته مهم دیگری که جزو مزیت‌های بی‌بدیل جمهوری اسامی در سوریه است، 
ارتباطات مردمی 2کشور است؛ چه در گذشته با فعال بودن مسیر زیارت و چه در 
دوره جنگ و با آمیخته شدن خون جوانان سوری و ایرانی در مقابل فتنه صهیونیستی 
تکفیر، زمینه اجتماعی و بلکه مطالبه اجتماعی برای حضور مؤثر ایران در سوریه 
و استفاده متقابل 2کشور از فرصت‌های همکاری وجود دارد. نمونه‌هایی از این 
ارتباطات مردمی با ابراز احساسات و استقبال از رئیس‌جمهور در بدو ورود به فرودگاه 

دمشق و عصر چهارشنبه استقبال پرشور از رئیسی در زینبیه 
رقم خورد و در روز دوم سفر نیز با حضور رئیس‌جمهور در 

بازار حمیدیه )جنب مسجد اموی( و متعاقب آن در حرم مطهر حضرت رقیه)س( 
ادامه یافت.

سفر به سوریه؛ اثبات همگرایی  
میدان و دیپلماسی

بخشی از صحبت‌‌های رئیسی درباره حوزه‌های جدید 
همکاری با سوریه  را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

داده‌نما
گرافیک؛ محمدرضا محمدی‌تاش

استفاده از دور کند کولر آبی و خاموش‌کردن لامپ‌های اضافه 

پاداش 
 خوش‌مصرفی برق 
را  چگونه بگیریم؟

صرفه‌جویی در مناطق گرمسیر

خاموش‌کردن یک کولرگازی  
و تنظیم دمای کولر روی 
۲۴ درجه

 پاداش ماهانه

1.000.000 تومان
خاموش‌کردن 2 کولرگازی  
و تنظیم دمای کولر روی 
۲۴ درجه

 پاداش ماهانه

1.500.000 تومان
صرفه‌جویی در مناطق عادی

 الگوی مصرف برای 
مشترکان مناطق عادی کشور ۳۰۰ کیلووات‌ساعت 

در ماه در نظر گرفته شده است.

کاهش مصرف ۱۰۰ کیلووات‌ساعت 

پاداش 150.000 تومان

 پاداش‌ها 
در قبض برق 
مشترکان درج 
می‌شود و آنها 
برای دوره‌های 
بعدی بستانکار 

خواهند شد.

البته در صورت 
امكان،‌ پاداش 

تعيين‌شده 
به‌صورت نقدی 

به مشتركان 
پرداخت 

خواهد‌شد.

مدت زمان 
 شرکت 
در طرح 
 سراسری 
پاداش 

صرفه‌جویی
 از ابتدای خرداد 
تا پایان شهریور

چگونگی دریافت پاداش

 ادعاهای شاخدار برخی
از مسئولان  در ماه‌های اخیر 
چه سرنوشتی داشته است؟

 پرونده‌ای برای
  اظهارات‌عجیب و غریب 

برخی ‌مسئولان

جشن تولد 56سالگی 
»پیکان «

ضربه جدید به شبکه 
اخلالگران ارزی

ماجرای دهیار فداکار 
روستایی در شمال

گردهمایی پیکان‌بازها به مناسبت 
جشن تولد این میراث نوستالژیک 

وزارت اطلاعات از موج جدید مقابله با 
اخلالگران ارزی در کشور خبر داد

یک مرد با به خطر انداختن جانش 
6نفر را از سیل نجات داد

صفحه9
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صفحه6

ادامه 
در صفحه6

550هزار واحد 
 رشد شاخص کل بورس تهران 

در سال جدید

20هزار میلیارد تومان  
 روزانه ارزش کل مبادلات خرد 

در بورس تهران

28.2درصد 
  رشد شاخص کل بورس تهران 

در سال جدید

10برابر معاملات 
سال گذشته ارزش کل مبادلات 

خرد در این دوره

از روزنامه‌فروشی ها بخواهید

8صفحه 
ضمیمه  

رایگان امروز

8 صفحه  ضمیمه رایگان امروز
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صفحه4

صفحه3

از فروش کیش و قشم 
تا ماجرای ‌شاسی‌بلند

 علت صحبت‌های شاذ 
برخی مسئولان  در رسانه‌ها 
چیست و  دنبال چه هستند؟
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نقل‌قول‌خبر

خبرهای کوتاه

امنیتی

در سفر اژه‌ای به کردستان 
چه گذشت؟

غلامحسین‌محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه در 
بیستمین سفر استانی خود، در رأس یک هیأت 
عالی قضایی، به کردستان رفت؛ سفری که بازدید از 
بخش‌های قضایی مختلف استان و رفع مشکلات 
موجود دراین زمینه، محور اصلی آن را تشکیل می‌داد. 

مهم‌ترین مصوبات
»انتقال زندان‌های درون شهری کردستان 
به خارج از شهرها«، »تصویب 187میلیارد 
تومان برای تجهیز مراکز و مراجع قضایی 
استان«، »تشکیل کارگروهی به‌منظور اتخاذ 
راهکارهای تربیت، جذب و به‌کارگیری قضات 
بومی« و »تفویض اختیارات لازم به رئیس‌کل 
دادگستری کردستان به‌منظور تامین امنیت 
سرمایه‌گذاری، حمایت از فعالان اقتصادی و 
مبارزه همه‌جانبه با فساد«، ازجمله مصوبات 
و اقدام‌های انجام شده درجریان سفر رئیس 

دستگاه قضا به استان کردستان بوده‌است.

قضایی

اولین نشانه زوال رژیم صهیونیستی
سرلشکر حسین سامی، فرمانده 
کل سپاه: رژیم صهیونیستی پوسیده 
و در حال زوال است و به سقوط 
نزدیک شده و نخستین آثار زوال 
این رژیم آن است که درون رژیم 
صهیونیستی نظام سیاسی مستقری 
وجود ندارد و نظام سیاسی آن 
گسیخته و پاره شده و کاملا از کارایی 

افتاده است./ تسنیم

برای رابطه با ما مسابقه می‌دهند
سیداحمد خاتمی، خطیب نمازجمعه:  
یادمان نرفته است که آمریکا می‌خواست 
کشورهای همسایه‌مان را علیه ما متحد 
کند، اما دیدیم ورق ۱۸۰درجه برگشته و 
همسایگان ما برای برقراری روابط با ما 
مسابقه دارند؛ این همان نصرت الهی 
است. درجریان سفر اخیر رئیس‌جمهور 
به سوریه، تعمیق و گسترش روابط تهران- 
دمشق در همه ابعاد بود که نشان داد 
سیاست مقاومت مقام معظم رهبری به 

بار نشسته است./ فارس

سفر سیدابراهیم رئیسی رئیس‌جمهور به 
سوریه بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌های جهان 
داشت. خبرگزاری آسوشیتدپرس در این باره 
نوشت: سفر رئیسی به سوریه هم‌زمان با تلاش 
کشورهای عربی برای ازسرگیری روابط با سوریه 
و توافق اخیر تهران-ریاض برای ازسرگیری روابط 
دیپلماتیک انجام می‌شود. آشتی دوباره ایران 
و عربستان سعودی احتمالا تاثیر مثبتی روی 
کشورهای منطقه از جمله سوریه خواهد داشت 

که محل جنگ‌های نیابتی دو کشور بوده است.

 

بیش از ۱۲ سال میلیاردها دلار 
آمریکایی و سعودی پودر شد تا این 
تصویر بین ایران و سوریه شکل 
نگیره و حداقل یکیشون حذف بشه. 

#صبح_پیروزی

@hasanein_hadad

حسنین حداد

ازجمله نتایج سفر رئیس‌جمهور به 
سوریه، ۷برابر شدن همکاری‌های 
در  ۲کشور  تجاری  و  اقتصادی 
افزایش صادرات  آینده،  ۵ سال 
فنی‌ومهندسی، صادرات  خدمات 
مشترک  سرمایه‌گذاری  و  انرژی 
دیگر  به  صادرات  باهدف 
است  آن  کشورهاست؛پیش‌بینی 
سطح روابط از ۲۰۰میلیون دلار کنونی 
به ۱.۵میلیارددلار تا ۵سال آینده برسد.

امید قالیباف
@OmidGhalibaf

 

بشار اسد: وقتی در سال 1359 به مدت 
‌8سال جنگ ظالمانه‌ای علیه ایران 
تحمیل شد، سوریه با وجود تهدیدها و 
تطمیع‌ها در ایستادن کنار ایران هیچ 
تردیدی به خود راه نداد‌ و ایران نیز 

همین‌گونه با ما رفتار کرد.

سارا
@Sara_Alaviii

   گفت‌وگوهای تهران و قاهره با میزبانی بغداد
دولت عراق پس‌از میانجیگری موفقیت‌آمیز میان ایران و 
عربستان، اکنون درحال نقش‌آفرینی به‌منظور عادی‌سازی 
روابط میان تهران و قاهره است. براساس اعلام برخی رسانه‌های 
منطقه‌ای، بغداد از نمایندگان ایران و مصر طی‌ماه گذشته 
میلادی میزبانی کرده‌است. این درحالی است که گفته می‌شود 
طی ماه‌های گذشته برخی رایزنی‌های امنیتی میان تهران - قاهره 
برقرار بوده و دوطرف درحال انجام بررسی‌های لازم به‌منظور 
پیشبرد پرونده عادی‌سازی روابط دوجانبه هستند؛ مسیری 
که به‌نظر می‌رسد پس‌از توافق اخیر ایران و عربستان، هموارتر 

شده‌است.

   ادعای تازه آمریکا درباره برجام
جیک سالیوان، مشاور امنیت‌ملی کاخ‌سفید طی تازه‌ترین 
اظهارات خود در اندیشکده واشنگتن، ادعا کرد واشنگتن به‌دنبال 
راه‌حل دیپلماتیک برای برنامه هسته‌ای ایران است. این ادعاها 
در شرایطی مطرح می‌شود که پس‌از بروز اغتشاشات در ایران در 
پاییز 1401، طرف‌های غربی حاضر در برجام با مسکوت گذاشتن 
مذاکرات انجام شده، چشم‌انداز دستیابی به توافق را مبهم‌تر 
از قبل کردند. این درحالی بود که مقام‌های ایرانی همواره بر 
‌آمادگی تهران به‌منظور دستیابی به توافق براساس گفت‌وگوهای
انجام شده، تأکید کرده‌اند. ازسوی دیگر ناصر کنعانی، سخنگوی 
وزارت امورخارجه نیز در آخرین نشست‌خبری خود، از ایده‌های 

عمانی‌ها برای رفع تحریم‌ها علیه ایران خبر داده بود .

 ضربه جدید 
به شبکه اخلالگران ارزی

وزارت اطلاعات روز جمعه با انتشار اطلاعیه‌ای از موج جدید 
مقابله با اخلالگران ارزی در کشور خبر داد. در این اطلاعیه 
آمده است: »با اقدامات گسترده اطلاعاتی سربازان گمنام امام 
زمان)عج(، 71نفر از اخلالگران کلان ارزی در قالب 23گروه 
و تعدادی شبکه سازمان یافته، شناسایی و دستگیر شدند.« 
همچنین در این اطلاعیه درباره محل فعالیت این اخلالگران 
ارزی آمده است »عوامل این شبکه‌ها با انجام فعالیت‌های 
غیرقانونی و اقدامات مجرمانه گوناگون در استان‌های 
کردستان، آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، اصفهان، 
چهارمحال و بختیاری، خراسان رضوی، البرز، مازندران، ایلام و 
کرمان، به بی‌ثباتی بازار ارز، ایجاد نوسانات غیرعادی قیمتی و 
هدر رفت منابع ارزی کشور دامن می‌زدند.« در ادامه اطلاعیه 

آمده است: ازجمله شبکه‌های شناسایی شده عبارتند از:

با رصدهای اطلاعاتی صورت گرفته، 14گروه اخلالگر 
ارزی متشکل از افراد و صرافان غیرمجاز که اقدام به 1

خرید و فروش غیرقانونی ارز می‌کردند، شناسایی و در این 
راستا 23نفر با حکم دستگاه قضایی دستگیر شدند و بیش از 

یکصد نفر احضار و مورد تحقیق قرار گرفتند.
 شش شبکه موسوم به معاملات فردایی و فعالان 

غیرمجاز ارزی شناسایی و 31نفر از عناصر اصلی آنها 2
که از طریق تاسیس چندین اتاق معاملاتی ارز و طلا در فضای 
مجازی و حقیقی مبادرت به انجام معامات غیرقانونی، 
قیمت‌گذاری جعلی و قاچاق حرفه‌ای ارز می‌کردند، دستگیر 

و به مرجع محترم قضایی تحویل شدند.
متهمان اصلی یک شبکه بزرگ ارز دیجیتال که به 

انواع تخلفات ازجمله خرید و فروش غیرقانونی ارز 3
باندهای قمار و غیره مشغول بودند، در تور اطلاعاتی قرار 

گرفته و عوامل آن بازداشت شدند.
شبکه دیگر متشکل از دلالان ارزی بودند که با 

سوءاستفاده از بخشنامه بانک مرکزی برای توزیع ارز 4
مسافرتی و سهمیه‌ای به متقاضیان، مبادرت به شناسایی افراد 
دارای گذرنامه و جمع‌آوری ارز مسافرتی نموده و ارزهای 
تخصیصی را پس از جمع‌آوری، از طریق سرشبکه اصلی به 
یکی از کشورهای همجوار منتقل می‌کردند. کلیه عوامل این 

شبکه بازداشت شدند.
 با رصدهای اطلاعاتی به عمل آمده، ادمین یکی از 

مؤثرترین گروه‌ها و کانال‌های قیمت‌گذار شناسایی، 5
دستگیر و کانال مذکور نیز تعطیل گردید. در پایان به ملت 
شریف ایران اسلامی اطمینان می‌دهد که وزارت اطلاعات 
ضمن رصد اطلاعاتی فضای اقتصادی و بازار ارز کشور، 
قاطعانه با عوامل اقدامات مجرمانه و اخلالگران مؤثر بر 
نوسانات ارزی و اقتصادی کشور برخورد نموده و خواهد کرد.

افزایش 50درصدی تولید کیک زرد در کشور
کارخانه تولید کیک زرد روز پنجشنبه در ساغند اردکان با حضور معاون رئیس‌جمهور 

و رئیس سازمان انرژی اتمی به بهره‌برداری رسید. به‌گفته رئیس سازمان انرژی‌اتمی؛  خبر
»با این اقدام ظرفیت تولید کیک زرد به‌صورت واقعی حدود ۵۰ درصد افزایش 
می‌یابد و تکرار این فرایند در سایر معادن در دستور کار ما قرار دارد و درنظر داریم تا از این طریق 
بتوانیم ذخایر مورد نیاز برای تولید برق هسته‌ای‌ را تامین کرده و استفاده از سوخت هسته‌ای را در 

تولید رادیوداروها و سایر مصارف و کاربرد پرتوها پشتیبانی کنیم.«

به محیط‌زیست ظلم شده
محمد اسلامی همچنین گفته‌: نکته حائز اهمیت این است که دنیا به اندازه کافی به محیط‌زیست 
ظلم کرده و نسل آینده نیز حق زیستن دارد. به اندازه کافی کربن تولید شده است و امروز رفتن به 
سمت انرژی پاک یک واجب عینی است که تکلیف قانونی نیز دارد و همچنین از سوی مقام معظم 
رهبری نسبت به آن تأکید شده است. باید انرژی پاک تولید کنیم؛ قابل اعتمادترین انرژی در حوزه 

هسته‌ای به‌دست می‌آید که همان برق اتمی است. 
در این عرصه شاهد غفلت چند ۱۰ساله هستیم درحالی‌که مقام معظم رهبری در این سال‌ها بارها 

روی این مهم تأکید داشته‌اند و از ۲۰سال قبل ایشان در مورد انرژی هسته‌ای صحبت کرده‌اند.‌

سوغات شام
  بررسی 5دستاورد مهم سفر 

دو  روزه رئیس‌جمهور ایران به سوریه

گسترش روزافزون همکاری‌های دوجانبه، یکی از 
محوری‌ترین دستورکارهای سفر 2روزه رئیس‌جمهور 
ایران به سوریه بود و بخش قابل‌توجهی از هیأت 
عالی‌رتبه همراه رئیسی در دمشق را وزرای اقتصادی 
کابینه تشکیل می‌دادند. براین اساس برگزاری 
کمیسیون مشترک اقتصادی 2کشور با توافق‌های 
مهمی همراه شد که »صفر شدن تعرفه‌های تجاری 
2کشور« و »توافق درباره نحوه اعزام زائران ایرانی 
به‌نحوی که اعزام آنها مرتبط با هیچ ارز خارجی به‌جز 
لیر سوریه و ریال ایرانی نباشد« ازجمله آنهاست. 
ازسوی دیگر توافق‌های مهمی میان تهران و دمشق 
در حوزه‌های »تجاری«، »نفت‌ و انرژی«، »فنی- 
مهندسی«، »مسکن«، »حمل‌ونقل ریلی‌ و هوایی«، 
»مناطق آزاد و بخش‌خصوصی«، »ارتباطات و 
فناوری‌«، »زلزله و امدادرسانی« و »تسهیل امور 

زیارتی« صورت گرفت.

امضای سند »برنامه جامع همکاری‌های مشترک 
بلندمدت ایران و سوریه« ازسوی روسای‌جمهور 
2کشور را می‌توان یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
سفر 2روزه رئیسی به سوریه به‌حساب آورد. این سند 
که برای نخستین‌بار در طول روابط 2کشور به امضا 
رسید، تضمین‌کننده موفقیت کلان‌راهبردهایی 
است که تهران و دمشق در مناسبات فی‌مابین ترسیم 
کرده‌اند. با امضای سند برنامه جامع همکاری‌های 
مشترک بلندمدت ایران و سوریه ازسوی رئیسی و 
اسد، تهران به یکی از اصلی‌ترین شرکای اقتصادی 
و تجاری دمشق در سطح منطقه بدل خواهد شد 
و 2کشور در حوزه‌های متنوع، همکاری‌های 

گسترده‌ای را آغاز خواهند کرد.

 سند برنامه 
جامع همکاری‌های مشترک

سفر رئیسی به سوریه در شرایطی صورت گرفت که 
با خاموش شدن آتش جنگ در این کشور و پیروزی 
محور مقاومت، اکنون تهران و دمشق به 2کانون 
مهم رایزنی‌های منطقه‌ای تبدیل شده‌اند. از یک‌سو 
ازسرگیری روابط میان ایران و عربستان، شکل 
تازه‌ای به تحولات منطقه‌ای بخشیده و چشم‌انداز 
نوینی پیش‌روی گسترش ثبات و امنیت در منطقه 
غرب‌آسیا ترسیم کرده‌است و ازسوی دیگر، طی 
ماه‌های اخیر دولت‌های عربی نه‌تنها برای عادی‌سازی 
روابط با دمشق اعلام آمادگی کرده‌اند و سفرهای 
دیپلماتیک مهمی نیز در این زمینه انجام شده، 
بلکه امروز صحبت از این است که کرسی سوریه در 

اتحادیه عرب به این کشور بازگردانده شود.

گسترش ثبات
 و امنیت منطقه‌ای

کارشناسان معتقدند یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
سفر رئیس‌جمهور ایران به سوریه، تثبیت 
عمق استراتژیک ایران در منطقه است. اولویت 
یافتن راهبرد »دیپلماسی همسایگی« ازسوی 
جمهوری‌اسامی و چرخش محسوس دولت‌های 
منطقه خلیج‌فارس و خاورمیانه به‌سوی توسعه روابط 
با مثلث ایران، روسیه و چین، نشان‌دهنده آغاز عصر 
نوینی در تحولات منطقه‌ای است. چنین رویکردی 
اما با تثبیت عمق استراتژیک جمهوری‌اسلامی همراه 
بوده که یکی از اصلی‌ترین نمودهای آن، سفر اخیر 

رئیسی به سوریه است.

 تثبیت عمق
 استراتژیک جمهوری‌اسلامی

نمایان‌شدن بیش‌از پیش شکست راهبردهای 
آمریکایی - صهیونیستی به‌منظور محدودسازی 
فعالیت‌ها در محور مقاومت، یکی از مهم‌ترین 
دستاوردهای حضور 2روزه رئیس‌جمهور ایران در 
سوریه به‌حساب می‌آید. دیپلماسی فعال منطقه‌ای 
ایران در ماه‌های اخیر و توسعه همکاری‌ها میان 
ایران با کشورهای سوریه، عراق و لبنان، به‌عنوان 
»کریدور مقاومت« در منطقه، نشان‌دهنده ناکامی 
آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها در پیشبرد راهبردهای 
ضدمقاومت‌شان بوده‌است. اکنون اما رئیسی و اسد 
در جریان رایزنی‌های 2روزه خود، بر توسعه مناسبات 
دوجانبه و تقویت محور مقاومت تأکید کردند تا 
شکست دیگری برای دشمنان مقاومت و به‌ویژه 

صهیونیست‌ها رقم بخورد.

 شکست پروژه‌های
 آمریکایی -صهیونیستی

توسعه
 همکاری‌های اقتصادی 

سفر »راهبردی« رئیس‌جمهور ایران به سوریه که همچنان در کانون 
توجه محافل سیاسی و رسانه‌های منطقه‌ای و حتی جهانی قرار 
دارد، با دستاوردهای مهمی برای تهران و دمشق همراه بوده‌است؛ 
دستاوردهایی که در حوزه‌های متکثر، نوید‌دهنده آغاز عصر نوینی 
در تحولات غرب‌آسیا به‌حساب می‌آید. به‌گزارش همشهری، سفر 
2روزه سیدابراهیم رئیسی به دمشق، آن‌ هم پس‌از حدود 13سال، در 
شرایطی انجام شد که سوریه با پشت‌سر گذاشتن بیش‌از یک دهه بحران 
و جنگ‌داخلی، با حمایت راهبردی محور مقاومت، موفق شد حاکمیت 
خود بر بیشتر مناطق این کشور را احیا کند. آمادگی ایران و سوریه 
برای آغاز عصر تازه‌ای در مناسبات فی‌مابین درحالی‌است که منطقه 
غرب‌آسیا در ماه‌های اخیر تحولات جدیدی را تجربه کرده‌؛ رویدادهایی 
که به اعتقاد کارشناسان، درحال رقم زدن دوران جدیدی با نقش‌آفرینی 

مؤثر جمهوری‌اسلامی و محور مقاومت در این منطقه است. ‌

بیانیه مشترک ایران و سوریه
ایران و سوریه در پایان سفر 2روزه سیدابراهیم رئیسی به دمشق، که با 
دستورکارهای مهمی نیز همراه بود، با انتشار بیانیه مشترکی، بر توسعه 
همکاری‌های دوجانبه تأکید کردند. مهم‌ترین محورهای این بیانیه را در ادامه 

می‌خوانید:
  2رئیس‌جمهور بر توسعه و تقویت روابط دوجانبه براساس روابط برادرانه و 

استراتژیک تأکید کردند.
 دو طرف بر ضرورت احترام به حاکمیت ملی، استقلال و حفظ تمامیت ارضی 

2کشور تأکید کردند.
   دو طرف بر اهمیت تقویت روابط دوجانبه از طریق تداوم همکاری‌های 
سیاسی، اقتصادی، کنسولی و سایر زمینه‌های همکاری و همچنین استمرار تبادل 

هیأت‌های عالی‌رتبه میان 2کشور تأکید کردند.
  دو طرف بر تداوم همکاری مشترک به‌منظور نابودی نهایی همه گروه‌های 

تروریستی تأکید کردند.
  دو طرف، تجاوزهای رژیم صهیونیستی به سوریه را به‌شدت محکوم کردند.

برنامه‌های رئیسی در دومین روز حضور در دمشق
دومین روز حضور رئیس‌جمهور ایران در سوریه با برنامه‌های مختلفی همراه بود؛ 
زیارت حرم حضرت رقیه)س( و اقامه نماز جماعت در این حرم مطهر و گفت‌وگو با 
زائران، بازدید از بازار تاریخی دمشق )بازار حمیدیه( و مسجد جامع اموی، حضور در 
نشست مشترک با فعالان اقتصادی ایران و سوریه، دیدار و گفت‌وگو با وزیر امورخارجه 
سوریه، دیدار با نخست‌وزیر سوریه، گفت‌وگو با جمعی از علمای سوری و حضور در 
نشست‌های جداگانه با جمعی از فرماندهان مقاومت و اندیشمندان فلسطینی، بخشی 
از برنامه‌های رئیسی ‌ در سوریه بود. در انتهای این سفر، رئیس‌جمهور ایران با بدرقه 

همتای سوری خود، دمشق را به مقصد تهران ترک کرد.‌

گزارش رئیسی از سفر به دمشق
رئیس‌جمهور بامداد جمعه در بدو ورود به تهران درباره نتایج و 
دستاوردهای سفر رسمی 2روزه و فشرده خود به سوریه، این سفر را 
نقطه عطفی در گسترش روابط اقتصادی، تجاری، سیاسی و امنیتی ایران 
و سوریه توصیف کرد و آن را قدردانی از مقاومت مردم و دولت سوریه در 
مقابل هجمه‌های سخت دشمنان توصیف کرد. سیدابراهیم رئیسی با بیان 
اینکه ایران و سوریه ظرفیت‌ها و زمینه‌های خوبی برای تبادل و همکاری 
با یکدیگر در راستای ارتقای سطح روابط اقتصادی و تجاری دارند، از 
گفت‌وگو و رایزنی با همتای سوری خود، با محوریت مسائل اقتصادی و 
تجاری و تبادل ظرفیت‌های متقابل 2کشور خبر داد. به‌گفته وی، همکاری 
در زمینه تولید و توزیع انرژی، تسهیل همکاری‌های اقتصادی و تجاری با 
تاسیس بانک و بیمه مشترک و به صفر رساندن تعرفه‌های تجاری میان 
2کشور، تقویت و گسترش ترانزیت میان ایران، عراق و سوریه، تلاش طرف 
سوری و مساعدت ایران برای احیای ظرفیت‌های کشاورزی، صنعتی و 
انرژی سوریه پس از جنگ و تسهیل سفرهای زیارتی میان 2کشور، ازجمله 

محورهای ۱۵سند همکاری بوده که میان2کشور به امضا رسیده‌است.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار
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سال‌هاست که در انتهای بزرگراه حکیم غرب، 
در خیابانی به نام اندیشه جنوبی، بازار سنگ 
تهران که به شهر سنگ معروف شده، جا خوش 
کرده است. در این بازار سنگ تهران که حسابی 
به شهرت رسیده و یکی از مراکز تجاری مهم در 
حوزه فروش سنگ در تهران به‌حساب می‌آید، 
انواع سنگ‌ها‌ از جمله تراورتن، تراونیکس، 
سنگ‌های چینی، گرانیت، لایم استون، مرمر 

و... وجود دارند.
شهرسنگ درحال حاضر یکی از مهم‌ترین مراکز 
فروش سنگ ساختمانی در منطقه5تهران 
محسوب می‌شود، اما این منطقه نیز مانند 
بازار‌های قدیمی کالا‌های خاص،  دارای مشکلاتی 
درخصوص طرح تفصیلی و وجود موانع برای 
نوسازی است. درواقع عدم‌به‌روز‌رسانی طرح 
تفصیلی طی سال‌های گذشته مالکان این منطقه 
را نیز دچار مشکل کرده و برای ساماندهی این 
بازار نمی‌توان اقدام خاصی انجام داد. نمونه مشابه 
شهرسنگ در برخی مناطق دیگر تهران نیز وجود 
دارد، اما بازار‌هایی که با مصالح ساختمانی ارتباط 
دارند، معمولا در مناطق جنوبی یا در حریم و 

حاشیه بزرگراه‌ها ایجاد می‌شوند. 
در همین رابطه، احسان شریفی، شهردار منطقه5 
به همشهری، می‌گوید: شهرسنگ از شمال، در 
حدفاصل بزرگراه شهید حکیم، از غرب رودخانه 

کن و از جنوب نیز در محدوده پارک ارم قرار دارد. 
این مجموعه حدود 50هکتار است و مهم‌ترین 
مسئله‌ای که در این منطقه دیده می‌شود وجود 
بازاری است که از اوایل دهه70 شکل گرفته است. 
او ادامه داد: این بازار سال‌های گذشته، براساس 
توافق شهرداری منطقه5 و سنگ‌فروشانی که در 
حاشیه بزرگراه شهید آیت‌الله کاشانی به‌صورت 
متفرقه مشغول به کار بودند، شکل می‌گیرد و 
شهرداری برای ساماندهی آنان، این مجموعه را 
واگذار کرده بود. این مجموعه 50هکتار است که 
بخشی از آن به بازار سنگ‌فروشان اختصاص دارد 
و بخش دیگر به‌صورت زمین باز است که از آن 
برای ایستگاه‌های برف‌روبی در زمستان یا خدمات 
دیگر شهری استفاده می‌کنیم. شهردار منطقه5 

افزود: این محدوده ظرفیت بسیار خوبی برای 
شهر است و می‌تواند بخشی از سرانه‌هایی که در 
منطقه5 کسری آن مشهود است را جبران کند. 
علاوه بر این می‌تواند نمای خوب شهری داشته 
باشد که از ضلع جنوبی بوستان جوانمردان تا 

حاشیه رودخانه کن، امتداد پیدا می‌کند.

تعیین تکلیف‌ در تابستان
شریفی با اشاره به‌وجود معضلات شهرسازی در 
این منطقه، گفت: شهر سنگ فاقد طرح تفصیلی 
است و عملا به‌دلیل فقدان چنین طرحی، امکان 
ساخت‌وساز برای کسانی که مالکیت این زمین را 
دارند، وجود ندارد و نمی‌توانند عملا کاری کنند. 
یکی از کارهایی که در این دوره شهرداری شروع 

کردیم، انتخاب مشاور و طراحی طرح تفصیلی 
این منطقه بود که درحال حاضر مراحل اولیه 
را طی می‌کند و پیش‌بینی ما این است که تا 

تابستان طرح تفصیلی شهر سنگ نهایی شود.
او ادامه داد: گزارش فاز اولیه برای اصلاح طرح 
تفصیلی آماده شده، راهبردهای کلی شهرداری 
اعلام شده و منتظر هستیم که پیشنهاد مشخصی 
را ارائه دهند. اینکه چه میزان ساخت‌وساز بعد از 
تصویب طرح تفصیلی رونق می‌گیرد بستگی 
به سیاست کلی دارد که در نهایت در ماده5 به 

تصویب می‌رسد.

لزوم توسعه بازار سنگ در منطقه5
شهردار منطقه5 با تأکید بر اینکه آنچه مشخص 
است، اینکه بعد از تصویب طرح تفصیلی این 
منطقه بخش عمده‌ای از زمین به افزایش سرانه 
خدمات در شهر اختصاص پیدا خواهد کرد، اضافه 
کرد: همچنین بخش‌های دیگر به ساخت‌وساز 
مسکونی داده خواهد شد. وجود بازار سنگ در 
این محدوده این الزام را ایجاد می‌کند که بخش 
عمده زمین را برای ساماندهی این بازار اختصاص 
دهیم. این ظرفیت، ظرفیت خوبی برای توسعه 
شهری خواهد بود و مدیریت شهری به‌دنبال 

اجرای آن است.
طرح تفصیلی پایتخت در سال91 آخرین 
اصلاحات را داشت، اما شهر از حیث آنکه زنده 
و پویاست، نمی‌توان آن را با آخرین اصلاحاتی 
که 10سال پیش صورت گرفته است، اداره کرد. 
درواقع هرچند وقت یک‌بار مجددا در جای‌جای 
شهر با نقاطی مواجه می‌شویم که نیازمند توسعه 
و نوسازی هستند که طرح تفصیلی مانع از این 
اقدام می‌شود. منطقه5 درواقع نه‌تنها در محدوده 
شهرسنگ بلکه در سایر نقاط مانند محدوده 
روستای کن، با این مشکل درگیر شده است. 
مدتی می‌شود که اصلاح و ابلاغ طرح تفصیلی این 
منطقه مجدد در کمیسیون ماده5 مورد توجه 

قرار گرفته و در دست انجام است.

رونق بازار‌سنگ‌فروشان  در گرو طرح‌تفصیلی
مدت‌هاست که محدوده بازار سنگ‌فروشان منطقه5، به‌دلیل فقدان طرح تفصیلی، امکان توسعه ندارد

وزیر کشور در نخستین همایش ملی محله اسلامی تهران: محله،  مقدمه تشکیل اجتماعی است که بتواند هویت سیاسی کلان را شکل دهد
محله اسلامی، امتداد مردم سالاری دینی است

محله‌های اسلامی چند سالی است که دغدغه جدی 

گزارش 2
بسیاری از دلسوزان انقلاب اسلامی است و در این زمینه 
تحقیقات و پروژه‌های عملی فراوانی انجام شده است. 
دیروز نخستین همایش علمی محله اسامی تهران از سوی معاونت 
علمی، پژوهشی و فناوری سپاه حضرت محمد رسول‌الله)ص( و با 
همکاری دانشگاه جامع امام حسین)ع( با حضور احمد وحیدی وزیر 
کشور، سردار علی فدوی جانشین فرمانده کل سپاه، سردار حسن 
حسن‌زاده فرمانده سپاه تهران بزرگ در سالن شهید چمران دانشگاه 
تربیت مدرس برگزار شد. به گزارش همشهری، ساختار اجتماعی 
مسجدمحوری؛ محله اسلامی، هسته ساخت تمدن نوین اسلامی؛ تبیین 
شاخص‌های محله اسامی تراز؛ بررسی مدل‌های هم‌افزایی و 

شبکه‌سازی در محله اسلامی از محورهای این همایش بود.
»احمد وحیدی« وزیر کشور در این همایش اظهار کرد: موضوع محله 
اسلامی بسیار مهم بوده و زمان پرداختن به آن هم قابل توجه و مهم 
است؛ اما یک سؤال اینجا مطرح می‌شود که اهمیت پرداختن به این 
موضوع از چه منظری است؟ ممکن است که این موضوع را از منظر 

سیاست اجتماعی نگاه کنیم.
وی ادامه داد: ما در موضوعات اجتماعی یک خلأهایی داریم که این 
موضوع، هم در سیاستگذاری و هم در اقدام به چشم می‌خورد. یکی از 
مسائل مهم ما مردم‌سالاری دینی است که این مفهوم سیاسی باید در 
امتداد خودش از پایین بجوشد و بالا بیاید که این مسئله نیز در محلات 

رخ می‌دهد، که در نهایت پدیده مردم سالاری دینی شکل می‌گیرد.
وحیدی با اشاره به نقش محله اسلامی در مردم‌سالاری دینی گفت: ما 
گاهی محله را از این جهت نگاه می‌کنیم که محله امتداد مردم‌سالاری 
دینی است و یا مقدمات تشکیل اجتماعاتی که بتواند هویت سیاسی 

کلان را شکل دهد.

توجه به هویت محلات کلانشهرها 
سردار علی فدوی، جانشین فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
نیز در این همایش گفت: آن‌هایی که سردمدار بلند مرتبه‌سازی در اروپا 
بودند، ۷۰۰ صفحه علیه بلندمرتبه‌سازی صحبت کردند و نوشتند که 
اشتباه کردیم، آنها خود اعتراف می‌کنند که در بلندمرتبه‌سازی اشتباه 
کردند، اما ما همچنان این‌کار را ادامه می‌دهیم با این استدلال که با 

فروش تراکم، به هزینه‌های شهر کمک می‌کنیم.
وی گفت: ما با معماری‌های امروزی، شهر را از کارکرد اصلی‌اش خارج 
می‌کنیم که پول در بیاوریم و با آن پول هزینه‌های شهر را تامین کنیم؟ 
آیا این کار درست است. نباید اقداماتی صورت بگیرد که نقش محله دچار 
خدشه شود، مسئولان مربوطه در حوزه معماری و شهرسازی باید دائما 

در معرض این مطالبه‌گری باشند که باید مانع از واردن شدن آسیب به 
هویت محلات کلانشهرهایی همچون تهران شوند.

تشکیل ۵۲۰ محله اسلامی 
دیگر سخنران این مراسم سردار حسن، حسن‌زاده، فرمانده سپاه 
محمد رسول‌الله)ص( بود. فرمانده سپاه تهران بزرگ گفت: طرح محله 
اسلامی یکی از مهم‌ترین راهکارهای رسیدن به جامعه اسلامی و سپس 
تمدن نوین اسلامی است؛ برای رسیدن به جامعه اسلامی که مبتنی بر 
مشارکت مردمی است، جغرافیای کوچکتری را باید محور قرار دهیم 

که آن همان محلات است.
وی تأکید کرد: مهم‌ترین گام در اجرایی کردن محله اسلامی مشارکت 
دادن مردم است، که در گام اول لازم است با مشارکت مردم شورای 
محله اسلامی تشکیل شود، اگر این طراحی از ابتدا با مشارکت مردم 
نباشد، ما در اجرا تنها می‌مانیم. حسن‌زاده با بیان اینکه محله اسلامی 
مبنای مهمی برای رسیدن به تمدن اسلامی است، گفت: در حال حاضر 
آمایش ۱۱۰۰ محله براساس وجود مساجد، مدارس و مجموعه‌های 
فرهنگی و اجتماعی صورت گرفته و تشکیل ۵۲۰ محله اسلامی نیز 

تاکنون اجرایی شده‌ است.

وی افزود: ما یک مدیر محله داریم که دوره‌هایی را می‌گذارد و 
کارگروه‌هایی ایجاد می‌کند؛ مثل آموزش، فرهنگی، ورزشی و... که 
اینها را با اهالی محله تشکیل می‌دهد و موضوع محله اسلامی را پیش 
می‌برد و امیدوارم که امسال ساماندهی این ۱۱۰۰ محله به‌طور کامل 
شکل بگیرد تا بتوانیم موضوعات‌مان را در تهران به شکل محله محور 

دنبال کنیم.
 

ارسال ۱۱۷ اثر علمی به دبیرخانه 
سردار محمود توکلی، جانشین فرمانده سپاه محمد رسول‌الله)ص( 
تهران بزرگ نیز در این همایش با بیان اینکه ایده اولیه همایش محله 
اسلامی حدود یک سال پیش توسط سردار حسن‌زاده، فرمانده سپاه 
تهران مطرح شد، گفت: بعد از تأکیدات فرمانده سپاه تهران بزرگ، 
جمعی از صاحب‌نظران سپاه و بسیج ایده محله اسلامی را پردازش 
کردند و در تابستان سال گذشته فراخوان همایش در سطح کشور از 
طریق رسانه‌ها و شبکه‌های مجازی آغاز شد و در نتیجه ۱۱۷اثر علمی 

به دبیرخانه این همایش ارسال شد. 
وی ادامه داد: فراخوان این همایش در ۸محور و در 3 قالب دریافت شد 
و مقالات علمی و همچنین تجربیاتی که برخی از بزرگواران در سطح 
کشور در حوزه محلات اسلامی داشتند را دریافت کردیم و این آثار را 
مورد ارزیابی قرار دادیم و در نهایت ۳۰اثر مورد پذیرش قرار گرفت و از 
این میان ۶مقاله به‌عنوان مقالات برتر انتخاب شد که امروز مورد تقدیر 
قرار خواهند گرفت.سردار توکلی افزود: همکاران ما در دانشگاه امام 
حسین)ع( و داوران این همایش، سلسله نشست‌هایی را انجام دادند 

که بسیار عمیق و پرمحتوا با موضوع محلات اسلامی بود. 
کتاب مقالات همایش هم تدوین و منتشر خواهد شد و ما برنامه‌ریزی 
کردیم تا بتوانیم به آن هدف اولیه این همایش یعنی توسعه ادبیات 
نظری مربوط به محلات اسامی و جمع‌آوری تجربیات میدانی و 

گفتمان‌سازی‌ در طرح محلات اسلامی دست پیدا کنیم.
در حاشیه این همایش، تولیدات با موضوع »محله اسلامی« که در 

رویداد تولید محتوای دیجیتال بسیج ارائه شدند، به نمایش در آمد.

فرناز محمدزادهگزارش
روزنامه‌نگار

شهرداری به‌فکر درآمدزایی نیست
مجموعه‌های ورزشی شهرداری تهران پس از 2سال تعطیلی 
به‌دلیل ویروس کرونا، بازگشایی شده‌اند و با نزدیک‌شدن به فصل 
تابستان و آغاز ایام فراغت، مراجعه به این مجموعه‌ها در حال 
افزایش است؛ مجموعه‌هایی که در چند روز اخیر افزایش نرخ 
تعرفه‌ها در آنها خبرساز و سبب گلایه پایتخت‌نشینان شده است. 
عده‌ای هم با مطرح کردن موضوع درآمدزایی شهرداری تهران با 
افزایش تعرفه‌ها سعی دارند از آب گل‌آلود ماهی بگیرند و یک‌بار 
دیگر شانس‌شان را در تخریب مدیریت شهری پایتخت امتحان 

کنند. اما واقعیت و اصل ماجرا چیست؟
شهرداری تهران امروز یک نهاد صرف خدماتی نیست و با ورود 
به موضوعات فرهنگی و اجتماعی به یک نهاد خدماتی اجتماعی 
تبدیل شده و ارائه خدمات در حوزه‌های فرهنگی، اجتماعی، 
هنری و حتی ورزشی در اولویت این نهاد قرار گرفته است. در ادوار 
مختلف مدیران شهری تلاش کردند با ایجاد زیرساخت‌هایی 
چون سراهای محله و مجموعه‌های ورزشی، زمینه‌ای فراهم 
کنند تا همه اقشار جامعه )اعم از برخوردار و کم‌برخوردار، زن و 
مرد( بتوانند از این امکانات استفاده کنند. اکنون در تهران بیش 
از 38مجموعه ورزشی، 500زمین چمن مصنوعی، 61استخر و 
52سالن ورزشی تحت پوشش شهرداری تهران وجود دارد که 
مدیریت شهری همه‌ساله با اعمال نرخ‌های مصوب شورای شهر 
تهران، سعی دارد با نگاه عدالت‌محور دسترسی شهروندان به آنها 
را تسریع و تسهیل کند. براساس همین رویکرد بهمن سال گذشته 
شورای شهر افزایش تعرفه‌های دولتی )30 تا 40درصد( را ملاک 
قرار داد و نمایندگان با افزایش تعرفه اماکن ورزشی شهرداری 
تهران موافقت کردند. شاید در قالب اعداد و ارقام این میزان افزایش 
قابل‌توجه باشد، اما گفته‌های مدیران شهری )رئیس سازمان 
ورزش شهرداری تهران( و مقایسه این تعرفه‌ها با سایر اماکن 
ورزشی دولتی، حاکی از آن است که هزینه مجموعه‌های ورزشی 
شهرداری تهران بسیار پایین‌تر است؛ به‌طور مثال رشته آمادگی 
جسمانی در مجموعه‌های ورزشی درجه یک دولتی 350هزار 
تومان است؛ درحالی‌که شهروندان برای همین رشته در مجموعه 
ورزشی مناطق کم‌برخوردار 160هزار تومان می‌پردازند؛ بنابراین 
مدیریت شهری در تعیین تعرفه اماکن ورزشی، نگاه منطقه‌ای هم 
داشته است و براساس گفته‌های رئیس سازمان ورزش شهرداری 
تهران بیشترین هزینه‌ها متعلق به مجموعه‌های ورزشی مناطق 
یک تا 8 و کمترین آن هم مربوط به مناطق 9 تا 22 است. با چنین 
رویکردی نه‌تنها مدیریت شهری نمی‌تواند به‌دنبال درآمدزایی 
باشد، بلکه در مسیری گام گذاشته تا با ارائه خدمات ورزشی 
ارزان‌قیمت، شهروندان را به ورزش‌کردن و انجام فعالیت‌های 

بدنی ترغیب کند.

موفقیت در ساماندهی معتادانمتجاهر
رئیس پلیس تهران در حاشیه بازدید از طرح جمع‌آوری معتادان 
متجاهر از اقدامات شهرداری تهران تقدیر کرد و گفت: »مدیریت 
شهری تلاش بسیار خوبی در زمینه ساماندهی معتادان متجاهر 
داشته است و طی 15روز گذشته حدود 284معتاد متجاهر 
جمع‌آوری و پس از غربالگری به مراکز ترک اعتیاد منتقل 
شده‌اند.« به گزارش همشهری، سردارعباسعلی محمدیان در 
ادامه با بیان اینکه وظیفه پلیس مبارزه با توزیع مواد‌مخدر است، 
عنوان کرد: »اگرچه بیش از 2200گرم انواع مواد‌مخدر را در 
۱۵روز گذشته کشف کردیم، اما آن چیزی که مردم انتظار دارند 
پاکسازی شهر و ندیدن معتاد در محلات است. از اواخر بهمن سال 
گذشته طرح جمع‌آوری معتادان متجاهر آغاز شده و تا‌کنون هیچ 
روزی این طرح متوقف نشده است و امروز می‌توانیم بگوییم دیگر 

معتاد متجاهر در کنار و حاشیه خیابان‌ها نداریم.«  
عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران  هم در 
این‌باره عنوان کرد: »ما امیدواریم روزبه‌روز همکاری‌ها بیشتر شود؛ 
به‌خصوص با حضور سرداراحمدرضا رادان، فرمانده کل نیروی 
انتظامی، یک کار تیمی و جبهه‌ای را داشته باشیم. از تلاش‌های 
فراجا هم در حوزه معتادان متجاهر تشکر می‌کنم زیرا مسائل بزرگ 
شهر، بدون همراهی همه بخش‌های مرتبط با شهر حل نمی‌شود؛ 
شهرداری در این زمینه، حسن‌نیت و عملکرد خود را اثبات کرده و 

آماده کمک به بقیه بخش‌ها برای حل مشکلات است.«

4 هزار نفر در پیاده‌روی خانوادگی

مراسم اختتامیه هفته سامت با همایش بزرگ پیاده‌روی 
خانوادگی در بوستان جوانمردان برگزار شد. همایشی که حدود 
4هزار نفر از شهروندان در آن شرکت کردند و مسئولانی چون 
حسین فرشید، معاون وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و 
حسین اوجاقی، رئیس سازمان ورزش شهر تهران در آن حضور 

داشتند. 
به گزارش همشهری، حمید صاحب، مدیرکل اداره سلامت 
شهرداری تهران در این مراسم گفت: »شهرداری در راستای 
تحقق شعار ایجاد حال خوب زندگی، برنامه‌های متنوعی 
در حوزه ورزش پیش‌بینی کرده است که در طول سال و در 
مناسبت‌های مختلف اجرا می‌شوند.«حسین اوجاقی، رئیس 
سازمان ورزش شهرداری تهران هم در این مراسم تأکید کرد: 
»امسال طرح قهرمان شهر2 پیش‌بینی‌شده که بانوان و آقایان 
در 10رشته ورزشی با هم رقابت می‌کنند و ثبت‌نام این طرح 

20اردیبهشت آغاز می‌شود.«

سازمان  مدیرعامل  شرفی،  رضا 
مدیریت پسماند شهرداری تهران با 
اشاره به اینکه در سال گذشته حدود 
۱۵۰هزار پوشال مستعمل جمع‌آوری 
شده است، گفت: این پوشال‌ها در 
قالب همین ضایعات چوب به سایت 
منطقه۱۸ منتقل شد. شهروندان 
می‌توانند پوشال مستعمل را در کنار 
مخازن قرار دهند تا جمع‌آوری و توسط 

دستگاه بازیافت تبدیل شود.

150000
پوشال

سیدجعفر تشکری‌هاشمی، رئیس 
کمیسیون حمل‌ونقل شورای شهر 
تهران: تشریفات قانونی تامین مبلغ 
پیش‌پرداخت خرید 630واگن‌ مترو 
توسط دولت به طرف چینی، انجام شده 
است. دولت این مبلغ را از محل فروش 
نفت تامین و در اختیار بانک عامل قرار 
می‌دهد تا LCهای مربوطه باز شود و 
پیش‌پرداخت به طرف خارجی انتقال 
یابد‌ که این فرایند در حال انجام است.

630
واگن

رضا شنگی، شهردار منطقه17 با اشاره 
به اینکه روکش آسفالت در بزرگراه 
شهیدچراغی در محدوده پل یارجانی 
و متروی زمزم در حال انجام است، 
گفت: تاکنون در ۲۳هزار مترمربع از 
سطح این بزرگراه، بیش از 5هزار تن، 
عملیات آسفالت‌ریزی انجام شده 
است. عملیات تراش و روکش آسفالت 
در بزرگراه شهیدچراغی با ۶۰درصد 

پیشرفت فیزیکی در حال اجراست.

60
درصد

بهره‌برداری از مجموعه 
ورزشی 1500متری شهدای 

شهرک نفت
سخنگوی شهرداری تهران درباره برنامه‌های 
شهرداری برای پنجاه‌وچهارمین شنبه امیدوافتخار، 
اظهار کرد: بناست مجموعه ورزشی شهدای شهرک 
نفت در منطقه‌یک احداث شود؛ همچنین مقبره 
شهدای گمنام و ۵پروژه عمرانی و خدماتی در 
منطقه۱۳ پایتخت بهره‌برداری می‌شوند. عبدالمطهر 
محمدخانی درخصوص مجموعه ورزشی شهدای 
شهرک نفت، بیان کرد: این پروژه ۱۵۰۰مترمربع 
زیربنا دارد و اعتبار این مجموعه ۲۰میلیارد بوده 
که با هدف افزایش سرانه ورزش و سامت در 
اختیار شهروندان قرار خواهد گرفت. مجموعه 
مذکور دارای 2بخش ورزشی و اداری در ۲طبقه با 
ظرفیت ۱۰۰تماشاگر به بهره‌برداری خواهد رسید. 
محمدخانی درباره پروژه‌های منطقه۱۳ اظهار کرد: 
افتتاح سازه 8ضلعی مقبره شهدای گمنام که در 
بوستان سیمرغ واقع شده از دیگر برنامه‌های شنبه 
پیش‌رو)امروز( است. همچنین اجرای آب‌نماهای 
میدان شهیدان رحیمی)چایچی( و بوستان 
بهیان در انتهای خیابان 30متری نیروی هوایی 
در دستورکار قرار دارد. رئیس مرکز ارتباطات و امور 
بین‌الملل شهرداری تهران گفت: از دیگر برنامه‌های 
این شنبه طرح ساماندهی و جمع‌آوری آب‌های 
سطحی خیابان پیروزی است. او همچنین به 
بهره‌برداری از ۱۱۰۰متر باغ‌راه بوستان سرخه‌حصار 

در منطقه۱۳ اشاره کرد.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

در شهر

سلامت

‌خبر

گزارش ساخت تونل متوسلیان به 
شهردار 

عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی 
شهرداری تهران: گزارش فنی ساخت 
تونل شهیدمتوسلیان تا نیمه 
اردیبهشت‌ماه از سوی معاونت فنی و 
عمرانی به آقای زاکانی، شهردار تهران برای 
کسب نظر نهایی، تحویل داده می‌شود. 
به‌نظر می‌رسد تا آخر اردیبهشت‌ماه این 

موضوع مهم تعیین‌تکلیف شود.

محلات اسلامی زمینه‌ساز شکل‌دهی جامعه اسلامی است
مهدی ناظمی‌اردکانی، دبیر علمی همایش علمی محلات اسلامی تهران: بعد از شکل‌دادن محلات اسلامی شاهد شکل‌گیری شهر اسلامی و بعد 
از شکل‌گیری شهر اسلامی، جامعه و کشور اسلامی خواهیم بود. هسته اصلی تمدن نوین اسلامی، ساخت محلات اسلامی است و امروز تمدن 
غرب مبتنی بر بوروکراسی ساخته شده و شاهد هستیم که تمامی اختیارات در دولت‌ها متمرکز شده است و حداقل اختیارات و مسئولیت‌ها به 
مردم واگذار شده است. سپردن حداقل اختیارات و مسئولیت‌ها توسط دولت‌ها به مردم موجب شده تا مردم مشارکت بسیار کمتری در مسائل 
و حل این مشکلات داشته باشند. این موضوع موجب شده تا مردم زحمات فراوانی در برخورد با مسائل و مشکلات جامعه داشته باشند. انقلاب 
اسلامی بعد از پیروزی در ایران همواره به‌دنبال این موضوع بوده است که این اختیاراتی که در زمان حکومت شاه در دستان دولت و حاکمیت 

متمرکز بوده را به‌خود مردم بازگرداند تا مردم در قبال امور جاری خود و نیاز‌های خودشان نقش پیدا کنند.

مکث

بازنگری در طرح تفصیلی منطقه 
محمود فاطمی‌عقدا، سرپرست دبیرخانه کمیسیون ماده5 شهرداری تهران نیز در همین باره 
به خبرنگار همشهری، می‌گوید: طرح تفصیلی شهر تهران در سال91 ابلاغ شده و باتوجه 
به وضعیت شهر تهران و با انتظاری که از شهر به‌عنوان موجود زنده در حال پویایی و تغییر 
داریم، بالطبع نیازمند این هستیم که برخی از محدوده‌های شهر با در نظر گرفتن عملکردی 
که نیاز است، بازنگری شود. سرپرست دبیرخانه کمیسیون ماده5 شهرداری تهران افزود: 
یکی از مناطقی که می‌تواند نقش بسیار مهمی را در بحث تفرجگاهی و خدماتی داشته باشد، 
منطقه کن است و در این منطقه ما شهرسنگ را داریم. سعی شده برای این محدوده باتوجه 
به عملکردی که باید برای شهر تهران داشته باشد، یک طراحی شهری مناسب پیش‌بینی 
شود. از سال 99 تا 1400 اقداماتی انجام شده، اما باتوجه به نیازهایی که منطقه دارد، طرح 
جدید مورد بازنگری قرار گرفته و در جریان بررسی در کمیسیون ماده5 و ابلاغ است. او 
افزود: 24هکتار محدوده شهر سنگ در این منطقه است و باتوجه به انتظاری که از شهرسنگ 
و بازار سنگ‌فروشان داریم، وضعیت موجود باید ساماندهی شود تا به یک بازار مناسب برای 
تزئینات سنگی تبدیل شود. امیدواریم ابلاغ و بررسی این طرح، به‌عنوان یک طرح جامع، 
منجر به بهره‌برداری صحیح از این اراضی و اثرات خوبی در توسعه منطقه5 باشد. فاطمی‌عقدا 
با اشاره به اینکه طرح تفصیلی این منطقه به‌دلیل گستردگی و تنوع کاربری‌های مختلفی 
که دارد، اولویت‌بندی شده است، ادامه داد: مشاوران طرح را ارائه دادند و در کمیسیون 
ماده5 باید مرتفع شود و برای اجرا برود. کل این طرح با هدف ساماندهی کسب‌وکار، باتوجه 
به ظرفیت‌هایی که در منطقه و حفظ جمعیت بومی داریم، در دست اصلاح قرار گرفته و این 
طرح می‌تواند باعث توسعه و رونق اقتصادی منطقه شود و به‌عنوان بخش اقتصادی فعال در 

منطقه5 باشد.

مکث
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شناسایی و رفع گلوگاه‌های ترافیک
مسعود طبیبی، سرپرست شرکت 
کنترل کیفیت تهران: یکی از اولویت‌های 
اصلی شرکت کنترل ترافیک تهران رفع 
سریع گلوگاه‌های ترافیکی است؛ چراکه 
ظرفیت موجود معابر به‌صورت حداکثری 
در حال استفاده است. متأسفانه در چند 
سال اخیر مرکز کنترل ترافیک به یک 
مرکز اطلاع‌رسانی تبدیل شده که فقط 

اعلام‌کننده بار ترافیکی بوده است.

تبدیل پادگان 06به فضای سبز عمومی
ابوذر مختاری، مدیرعامل سازمان املاک و 
مستغلات شهرداری تهران: تملک پادگان 
۰۶ ارتش در محدوده چهارراه پاسداران با 
مساحت بیش از ۴۹هزار هکتار انجام و 
قرار شده در آینده فضای سبز مربوط به 
این زمین تحویل شود.  همچنین مقرر 
شد بیش از ۱۱هکتار مساحت اراضی 
جنگ‌‌افزارسازی در خیابان پیروزی در 

اختیار شهرداری قرار بگیرد.
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بهزاد رنجبربورس
روزنامه‌نگار

علت ورود پول‌های تازه به بورس
به زعم کارشناسان یکی از دلایل ورود نقدینگی 
تازه به بازار سهام عقب‌ماندگی بورس از سایر بازارها 
است که پتانسیل فراوانی برای رشد شاخص به‌وجود 
آورده است. با این حال به‌نظر می‌رسد بخشی دیگر 
از دلایل ورود نقدینگی تازه به بازار سهام کاهش 
پتانسیل سرمایه‌گذاری در سایر بازار‌ها از جمله طلا، 
ارز، خودرو و مسکن است. این بازار‌ها در سال گذشته 
با رشد زیادی مواجه شدند و مقایسه ظرفیت‌های 
سرمایه‌گذاری در بورس با این بازار‌ها نشان می‌دهد 
که بازار سهام از ظرفیت‌های بیشتری برای رشد 
برخوردار است. ضمن اینکه در طول چند ‌ماه گذشته 
سیاست‌های تازه‌ای در بازار ارز اعمال شده تا از 
سفته‌بازي در این بازار جلوگیری شود و چون بازار 
طلا تابعی از بازار ارز است تا زمانی که قیمت ارز 

با نوسان مواجه نشود این بازار رشد نخواهد کرد. 
در بازار خودرو نیز سیاست‌های مشابهی در پیش 
گرفته شده؛ به‌طوری که از سال گذشته با ثبت‌نام از 
متقاضیان از طریق سامانه یکپارچه به بخش زیادی 
از نیاز بازار پاسخ داده شده است. با تداوم این وضع 
برآورد می‌شود از میزان سفته‌بازی در بازار خودرو 

کاسته شود.

تداوم ورود پول 
تحلیلگران اعتقاد دارند با توجه به تصویب طرح 
مالیات بر عایدی سرمایه، جریان ورود پول به بازار 

سهام می‌تواند در ماه‌های آینده حتی بیشتر شود.
محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون اقتصادی 
مجلس روز گذشته در همین باره گفت: قانون مالیات 
بر سوداگری که هفته قبل در مجلس به تصویب 

رسید 2 هدف اصلی را دنبال می‌کند. نخست اینکه 
آثار تورمی ناشی از عملیات سوداگری با ایجاد یک 
پایه جدید مالیاتی در 4بازار مسکن، خودرو، طلا و ارز 
به حداقل برسد و دوم، منابع از این بازارها به سمت 
بازارهای مولد هدایت شود که بازار سرمایه، گزینه اول 
در این بخش خواهد بود. او پیش‌بینی کرد این قانون تا 
پایان خردادماه ابلاغ شود. آراد پورکار، کارشناس بازار 
سرمایه نیز با تأکید بر اینکه در روزهای آینده حجم 
ورود نقدینگی به بورس افزایش خواهد یافت، گفت: 
طرح مالیات بر عایدی سرمایه موجب خواهد شد تا 
پول‌ها از بازار‌های موازی بازار سرمایه خارج و به بازار 
مولد یعنی به بورس منتقل شود؛ بنابراین با تصویب 
طرح مالیات بر عایدی، سرمایه نقدینگی سرگردان، 

چاره‌ای جز ورود به بورس نخواهد داشت.
به‌ گفته او طرح مالیات بر عایدی سرمایه موجب 

بورس؛ مقصد 16هزار میلیارد تومان نقدینگی
آمارها نشان می‌دهد از ابتدای سال تاکنون 16هزار میلیارد تومان نقدینگی تازه، وارد بازار سهام شده است

ضیافت غیرمجازها سَرِ سُفرة منابع آب
143میلیارد مترمکعب! این تازه‌ترین رقم از 

آب
وضعیت کسری منابع آب‌های زیرزمینی ایران 
در پایان سال1401 است که از یک بحران 
جدی زیر‌زمین خبر می‌دهد که آثار مخرب آن‌ را روی زمین و 
با نشانه‌هایی چون افزایش تنش آبی، فرونشست زمین و 
گرفتار‌شدن در باتلاق کم‌آبی می‌توان به وضوح مشاهده کرد. 
در این میان اما نحوه جلوگیری از برداشت غیرمجاز آب به معما 
تبدیل شده است. بخشی از کسری ذخایر آب‌های زیرزمینی 
ایران را بدون تردید ‌می‌توان در سر چاه‌های برداشت آب 

رصدکرد.
به‌گزارش همشهری، از مجموع 800هزار حلقه چاه آب در 
ایران 45درصد آنها مجوز برداشت آب ندارند اما چه پنهانی 
و چه آشکارا در حال تخلیه سفره‌های زیرزمینی هستند و 
چنانچه این سفره‌ها خالی شود، زیر پای ایرانیان خالی خواهد 
شد و زمین فرو می‌نشیند. برخورد و بستن چا‌ه‌های غیرمجاز 
البته یک روی سکه است و روی دیگر سکه اینکه چاه‌هایی هم 
که مجوز قانونی دارند، فراتر از ظرفیت تعیین‌شده در پروانه 
بهره‌برداری آب برداشت می‌کنند و نتیجه اینکه بحران ناترازی 
آبی در حال افزایش است. وزارت نیرو می‌گوید: برداشت بی‌رویه 
از منابع آب زیرزمینی در دهه‌های گذشته به بروز پیامد‌هایی 
در کشور منجر شده است. شرکت مدیریت منابع آب ایران هم 
می‌گوید: در حال حاضر بیش از ۸۰۰هزار حلقه چاه آب مجاز 

و غیرمجاز در نقاط مختلف کشور وجود دارد که در مجموع و 
به‌صورت سالانه چیزی حدود ۴۵میلیارد مترمکعب از منابع 
آب زیرزمینی را استخراج می‌کنند که این رقم معادل ۵۵درصد 
از کل مصرف آب کشور در یک سال است. نه فقط چاه‌های 
غیرمجاز که برداشت آب در چاه‌های دارای مجوز هم فراتر از 
اجازه قانونی صورت می‌گیرد و میزان برداشت از طریق چاه‌های 
مجاز آن‌هم ‌در مناطق گرم و خشک و حتی دشت‌های بحرانی 
کشور به‌مراتب از توان آبی کشور بیشتر است. این گزارش 
می‌افزاید: بیش از ۸۵درصد از برداشت آب از منابع زیرزمینی 
یعنی معادل ۳۸میلیارد مترمکعب در سال وسط چاه‌های 
مجاز و دارای پروانه انجام می‌شود و برای تعادل‌بخشی میان 
توانمندی‌های آبی و میزان برداشت‌ها، دست‌کم باید ۸درصد 

از میزان برداشت آب از چاه‌های مجاز کاسته شود.

نظارت آنلاین بر چاه‌ها
به‌گزارش همشهری، دست‌کم نیمی از چاه‌های دارای پروانه 
قانونی طی سال‌های گذشته، برقی شده‌اند و این امکان در 
اختیار وزارت نیرو قرار دارد که میزان برداشت آب را آنلاین 
کنترل کند و جلوی اضافه برداشت‌ها را با قطع برق این چاه‌ها 
بگیرد؛ اقدامی که اگرچه ممکن است برخی نارضایتی‌های 
موقت را به همراه داشته باشد، اما آینده‌نگری ایجاب می‌کند که 
نفع عمومی در اولویت قرار گیرد و اجازه خالی‌شدن سفره‌های 

آب زیرزمینی داده نشود. آمارها نشان می‌دهد میزان برداشت 
آب 75درصد چاه‌های برقی فراتر از اجازه قانونی آنهاست. 
چاره این است که چاه‌های غیرمجاز برداشت شود، وزارت نیرو 
نسبت به نصب كنتور هوشمند روی چاه‌های مجاز، اصلاح و 
تعدیل پروانه‌های آنها اقدام کند و جلوی ته‌کشیدن آب‌های 

زیرزمینی را بگیرد.

پرواز کهنسالان
صنعت هوایی ایران بیش از 4 دهه درگیر 
تحریم‌های ظالمانه و سخت‌گیرانه بوده 
است. گرچه در این سال‌ها، پرواز با بال‌های 
بسته را آموخته؛ اما وضعیت آن در مقایسه 

با شرایط رقبای منطقه‌ای و جهانی قابل دفاع نیست. 
در این میان جدای از اینکه خرید هواپیمای نو‌، کار بسیار سختی 
است، تأمین قطعه و اورهال کردن ناوگان موجود نیز مشکلات 
عدیده‌ای دارد؛ به‌گونه‌ای که حدود نیمی از ناوگان، زمین‌گیر 
بوده‌اند. البته، با توان داخلی، تلاش‌های بزرگی در مسیر تعمیرات 
اساسی هواپیماها انجام شده و همزمان خرید هواپیماهای 
دست‌دوم و کارکرده نیز در دستورکار قرارگرفته تا صنعت هوایی 
کشور با امکانات و ظرفیت حداقلی به فعالیت خود ادامه دهد. 
چندی پیش، در شرایطی که سازمان هواپیماهای کشوری از 
اقدامات جدید برای خرید هواپیما خبر داده بود، شایعاتی مبنی 
بر خرید هواپیماهای با عمر حدود ‌40سال مطرح شد؛ اما محمد 
محمدی‌بخش، رئیس سازمان هواپیمایی کشوری این موضوع 
را تکذیب کرده و گفته است: هواپیماهای جدید سنی کمتر از 
‌۳۰سال دارند و با ورود آن‌ها سن ناوگان به زیر ‌۲۶سال کاهش 
یافته است. ورود هواپیماهای زیر ‌30سال برای ادامه حیات 
صنعت هوایی، اقدام خوبی است؛ اما واقعیت این که میانگین 
سنی ‌26سال برای ناوگان هوایی موضوع قابل دفاعی نیست و 
برای توسعه سهم بازار ایرلاین‌ها در بازار منطقه‌ای، باید تمهیداتی 

برای جوان‌سازی ناوگان هوایی اندیشیده شود.

حمایت ابتر
خبر: براساس قانون جوانی جمعیت، به خانوارهای 
دارای 3 فرزند که فرزند سوم آنها بعد از تصویب این 
قانون )‌۲۴مهرماه‌۱۴۰۰( به دنیا آمده باشد، زمین 

واگذار می‌شود.
نقد: حل مشکل مسکن خانوارهای پرجمعیت یکی 
از اصول حمایت از فرزندآوری در جامعه است و 
هرچه دامنه حمایت‌های مسکنی از این خانوارهای 
گسترده‌تر و جامع‌تر باشد، نتایج آن مطلوب‌تر 
خواهد بود. این درحالی است که در قانون جوانی 
جمعیت، اولاً همه این خانوارها مشمول دریافت 
زمین نمی‌شوند و دوماً بعد از دریافت زمین، مراحل 
ساخت بر عهده خود آنهاست. جدای از ناکافی بودن 
اعطای زمین برای رفع مشکل مسکن، این حمایت، 
فقط خانوارهای پرجمعیتی را شامل می‌شود که 
فرزند سوم آنها بعد از تصویب قانون به دنیا آمده باشد. 
نکته دیگر اینکه فقط خانوارهای ساکن در شهرهای 
دارای جمعیت کمتر از 500هزار نفر و با نرخ میانگین 
باروری کمتر از 2.5، مشمول زمین رایگان هستند. 
اعطای امتیازات ناکافی، لزوماً زمینه بهبود زندگی 
این خانوارها را فراهم نمی‌کند و بهتر است حمایت‌ها 
به سمت حل ریشه‌ای مشکل مسکن خانوارهای 

پرجمعیت در کل کشور تغییر کند.

چهره روز

نقد ‌خبر

te
le

g
ra

m
t

w
i

t
t

e
r

in
s

ta
g

ra
m

@h
am

sha
hri

new
s

@h
am

sha
hri

new
s

ham
sha

hri
new

spa
per

ید
 کن

ال
دنب

ی 
ماع

جت
ی ا

ها
که‌

شب
در 

 را 
ری

شه
هم

تنبیه مالیاتی خانه‌های خالی
دریافت مالیات از خانه‌های خالی از ‌4ماه دیگر آغاز می‌شود و 
وعده دولت، ورود قاطعانه به این حوزه است. شناسایی خانه‌های 
خالی و دریافت مالیات از آنها، از تیرماه1394 با اصلاح قانون 
مالیات‌های مستقیم، دوباره وارد ادبیات اقتصادی ایران شد؛ اما 
تاکنون هیچ‌یک از اقدامات انجام شده برای اجرای این قانون، 
موفقیت قابل توجهی نداشته و مجموع درآمد دولت از این محل 
از چند میلیارد تومان فراتر نرفته است. البته سنجش موفقیت 
قانون مالیات بر خانه‌های خالی بیش از اینکه از محل درآمدها 
برآورد شود، باید براساس ثمراتی که اجرای این قانون برای 
شفاف‌سازی این حوزه داشته سنجیده شود؛ چراکه ماموریت 
اصلی این قانون، نه درآمدزایی برای دولت، بلکه هموارسازی 

مسیر سياستگذاری در بازار مسکن و اجاره است.
اصل ماجرا این است که حوزه مسکن ایران از منظر آمار و 
اطلاعات، شفافیت بسیار کمی دارد و بانک‌های اطلاعاتی قابل 
اتکا در آن برای هدایت و ساماندهی بازارها با ابزارهای مالیاتی و 
تعزیر در دسترس سیاستگذاران نیست. بر همین اساس، فارغ 
از درآمدی که دولت تاکنون از اجرای قانون مالیات بر خانه‌های 
خالی کسب کرده، نکته قابل توجه این است که اجرای این 
قانون با راه‌اندازی سامانه ملی املاک و اسکان، فصل جدیدی 
در شفاف‌سازی اطلاعات ملکی و اقامتی کشور باز کرده و اتمام 
درست و کارشناسی این ماموریت که به وزارت راه و شهرسازی 
سپرده شده است، می‌تواند یک‌بار برای همیشه نمای واقعی بازار 
مسکن و اجاره و حتی نحوه توزیع یارانه‌های انرژی در کشور را 

روشن کند.
طبق ماده۵۴ مکرر قانون مالیات‌های مستقیم، شناسایی 
خانه‌های خالی، مبتنی بر خوداظهاری مالکان در سامانه ملی 
املاک و اسکان کشور است و طبق آیین‌نامه اجرای این ماده 
قانونی، مالکانی که نسبت به‌خوداظهاری اطلاعات اقدام نکنند، 
مانند مالکان خانه‌های خالی مشمول مالیات تنبیهی خواهند 
شد. البته این آیین‌نامه در گام‌های بعدی از فاز خوداظهاری خارج 
خواهد شد و پس از مشخص‌شدن نمای کلی حوزه مسکن و 
سکونت، اطلاعات سایر دستگاه‌ها و نهادها ازجمله شهرداری نیز 
مورد استفاده قرار خواهد گرفت. ضمن اینکه اگر اجرای ماده۵۴  
مکرر قانون مالیات‌های مستقیم به حد قابل‌قبولی برسد و سامانه 
ملی املاک و اسکان به یک بانک اطلاعاتی جامع و کاربردی 
تبدیل شود، آنگاه بند دیگری از آیین‌نامه اجرایی این ماده قانونی 
نیز با قوت اجرایی خواهد شد. بندی که همه دستگاه‌های دولتی 
و خدمات اجتماعی را منوط به استفاده از آدرس‌ خانوارها در این 
سامانه می‌کند و عملا شرایط مسکن همه خانوارهای کشور 
برای سیاستگذار شفاف و مشخص خواهد شد. با این کار، نه‌تنها 
سیاستگذاری برای خانه‌های خالی آسان می‌شود، بلکه تغییر 
ساختار توزیع یارانه انرژی برای خانوارهای مختلف، اقامتگاه‌های 
دوم و سکونت‌های لوکس قابل برنامه‌ریزی خواهد بود و دست 
سیاستگذار برای حمایت درست و کارشناسی از مستأجران و 

اقشار ضعیف نیز باز می‌شود.

بازار

رئیس سازمان بورس از ورود روزانه یک هزار میلیارد تومان پول تازه به 
بورس خبر می‌دهد.

به گزارش همشهری، شاخص کل بورس تهران از ابتدای سال ‌جاری تاکنون 
550هزار واحد معادل 28.2درصد رشد کرده است. این روند رو به رشد از 
هفته نخست آبان‌ماه سال قبل شروع شده و هر روز شتاب صعودی شاخص 
بورس بیشتر می‌شود. آمارها نشان می‌دهد علت اصلی رشد شاخص بورس 

در این دوره ورود پول‌های تازه به بازار سهام است. داده‌های همشهری نشان 
می‌دهد از ابتدای امسال تاکنون 16هزار میلیارد تومان نقدینگی تازه وارد 
بازار سهام شده و این موضوع به افزایش ارزش معاملات منجر شده به‌طوری 
که در حال حاضر ارزش کل مبادلات خرد به روزانه 20هزار میلیارد تومان 
رسیده که این میزان 10برابر معاملات سال گذشته در همین دوره است. 
حالا آنطور که رئیس سازمان بورس خبر داده روزانه یک هزار میلیارد تومان 

نقدینگی تازه، وارد بازار می‌شود. 
مجید عشقی ضمن اعلام این خبر تأکید کرد: با توجه به نشاط بازار سرمایه 
و ورود روزانه تقریبا یک هزار میلیارد تومان سرمایه خرد به بازار، مهم‌ترین 

مسئله برای ما در حال حاضر جلب اطمینان است.

سخت‌ترشدن جذب نقدینگی در بخش‌های 
غیرمولد می‌شود؛ در نتیجه نقدینگی از این بازار‌ها 
خارج می‌شود و به ‌دنبال بازاری می‌گردد که در 
عین حال که ارزنده است، بتواند محل امنی برای 
سرمایه‌گذاری باشد و بهترین محل برای این 
نقدینگی بازار سهام است. به‌گفته او در چند سال 
گذشته تنها بازاری که ارزندگی خود را حفظ کرده و 
نسبت به سایر بازار‌ها عقب مانده‌ است، بازار سرمایه 
است. رسول جاویدی، کارشناس دیگر بازار سرمایه 
در این‌باره گفت: تصمیم مسئولان درخصوص 
مالیات بر عایدی سرمایه می‌تواند به ‌شدت بر روند 
بازار سهام تأثیر بگذارد و منجر به افزایش ورود 
نقدینگی به بورس شود؛ به همین دلیل انتظار ما این 
است که در سال‌ جاری رشد بورس درحدی باشد 

که فاصله بازده بازار سهام با سایر بازار‌ها کمتر شود.
صرف‌نظر از طرح مالیات بر عایدی سرمایه، سازمان 
بورس، هفته گذشته مجوز انتشار نخستین اوراق 
مرابحه سهام را نیز صادر کرده است. این اوراق ابزار 
جدیدی هستند که شرکت‌های سرمایه‌گذاری، 
هلدینگ‌ها و حتی شرکت‌های تولیدی و صنعتی از 
طریق آن می‌توانند اقدام به سرمایه‌گذاری در بورس 
کنند. این شرکت‌ها می‌توانند با انتشار اوراق مرابحه 
سهام، منابع حاصل از آن را صرف خرید سهام کنند. 
به‌نظر می‌رسد افزایش انتشار این اوراق در روز‌های 
آینده می‌تواند در کنار سایر عوامل، جریان ورود پول 

به بازار سهام را تقویت کند.

چه تعداد چاه‌ برداشت آب داریم؟

اضافه‌برداشت چاه‌های مجاز برقی

تعداد چاه‌های برداشت آب
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قیمت لبنیات تکان خورد
همزمان با اعلام غیررسمی خبر افزایش نرخ مصوب شیر 

خام قیمت محصولات برخی شرکت‌های لبنی افزایش یافت 

با توافق میان دولت و دامداران، نرخ مصوب شیر خام افزایش 
می‌یابد. براساس اعلام رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرکزی 
دامداران ایران، جلسات مربوط به اصلاح قیمت شیرخام 
بین نمایندگان تولیدکنندگان و سازمان حمایت برگزار و بر 
سر افزایش نرخ به هر کیلوگرم ۱۵هزار تومان توافق حاصل 

شده‌است. 
به گزارش همشهری، این افزایش نرخ درصورت نهایی‌شدن 
قیمت لبنیات را تا 30درصد افزایش خواهد داد. به‌گفته فرهاد 
اکبری، قیمت پیشنهادی دامداران برای نرخ مصوب جدید، 
19.500تومان بوده که دولت با وعده حمایت از کاهش هزینه 
تولید، نهایتا با رقم 15هزار تومانی براي هرکیلو شیر موافقت 
می‌کند. تأمین نهاده‌های دامی با قیمت سال گذشته، پرداخت 
بهای شیر به‌صورت روزانه، پرداخت تسهیلات کم‌بهره به 
واحدهای تولیدی زیر ۱۰۰رأس و حذف هزینه پشت بارنامه 
ارسال خوراک دام، ازجمله کمک‌هایی است که دولت برای 

جبران هزینه‌های تولید، متعهد شده است.
 تامین نهاده‌های دامی و طیور با نرخ مصوب، قولی است که 
سال گذشته نیز برای کاهش هزینه تولید داده شد اما از ماه‌های 
پایانی سال گذشته روند واردات نهاده‌های دام و طیور به‌دلیل 
مشکلات تامین ارز، مختل شد و تداوم این شرایط تا هفته‌های 
اخیر، هزینه‌های تولید را برای دامداران و مرغداران افزایش داد. 
اتحادیه مرکزی دامداران ایران پیش‌تر اعام کرده بود زیان 
دامداران در تولید شیر به مرز ۴هزار تومان در هر کیلوگرم رسیده 
و قیمت مصوب خرید شیرخام از دامداران متناسب با هزینه 

تمام‌شده تولید نیست.
 نکته قابل توجه توافق اخیر دولت با دامداران این است که 
به‌گفته رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرکزی دامداران، میزان 
افزایش قیمت شیر به ازای یک درصد چربی بیشتر، براساس 
توافق دامداران با کارخانه‌های لبنی خواهد بود و این موضوع 
می‌تواند قیمت محصولات غیریارانه‌ای را با جهش مواجه کند. 
قیمت مصوب خرید شیرخام از دامداران در سال گذشته برای 
هر کیلوگرم شیر خام 2.3درصد چربی 12.800تومان بود که 
به ازای هر یک درصد افزایش یا کاهش درصد چربی، ۱۵۰تومان 
اضافه یا کم می‌شد. درصورت تأیید و ابلاغ نرخ مصوب جدید 
شیرخام از سوی ستاد تنظیم بازار، انتظار می‌رود قیمت 
محصولات مشمول قیمت‌گذاری شامل؛ شیر نایلونی کم‌چرب 
٩٠٠گرمی، شیر بطری کم‌چرب، پنیر یواف ۴۰۰گرمی و ماست 
ساده ۵. ۲کیلوگرمی کم‌چرب، دست‌کم ۳۰درصد افزایش یابد 
و این رشد برای محصولات قیمت‌گذاری آزاد، احتمالا بیش از 

50درصد خواهد بود.
اردیبهشت پارسال قیمت خرید هر لیتر شیر خام در دامداری از 
6.400به 12.800تومان افزایش یافت و رشد 70درصدی قیمت 
تمام اقلام لبنی را به‌دنبال داشت. در ماه‌های پس از آن تاکنون 
قیمت کالاهای لبنی تغییرات چشمگیری نداشت اما در روزهای 
اخیر قیمت محصولات برخی شرکت‌های لبنی افزایش 2تا 3هزار 

تومانی داشته است.
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ترکیب فیلم‌های حاضر در بخش مسابقه اصلی جشنواره 
کن امسال نشان می‌دهد که بیشترین فیلمسازان برنده 
نخل طلا در جشنواره امسال حضور دارند. فیلم‌های 
جدیدی از وس اندرسون، هیروکازو کورئیدا، کن لوچ، 
تاد هینز، نانی مورتی و آکی کوریسماکی در بخش 
رقابتی حضور دارند. »شهر سیارکی« وس اندرسون، 
یکی از کارهای پرستاره این کارگردان با بازی اسکارلت 
جوهانسون، تام هنکس، استیو کارل، تیلدا سوینتون، 
جیسون شوارتزمن و بسیاری دیگر، در جشنواره کن برای 

نخستین بار به نمایش در خواهد آمد.
 هیروکازو کورئیدا،کارگردان ژاپنی 
برنده نخل طلای سال۲۰۱۸ برای 
فیلم »دزدان فروشگاه« که از همراهان 
همیشگی کن است، امسال با فیلم 
»هیولا« به رقابت‌های کن بازگشته است. درباره جزئیات 
داستان چیزی گفته نشده اما آندو ساکورا از فیلم »دزدان 
فروشگاه« در آن بازی می‌کند و موسیقی متن آن توسط 
موسیقی‌دان و آهنگساز فقید ریویچی ساکاموتو‌ که ‌ماه 

مارس درگذشت، خلق شده است.
کن لوچ برنده ۲نخل طای کن با 
»بلوط قدیمی« در بخش رقابتی حضور 
دارد. این فیلم یک درام اجتماعی دیگر 
از کارگردان کهنه‌کار بریتانیایی است 
که بر آخرین کافه باقیمانده در یک دهکده کوچک انگلیسی 

متمرکز است. جایی که مردم محلی به‌دلیل بسته شدن 
معادن در حال ترک آن هستند، در دسترس بودن خانه‌ها 
موجب می‌شود تا این مکان برای اسکان پناهندگان سوری 

به مکانی ایده‌آل بدل شود.
نانی مورتی از دیگر برندگان سابق نخل 
طلا )برای »اتاق پسر« در سال۲۰۰۱( 
اکنون با فیلم »خورشید آینده« به کن 
بازگشته است. بخشی از این فیلم در 
رم دهه۱۹۵۰ رخ می‌دهد و درباره دنیای سینما و سیرک 
است. ۴۵سال از نخستین حضور مورتی با فیلم »من 

شخصی بی‌نیاز هستم« در سال۱۹۷۸ می‌گذرد.
مارکو بلوچیو سازنده »خائن« دیگر کارگردان ایتالیایی 
محبوب کن است که امسال با »راپیتو« به بخش رقابتی 
بازخواهد گشت. در میان کهنه‌کاران امسال، آکی 
کوریسماکی کارگردان افسانه‌ای فنلاندی نیز هست که 
با »برگ‌های افتاده« نخستین فیلمی که در ۶سال اخیر 

ساخته است، دوباره به کن بازمی‌گردد.
 نوری بیلگه جیان برنده نخل 
طلای۲۰۱۴ برای »خواب زمستانی« 
نیز با فیلم »درباره علف‌های خشک« 
در کن حضور دارد که تصویرگر معلم 
جوانی است که امیدوار است پس از انجام سربازی در یک 

روستای کوچک بتواند شغلی در استانبول پیدا کند.
‌»می / دسامبر« تاد هینز با بازی ناتالی پورتمن، جولیان 
مور و چارلز ملتون نیز برای نخستین بار در بخش رقابتی 

به‌نمایش درمی‌آید.

امیدواری شورجه برای ساخت 
سریال حضرت موسی‌ع‌

سیدمجید پوراحمدی، مدیرعامل صندوق اعتباری هنر و 
هیأت همراه با حضور در منزل جمال شورجه، تهیه‌کننده و 
کارگردان سینما، ضمن گفت‌وگو با این هنرمند پیشکسوت، 
در جریان روند درمانی وی قرار گرفت. در این دیدار، مشاور 
ساخت سریال یوسف پیامبر)ع( با قدردانی و سپاس از 
حضور مدیرعامل صندوق اعتباری هنر و نمایندگان وزیر 
محترم فرهنگ و ارشاد اسلامی، به ارائه توضیحاتی از روند 
درمانی خود پرداخت. جمال شورجه با ذکر خاطراتی از دوران 
گذشته به‌ویژه زمان ساخت مجموعه یوسف پیامبر)ع(، 
ضمن گرامیداشت یاد و خاطره زنده‌یاد فرج‌الله سلحشور، 
کارگردان این مجموعه، گفت: خداوند را شاکرم که با لطف و 
بزرگی خودش این قدرت را به من اعطا کرده تا خیلی چیزها 
را درک کنم. این تهیه‌کننده و کارگردان پیشکسوت سینما 
و تلویزیون در ادامه با اشاره به خوابی که دیده بود، توضیح 
داد: خواب دیدم که آن حضرت جلو می‌رفتند و همه عوامل 
ساخت سریال موسی)ع( هم پشت سر ایشان می‌رفتیم تا 
از پلی گذشتیم. وی تأکید کرد: با عنایت به صحنه‌هایی 
از سریال حضرت موسی)ع( که خداوند به من در علم رؤیا 
الهام کردند، امیدوارم بتوانم با به‌دست آوردن بهبودی کامل 
به صحنه تولید باز گردم و این سریال را بسازیم و مأموریت 
ساخت این پروژه بزرگ تاریخی و مذهبی را به اتمام برسانیم.

‌ 

‌اعلام تعرفه‌های پستی برای 
ناشران حاضر در نمایشگاه کتاب

تعرفه‌های پستی برای ناشران حاضر در سی‌وچهارمین 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران مشخص شد. به گزارش 
مهر، هزینه ارسال بسته‌های تا وزن 2کیلوگرم برای ناشران 
مبلغ ۱۲هزار تومان تعیین شده و ارسال بسته‌هایی با 
قیمت فاکتور کمتر از ۸۵ هزار تومان رایگان است. همچنین 
کتابفروشانی که در بخش مجازی نمایشگاه فعالیت می‌کنند 
برای ارسال بسته‌های خریداری شده هزینه‌ای پرداخت 
نخواهند کرد. ناشران در این دوره از نمایشگاه بین‌المللی 
کتاب تهران علاوه بر ارسال کتاب‌های خریداری شده در 
بخش مجازی نمایشگاه توسط سامانه »پسُت کتاب«، 
امکان تحویل کتاب در فضای نمایشگاه به‌صورت حضوری 

و همچنین ارسال از طریق خود ناشر را نیز خواهند داشت. 
خریداران بخش مجازی سی‌وچهارمین دوره نمایشگاه 
بین‌المللی کتاب تهران خصوصاً خریدارانی که دارای یارانه 
اعتباری خرید کتاب هستند می‌توانند در زمان حضور در 
نمایشگاه پس از انتخاب و خرید کتاب و پرداخت هزینه 
کتاب‌های خریداری شده کتاب‌ها را به‌صورت حضوری از 

ناشران حاضر در نمایشگاه تحویل بگیرند.

‌

برد پیت، راننده فرمول یک‌می‌شود 
فیلمبرداری فیلم »فرمول یک« با بازی برد پیت از همین ‌ماه 
شروع می‌شود و برای این فیلم پیت در رقابت‌های واقعی فرمول 

وان رانندگی می‌کند.
به‌گزارش مهر به نقل از ورایتی، جوزف کوشینسکی از همین‌ماه 
فیلمبرداری »فرمول یک« با بازی برد پیت را شروع می‌کند و از 
۱۱تیم فیلمبرداری بهره ‌می‌گیرد. وی که با کارگردانی »تاپ گان: 
ماوریک« نامزدی انجمن کارگردان‌های آمریکا را کسب کرد، ثابت 
کرده به اندازه کافی جاه‌طلبی دارد که بخواهد پروژه بعدی‌اش را در 

زمین مسابقات اتومبیلرانی شروع کند.
کوشینسکی قرار است در فیلم جدیدش برد پیت را در نقش 
یک راننده فرمول یک که از بازنشستگی خارج می‌شود و دوباره 
مسابقه می‌دهد، جلوی دوربین ببرد. لوییس همیلتون، راننده 
محبوب مسابقات اتومبیلرانی و برنده ۷دوره رقابت‌ها هم به‌عنوان 
تهیه‌کننده با این پروژه همراه است و احتمال می‌رود در نقش 

خودش هم بازی کند.‌

مجوز ساترا به نسخه بدون کلام 
»پوست شیر«

معاون امور کاربران و تنظیم‌گری اجتماعی ساترا درباره 
اصلاحیه تیتراژ پایانی سریال پوست شیر توضیحاتی را ارائه 
کرد و گفت: ساترا از همان ابتدا به نسخه‌ای از سریال پوست 
شیر مجوز داد که در تیتراژ پایانی موسیقی بدون کلام داشت 

و فاقد ترانه‌خوانی بود.
چندی پیش ترانه تیتراژ پایانی سریال پوست شیر، از خروجی 
شبکه نمایش خانگی »فیلم‌نت« حذف شد. محمدصادق 
افراسیابی، معاون امور کاربران و تنظیم‌گری اجتماعی 
ساترا درباره این اتفاق به ‌ ایرنا گفت: تمام قسمت‌های 
پوست شیر از ساترا مجوز داشته و در قسمت پایانی هم 
 نسخه‌ای که مجوز گرفت، در تیتراژ آخرش موسیقی 

بدون کلام داشت.
وی با تأکید بر اینکه خود پلتفرم فیلیمو هم این موضوع را 
قبول دارد، افزود: در قسمت آخر شاهد بودیم که آن موسیقی 
بدون کلام همراه با یک ترانه غیرمجاز پخش شد. ما در این 
رابطه تذکر دادیم و پلتفرم هم بلافاصله تیتراژ را اصلاح و 

ترانه را حذف کرد.
افراسیابی در پاسخ به این سؤال که چرا همین ترانه در چند 
قسمت قبل و در سکانس کشته‌شدن ساحل مجوز گرفت، 
توضیح داد: اینکه یک موسیقی در ماشین پخش می‌شود و 
همان موسیقی در تیتراژ پایانی مجوز نمی‌گیرد، یک موضوع 
فنی و تکنیکی است که در شورای صدور مجوز انتشار ساترا 
روی این موضوع بحث شده و اعضای شورا که خبرگان 
حوزه فیلم و سریال کشور هستند، میان پخش بخش خیلی 
کوتاهی از یک موسیقی در جریان داستان یکی از قسمت‌های 
 سریال با پخش موسیقی در تیتراژ پایانی سریال تفاوت

قائل هستند.

 ۵کمدی مشابه »فسیل « 
در حال ساخت است

احسان ظلی‌پور، تهیه ‌کننده 
فیلم »خط استوا« که این 
روزها روی پرده است، 
گفت:»طبق اطلاعاتی که 
دارم، موج »فسیل« باعث 

شده تا در ماه‌های آینده شاهد اکران چند فیلم 
کمدی سرگرم‌کننده باشیم به‌طوری که ۵فیلم 
دیگر مانند فسیل در حال ساخت است. بنابراین 
باید گفت که بله این فروش، تهیه‌کننده‌ها را به 
سمت ساخت فیلم‌هایی مانند فسیل کشانده 
است.«  این تهیه‌کننده که با تسنیم گفت‌وگو 
می‌کرد همچنین افزود: »تصور اصلی من این است 
که ذائقه مخاطب سینمای امروز را دیگر نمی‌توان 
تغییر داد. البته فروش یک فیلم به چیزهای 
زیادی ربط دارد که بخش اصلی‌تر آن محتواست 
که باید مخاطب از آن راضی باشد. به‌نظر می‌رسد 
که مخاطب امروز فیلم‌های کمدی سرگرم‌کننده 
را بیشتر دوست دارد. همه‌جای دنیا فیلم‌های 
کمدی انواع و اقسامی دارد که یکی از آنها سینمای 
کمدی سرگرم‌کننده است و در کنار آن كمدي 
انتقادی و سیاسی هم داریم. اما به‌نظر می‌رسد 
که اولی فروش بهتری در همه جای دنیا دارد ولي 
اینکه بشود بستری را فراهم کرد که کمدی‌های 
متفاوت‌تر فروش بهتری داشته باشند، باید بگویم 
که این بحث کلان‌تری است که فیلمسازان خیلی 

شاید نتوانند جوابگوی آن باشند.«‌

نقل‌قول‌خبر

سریال

میز خبر

تولید

قدر محبوبیت در دنیای نمایش
برخی از عروسک‌های حاضر در برنامه‌های رسانه ملی، مستقل از 
خود برنامه، محبوبیت خاصی پیدا می‌کنند؛ مانند »جناب‌خان« که 
فراتر از »خندوانه«، طرفداران خاص خود را داشت، اما پس از پایان 
این برنامه، از سوی مخاطبان، درخواست‌هایی برای گردانندگانش 
ارسال شد تا درصورت امکان، فعالیت او در برنامه‌ها و یا فضای 
مجازی تداوم داشته باشد، ولی این موضوع با توجه به اینکه حقوق 
مادی و معنوی این شخصیت عروسکی به سازمان صداوسیما تعلق 
داشت، مقدور نشد. این فرایند آنچنان پیش رفت که هیچ خبری از 
ساخت مجموعه جدیدی با حضور او یا فعالیت مجدد »جناب‌خان« 
مطرح نشد. البته در روزهای گذشته چهره‌های محبوب دنیای 
نمایش‌های عروسکی دوباره به صحنه آمده‌اند و در همین رابطه، 
مراسم اختتامیه نخستین جشنواره عروسکی تلویزیونی پنجشنبه 
و جمعه )۱۴ و ۱۵ اردیبهشت( ساعت ۱۳ و ۱۹:۳۰ از شبکه کودک 
روی آنتن رفت. اختتامیه نخستین دوره جشنواره عروسکی 
تلویزیونی هفته گذشته با حضور چهره‌هایی همچون »جناب‌خان«، 
»هادی حجازی‌فر«، »محمد بحرانی«، »مریم سعادت« و »محمد 

اعلمی« و جمعی از مدیران تلویزیون برگزار شد.
اما به‌نظر می‌رسد این‌ نگرانی وجود دارد که شاید سرنوشت 
»جناب‌خان« مانند »کلاه‌قرمزی« و عروسک‌های قدیمی‌تر، در 
نهایت به آرشیوهای تلویزیون یا اگر خوش‌شانس باشد به موزه 
عروسک‌های شهرک غزالی منتج شود؛ بنابراین پیشنهاد می‌شود 
اکنون که بیش از هر مسئله‌ای باید برای مخاطبان تلویزیون، 
جذابیت ایجاد کرد و بیننده را پای تلویزیون به تماشا ترغیب و 
چالش جذب مخاطب را مدیریت کرد، تلاش شود جایگزین‌های 
جدیدی را برای رفته‌ها معرفی کرد و یا اینکه با سازش و تعامل 
با برنامه‌سازانِ مجرب، به بازتولید برندهای قابل توجه اهمیت 

بیشتری داد.

همچنان تحت درمان هستم
حمید هیراد،خواننده‌:  از سال۱۳۹۵ 
درگیر بیماری شدم. ذات این بیماری 
هم به‌گونه‌ای نیست که به‌طور کامل 
خوب شوم. به هر حال روند این بیماری 
بستگی به شرایط محیط زندگی‌ام دارد. 
من از سال۱۳۹۵ به شکل‌های مختلف 
تحت درمان قرار گرفتم. ‌در این مدت 
با تمام وجود تلاش کردم شعاری ندهم 
و شوآف راه نیندازم. تنها چیزی که در 
زمینه بیماری خودم می‌توانم بگویم 
این است که تحت درمان هستم و 
امیدوارم تا زمانی که زنده هستم بتوانم 
در خدمت مردم عزیزم باشم؛ البته که 

عمر دست خداست.‌/ مهر

تلاشم در جشنواره فجر دیده نشد
محسن روزبهانی،طراح و مدیر جلوه‌های 
ویژه میدانی:  در جشنواره چهلم، در بخش 
بهترین طراح جلوه‌های ویژه میدانی برای 
فیلم »دسته دختران« کاندیدا شدم، اما 
متأسفانه چنین پروژه سختی دیده نشد. 
این را هم بگویم که من تا حد توان تلاش 
کردم تا برای کارگردان به‌اصطاح کم 
نگذارم؛ زیرا تلاش‌های خانم قیدی را در 
شرایط سخت می‌دیدم؛ به همین دلیل 
من هم سعی کردم در بخش جلوه‌های 
ویژه میدانی، خروجی خوبی به بار بیاورم. 
من فیلم‌های دشوار در حوزه دفاع‌مقدس 
زیاد کار کرده‌ام، اما زنانه بودن پشت و 
جلوی دوربین تفاوتی بود که این فیلم با 

کارهای قبلی‌ام داشت./ ایلنا

بازی بزرگان برای فتح نخل طلا
اسامی داوران کن هفتاد و ششم اعلام شد؛‌ جشنواره‌ای که با حضور گسترده فیلمسازان سرشناس برگزار می‌شود 

در فاصله ۱۰روز مانده تا آغاز کن هفتاد و ششم، هیأت برگزار‌کننده جشنواره فیلم 
کن ۲۰۲۳ اسامی هیأت داوران خود را اعلام کرد. این در حالی است که پیش‌تر روبن 
اوستلوند، سازنده »مثلث غم« و برنده نخل طلای سال ۲۰۲۲ به‌عنوان رئیس هیأت 
داوران امسال معرفی شده بود. اعضای هیأت داوران شامل این چهره‌هاست: پل 
دانو و بری لارسون بازیگران آمریکایی، مریم توزانی کارگردان مراکشی، دنیس 
منوشه بازیگر فرانسوی، رونگانو نیونی فیلمنامه‌نویس و کارگردان بریتانیایی-

زامبیایی، عتیق رحیمی نویسنده و کارگردان افغان، دمیان شیفرون کارگردان 
و فیلمنامه‌نویس آرژانتینی و جولیان دوکورنا کارگردان فرانسوی برنده نخل 
طلای ۲۰۲۱ برای فیلم »تیتان«. هیأت داوران، برنده جایزه نخل طلای امسال را 
از میان ۲۱فیلم حاضر در بخش رقابتی انتخاب می‌کنند. برنده جوایز ‌۲۷ماه می ‌در 
مراسم اختتامیه جشنواره معرفی می‌شود. بیشتر اعضای هیأت داوران پیش‌تر با 
فیلم‌هایشان در جشنواره کن حضور داشته‌اند. اولین فیلم بلند تحسین‌شده توزانی 
با عنوان »آدام« در بخش نوعی نگاه جشنواره نمایش داده شد و در فهرست کوتاه 
اسکار قرار گرفت، درحالی‌که منوشه در »لعنتی‌های بی‌آبرو« کوئنتین تارانتینو که 
در بخش رقابتی سال ۲۰۰۹ حضور داشت، بازی کرده است. نخستین فیلم بلند نیونی 
با عنوان »من یک جادوگر نیستم« هم در کن به نمایش درآمد و فیلم اقتباسی از 
کتاب »زمین و خاکستر« رحیمی که توسط خود وی ساخته شد در جشنواره سال 
۲۰۰۴ به نمایش درآمد.»قصه‌های وحشی« شیفرون هم در کن ۲۰۱۴ جریان‌ساز شد 
و همین حرف درباره درام سوررئالیستی دوکورنا با عنوان »تیتان« در سال ۲۰۲۱ 
هم صادق است. دانو هم ۲ فیلم در کن داشته و بازیگر »جوانی« پائولو سورنتینو و 
»اوکجا« بونگ‌جون‌هو بوده است. با این حال بری لارسون، ستاره »کاپیتان مارول« با 
وجود بازی در بسیاری از فیلم‌های مستقل، به‌نظر می‌رسد چهره تازه‌واردی برای کن 
باشد. وی تابستان امسال با »سریع ایکس« و »درس‌های شیمی« دیده خواهد شد. ‌

جشنواره
مسعود پویا

روزنامه‌نگار

   رقابت برندگان ادوار نخل طلا   

از اسکورسیزی تا تارانتینو 
بیش از ۴دهه است که نخستین نمایش فیلمی از مارتین اسکورسیزی یک اتفاق مهم سینمایی بوده است. امسال »قاتلان ‌ماه 
کامل« تازه‌ترین اثر اسکورسیزی در بخش خارج از مسابقه کن۲۰۲۳ به‌نمایش درمی‌آید؛ فیلمی با حضور لئوناردو دی‌کاپریو، 
لیلی گلادستون و رابرت دنیرو با موضوع کشتار سرخپوستان در آمریکا؛ فیلمی که مدیران کن تلاش کردند آن را در فهرست 
نامزدهای نخل طلا قرار دهند ولی در نهایت اسکورسیزی به حضور در بخش مسابقه اصلی جشنواره رضایت نداد.پدرو آلمودوار 
از چهره‌های همیشگی جشنواره کن نیز برای نخستین نمایش جهانی وسترن »راه عجیب« که یک فیلم کوتاه انگلیسی‌زبان با 
بازی ایتن هاوک و پدرو پاسکال است، به فرش قرمز جشنواره بازمی‌گردد.کوئنتین تارانتینو نیز در جشنواره فیلم کن امسال با 
‌»نمایش سری« حضور خواهد داشت. وی قرار است به‌عنوان مهمان افتخاری در بخش 2 هفته کارگردان‌های کن حضور یابد و 
این برنامه را اجرا کند. گفته می‌شود این برنامه به نوعی با کتاب جدید وی »اندیشه سینما« مربوط است.»نمایش سری« تارانتینو 
‌۲۵ماه می ‌در بخش 2هفته کارگردان‌های کن به نمایش درمی آید؛ روزی که وی قرار است درباره تئوری تاریخ غیرواقعی سینما 
در دهه۱۹۷۰ که در کتاب جدیدش به آن پرداخته است، صحبت کند.2 هفته کارگردان‌های کن از سال۱۹۶۹ راه‌اندازی شده که 
طبق گفته‌های تارانتینو در کتاب جدیدش درست دورانی است که نسل جدیدی از فیلمسازان علیه هالیوود قدیمی به‌پا خاستند.

مکث

پیکر حسام محمودی در قطعه هنرمندان آرام گرفت

خداحافظی‌تلخ با بازیگر جوان
پیکر حسام محمودی، بازیگر جوان 

یاد
سینما و تلویزیون صبح جمعه 
۱۵اردیبهشت‌ماه در میان حزن و 
اشک حاضران در قطعه هنرمندان به 
خاک سپرده شد. حسام محمودی شامگاه 
۱۲اردیبهشت‌ماه بر اثر ایست قلبی در منزلش از دنیا 
رفت. پیکر این بازیگر در میان اندوه خانواده و جمعی از 
مردم در ۳۷سالگی به آرامگاه ابدی بدرقه شد. قطعه 

»خداحافظ ‌ای داغ بر دل نشسته« و چند 
قطعه دیگر با حال‌وهوای خاکسپاری، 

پیش از آغاز مراسم پخش شد. باربد 
بابایی که اجرای مراسم را برعهده 
داشت در ابتدای سخنانش گفت: 
و  بودنش  هنرمند  به‌خاطر 

مهربانی‌هایش حسام محمودی را 
تشویق کنید.

در ادامه از شهره سلطانی دعوت شد تا 
سخنرانی کند. به گزارش ایسنا، شهره سلطانی، 

بازیگر در سخنانی کوتاه یادآور شد: من تقریبا ‌۹ماه سر 
سریال »لحظه گرگ و میش« با حسام محمودی همکار 
بودم. از خوبی، از شرافت و از مهربانی‌هایش چه بگویم؟ 
او ادامه داد: او همکار و دوست خوبی بود. چند ‌ماه قبل 
قرار بود باز با هم کار کنیم، اما قسمت نشد. روحش شاد.

سپس علیرضا کمالی، بازیگر روی صحنه آمد و در 
سخنانی کوتاه، درحالی‌که بسیار متأثر بود از اندوه این 

فراق گفت. نوید محمودی، کارگردان و تهیه‌کننده هم 
در سخنانی گفت: سال‌ها با حسام دوست بودم و خواهم 
بود. او ادامه داد: 2شب پیش داشتم فکر می‌کردم، ما 
موجودات تنهایی هستیم که همه از ما توقع دارند. او 
خطاب به مردم گفت: نمی‌دانید شادی و غم شما چه 
بلایی سرمان می‌آورد و اینکه ما شما را راضی نگه داریم. 
ما هر کدام از عزیزمانمان را از دست می‌دهیم، یک تکه 
از وجودمان از دست می‌رود. محمودی با اشاره به 
درگذشت کیومرث پوراحمد، کارگردان  در 
چند هفته پیش ادامه داد: آن اتفاق هم 
متاثر‌کننده و عجیب بود و درگذشت 
حسام هم عجیب‌ترین اتفاق این چند 
وقت اخیر بود. حسام محمودی بسیار 

عزیز و دوست‌داشتنی بود. 
این هنرمند سخنانش را اینگونه خطاب 
به مردم به پایان برد: مراقب ما باشید! 
ما خیلی موجودات تنهایی هستیم که 
می‌خواهیم شما را راضی نگه داریم. پدر ‌و همسر 
حسام محمودی با وجود درخواست مجری برنامه 
نتوانستند به‌دلیل شرایط روحی نامناسب روی صحنه 

برای سخنرانی حاضر شوند. 
فقط دقایق کوتاهی پدرش در پایین سن و کنار 
پیکر پسرش از اندوه غمش سخن گفت. پیکر حسام 
محمودی پس از خواندن نماز میت در قطعه هنرمندان 

به خاک سپرده شد.‌
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 سیلی که چند روز پیش در شهرستان 

داخلی
مراوه‌تپه استان گلستان جاری شد، در 
روستای عرب‌قره حاجی می‌رفت تا 
حادثه هولناکی را رقم بزند اما فداکاری دهیار روستا مانع 
از وقوع یک فاجعه شد. سیل، خودروی مسافرکشی را به 
محاصره خود درآورده و هر لحظه جان هر 6سرنشین آن 
را تهدید می‌کرد تا اینکه ابتکار دهیار روستا و کمک 

جوانان روستا، پایان شیرینی را برای این حادثه رقم زد.
به ‌گزارش همشهری، 12اردیبهشت‌ماه بود که بارش 
شدید باران در استان گلستان، باعث جاری شدن سیل 
در شهرستان مراوه‌تپه شد. هر چند پیش از آن، از طریق 
هواشناسی هشدارهای لازم به ساکنان مناطق داده 
شده بود اما ظاهرا راننده یک خودروی مسافرکش که 
یک مرد، 2زن و 2دختربچه خردسال مسافرانش بودند، 
از این هشدارها خبر نداشته و به همین دلیل وقتی از 
شهرستان کلاله به‌ سمت مراوه‌تپه در حرکت بود در 

سیل گرفتار شد.
شدت سیل به حدی بود که در چشم بر هم زدنی، 
خودروی پراید را از مسیر منحرف و به جریان آب انداخت. 
هر لحظه بر شدت سیل افزوده می‌شد تا اینکه خودروی 
مورد نظر پس از طی مسیری، متوقف شد و این بهترین 
زمان برای خروج سرنشینان بود. آنها اما توان عبور از سیل 
را نداشتند و به همین دلیل خودشان را به سقف ماشین 
رساندند و با فریاد درخواست کمک کردند؛ درخواستی 

که دقایقی بعد به گوش دهیار روستا هم رسید و باعث 
شد تا او به همراه چند نفر از جوان‌های روستا برای نجات 

سرنشینان پراید راهی محل حادثه شود.
ایوب دردی، همان دهیار فداکار است، مردی که حالا 
سابقه‌ حضور او در دهیاری به 6سال رسیده است. خودش 
درباره حادثه می‌گوید: آن روز در دفتر دهیاری بودم 
و تلاش می‌کردیم از طریق بلندگوی مسجد و کانال 
مجازی روستا، هشدارهای لازم را به اهالی بدهیم که 
یکی از ساکنان روستا با من تماس گرفت و گفت که در 

خروجی روستا یک خودرو در سیل گرفتار شده است.
او ادامه می‌دهد: با شنیدن این خبر آتش‌نشانی را در 
جریان قرار دادم و به‌سرعت راهی محل حادثه شدم. یک 
پراید نقره‌ای بود که سرنشینانش خودشان را روی سقف 
ماشین رسانده بودند اما هر لحظه امکان داشت به داخل 

سیل سقوط کنند. تنها راه نجاتشان کمک گرفتن 
از بالگرد بود؛ برای همین ماجرا را به هلال‌احمر 
گزارش کردیم. اما از دست دادن زمان ممکن 
بود به قیمت جان حادثه‌دیدگان تمام شود؛ 
در حالی‌که تا حدودی از شدت سیل کاسته 

شده بود، از خودروی آتش‌نشانی طنابی گرفتم و 
با کمک چند نفر از جوانان روستا به کمک سرنشینان 
پراید رفتیم. با همان طناب توانستیم خودمان را به آنها 
برسانیم و هر 6نفرشان را که حسابی ترسیده بودند، نجات 
داده و با انتقال به خانه یکی از روستاییان برایشان لباس 
گرم تهیه کردیم. پس از آن نیز پزشک روستا را نزد آنها 

بردم که خوشبختانه حال عمومی‌شان خوب بود.
به‌دنبال فداکاری دهیار جوان، مسئولان استانی در 

تماس با وی از او قدردانی کردند.

زنی جوان که پس از ورشکستگی شوهرش، برای رهایی او از زندان 
دست به سرقت می‌زد در یک ماجرای عجیب دستگیر شد. او طلاهای 

آخرین طعمه‌اش را به زنی فروخت که از اقوام مالباخته بود.
به گزارش همشهری، تحقیقات پلیس آگاهی تهران برای دستگیری 
این زن از اوایل پاییز سال گذشته شروع شد. در آن زمان زنی به اداره 
پلیس رفت و گفت که سارقی مادرش را تا پرتگاه مرگ برده و طلاهای 
او را دزدیده است. وی توضیح داد:به‌دلیل اینکه سن مادرم بالا رفته و 
نیاز به مراقبت و نگهداری دارد، زنی را استخدام کردم که از او مراقبت 
کند. این زن در یکی از سایت‌ها برای نگهداری از سالخورده‌ها آگهی 
داده بود و از این طریق با او آشنا شدم. وی مریم نام داشت و می‌گفت 
که سال‌هاست سابقه نگهداری از سالمندان را داشت و به خوبی 
می‌تواند از مادرم مراقبت کند و کارهایش را انجام دهد. این زن 3روز 
در هفته به خانه مادرم می‌رفت و کارهایش را انجام می‌داد اما در هفته 
دوم اتفاق هولناکی افتاد. مریم با داروهای خواب آور، مادرم را بیهوش 
کرده و تمام طلا وجواهراتش را به سرقت برده بود. او حتی النگوهایی 

را که در دستان مادرم بود قیچی کرده و با خود برده بود.
شاکی ادامه داد: من زمانی متوجه ماجرا شدم که مادرم جواب تماس 
و پیام هایم را نداد و برای همین به خانه‌اش رفتم. او از هوش رفته و 
داخل خانه روی زمین افتاده و اثاثیه خانه به هم ریخته بود. مادرم 
به‌دلیل مسمومیت تا چند روز در کما بود اما خوشبختانه به زندگی 
برگشت. پس از آن وقتی مطمئن شدم که سرقت کار همان زنی 
بوده که برای مراقبت از مادرم استخدام شده بود، تصمیم گرفتم 
از وی شکایت کنم. مریم علاوه بر طلاها، مواد خوراکی و لباس‌های 
گران‌قیمت مادرم به همراه وسایل آنتیکی را که در خانه‌اش داشت 

دزدیده است.

شکایت‌های سریالی
با ثبت نخستین شکایت، تیمی از مأموران زیرنظر قاضی منافی، 
بازپرس شعبه ششم دادسرای ویژه سرقت تهران تحقیقات برای 
شناسایی و دستگیری سارق را شروع کرد. هنوز ردی از متهم 
به‌دست نیامده بود که چند شکایت مشابه دیگر هم پیش روی تیم 
تحقیق قرار گرفت. شکایت‌‌ها نشان می‌داد مریم به‌صورت سریالی 
نقشه‌های مجرمانه خود را اجرا می‌کند. او در یکی از سایت‌ها 
آگهی نگهداری از سالمندان را می‌داد و هفته‌ای 3 یا 4روز به خانه 
طعمه‌هایش می‌رفت تا فرصت مناسب برای اجرای نقشه‌اش را پیدا 
کند. بعد آنها را بیهوش کرده و اموال قیمتی مانند پول، طلا، دلار، 
سکه و لوازم باارزش داخل خانه را به همراه مواد خوراکی سرقت 
می‌کرد. بیشتر طعمه‌های این زن، برای چند روز به کما رفته و با 
خطر مرگ روبه‌رو شده بودند. همه آنها می‌گفتند که بعد از خوردن 
آبمیوه یا چای و یا غذایی که مریم برایشان تهیه کرده بود، از هوش 

رفته بودند.

فروش طلا به دوست 
مریم نام مستعار سارق سریالی بود؛ او فکر همه جا را کرده بود تا ردی 
از خودش به جا نگذارد. به مالباخته‌ها مدارک و سفته‌های جعلی 
می‌داد و دست آنها برای شناسایی زن سارق به جایی بند نبود. از 
طرفی کار پلیس هم برای شناسایی این سارق که سابقه کیفری 
نداشت و هویتش مشخص نبود، دشوار بود. با این حال اقدامات 
ویژه برای گیر انداختن وی ادامه داشت تا اینکه چند روز قبل اتفاق 

عجیبی رخ داد.
مریم بخشی طلاهایی را که از آخرین طعمه‌اش دزیده بوده به یکی 
از دوستانش فروخت. دوست او اما از اقوام مالباخته بود و مریم از 
این ماجرا خبر نداشت. دوست وی دستبندی را که از سارق خریده 
بود دستش بست و راهی مهمانی فامیلی شد. از قضا مالباخته و 
دخترانش نیز در همان مهمانی حضور داشتند و با دیدن دستبند 
طلا شوکه شدند. آنها با پرس و جو از این زن به سارق تحت تعقیب 
رسیدند. همین کافی بود تا پلیس را در جریان قرار دهند و سارق 
تحت تعقیب را به دام اندازند. مریم که در یک خانه اجاره‌ای در 
جنوب تهران زندگی می‌کرد، هفته گذشته در عملیاتی غافلگیرانه 
دستگیر شد و وقتی شواهد را علیه خودش دید، ناچار شد حقایق 
را بازگو و به سرقت‌های سریالی از زنان سالخورده اعتراف کند. وی 
برای انجام تحقیقات تکمیلی در اختیار مأموران آگاهی تهران قرار 

گرفته است.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

2مأمور پلیس، فرشتگان نجات 2کودک
2مأمور پلیس در جریان حوادثی جداگانه جان 2کودک را که در 

یک قدمی مرگ بودند، نجات دادند.
به گزارش همشهری، نخستین حادثه در میدان انقلاب اشنویه 
واقع در استان آذربایجان غربی اتفاق افتاد. ماجرا از این قرار 
بود که یکی از مأموران پلیس راهور این شهر برای روان‌سازی‌ 
ترافیک در میدان ایستاده بود که متوجه شد پسر دانش‌آموزی 
در نهر پر از آب افتاده و در حال دست و پنجه نرم‌کردن با مرگ 
است. او با دیدن این صحنه دوان دوان خودش را به نهر آب 
رساند و پسربچه 8ساله را که در حال غرق شدن بود از مرگ 

نجات داد. سرهنگ علی توکلی، فرمانده انتظامی شهرستان 
اشنویه در توضیح این حادثه گفت:‌ این مأمور راهور در ادامه 
عملیات احیا را بر این دانش‌آموز آغاز کرد و توانست این کودک 
را از مرگ حتمی نجات دهد و درنهایت کودک به امدادگران 
اورژانس تحویل داده شد. به‌گفته فرمانده انتظامی شهرستان 
اشنویه این اقدام بموقع پلیس موجی از شادی و خوشحالی بین 

مردم شهر به همراه داشته است.
دومین حادثه در شهرستان بافق واقع در استان یزد رخ داد و 
مأمور پلیس، دختری 12ساله را که در دریاچه یک پارک سقوط 
کرده بود نجات داد. این دختر 12ساله اهل رفسنجان همراه با 
دوستان خود برای بازدید از پارک و دریاچه تفریحی آهن‌شهر 
به بافق آمده بود اما پس از ورود به پارک، به‌علت بی‌احتیاطی 
در دریاچه سقوط کرد. لحظاتی بعد از این حادثه ستوان‌یکم 
محمدرضا ارجمندی و سرباز وظیفه وحید حکمت که در حال 
گشت‌زنی در آنجا بودند، داخل دریاچه شیرجه زدند و دختر 
نوجوان را که در حال غرق‌شدن بود از مرگ حتمی نجات دادند.

 

3حادثه جنایی در آخر هفته پایتخت
در جریان ٣ حادثه جداگانه، ٣مرد جانشان را از دست دادند و 

حالا تحقیقات درباره ابعاد این حوادث آغاز شده است.
به‌گزارش همشهری، عصر پنجشنبه چهاردهم اردیبهشت به 
قاضی محمد حسین زارعی، بازپرس جنایی تهران خبر رسید 
که پسری جوان در جریان یک درگیری به قتل رسیده است. 
به دستور بازپرس جنایی، تحقیقات درباره این حادثه آغاز و 
مشخص شد که مقتول به همراه 5نفر از دوستانش برای تفریح 
به پارکی در یکی از محله‌های تهران رفته بودند. در آنجا مقتول 
و دوستانش، در حال شوخی با هم بودند که همین موجب شد 
تا درگیری میان آنها شکل بگیرد. در این بین عامل جنایت که 
از این شوخی عصبانی شده بود، ناگهان دست به چاقو شده و 
ضربه‌ای به قفسه سینه یکی دیگر زد. به‌دنبال این حادثه، جوان 
زخمی که 20ساله بود به بیمارستان منتقل شد امالحظاتی بعد 
جان خود را از دست داد و عامل قتل نیز متواری شد. به دستور 
بازپرس شعبه اول دادسرای جنایی تهران تحقیقات برای 

دستگیری قاتل فراری ادامه دارد.
دومین حادثه روز چهارشنبه رخ داد.آن روز به قاضی امیرحسین 
علیمردان خبر رسید که مردی به قتل رسیده است. حادثه در 
جاده کن و سولقان اتفاق افتاده بود. مقتول در چادر مسافرتی 
بودکه به‌دلیل نامعلومی چادر به آتش کشیده شده بود. بررسی‌ها 
نشان داد که قربانی مردی حدودا ٢٨ساله بوده است. او داخل 
چادر مسافرتی بوده که چادر آتش گرفته اما دلیل مرگ او 
آتش‌سوزی نبود، او به‌دلیل ضربه جسم سنگینی که به سرش 
وارد شده جان باخته بود. این یعنی عامل جنایت پس از قتل، 
چادر را به آتش کشیده بود. یکی از رهگذران به تیم جنایی گفت: 
ساعت2 بعدازظهر در حال عبور از جاده بودم که چادر مسافرتی 
را دیدم اما ساعت 4 بعدازظهر در حال برگشت، چادر را در حال 
سوختن دیدم. تحقیقات برای کشف راز این جنایت ادامه دارد.

سومین پرونده، در دادسرای جنایی تهران تشکیل شد. ماجرا 
از این قرار بود که مرد میانسالی به اداره چهارم پلیس آگاهی 
پایتخت رفت و از ناپدید شدن پسرش خبر داد. با شکایت 
مرد میانسال تحقیقات برای یافتن جوان گمشده آغاز شد. 
درحالی‌که تحقیقات در این‌باره ادامه داشت، سه‌شنبه پنجم 
اردیبهشت جسد جوان گمشده در ارتفاعات شمالی غرب تهران 
 توسط کوهنوردان کشف شد. به دستور بازپرس محمدرضا

صاحب جمعی، تحقیقات آغاز و این فرضیه مطرح شد که 
احتمالا پسر جوان بر اثر سقوط جان خود را از دست داده است. 

با این حال بررسی‌ها در این پرونده ادامه دارد.

آزادی گروگان 12ساله
پسری 12ساله که از اسفندماه سال گذشته ربوده شده بود پس 

از 48روز اسارت در عملیات ضربتی پلیس آزاد شد.
به‌گزارش همشهری، ساعت۱۷:۲۴ روز 27اسفند‌ماه سال 
گذشته به پلیس زاهدان خبر رسید که پسری 12ساله از مقابل 
خانه‌شان ربوده شده است. او آرمان نام داشت و  مقابل خانه در 
حال بازی بود که سرنشینان یک دستگاه پژو۴۰۵ نقره‌ای وی 
را سوار خودروی‌شان کرده و از آنجا گریختند. کارآگاهان در 
بررسی‌های فنی خود به اطلاعاتی دست پیدا کردند که نشان 
می‌داد آدم ربایان با پدر آرمان اختلاف مالی دارند و به همین 
دلیل پسر بی‌گناه را به گروگان گرفته‌اند. با وجود اینکه هویت 
آدم ربایان افشا شده بود اما هنوز به درستی مشخص نبود که آنها 
پسر نوجوان را به کجا منتقل کرده‌اند. با گذشت هفته‌ها از این 
آدم‌ربایی، چند روز قبل مأموران به اطلاعاتی دست پیدا کردند 
که نشان می‌داد پسر ربوده شده در خانه‌ای در زاهدان نگهداری 
می‌شود. به این ترتیب مأموران در عملیاتی ضربتی ضمن 
آزادسازی پسر نوجوان عامل اصلی آدم ربایی و 2همدستش 
را که از اقوامش هستند دستگیر کردند. به این ترتیب آرمان 
پس از 48روز اسارت به خانه بازگشت. به گفته سردار دوستعلی 
جلیلیان، فرمانده انتظامی سیستان و بلوچستان، عامل اصلی 
این آدم ربایی در جریان بازجویی‌ها انگیزه‌اش از ربودن این 
نوجوان را اختلافات مالی با پدر او اعلام کرد. به‌گفته او متهمان 

در بازداشت به‌سر می‌برند و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

سفر به سوریه؛ اثبات همگرایی  
میدان و دیپلماسی

این فرصت استثنایی نیز در سال‌های 
گذشته کمتر مورد توجه و به‌عنوان 
پله‌ای برای توسعه همکاری‌ها مورد استفاده قرار گرفته است. 
درحالی‌که کشورهایی مانند آمریکا با سرمایه‌گذاری‌های 
سنگین و اجرای انواع برنامه‌های حمایت اجتماعی در کشورهای 
هدف خود به‌دنبال جلب عواطف مردمی و ارائه تصویر منجی از 
خود برای تسلط بر منابع ملت‌ها هستند، طبعاً ما نباید در فضای 
واقعی که نه حاصل شگردهای مالی و تبلیغاتی، بلکه حاصل 
ارتباطات مستمر و چند دهه همکاری در روزهای سخت و 
تنهایی است، از فرصت و ظرفیت ارتباطات مردمی غفلت کنیم.
حضور رئیس‌جمهور در مسجد جامع اموی دمشق و اقامه نماز، 
موجب اظهارات برخی کاربران در فضای مجازی شد که ادعاهای 
افرادی را که در 12سال اخیر به‌دنبال سرنگونی نظام سوریه 
بودند و وعده حضورشان را در این مسجد می‌دادند، یادآوری 
کند. تجربه جنگ سوریه و اجتماع تقریباً بین‌المللی علیه آن و 
در مقابل ایستادگی بشاراسد با پشتوانه مردم و جبهه مقاومت، 
یک پیام بسیار مهم داشت که ایده و اراده مقاومت توان »غلبه« 
دارد. این پیام آن‌قدر راهبردی و پیشروست که بخش مهمی از 
معادلات جهان را جابه‌جا می‌کند. ارج و ارزش سوریه‌ای که امروز 
با ایده مقاومت پیروز از معرکه بیرون آمده است، به‌مراتب بیش 
از سوریه قبل از 2011 است؛ همچنان‌که ما نیز در جمهوری 
اسلامی تجربه مشابه و وسیع‌تری داریم و در این 44سال هر بار 
با بیرون آمدن ققنوس‌وار از هر توطئه، قوی‌تر از گذشته شده‌ایم.

این تجربه مشترک یعنی لمس کردن قدرت مقاومت و 
اعتبارآفرینی آن، واقعیت الهام‌بخش دیگری برای سمت 
انتخاب کردن کشورها در فضای سیال کنونی و رسیدن به تعادل 

و نظم‌های جدید منطقه‌ای و جهانی است.

تقاضای پرداخت اضافه بعد از اعلام قیمت قطعی خودرو 
غیرقانونی است

 سال گذشته برای خرید یک دستگاه شاهین در طرح پیش‌فروش 
۱۳آبان با موعد ارسال دعوتنامه هفته آخر اسفند، ثبت‌نام کردم. 
هنگام ثبت‌نام نصف مبلغ خودرو به مبلغ ۱۷۲میلیون تومان را 
پرداختم و ۱۸اسفند1401 نیز با پرداخت ۱۸۱میلیون تومان تکمیل 
وجه کردم. درحالی‌که منتظر اعلام پیام تحویل خودرو بودم تقاضای 
10میلیون وجه مجدد کردند که دلیل درخواست ۱۰میلیون اضافه 
معلوم نیست. تا لحظه ارسال پیام هم هیچ خبری از فاکتور شدن 
خودرو نیست. بعد از پیگیری‌های بسیار، نمایندگی گفت باید منتظر 
پیامک الحاقیه باشید و ظاهرا تقاضای 15میلیون دیگر وجه نقد دارند. 
این چه مدل فروشی است؟ آیا سازمان‌های نظارتی و حامی حقوق 

خریدار و مصرف‌کننده نباید به این موضوع ورود کنند؟
خانزادی از تهران 

تأمین اقساط طرح نهضت ملی مسکن برای اغلب مردم 
سخت است

جوان 30ساله‌ای هستم که 3سال پیش در طرح مسکن ملی 
شهرستان خواف در استان خراسان رضوی شرکت کردم. بعد 2سال 
پیمانکار، قراردادی بین ۶۸نفر متقاضی که اکثرا از طبقه کارگر 
بودند، نوشت که براساس آن باید ۱۱۰میلیون تومان یکجا بپردازیم 
و باقی وجه در 6قسط تکمیل شود. اصلا فکر می‌کنند که چطور باید 
این ارقام تامین شود؟ اگر پرداخت این ارقام برایمان ساده بود که 

صاحبخانه بودیم و اصلا در این طرح ثبت‌نام نمی‌کردیم.
بای سلامی از خواف

 
داروهای کودکان مشمول پوشش‌های بیمه‌ای بیشتری شود 
نوزاد دخترم را در 2ماهگی برای مورد اضطراری به مرکز طبی 
کودکان مفید بردم، اما هزینه دارو نسبت به قبل باورکردنی 
نبود. واقعا تکلیف ما چیست و چرا داروهای کودکان مشمول 

پوشش‌های بیمه‌ای بیشتر نمی‌شود؟
شعبانی از تهران 

تنها استخر شهر گلپایگان از 4سال قبل تعطیل است
شهر گلپایگان تنها یک استخر سرپوشیده دارد که آن هم از 
4سال قبل تعطیل است. هر مسئولی در این چند سال آمده 
برای بازگشایی استخر وعده داده، ولی هیچ‌کدام عملی نشده و 
اکنون سال‌هاست مردم از کمبود مکان‌های ورزشی این شهر 
به‌خصوص استخر رنج می‌برند و برای آب‌درمانی و تفریحات آبی 

به شهرهای همجوار می‌روند.
خوب‌بخت از گلپایگان 

سرویس‌های بهداشتی بین‌راهی بدون نظارت به حال خود 
رها شده‌اند

یکی از معضلاتی که مسافران خصوصا سالمندان، کودکان و 
بیماران با آن مواجهند، نبود سرویس بهداشتی در مسیرهای 
جاده‌ای‌ است؛ آن تعدادی هم که دایر است یا کثیف است یا امکانات 
کافی ندارد. چگونه است که این همه رستوران و مراکز اقامتی با 
قیمت‌های گزاف در مسیرهای مختلف تعبیه شده، اما به سرویس 
بهداشتی آنها توجه نمی‌شود و نظافت و بهداشت آنها به‌درستی 
انجام نمی‌شود که این مسئله برای سلامت عمومی خطرناک است.
کیانی از تهران

روان بودن فاضلاب خانگی در محله دیگاله ارومیه 
در محله دیگاله واقع در پشت مسجد خاتم‌الانبیاء در شهر 
ارومیه فاضلاب‌های خانگی در کوی و خیابان روان هستند. در 
کوی 24 دیگاله که هیچ جدول‌بندی و مسیر تعیین شده‌ای 
برای فاضلاب نیست این آب‌های آلوده چهره زشتی به محله 
داده و باعث ایجاد بوی تعفن و گسترش بیماری‌های عفونی 
شده‌اند. مشکل یادشده با چند ده متر جدول‌کشی حل می‌شود، 
اما به‌رغم پیگیری مکرر اهالی از طریق سامانه111 در شهر 
ارومیه و حتی اعزام کارشناس از سوی شهرداری برای بررسی 
میدانی وضعیت یادشده هنوز هیچ اقدامی صورت نگرفته است.
اسمعلی از ارومیه 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

یادداشت

دهیار فداکار روستا
این مرد با به خطر انداختن جانش 6نفر را از سیل نجات داد

مرخصی تلخ 4سرباز
4سرباز ارتش پس از 

رویداد
پایان دوره آموزشی 
سوار بر خودروی 
یکی از نیروهای کادری قصد بازگشت 
به خانه را داشتند، اما در میانه راه 
خودروشان واژگون و دچار 
آتش‌سوزی شد و همگی جان خود را 
از دست دادند. به گزارش همشهری، 
ساعت 21:30دقیقه چهارشنبه به 
اورژانس اهواز خبر رسید که در جریان 
واژگونی یک خودروی سمند در محور 
جایزان - رامهرمز حادثه تلخی اتفاق 
افتاده است. ماجرا از این قرار بود که 
بعد از واژگونی سمند، آتش‌سوزی 
اتفاق افتاده و 5سرنشین خودرو داخل 
آن گرفتار شده بودند. زمانی که 
امدادگران به محل وقوع حادثه 
رسیدند دقایقی از آتش‌سوزی 
می‌گذشت و هر 5سرنشین سمند در 

میان شعله‌های آتش جان‌شان را از 
دست داده بودند. اما جانباختگان چه 
کسانی بودند و این حادثه تلخ چگونه 

رقم خورد؟
در بررسی‌‌های اولیه مشخص شد 
که 4نفر از قربانیان سربازان پادگان 
آموزشی 07 ارتش در کازرون و 
پنجمین نفر نیز راننده و از نیروهای 
کادری این پادگان بود. ماجرا از این 
قرار بود که روز چهارشنبه پس از 
پایان مرحله آموزشی، 4سرباز به 
نام‌های محمد‌امین کشوری، علی 
فهیم‌زاده، رضا جمالی‌منش عبدولی 
و محمد اخوت که اهل شهرستان 
اندیمشک بودند با دریافت مرخصی 
پایان دوره قصد داشتند به خانه 
برگردند. همزمان نیروی کادری 
پادگان که خودش اهل کازرون بود 
پیشنهاد می‌کند که سربازان را به 

اندیمشک برساند و با موافقت آنها 
سربازان سوار بر خودروی سمند 
به‌سوی اندیمشک به راه افتادند. چند 
ساعت از شروع مسیر گذشته بود که 
در میانه راه خودروی آنها از مسیر 
اصلی منحرف و واژگون شد. شدت 
این حادثه به حدی بود که خودرو 
دچار آتش‌سوزی شد و هر 5سرنشین 
خودرو جان خود را از دست دادند. 
از سوی دیگر پلیس راهور علت 
وقوع این حادثه را بی‌توجهی به جلو 
و خستگی و خواب آلودگی راننده 
اعلام کرد. شواهد به‌دست‌آمده از 
سوی کارشناسان پلیس در محل 
وقوع حادثه نشان می‌دهد که این 
خودرو ابتدا با گاردریل برخورد کرده 
بر اثر شدت حادثه واژگون و دچار 
آتش‌سوزی شده و این حادثه تلخ رقم 

خورده است.

برای نجات شوهرم!
زن سارق سابقه کیفری ندارد؛ وی گفت‌و‌گو

از پاییز سال گذشته پا در دنیای 
مجرمان گذاشته تا به‌گفته خودش پول طلبکاران 
شوهرش را تهیه کند و او را از زندان نجات دهد. 

گفت‌وگو با این زن را بخوانید.
جرم شوهرت چه بود؟

در بازار کار می‌کرد. توی کار  پارچه بود اما یکباره 
ورشکست شد. شریکش سر او را کلاه گذاشت و فرار 
کرد. شوهرم که حسابی در کارش پیشرفت کرده بود 
ورشکسته شد با کلی بدهی. بعد سیل طلبکاران 
بود که هر روز به مقابل خانه ما می‌آمدند و پولشان 

را می‌خواستند.
شوهرت دستگیر شد؟

خجالت می‌کشم بگویم! اما شوهرم هم تبدیل شد 
به سارق زورگیر! 
چرا؟

برای تهیه پول طلبکارانش. شوهرم سکته کرد و افتاد 
بیمارستان. من هم خیلی ناراحت وضعیتش بودم. به هر 
دوست و آشنا رو انداختم تا پول قرض بگیرم اما خب 
رقم بالایی بود. این اتفاقات دشوار موجب شد تا شوهرم 
برای تهیه پول، جذب یک باند سرقت و زورگیری شود. 
هرچند بخشی از بدهی‌هایش را با پول دزدی پرداخت 

کرد اما پلیس دستگیرش کرد و زندانی شد.
تو که عاقبت شوهرت را دیدی، چرا 

خودت به این راه افتادی؟
اشتباه پشت اشتباه؛ سختی پشت سختی. انگار 
تمام‌شدنی نبود. چاره‌ای نداشتم. برای نجات شوهرم 
از زندان و پرداخت پول طلبکارانش، من هم تبدیل به 

یک دزد شدم اما خیلی اشتباه کردم.
ایده سرقت‌ها چطور به ذهنت رسید؟

یک روز که خیلی حالم بد بود رفته بودم خانه یکی از 
اقوامم. آن روز متوجه شدم که مادرش بیمار است و 
برای نگهداری از او یک زن را استخدام کرده بودند. 
آن زن با روش بیهوشی، طلا و جواهرات مادر دوستم 
را دزدیده بود. همان روز ایده سرقت با این شگرد به 
ذهنم خطور کرد. 48ساعت تمام نخوابیدم تا نقشه را 

طوری بکشم که گیر نیفتم اما در نهایت گیر افتادم.
می‌دانی چطور گیر افتادی؟

من بعد از هر سرقت، طلاها را به طلافروش می‌فروختم 
اما در آخرین سرقت، هیچ‌کس از من طلاها را نخرید. 
یک روز در باشگاه ورزشی با دختری دوست شدم 
و از او پرسیدم آشنای طلافروش ندارد؟ او گفت 
خودش حاضر است طلاهایم را بخرد. او طلاها را 
برای سرمایه‌گذاری از من خرید اما ظاهرا او یکی 
از آشنایان دور آخرین طعمه‌ام بود و همین باعث 

شد که لو بروم.

زن سارق، طلاهای مسروقه را به دوستی فروخت که از قضا فامیل آخرین طعمه‌اش بود

 ملاقات اتفاقی زورگیر
و مالباخته در کلانتری

زوگير خشن كه موبايل شهروندان را سرقت ميك‌رد 
ساعتي پس از آخرين زورگيري اش دستگیر شد.  
به‌گزارش همشهري، بامداد چهارشنبه ماموران 
گشت کلانتری ۱۶۷ دولت آباد در جریان عملیات 
تعقیب و گریز جوان مرموزی را که سوار بر یک 
موتورسیکلت بود و قصد فرار از دست ماموران را 
داشت، بازداشت کردند. جوان مرموز به كلانتري 
منتقل شد و در آنجا كيي از شهروندان كه ساعتي 
قبل طعمه زورگيران قرار گرفته و برای شکایت به 
کلانتری رفته بود، با ديدن اين متهم گفت كه او و 
همدستش چند ساعت قبل از او زورگيري كرده 
اند. در اين شرايط بود كه متهم دستگير شده به 
11زورگیری در کنار اتوبان آزادگان اعتراف کرد. 
سرهنگ حسینعلی ابن علی، سرپرست فرماندهی 
انتظامی شهرستان ری، با اعلام جزئيات اين پرونده 
از ادامه تلاش ها براي دستگيري ساير اعضاي اين 

باند زورگيري خبر داد. 

 سرقت‌های یک زن  برای
آزادی شوهرش

ادامه از 
صفحه اول
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هفته‌نامه اکونومیست 
)انگلیس(

مهم‌ترین انتخابات سال 2023
مردم ترکیه در شرایطی تا 2 هفته دیگر پای صندوق‌های 
رأی می‌روند که این انتخابات را می‌توان مهم‌ترین رای‌گیری 
سال‌جاری میلادی خواند. رجب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه، امیدوار است که بتواند آرای رای‌دهندگان ملی‌گرا 
را جذب کند اما واقعیت این است که کاریزما، مانورهای 
انتخاباتی و دست‌ودلبازی‌های مالی‌اش ممکن است که 
این بار برای پیروزی در انتخابات کافی نباشد. مردی که 
از سال 2003 بر ترکیه حکومت می‌کند تهدید شکست 
در انتخابات را حس می‌کند. اکثر نظرسنجی‌ها نیز نشان 
می‌دهد که اردوغان با اختلاف کمی عقب است. شکست 
احتمالی او در این میدان تغییر سیاسی فاحشی در ترکیه 
و منطقه ایجاد خواهد کرد که پیامدهای چشمگیر جهانی 

نیز خواهد داشت.

بازنده جنگ ستارگان
قانونگذاران آمریکایی از دست برتر چین و روسیه در تقابل هسته‌ای ابراز نگرانی کرده و خواستار حمایت از سیستم دفاعی »جنگ ستارگان« شده‌اند

آینده‌پ‍ژوهی فوربز از نتایج سفر رئیسی به سوریه
تحلیلگران غربی معتقدند که 

گزارش 2
رئیس‌جمهور ایران با سفر به دمشق 
نشان داده که تهران قصد دارد 
همچنان رابطه خود با سوریه را در دوره صلح نیز حفظ 
کند و در منطقه دست بالا را داشته باشد. »در‌پی 
تغییرات بنیادین در چشم‌انداز ژئوپلیتیک خاورمیانه، 
سفر سید ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور ایران به سوریه 
نیازمند توجه دقیقی است؛ چرا که به‌ نظر می‎رسد 
تهران در حال کسب نفوذ بیشتر در منطقه است.« این 
بخشی از گزارش نشریه آمریکایی »فوربز« در واکنش 
به سفر رئیس‌جمهور ایران به سوریه است؛ سفری که 
در آن 14سند راهبردی برای تضمین همکاری‌های 
اقتصادی 2 کشور امضا شد. در گزارش فوربز آمده، 
نخستین سفر خبرساز رئیس‌جمهور ایران به سوریه 
پس از 13سال، نشان‌دهنده فاز جدید تعمیق روابط 
بین تهران و دمشق است. با عقب‌نشینی تدریجی 
آمریکا، چین و روسیه وارد عمل می‌شوند و شبکه 
پیچیده‌ای از مانورهای دیپلماتیک ایجاد می‌کنند که 
ایران از آن استفاده می‌کند. این سفر از آن جهت 
همزمان نمادین و استراتژیک است که اعلام پیروزی 
مشترک ایران و سوریه در مقابل ائتلاف مخالفان 

داخلی و خارجی بشار اسد به شمار می‌رود. تهران و 
دمشق معتقدند با موفقیت از توفان تلاش‌های آمریکا 
برای انزوای دیپلماتیک آنها در منطقه عبور کرده‌اند. 
این نقطه عطف با خروج سوریه از انزوای دیپلماتیک و 
عادی‌سازی روابط ایران با کشورهای عرب مشخص 
می‌شود. این تغییر در حالی رخ می‌دهد که بازیگران 
منطقه‌ای در پاسخ به پر کردن خلأ سیاسی برجا مانده 
از خروج تدریجی آمریکا از منطقه توسط چین و 
روسیه، تغییر موقعیت می‌دهند. درحالی‌که متحدان 
آمریکا در خاورمیانه راه خود را از واشنگتن جدا 

می‌کنند که پویایی منطقه در حال تغییر است.

نگرانی از تقویت محور مقاومت 
تقویت محور مقاومت نیز یکی دیگر از نتایج سفر 
رئیس‌جمهور ایران به سوریه برشمرده می‌شود؛ 
امری که خشم رژیم‎صهیونیستی را برانگیخته است. 
به‌گزارش عرب اکسپرت، »یونی بن مناخیم« تحلیلگر 
صهیونیست درباره این سفر گفته، ایران در تلاش برای 
تقویت و تحکیم محور مقاومت در برابر اسرائیل است. 
تسفی بارئیل، کارشناس اسرائیلی نیز با انتشار مقاله‌ای 
در روزنامه »هاآرتص« نوشت؛ » ایران در سایه تحولات 

اخیر در سطح جایگاه منطقه‌ای شرایط مثبتی دارد و 
این تغییرات آزادی عمل جنگنده‌های اسرائیلی در 
آسمان سوریه را کم می‌کند و شاید ارتش اسرائیل 
مجبور به توقف حملات خود ضد‌سوریه شود«. این 
کارشناس صهیونیست تأکید کرده: »درحال حاضر 
تل‌آویو نگران است که ایران قصد تقویت اتحاد محور 
مقاومت و تشویق سوریه به ایفای نقش فعال‌تر و 
مؤثرتر در مقابله با اسرائیل را داشته باشد؛ به‌‌ویژه 
اینکه حضور نظامی و اقتصادی تهران در سوریه 

افزایش یافته است«.

اهمیت استراتژیک سفر رئیس‌جمهور ایران 
در گزارش فوربز آمده، رئیس‌جمهور ایران در شرایطی 
به سوریه سفر کرده که کشورهای عربی ازجمله 
مصر و عربستان سعودی به‌عنوان قدرت منطقه‌ای 
بار دیگر پذیرای بشار اسد شده‌اند. وزرای خارجه 
آنها به دمشق سفر کرده‌اند و وزیر خارجه سوریه در 
آوریل سفری تاریخی به ریاض داشت. این تحولات، 
تلاش‌های آمریکا برای انزوای ایران به‌ویژه با وجود 
توافق اخیر ایران و عربستان سعودی به میانجیگری 
چین را پیچیده می‌کند. بر همین اساس است که 

علاوه بر مقام‌های صهیونیستی، »ودانت پاتل« معاون 
سخنگوی وزارت خارجه آمریکا نیز در واکنش به سفر 
رئیس‌جمهور ایران به سوریه گفته تعمیق روابط میان 

تهران و دمشق عمیقا نگران‌کننده است.
به‌لحاظ اقتصادی هم این سفر بر گسترش همکاری 
بین تهران و دمشق که شامل یادداشت تفاهم 
همکاری در صنعت نفت است، تأکید می‌کند. نشریه 
فوربز در گزارش خود به طرح‌های بلندپروازانه ایران 
برای توسعه روابط خود با سوریه پرداخته است؛ 
ازجمله اتصال شبکه خط آهن از طریق عراق به 
بندر لاذقیه سوریه در دریای مدیترانه؛ اقدامی که به 
اعتقاد کارشناسان، در راستای طرح کمربند و جاده 
چین مورد حمایت پکن قرار خواهد گرفت. روزنامه 
فایننشال‌تایمز نیز با اشاره به سفر رئیس‌جمهور ایران 
به سوریه، در دوره‌ای که دمشق در حال بازگشت به 
جمع کشورهای عربی و اتحادیه عرب است، نوشته: 
تهران در یک دهه گذشته، همواره از حامیان دولت 
بشار اسد بوده و اکنون رئیس‌جمهور ایران با سفر به 
دمشق نشان داده که تهران قصد دارد همچنان رابطه 
خود را با سوریه در دوره صلح نیز حفظ کند و در 

منطقه دست بالا را داشته باشد.

رأی کافی سوریه برای 
بازگشت به اتحادیه عرب 

 وزیر خارجه اردن ضمن تأکید بر بازگشت سوریه به 
اتحادیه عرب، گفت که دمشق هم‌اکنون رأی کافی 
اعضا برای بازگشت به این اتحادیه را دارد. به‌گزارش 
روسیا الیوم، »ایمن الصفدی« وزیر خارجه اردن، با 
بیان اینکه سوریه به‌زودی به اتحادیه کشورهای عربی 
بازخواهد گشت، تأکید کرد که همه کشورهای عربی 
در لزوم پایان دادن به بحران سوریه هم‌نظر هستند 
و اختلاف‌نظرها به روش این بازگشت برمی‌گردد. 
این مقام اردنی گفته بازگشت دمشق به اتحادیه 
کشورهای عربی از نظر نمادین مهم خواهد بود، 
اما فقط یک شروع بسیار ساده برای فرایندی است 
که با توجه به پیچیدگی‌های بحران پس از ۱۲سال 
درگیری، بسیار طولانی، دشوار و چالش برانگیز 
خواهد بود. الصفدی در پایان گفته: »تمایل سوریه 
برای دستیابی به پیشرفت واقعی در حل و فصل 
مناقشه به این کشور کمک می‌کند تا حمایت عربی 
تأثیرگذار را برای فشار برای پایان نهایی تحریم‌های 
غرب، که مانع بزرگ آغاز تلاش‌ها برای بازسازی این 

کشور هستند، جلب کند.«
این در حالی است که عمان در اوایل‌ماه می ‌میزبان 
مذاکرات منطقه‌ای با حضور سوریه بود و الصفدی 
بعد از آن نشست تأکید کرده بود که این مذاکرات 
گامی در مسیر درست پایان دادن به انزوای سیاسی 
این کشور جنگ‌زده و بازگرداندن دمشق به صفوف 

کشورهای عربی است.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

اجازه نمی‌دهیم سیاست داخلی ما 
جهت‌دهی شود

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه: اجازه نخواهیم داد که برخی 
عملیاتی  ابزار  که  غربی  مجات 
قدرت‌های جهانی هستند، سیاست 
داخلی ترکیه را هدایت کنند. سیاست 
داخلی ما مستقل است و ترکیه 
کشوری است که با تحرکات سیاسی، 
دیپلماتیک و نظامی خود عرصه را برای 
سازمان‌های تروریستی تنگ می‌کند. 

)تی‌آرتی(

چین یک قدرت بزرگ خواهد شد
جوزف بورل، مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا: اروپا نباید جلوی رشد چین 
برای تبدیل شدن به یک قدرت جهانی را 
بگیرد. ما بخواهیم یا نخواهیم، چین به 
یک قدرت بزرگ تبدیل خواهد شد و 
مهم این است که چین چگونه قدرتش 

را مدیریت خواهد کرد. )اسپوتنیک(

تبریک به کشور برادر، ایران
بوتو زرداری، وزیر خارجه  باول 
پاکستان: پاکستان از الحاق 5کشور 
به‌عنوان شرکای جدید گفت‌وگو در 
سازمان شانگهای استقبال می‌کند و 
به کشور برادر ایران نیز تبریک می‌گوید 
که قرار است به‌زودی به‌عنوان عضو 
جدید به جمع خانواده سازمان همکاری 
شانگهای ملحق شود. )روابط‌ عمومی 

وزارت امور خارجه پاکستان(

حمله پهپادی به کاخ کرملین و 
واکنش خشم‌آلود روسیه 

در نگاه اول شبیه فیلم‌های علمی و تخیلی است. »2 پهپاد اواخر 
هفته گذشته با گذشتن از آسمان شب مسکو، مستقیم به ‌سوی 
کاخ کرملین حرکت می‌کنند تا قصر تاریخی سنا، محل اقامت 
رسمی ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه را هدف قرار دهند. 
ناگهان درست زمانی که یکی از پهپادها از کنار پرچم روسیه که بر 
فراز ساختمان افراشته شده، می‌گذرد، منفجر می‌شود و تکه‌های 
آتشین آن روی سقف می‌ریزد.« این شرحی از تصاویر ویدئویی 
است که در نخستین ساعات چهارشنبه گذشته در شبکه‌های 

اجتماعی روسیه دست به‌دست می‌شد.
کرملین با تأخیر به آن واکنش نشان داد و چند ساعت بعد با 
انتشار بیانیه‌ای از خنثی‌سازی حمله تروریستی برنامه‌ریزی شده 
خبر داد، حمله‌ای که هدفش شخص پوتین بوده است. بنابر اعلام 
دفتر مطبوعاتی رئیس‌جمهوری روسیه، پوتین در زمان حمله در 
کاخ کرملین حضور نداشته و در اقامتگاه نوو- اوگاریوو در حومه 

مسکو مستقر بوده است.
پس از آن بود که مقام‌های روسی با گرفتن انگشت اتهام خود 
به‌سوی آمریکا اعلام کردند که دستور این حمله را واشنگتن به 
عامل خود ـ یعنی اوکراین ـ داده است. ولودیمیر زلینسکی، 
رئیس‌جمهور اوکراین، در حاشیه نشست سران کشورهای شمال 

اروپا این اتهام را رد کرد.
با این حال دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین، یک روز 
بعد )پنجشنبه( تلاش‌های کی‌یف و واشنگتن برای انکار 
مسئولیت در این حمله پهپادی را مضحک خواند و تأکید کرد 
که آمریکا نمی‌تواند نقش خود را در این واقعه انکار کند چراکه 
تصمیم‌گیری درباره چنین حملاتی بر عهده کی‌یف نیست، بلکه 
در واشنگتن تصمیم‌گیری می‌شود. وی حتی پا را فراتر گذاشت 
و صراحتاً گفت که »پس از این حمله، چاره‌ای جز حذف فیزیکی 
زلینسکی و دار و دسته او نمانده است.« سرگئی لاوروف، وزیر 
خارجه روسیه نیز روز جمعه حمله پهپادی به کاخ کرملین را 
یک اقدام خصمانه خطاب کرد و گفت: به‌طور حتم این حمله از 

سوی دولت روسیه با اقدامات مشخص پاسخ داده خواهد شد.
 این بار نوبت به واکنش آمریکا رسید و کاخ‎سفید رسماً اعلام 
کرد که کی‌یف را به انجام حملات در خارج از مرزهایش ترغیب 
نمی‌کند، اما کار به اینجا ختم نشد و یک روز پس از حملات 
پهپادی به کاخ کرملین، مسکو در عرض 24ساعت ۲۴ پهپاد 

انتحاری به‌سوی اوکراین فرستاد، یعنی ساعتی یک پهپاد.
حملات گسترده روسیه باعث شد تا رشته امور از دست 
اوکراینی‌ها خارج شود تا جایی که در همان روز )پنجشنبه( 
نیروی هوایی اوکراین اذعان کرد که علاوه بر شماری از 
پهپادهای روسی یک فروند پهپاد خودی را نیز سرنگون کرده 
است. طبق گفته اوکراینی‌ها، پهپاد سرنگون شده از نوع بیرقدار 
TB2 ساخت کشور ترکیه بوده که حین پرواز بر فراز کی‌یف از 
کنترل خارج شده است. با این اوصاف، یک چیز مشخص است 
و آن اینکه روسیه خود را در پایان این داستان به‌عنوان قهرمانی 
به تصویر می‌کشد که توانایی سرنگونی پهپادها و مقابله با 

توطئه‌های پیچیده دشمن را دارد.

آتش‌بس جدید در سودان؛ هشدار 
درباره فروپاشی بخش بهداشت 

آتش‌بس در سودان در پاسخ‌ به میانجیگری عربستان سعودی 
و آمریکا، گشودن گذرگاه‌های انسانی برای ۷۲ساعت تمدید 
شده است. به گزارش العربی الجدید، ارتش سودان در بیانیه‌ای 
اعلام کرد وضعیت تمام مناطق سودان و تمام شهرها و مناطق 
نظامی به جز خارطوم و شهر الابیض در کردفان شمالی باثبات 

و آرام است.
در همین حال، کمیساریای عالی امور پناهندگان سازمان 
ملل اعلام کرده ارائه کمک‌های انسانی در سودان به حمایت 
مالی ۴۴۵ میلیون دلاری نیاز دارد. این کمک‌ها برای برآورده 
کردن نیازهای ۸۶۰ هزار نفر ازجمله ۵۸۰ هزار سودانی و 
۲۳۵ هزار آواره در این کشور است. گزارش شده که بخش 
بهداشت در سودان با ورود جنگ به سومین هفته خود در 
آستانه فروپاشی قرار دارد. براساس گزارش سازمان جهانی 
بهداشت، در جریان درگیری‌های چند روز گذشته ۲۵ حمله 
به تأسیسات پزشکی شده که منجر به کشته شدن دست‌کم 8 
نفر و زخمی شدن ۱۸ نفر دیگر شده است. در سایه نبود برق، 
ادامه فعالیت بیمارستان‌ها نیز با مشکل مواجه شده و بیش از 
60بیمارستان تعطیل شده است. درگیری‌های مسلحانه در 
سودان از ‌۲۶فروردین میان نیروهای ارتش و نیروهای پشتیبانی 
سریع بر سر قدرت آغاز شده است و با وجود اعلام آتش‌بس، 
درگیری‌ها در مناطق مختلف این کشور همچنان ادامه یافت. 
حملات متقابل ارتش سودان و نیروهای پشتیبانی سریع به 
یکدیگر به اموال عمومی خسارت وارد و تامین آب و برق را در 
برخی مناطق از خارطوم با مشکل مواجه کرده است. همچنین 
طبق آخرین آمار اعلامی، شمار کشته‌ها به بیش از 500هزار نفر 

و مجروحان نیز به حدود 4هزار نفر افزایش یافته است.

دریچه

اسفند سال گذشته بود که 3 تن از روسای کمیته‌های کنگره آمریکا 
از حزب جمهوری‌خواه در نامه‌ای به »جیک سالیوان«، مشاور امنیت 
ملی کاخ سفید اعلام کردند که »روس اتم« یک سازمان هسته‌ای 
تحت حمایت کاخ کرملین، به چین برای دستیابی به پلوتونیوم در 
درجه تسلیحاتی، به‌منظور ایجاد شکست هسته‌ای کمک می‌کند. 
مایک راجرز، رئیس کمیته نیروهای مسلح، مایک ترنر رئیس کمیته 
اطلاعات از ایالت اوهایو و مایکل مک کال رئیس کمیته امور خارجه 
از ایالت تگزاس مدعی شدند که روس اتم همچنین به اقدام‌های 
جنگی ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه در اوکراین کمک 
می‌کند. قانونگذاران جمهوری‌خواه در این نامه نوشتند: »ما از دولت 
می‌خواهیم که این همکاری را به‌عنوان یک تهدید مستقیم برای امنیت 
ایالات‌متحده درنظر بگیرد، چون روسیه و چین در کنار هم علیه آمریکا 

کار می‌کنند.«
آنها با تأکید بر ضرورت اعمال کامل تحریم‌ها و کنترل‌های صادراتی و 
دیپلماسی علیه روسیه افزودند: »دولت باید از همه ابزارهای در اختیار 
برای توقف همکاری خطرناک روس اتم و چین استفاده کند.« چارلز 
ریچارد، رئیس واحد فرماندهی استراتژیک آمریکا همچنین در‌ماه ژانویه 
به کنگره گفت که چین در حال حاضر موشک‌اندازهای قاره‌پیمای 
زمینی بیشتری نسبت به ایالات‌متحده دارد. ریچارد تحولات جدید 
در رابطه با تسلیحات هسته‌ای چین را »یک شکست راهبردی« برای 

واشنگتن خواند.

فقدان پوشش حفاظتی شهرهای آمریکا در برابر حملات هسته‌ای
روز پنجشنبه نیز یک نماینده کنگره آمریکا طی یادداشتی در 
فاکس‌نیوز تصریح کرد که شهرهای ایالات‌متحده از محافظت کافی 
در برابر حمله هسته‌ای احتمالی از سوی چین یا روسیه برخوردار 
نیست. »مایک ترنر«، عضو جمهوری‌خواه مجلس نمایندگان آمریکا 
در این مقاله مفصل نوشته »رونالد ریگان«، رئیس‌جمهور اسبق آمریکا 
در اوج دوران جنگ سرد با آینده‌نگری از ملت آمریکا خواست تا از 
سیستم دفاعی موسوم به »جنگ ستارگان« حمایت کند، اما به‌گفته 
ترنر، مخالفت دمکرات‌ها باعث شد تا آمریکا هرگز قادر به ساخت کامل 
توانمندی‌های پدافند موشکی نباشد. او همچنین افزود که آمریکا 
همواره بازدارندگی‌اش را بر محور ترس دشمنان از سلاح‌های هسته‌ای 
این کشور قرار داده و نتیجه این مسئله این بوده است که شهرهای ما 
و مردم‌مان کماکان در برابر حمله هسته‌ای از سوی روسیه یا چین 

ایمن نیستند.
این نماینده کنگره در ادامه مدعی شده است که کشورهای ایران، 
چین، روسیه و کره‌شمالی در حال سرمایه‌گذاری روی فناوری‌هایی 
برای حمله هسته‌ای به آمریکا هستند. وی در ادامه نوشته است: »این 
‌4کشور لفاظی‌های تهدیدآمیز خود را تشدید کرده و آمادگی‌شان برای 
استفاده از سلاح‌های هسته‌ای در درگیری نظامی را مورد تأکید قرار 
داده‌اند. آنها با توسعه برنامه‌های هسته‌ای خود این را روشن ساخته‌اند 
که زرادخانه هسته‌ای آمریکا دیگر در برابر استفاده احتمالی دیگران از 
سلاح‌های هسته‌ای بازدارنده نیست. چنانچه بازدارندگی آمریکا بمیرد 
مفهوم »اضمحلال حتمی طرفین« نیز مفهومی منسوخ خواهد بود 

و مقوله پدافند جامع موشکی به‌عنوان یک توانمندی ضروری برای 
محافظت از شهروندمان بایستی موردبازنگری قرار بگیرد.«

مارک ترنر در بخش دیگری از این مقاله از رشد توانمندی‌های موشکی 
ایران ابراز نگرانی کرده و می‌نویسد: »در آوریل ۲۰۲۰، ایران با موفقیت 
نخستین ماهواره نظامی خود را در مدار قرار داد. این نشانه‌ای از 
توانمندی‌های روبه‌پیشرفت ایران و تلاش‌های ادامه‌دار آنها برای ساخت 
موشک بالستیکی بود که قابلیت پیمودن آتلانتیک و رسیدن به سواحل 
ما را داشته باشد. چین در حال حاضر بزرگ‌ترین تهدید علیه آمریکا 
محسوب می‌شود. طبق تحلیل پنتاگون، چین احتمالاً تا پایان سال 
۲۰۳۵ زرادخانه‌ای متشکل از ۱۵۰۰ کلاهک هسته‌ای خواهد داشت.«

جزر و مد سیاست دفاع موشکی آمریکا
پس از حملات ۱۱ سپتامبر، دولت جورج دبلیو بوش، رئیس‌جمهور 
جمهوری‌خواه وقت آمریکا، با استقرار سامانه‌های دفاعی زمینی در 
لهستان و جمهوری چک برای دفاع در برابر موشک‌های بالستیک 
میان‌برد یا دوربرد که اروپا یا ایالات‌متحده را هدف قرار می‌دهند، 
دفاع موشکی آمریکا را احیا کرده بود. اما در سال ۲۰۰۹، دولت اوباما 
این طرح را کنار گذاشت و به‌جای آن، معماری دفاع موشکی بردهای 
کوتاه و متوسط را انتخاب کرد؛ تصمیمی که از نگاه جمهوری‌خواهان، 
ایالات‌متحده و اروپا را در برابر مجموعه‌ای از تهدیدها و حملات 

هسته‌ای احتمالی دشمنان آمریکا، آسیب‌پذیر کرده است.
در ادامه دولت دونالد ترامپ، آخرین رئیس‌جمهوری جمهوری‌خواه در 
آمریکا، نیز طی سال ۲۰۱۸ »دفاع موشکی میهنی« را به‌عنوان یکی از 
اجزای اصلی استراتژی دفاع ملی آمریکا انتخاب کرد، اما پس از کنار 
رفتن ترامپ در انتخابات، جو بایدن با دستور عقب‌نشینی نیروهای 

نظامی آمریکا در اروپا و بخشی از غرب آسیا، عرصه را برای تحرکات 
روسیه و چین باز گذاشت.

تحلیل بازدارندگی
درحالی‌که تعداد کشورهای مجهز به سلاح هسته‌ای به‌صورت رسمی 
با چند کشور احتمالی دیگر درمجموع به ۹ کشور افزایش‌یافته، اما نه 
در دوران جنگ سرد و نه در پساجنگ سرد تاکنون از سلاح هسته‌ای 
استفاده‌نشده است، هرچند در جریان جنگ جاری اوکراین، احتمال 
استفاده از تسلیحات هسته‌ای در این نبرد، موردبحث و بررسی قرارگرفته 
است. صرف وجود این تهدید حتی بدون استفاده از آن صریح‌ترین نشانه 
تحلیل بازدارندگی هسته‌ای در جبهه غرب و ازجمله در آمریکاست. 
آمریکا و روسیه از سال 2010به بعد با انعقاد معاهده »استارت نو«، 
زرادخانه‌های هسته‌ای خود را هرکدام به هزار و 550کلاهک استراتژیک 
و 700کلاهک مستقر در 800پرتابگر محدود کرده‌اند، اما از سال گذشته 
روسیه این توافق را به حالت تعلیق درآورده اگرچه هنوز آن را لغو نکرده 
است. پوتین تأکید کرده بود که پیش از بازگشت به بحث درباره تمدید این 
توافق، طرف روسی تمایل دارد تا بداند که این معاهده علاوه بر زرادخانه 
هسته‌ای آمریکا، چگونه زرادخانه سایر کشورهای ناتو ازجمله فرانسه و 
انگلیس را محاسبه می‌کند. تعلیق پیمان استارت نو از سوی روسیه یکی 
دیگر از دشواری‌هایی است که احتمالاً آمریکایی‌ها برای ایجاد بازدارندگی 
در برابر روسیه با آن روبه‌رو خواهند بود، چون برای واشنگتن احتمالاً 
مشخص نیست که روسیه پس از تعلیق این پیمان تا چه حد زرادخانه‌های 
خود را گسترش خواهد داد. در واقع پس از تعلیق استارت نو از سوی 
روسیه، آمریکا در حالت سیاست ابهام استراتژیک در برابر روسیه به سر 

خواهد برد و این وضعیت باعث سرگردانی مضاعف آمریکا خواهد شد.

رضا عموییگزارش1
روزنامه‌نگار

* شامل کلاهک‌های آماده پرتاب، انبار شده و از کارافتاده 
منبع: فدراسیون دانشمندان آمریکایی
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گرينويچ

مرگ مرموز حل‌نشدنی

65سال از پیداشدن یک جسد و نوشته‌های 
رمزآلود کنارش در استرالیا می‌گذرد اما هنوز 
هیچ‌کس نتوانسته راز این مرگ را پیدا کند. 
پلیس در سال 1948یک جسد دست نخورده 
و تقریبا سالم از یک مرد را در ساحل کشف کرد. 
همان زمان هم حدس مرگ این مرد غیرممکن 
بود. در یکی از جیب‌های او اما دسته‌ای برگه با 
نوشته‌های عجیب بود که پلیس آنها را به‌عنوان 
مدرک ضبط کرده اما هرگز سر از آنها در نیاورده 
است. این پرونده که حسابی معروف‌شده، احتمالا 
یکی از مرموزترین معماهای حل‌نشده تاریخ است 
که همچنان مورد توجه عموم قرار دارد. همان 
موقع، پیدا شدن جسد و این نوشته‌ها، حسابی 
سر‌و صدا به پا کرد. بعدها انتظار می‌رفت دست‌کم 
با پیشرفت علم، پلیس سرنخ‌های جدیدی پیدا 
کند اما همچنان، پرونده در همان حالت اولیه 
است و فعلا هم به‌نظر نمی‌رسد که این پرونده 

رازآلود به سرانجام برسد.

هم‌مسیر، علیه درخود‌ماندگی

گران‌ترین بستنی دنیا 

شاید درباره بستنی‌های تجملاتی چیزی شنیده باشیم اما 
آیا حاضریم هزاران دلار برای یک بستنی پول بدهیم. یک 
شرکت بستنی‌سازی در ژاپن، روی آدم‌هایی که چنین کاری 
بکنند حساب باز کرده و گران‌ترین بستنی دنیا را به بازار 
عرضه کرده است. این بستنی، از سوی کتاب رکوردهای 
جهانی گینس این لقب را گرفته و هواداران زیادی هم پیدا 
کرده است. البته هر کسی نمی‌تواند این بستنی را بخرد چون 
قیمت آن، 880هزار ین ژاپن یا به‌عبارتی 6هزار و 700دلار 
آمریکاست. این بستنی که سرشار از پروتئین است، از انواع 
شیر و پنیر گران ساخته می‌شود و البته به‌خاطر برندینگ هم 
شهرت زیادی دارد. جدا از خود بستنی، بسته‌‌بندی آن هم 
خاص است؛ درون بسته‌های زیبای سیاه بستنی، یک قاشق 
آهنی دست‌ساز قرار دارد که توسط یکی از معروف‌ترین 
کارگاه‌های آهنگری کیوتو ساخته شده است. تکنیکی که 
آهنگران در ساخت این قاشق استفاده کرده‌اند، پیش از 
این فقط در ساخت قصرها و معابد استفاده می‌شده است. 
با این حال، قیمت بالای این بستنی، نه به‌خاطر این قاشق 
خاص که به‌خاطر ترافل )نوعی شکلات( خاص و گرانی است 
که از ایتالیا وارد می‌شود. شرکت سازنده توصیه کرده که 
مشتری‌ها قبل از خوردن این بستنی‌، اجازه بدهند تا کمی 
از سفتی آن کم شود تا طعم واقعی و بافت بی‌نظیر آن را 

حس کنند. 

جایزه میلیونی زن بی‌خانمان

هیچ‌کس از آینده‌اش خبر ندارد و نمی‌داند چه اتفاقات 
بد و شاید خوبی پیش رویش است، درست مثل یک زن 
آمریکایی، که 6 سال پیش جایی برای زندگی نداشت و 
حالا‌یک شبه میلیونر شده است. لوسیا فورست، همین آخر 
هفته یک بلیت بخت‌آزمایی خرید و در کمال تعجب، متوجه 
شد که 5میلیون دلار برنده شده است. او درباره برنده‌شدن 
این مبلغ گفته است: »من فقط یک بلیت خریدم. در واقع 
چشمم را بستم و این بلیت را برداشتم، و برنده شدم. اول فکر 
کردم اشتباه می‌کنم اما بعد از اینکه دوباره بررسی کردم، 
دیدم که 5میلیون دلار برنده شده‌ام.« این زن گفته که تا 
همین 6 سال پیش، بی‌خانمان بوده اما زندگی، با او مهربان 
شده  و امسال نه‌تنها از دانشگاه فارغ‌التحصیل می‌شود که 
قرار است با نامزدش هم ازدواج کند. و حالا هم که 5میلیون 
دلار جایزه نصیب او شده، زندگی قطعا با این خانم مهربان 

بوده است.

سنت قدیمی انجام کارهای انسان‌دوستانه 
و مردمی در لیگ بسکتبال آمریکا، همچنان 
زنده است و این بار ‌لوکا دانچیچ، ابرستاره تیم 
دالاس موریکز، برای کمک به همنوعانش 

دست به‌کار شده است.
دانچیچ، که یکی از بهترین بازیکنان حال 
حاضر دنیای بسکتبال شناخته می‌شود، 
در پی تیراندازی مرگبار در صربستان، 
گفته است که هزینه مراسم تدفین 8 نفر 
از قربانیان را تقبل خواهد کرد. این ستاره 
اهل اسلونی، همچنین گفته که برنامه‌ای 
بلندمدت برای حمایت مالی و معنوی از 
بازماندگان دارد. با وجود اختلافات قدیمی 
در آن منطقه از اروپا، دانچیچ به واسطه پدر 
صربش، ارتباط نزدیکی با صرب‌ها دارد. 
دانچیچ درباره تیراندازی در یک مدرسه در 
بلگراد گفته است: »از تیراندازی تراژیک 
در صربستان و کشته شدن مردم بی‌گناه، 
به‌خصوص بچه‌ها، به‌شدت متاثر شده‌ام. در 
این روزهای سخت، در کنار مردم صربستان 

هستم و از آنها حمایت می‌کنم.«
او همچنین گفته است که خود را متعهد 
می‌داند تا برای قربانیان این حادثه، 

کمک‌های فوری و بلندمدت تامین کند.
علاوه بر حمله چهارشنبه، به یک مدرسه 
دیگر هم حمله شده که 6دانش‌آموز و یک 
معلم در آن مجروح شده‌اند. در مجموع، 
8نفر جانشان را از دست داده‌اند و 14نفر هم 

مجروح شده‌اند.
دانچیچ یک بنیاد خیریه دارد و این کمک‌ها 

از این طریق به بازماندگان اهدا خواهد شد.
فعالیت‌های انسان‌دوستانه و خیریه، 

سنتی قدیمی بین ستاره‌های بسکتبال 
است و بسیاری از آنها، حسابی دست به خیر 
هستند. برای نمونه، مایکل جردن، اسطوره 
بدون تکرار این ورزش، علاوه بر کمک‌های 
مستقیم و غیرمستقیم به فعالیت‌های 
انسان‌دوستانه، دهه‌هاست با یک بنیاد که 
کارش برآوردن آرزوی کودکان در سراسر 

دنیاست همکاری می‌کند.
کایری اروینگ، ستاره مسلمان تیم 
دالاس ماوریکز و هم‌بازی دانچیچ هم 
یکی از خیرترین بازیکنان لیگ بسکتبال 
آمریکاست و اخیرا به‌خاطر فعالیت‌های 
انسان‌دوستانه‌اش و کمک به تحصیل 
کودکان در آفریقا، مورد توجه قرار گرفته 

بود.
از دیگر ستاره‌های همچنان فعال بسكتبال 
آمریکا که به‌خاطر فعالیت‌های خیریه و 
انسان‌دوستانه شهرت دارند، می‌توان به 
کوین دورانت، استفن کری و لبران جیمز 
اشاره کرد که هر کدام از طریق بنیادهای 
خودشان، به‌خصوص به کودکان در آمریکا 
و سراسر دنیا کمک می‌کنند. بنیاد استفن 
کری، به‌صورت ویژه بر مهار بیماری مالاریا 
در آفریقا تمرکز دارد. بنیاد خانواده لبران 
جیمز هم علاوه بر فعالیت‌های متنوعی که 
دارد، به‌خاطر فراهم کردن فضای آموزشی 
برای نوجوانان مشهور است. دورانت هم 
بارها مبالغ زیادی )در یک مورد 1میلیون 
دلار( به بازماندگان و قربانیان بلایای 
طبیعی اختصاص داده و بخشی از درآمد 
خود از اسپانسرش را مادام‌العمر به این کار 

اختصاص داده است.

فرهنگ و زندگي

مردم‌دار و نیکوکار، مثل ستاره‌های بسکتبال

حافظ

لعل سیراب به خون تشنه، لب یار من است

وز پی دیدن او دادن جان، کار من است

»اتُیسم« یا »درخود ماندگی«، 
دیدن دنیایی متفاوت از آن فاطمه عباسی

چیزی است که من و شما می‌بینیم. این روزها حتما در مورد آن 
شنیده‌ایم یا هشتگ‌های »من درکت می‌کنم« را در فضای مجازی 
دیده‌اید. اتُیسم اختلالی عصبی- رشدی است که در 3سال اول 
زندگی بروز می‌کند و مادام العمر است. براساس آمارهای جهانی، 
اتُیسم تقریبا از هر 150کودک یک نفر را درگیر می‌کند. این اختلال 
روی توانایی برقراری روابط اجتماعی اثر‌گذار است و ارتباط شفاهی 
و غیره را در کودکان تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. اتُیسم در نخستین گام 
آگاهی و پذیرش اجتماعی می‌خواهد، آنچه خانواده‌های کودکان 
مبتلا به اتُیسم برآن تأکید دارند، پذیرش این کودکان به‌عنوان 
شهروندی متفاوت است که باید بنا بر همان تفاوت‌هایی که دارند با 
آنها رفتار شود تا بتوانند آینده‌ای روشن داشته باشند. اهمیت 

آگاه‌سازی جامعه در مورد اتُیسم تا آنجاست که یک‌ماه در سال )از 
15فروردین تا 15اردیبهشت( به آن اختصاص دارد تا با تولید 
محتواهای دقیق و تأثیرگذار، بخشی از خواسته‌های خانواده‌های 
دارای کودک مبتلا به اتُیسم محقق شود، نوعی از آگاهی که بر 
پذیرش تفاوت‌ها تأکید دارد تا این کودکان زندگی آرام و شادتری را 

سپری کنند.
»هم مسیر اتُیسم« از آن دست برنامه‌هایی است که به همت 
انجمن اتُیسم ایران روز گذشته در محوطه دریاچه چیتگر برگزار 
شد تا مردم بیشتر با خانواده‌های کودکان دارای اختلال اتُیسم و 
مشکلاتشان آشنا شوند. سجاد بهجتی، مدیر آگاهی بخشی انجمن 
اتُیسم ایران در گفت‌‌وگو با همشهری درباره اجرای این برنامه 
می‌گوید: »خانواده‌های مبتلایان به اتُیسم تقریبا تا پایان عمر در 
حال دوندگی در مسیر بهبودی و آرامش این بچه‌ها هستند، بی‌آنکه 

لحظه‌ای توقف کنند. مسیری که خط پایانش ناپیداست و مدالی هم 
در انتها در کار نیست. گاهی مسیر تکراری می‌شود، خسته می‌شوند 
اما مجالی برای استراحت ندارند. به همین دلیل ما یک برنامه 
نمادین ترتیب دادیم که در واقع دو همگانی برای آگاهی بخشی 
اتُیسم است و در این برنامه 200دونده حرفه‌ای در کنار خانواده‌ها و 
بچه‌های اتُیسم در یک مسیر 2کیلومتری گام برداشتند تا بیشتر با 
این بچه‌ها و مشکلات‌شان آشنا شوند. صحبت از مسابقه‌ای سخت 
و برنده‌هایی قهرمان نیست، در واقع این برنامه برای هم مسیری 
با قهرمان‌هایی بود که همواره در حال دوندگی هستند.« به‌گفته 
بهجتی، این برنامه قرار است هر فصل با گروه‌های مختلف ورزشی 
مثل گروه‌های کوهنوردی و... برگزار شود تا مردم بیشتر با تجربیات 
زندگی افراد دارای اتُیسم آشنا شده و درک بهتری از وضعیت این 

افراد داشته باشند.

تا زمانی که مهربانی در دل آدم‌ها  پیدا شود و تا زمانی که آدم‌هایی مهتاب خسروشاهی
پیدا شوند که نگران مرگ و زندگی دیگران هستند، دهقان فداکار هم 
در سراسر دنیا وجود خواهد داشت و هیچ حواس‌پرتی‌ای هم مانع  از 
مهربانی و توجه نیست،  درست مانند راهبر قطار نیویورک که از اوایل 
هفته گذشته توانست با هوشیاری جان کودک 3ساله‌ای را نجات 
دهد.  راهبر قطار در ‌ گرگ و میش صبحگاهی، کودکی را می‌بیند که 
کنار ریل قطار برقی خط 3، سرگردان است. با اینکه قطار با سرعت 
70مایل در ساعت در حال حرکت بوده، روی ترمز قطار می‌کوبد و 
حرکت قطار را متوقف می‌کند. او به سرعت به همه مسیرهای ایستگاه 
» تاری‌تاون« هشدار می‌دهد که مانعی در سر راه قرار داشته و قطار 
مجبور به توقف شده است. مارکوس هیگینز، راهبر قطار به سرعت 
روی ریل دویده و با رسیدن به کودک متوجه ناتوانی او در تکلم 
می‌شود. کودک مذکور مبتلا به اتیسم بوده و هنگام عبور قطار از کنار 
یک مانع و از فاصله بین بریدگی قطار، از کنار دست مادرش به بیرون 
از قطار پرتاب شده است. هیگینز تلاش می‌کند تا کودک را از خطر 
دست زدن به ریل برقی قطار آگاه کند، اما وقتی متوجه می‌شود 
کودک هشدارهای او را متوجه نمی‌شود، به همکار خود که هنوز در 
قطار بوده اشاره می‌کند تا برق قطار را قطع کند. همکار هیگینز با 
چکش به جان ریل قطار می‌افتد و این‌قدر به ریل ضربه می‌زند تا برق 
ریل قطار قطع می‌شود. با برقراری ارتباط با ایستگاه اصلی، کودک به 

مادر و خواهرش بازگردانده می‌شود.

قصه شهر

فداکار نیویورکی

بی تعارف و تکلف ، مثل همین متن 
کوتاهی که می بینید. ما منتظریم 
تا نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، مشکلات 
و دغدغه هایتان را برای ما ارسال کنید. اگر اهل 
طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید جایتان 
اینجا محفوظ است. متن یا طرح تان که آماده شد 
یک تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا برای 

رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

گاهی یک کلمه، یک لحظه، 
می‌تواند نجاتت دهد. کلمه را 

نگویی، لحظه را از دست بدهی، از‌دست رفته‌ای.

ترک عادات بد، انگیزه‌های خوب 
می‌خواد.

محمود حسینی‌زاد

سعید اسدی

سیاهی چسبناک شب 

دیالوگ

بوک ‌مارک

آوازقو 

فرش ایرانی در دل آلمان
تا به حال برایتان پیش آمده وسط یک 
رمان مشهور یا میان توصیفات یک 
داستان کوتاه ترجمه یا حتی توی یک 
مجله بی‌ربط خارجی یکهو چشمتان 
بیفتد به‌عبارت »فرش ایرانی«؟ جمله 
را دوباره می‌خوانید، شاید هم پاراگراف 
آن را، بعد به این فکر می‌کنید که چه فراموشکار شده‌اید. چقدر 
قالی‌های خوشرنگ ایرانی از بس جلوی چشمتان بوده‌اند، از یاد 
رفته‌اند. چقدر خوب است که توی دنیا فرش را با صفت ایرانی 
می‌شناسند. فرش برای ما مثل بدیهیات زندگی است؛ زیراندازی 
که باید توی خانه و توی اتاق‌ها باشد. به دیدنش عادت کرده‌ایم اما 

وقتی که نیست، کمبودش بدجوری توی ذوق می‌زند. 
اینها را گفتیم که بگوییم هیچ ‌جای دنیا نمی‌توان رد و نشان 
فرش‌های ایرانی را پیدا کرد. هنری که فرشبافان ایرانی دارند 
کیمیاست. نقش و نگارش، طرح و ترنج‌هایش، رنگ و لعابش 
هوش از سر اروپایی‌ها پرانده اما دل آلمانی‌ها را بدجوری برده؛ 
طوری که آلمانی‌ها با خرید بیش از ۹میلیون و ۷۰۰هزار دلار، 
بزرگ‌ترین مشتری انواع فرش‌های ایرانی هستند و بعد از آلمان 
این اماراتی‌ها هستند که با خرید 9/2میلیون دلاری در رتبه دوم 
خرید فرش ایرانی قرار دارند. خوشبختانه صادرات فرش ایرانی در 
شرایط تحریم‌های ناعادلانه، یکی از مهم‌ترین روش‌های ارزآوری 

برای ایران بود و هنوز هم ادامه دارد.

خودکفا شدیم
زمانی برای وارد کردن یک قطعه،‌ باید 
کلی ارز پیاده می‌شدیم و راه پرفراز و 
نشیبی را طی می‌کردیم برای دور زدن 
تحریم، اما حالا در ساختش خودکفا 
شده‌ایم؛ در ساخت چه چیزی؟ ساخت 
»قطعات نیروگاهی«. در سال گذشته ما 
۱۰۰هزار قطعه نیروگاهی را در داخل کشورمان با دستان پرتوان 
محققان‌مان ساختیم و از اینجا به بعد، قاعده بازی را عوض کردیم؛ 
تا چند سال قبل برای واردات هر قطعه، باید آسمان و ریسمان را 
به هم می‌بافتیم و حالا ضمن تأمین نیازهای داخلی، این قطعات 
نیروگاهی را به کشورهای منطقه هم صادر می‌کنیم. کارمان در 
تولید این قطعات آنقدر گل کرده که در کشورهایی مثل مالزی 
و اندونزی، تجهیزات تولیدی نیروگاه‌های ایران جایگزین قطعات 
نیروگاه‌های ساخت آمریکا شده است. البته این تمام چیزی که 
به آن رسیده‌ایم نیست. ایران با تولید قطعات نیروگاهی، انحصار 
ژاپن را هم شکسته است؛ چرا که شرکت‌های دانش‌بنیان با 
انجام مهندسی معکوس، توانستند ساخت قطعات مورد نیاز یک 
هلدینگ نیروگاهی را ظرف ۲ تا ‌۳ماه انجام دهند و ده‌ها قطعه و کار 
نوآورانه که تکنولوژی آن تا پیش از این فقط در اختیار کشور ژاپن 

بود به همت نیروهای متخصص ایرانی، داخلی‌سازی‌ شد.

بیمه رایگان برای همه
خدا نکند پایتان به بیمارستان برسد 
و نیاز به دکتر و دوا پیدا کنید. جیب 
خودتان که هیچ، بسته به نوع و شدت 
بیماری، ممکن است حتی جیب 
اطرافیان‌تان هم خالی شود. برای همین 
است که می‌گویند بعد از سلامتی، بیمه 
نعمت است؛ نعمت! در همین راستا هم یک خبر خوب داریم که 
همین چند وقت پیش از زبان وزیر بهداشت عنوان شده؛ خبر آمده 
که ۶میلیون نفر از ۳دهک نخست، رایگان بیمه شده‌اند. وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اعلام کرده: »در حوزه بیمه 
همگانی سلامت با کمک مجلس و اختصاص ۶هزار میلیارد تومان، 
۶میلیون نفر از ۳دهک نخست به‌طور رایگان تحت پوشش بیمه 
سلامت قرار گرفته اند«. البته آقای وزیر گفته هنوز هم مشکلاتی 
در این زمینه وجود دارد که رفع آن نیازمند تصویب قانون پایدار 
برای بیمه همگانی است. ما هم امیدواریم با تصویب قوانین لازم، 
یکی از زیرساخت‌های مهم برنامه سلامت خانواده یعنی بیمه، برای 
همیشه سروسامان بگیرد و نگرانی مردم در این حوزه رفع شود. 
ضمن اینکه امیدواریم علاوه بر دهک‌های پایین جامعه، باقی مردم 
هم به‌زودی از بیمه همگانی رایگان بهره‌مند شوند و کسی در کشور 

نباشد که نیازمند پول دوا و دکتر شود.

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبرخوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر

مهربانی با خودمان

شرحی نیاز نیست؛ فقط بدانید این عکس که یکی دو روز گذشته در فضای 

مجازی حسابی دیده شده، در همین زیرگذر متروی چهارراه ولیعصر شکار شده 

است؛ در میان انبوه فروشندگان و در کنار خروارخروار بی‌تفاوتی به همنوع، 
مهربانی هست و تکثیر می‌شود... .
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بیمه امدادگران 
هلال‌احمر چه شد؟

20سالی می‌شد که برقراری بیمه تأمین اجتماعی 
به یک آرزو و یک حسرت بزرگ برای امدادگران 
جمعیت هلال احمر تبدیل شده بود. البته هر 
وقت امدادگران و نجاتگران هلال احمر دم از این 
حق خود می‌زدند، عده‌ای سعی می‌کردند با این 
توضیح که کار شما داوطلبانه است و در جمعیت 
هلال احمر کسی نباید به بهانه فعالیت‌های 
داوطلبانه درخواست استخدام کند، این خواسته 
آنها را در نطفه خفه کنند. اما امدادگران و نجاتگران 
معتقد بودند درست است خیلی از این امدادگران 
و نجاتگرانی که امروز در پایگاه‌های جمعیت 
هلال احمر فعال هستند روزی فعالیت خود را در 
جمعیت هلال احمر به‌ صورت داوطلبانه شروع 
کردند، اما فعالیت‌های داوطلبانه هم تعریف و 
قانون خاص خود را دارد. آنها می‌گفتند برای 
فعالیت‌های داوطلبانه در دنیا نه شیفت کاری 
اجباری تعریف می‌شود، نه موظفی. این در حالی 
است که امدادگران فعال در پایگاه‌های امداد و 
نجات در تمام طول سال در شیفت‌های کاری باید 
حاضر باشند و با وجود اینکه در مأموریت‌های امداد 
و نجات گاهی اوقات جانشان به خطر می‌افتد، از 
هیچ پوشش بیمه‌ای برخوردار نیستند، امدادگرانی 
که با گذراندن دوره‌های سخت آمادگی جسمانی 
و حرفه‌ای، هرکدام در رشته‌ای که مشغول بودند 

یک متخصص برای خود هستند.
آذرماه سال 1400بود که کولیوند بر مسند 
ریاست جمعیت هال احمر تکیه زد و 
کلیدواژه‌های »امدادگر«، »بیمه«، »معیشت« 
و ... جای ویژه‌ای در ادبیات و گفتمان هلال احمر 
گرفت. او بارها بر این دغدغه تأکید کرده بود که 
امدادگران داوطلب هلال احمر سرمایه‌های انسانی 
هستند که با 240ساعت کار و بدون هیچ 
بیمه‌ای ماهانه فقط یک میلیون و 200هزار تومان 
برای هزینه ایاب و ذهاب دریافت می‌کنند و باید 
بعد 20سال بیمه مستمری، غرامت، بازنشستگی 
و بیمه تکمیلی امدادگران برقرار شود. او همچنین 
در همه این سال‌ها تأکید کرده بود که معیشت 
و سپس ثبات و امنیت شغلی این امدادگران در 
دستور کار هلال احمر است. بعد از این دفاعیات 
کولیوند بود که خیلی از کارشناسان در حمایت از 
امدادگران اعلام کردند امدادگر و نجاتگر سرمایه 
اجتماعی‌اند و جایگزین کردن این افراد برایمان 
امکانپذیر نیست، هر امدادگری که وارد جمعیت 
می‌شود بین یک تا 2سال باید در دوره‌های 
آموزشی شرکت کند و بعد با حضور و همکاری 
مستمر بتواند در شیفت‌ها هزینه ایاب و ذهاب 

دریافت کند.
بعد از اینکه شهریور‌ماه گذشته تفاهمنامه‌ای بین 
جمعیت هلال احمر و سازمان تأمین اجتماعی 
به امضا رسید، روند بیمه امدادگران هم آغاز شد. 
البته اجرای این طرح هم بی‌حاشیه نبود. گلایه 
امدادگران زن از محروم ماندن از مزایای اجرای 
این طرح موضوعی بود که بلافاصله مسئولان 
جمعیت هلال احمر را درگیر خود کرد؛ چرا که 
هیچ‌یک از آنها ملزم به حضور در شیفت‌های کاری 
تعریف شده برای آقایان نبودند. مسئولان جمعیت 
هلال احمر هم خیلی سریع برای رفع این چالش 
برنامه‌ریزی کرده و اعلام کردند اینگونه نیست که 
ما برای بیمه امدادگران تفکیک جنسیتی قائل 
شده باشیم. این بیمه براساس میزان همکاری 
هر نجاتگر با جمعیت هلال احمر، تعریف شده 
و در آن جنسیت مبنایی ندارد. برای خانم‌ها در 
مراکز کنترل و هماهنگی عملیات و در شعب، 
کشیک‌هایی را تعریف کردیم که خانم‌ها هم 
بتوانند حضور پیدا کنند و براساس ساعت حضور 
آنها و حداقل و حداکثرهای تعریف شده آن از 
مزایای بیمه برخوردار شوند. براساس طرح بیمه 
امدادگران قرار است تمام 22هزار امدادگری که تا 
به حال محروم از این مزایا بودند تحت پوشش بیمه 
تامین اجتماعی قرار بگیرند و تا‌کنون بخش قابل 

توجهی از امدادگران بیمه شده‌اند.

انتظار زنان سرپرست 
خانوار  »صفر« شد

براساس آخرین آمارهای ثبت شده در حال 
حاضر ۲۷۵ هزار بانوی سرپرست خانوار تحت 
پوشش سازمان بهزیستی هستند. با پیگیری‌های 
صورت‌گرفته توسط رئیس سازمان، تعداد بانوان 
پشت نوبت در آذرماه سال ۱۴۰۱ به صفر رسیده 

و تمامی پشت‌نوبتی‌ها تحت پوشش قرار گرفتند.
مدیرکل دفتر توانمندسازی خانواده و زنان 
بهزیستی کشور با اعلام این خبر به ایسنا گفت: 
در حال حاضر تعداد اندکی از زنان سرپرست خانوار 
برای تحت پوشش قرار گرفتن مراجعه کرده‌اند، اما 
به‌دلیل تکمیل نبودن مدارک‌ هنوز تحت پوشش 
قرار نگرفته‌اند؛ لذا کلیه پشت‌نوبتی‌ها پس از 
تکمیل مدارک بلافاصله تحت‌ پوشش سازمان 

بهزیستی قرار خواهند گرفت.
به‌گفته نرجس اسعدی، قرار است در راستای کمک 
به تأمین مسکن مناسب، مبلغی به‌عنوان ودیعه 
مسکن به زنان سرپرست خانوار پرداخت شود: 
»در سال گذشته نخستین اعتبار دفتر در تابستان 
۱۴۰۱ به مقوله تأمین کمک ودیعه مسکن بانوان 
اختصاص یافت که در مجموع اعتباری بالغ بر 
۲۰میلیارد تومان را شامل شد.« اسعدی افزود: 
»این خدمت برای مددجویان مستأجر تحت 
پوشش است و تمامی بانوان سرپرست خانوار واجد 

شرایط می‌توانند از این خدمت برخوردار شوند«.

جشن 56سالگی »پیکان« 
پیکان‌بازها به مناسبت جشن تولد این میراث نوستالژیک در برج میلاد  کنار هم جمع شدند 

»باربند بالاش پر شده از چمدون‌های نخ‌پیچ 
مامان‌جون، یک کلمن قرمز پر یخ و یک بقچه 
بالش و پتو که هر وقت آقاجون خسته شد، بازش 
کنه کف سبزی‌های خنک کنار جاده. اون سفر 
تابستان 72ما 5نفر بودیم و خاله فاطمه هم که 
همراه شد، دیگه توی ماشین جای نشستن 
نبود. من و زهرا پریدیم تو صندوق و آقاجون با 
چشم‌غره گفت: درش باز نمی‌مونه‌ها! می‌دونستیم 
شوخی می‌کنه و می‌شه تا آخر سفر زل بزنیم به 
برعکسی جاده. پیکان بابا اون سال‌ها نه از شب 
می‌ترسید نه از شیب دره و تصادف...، اما توی 
رؤیای این روزام هم همون پیکان قراضه سبز 
خاکستری‌ که قدمتش 56ساله شده، اونقدر جوون 
مونده که بزنه به دل جاده و یه کله بره تا ساحل 
خزر...« این رؤیای من نیست؛ رؤیای هزاران 
ایرانیست که جوونی و کودکی‌شون گره خورده 
با پیکان؛ خودروی ملی‌ای که دیروز جشن تولد 
56سالگی‌اش را توی پارکینگ شماره 3برج میلاد 
گرفتن؛ جشن تولدی که کیک نداشت، اما پر بود 
از پیکان‌های ترگل ورگلی که از همدان، بوشهر، 
مرکزی، فارس، مشهد، مازندران، گیلان، اصفهان، 
تبریز، شیراز، کرمانشاه خودشون رو به تهران 
رسونده بودن و کنار هم چشم‌نوازی می‌کردن. هر 
تازه‌واردی هم که از راه می‌رسید 2تا بوق پیکانی 
معروف می‌زد تا به بقیه سلام کنه. از اون بوقایی 
که تا مغز سرت تیر می‌کشه. یه پیکان صورتی هم 
اون وسط میان همه رنگ سفیدها دلبری می‌کرد. 
اون‌طرف‌تر 6تا پیکان کنار هم جعبه مداد نقاشی 
درست کرده بودن؛ طلایی، آبی کم‌رنگ، بنفش، 
زرد قناری، آلبالویی، مشکی. پیکان خسته هم بود، 
پلاک 47 که از اراک اومده بود، درها و کاپوتش 
زنگ خورده و روکش‌ صندلی‌هاش از خستگی 
رو هم رفته بودن. جفت پیکان قراضه آقاجون بود، 
اما چه دلبری می‌کرد بین همه. انگار می‌خواست 
بگه من 50ساله رو 4چرخام سرپا ایستادم و کم 

نیاوردم؛ حتی از اراک به تهران! 
پیکان قراضه‌ها حالا میلیونی و میلیاردی هم 
شدن، هر چی قدیمی‌تر و لوازم بیشتر، گرون‌تر! 
دیگه خبری از اون پیکان‌های 6هزار تومانی دهه 
50و 60نیست، جلوی یک پیکان سفید مدل 
71یه کاغذ با این مضمون بود: »می‌فروشمش، اگه 

تو صندوق... . این پیکان رو خریدم که خاطرات 
کودکی همیشه با من باشه. دنبال همون رنگ سبز 
بودم و پیدا نکردم، اما عشق است همین پیکان 
سفید یخچالی.« جشن تولد 21سالگی‌اش تقریبا 
یک هفته بعدهِ. به قول خودش چند روز از پیکان 
کوچک‌تره: »اینجا همه عاشقن؛ یکی عاشق پیکان 

و یکی عاشق خاطرات بچگی‌ با پیکان.« 
چند متر آنطرف‌تر، نیما شیریان کنار وانت 
پیکانش ایستاده، پشتش را چمن‌کاری کرده و 
دکمه ریموت را که می‌زنه، ماشین تقریبا کف 
زمین می‌خوابه: »این ماشین هم عشق منه و 
هم خرج بیار. تو چراغ برق با همین کار می‌کنم. 
باورتون می‌شه که 58سالش باشه، تقریبا دوبرابر 
سن خودم. کمک‌های بادی براش انداختم که 
بالا و پایین می‌ره. خودم که خسته می‌شم، اونم 
می‌خوابونم کف زمین که استراحت کنه. این 

وانت قبلا مال بابام بود و خدابیامرز ارث گذاشت 
برای من. پشت این وانت تمام خاطرات من 

جامانده... .« 

یه نفس تا مشهد!
»پیکان دال 37، یعنی 

قدیمی‌ترین پاک 
پیکان.« این را پیرمرد 
65ساله‌ای میگه که 
50ساله صاحب یک 

پیکان طلاییست و حتی 
نذاشته یک خط روی بدنه‌اش 

بیفته: »دنده اتومات، روکش چرم 
قهوه‌ای و رادیو اورجینال؛ خدایی که دلبر است. 
پیکان هیچ‌وقت از بین نمی‌ره چون چیزی که برای 

می‌خوای با این شماره... تماس بگیر؛ 290میلیون 
تومان.« چند قدم آنطرف‌تر هم یک پیکان زرد 
مدل 65رو معامله کردن؛ 380میلیون. دقیقا 
شبیه همون پیکان معروف فیلم »زردقناری«؛ 
همونی که آقا نصرالله از باجناق کلاهبردارش 
خرید و قرار شد با مسافرکشی خرج زن و بچه‌اش 
رو بده، اما همزمان چند نفر صاحبش بودن و کار 

پیش نمی‌رفت...؛ یه پیکان جوانان آلبالویی 
هم گذاشته بودن 2میلیارد. 

600، 700تا پیکان برای 
جشن تولد خودشون رو 
به پارکینگ برج میلاد 

رسوندن و صاحب تعداد 
زیادی از اونا جوونای 20، 30ساله 

بودن... .

... خاطراتم پشت وانت پیکان جامانده
امیرعلی هنوز سنش به 20سال هم نرسیده، اما 
پیکان آلبالویی جذابش هدیه تولد 14سالگی 
پدرش به او بوده. تقریبا 2سالی هم هست که 
گواهینامه گرفته و سوارش می‌شه. البته پیکانش 
خیلی هم قدیمی نیست؛ مدل 80: »من و این 
گوجه‌فرنگی، یک روحیم در 2 بدن. عاشقشم و 

جزئی از زندگیم شده.« 
کمی آنطر‌ف‌تر محسن کنار پیکان سفیدش 
ایستاده: »10سال پیش وقتی 21ساله بودم، 
پیکان داشتم، به‌خاطر مشکلات مالی مجبور 
شدم بفروشمش، اما بعد یکی، دو سال اونقدر 
پیکان‌باز بودم که پولام رو جمع کردم و یکی دیگه 
خریدم. همه زندگی من با پیکان چفت و بست 
شده، ماشین عروسیم همین بوده، بچه‌ام رو با 
همین ماشین از زایشگاه آوردم خونه. با خانومم 
قرار گذاشتیم هر وقت دعوا کردیم، بیاییم تو این 
ماشین بقیه حرفامون رو بزنیم، اما هر وقت توش 
می‌شینیم اونقدر می‌خندیم که یادمون می‌ره 
دعوا کرده بودیم. 150میلیون تومن لوازم رو 
ماشین بستم که الان اینقده خوشگله؛ البته که 

قابل شما رو هم نداره...« 
امیرحسین علیاری هم فقط به عشق پیکان سبز 
یشمی شوهرعمه‌اش حالا یک سالی می‌شه که 
پیکان خریده: »از روزی که چشم باز کردم زندگیم 
با یک پیکان سبز یشمی شروع شد، مال شوهر 
عمه‌ام بود و همه جا با هم بودیم. شمال می‌رفتیم 
10نفری. 3تا بچه جلو می‌شستیم روی پای 
بابام. یه وقتایی هم خوابمون می‌اومد، می‌رفتیم 

مردم خاطره شده از بین رفتنی نیست. همین حالا 
هم وقتی با این ماشین تو خیابون می‌ریم همه 
با انگشت ما رو نشون می‌دن. چیه این ماشین 
چینی‌ها رو ریختن تو بازار که نه جون دارن، نه 
ایمنی. همین پیکان بعد از 50سال هنوز یه نفس 
تا مشهد می‌ره و برمی‌گرده. اونقدر ارزشمند شده 
که الان جوون‌ها بیشتر از پیرمردها پیکان باز 
شدن. ما صفا کردیم و پیکان داریم، آنها خاطره 

دارند و پیکان می‌خرن.« 

1200کیلومتر از بوشهر تا تهران به عشق پیکان 
بی‌اغراق یکی از قشنگ‌ترین پیکان‌های جشن 
تولدرو جعفر درزی با خودش از بوشهر آورده؛ 
البته نه به‌خاطر رنگ سرخابی قشنگش که 
به‌خاطر باربند بالا و چمدون‌های قدیمی که اون 
بالا نخ‌پیچ کرده. 2روز پیش 
همراه همسرش بار 
سفر بستن و از 
بوشهر زدن 
به دل جاده 
 : ن ا تهر

»هیچ سختی هم نداشت. فقط کولر نداشتیم 
و برای اینکه مسیر بوشهر تا شیراز از همه‌جا 
گرم‌تره، شب‌ اومدیم که اذیت نشیم. این ماشین 
عشقه، تنها اشکالش اینه که تو عروسیم نبود، 
اما برای سالگرد ازدواجمون با خانمم یه کلیپی 
باهاش درست کردیم که بیا و ببین.« جعفرآقا 
هم عشق پیکانه؛ از همان روزایی که از مدرسه 
فرار می‌کرده برای اینکه می‌دونسته باباش چه 
ساعتایی قراره ماشین رو بشوره: »خودم رو 
می‌رسوندم که فقط دورتادورش رو دستمال 
بکشم. از سال 46با پیکان آشنا شدم و همه‌‌چیز 
آن را حفظم. از سال 46تا 62موتور و اتاق پیکان 
انگلیسی بود. سال 63تبریزیا موتور و اتاق ایرانی 
تولید کردن و از سال 70به بعد هم دیگه کلا 
پیکان ایرانی شد. تفاوت پیکان‌های انگلیسی و 
ایرانی تو آینه‌شونه. اونایی که فقط یه آینه سمت 
شوفر دارن، همون قدیمی‌ترها هستن.« پیکان 
نوستالژی بوشهر کارکرد زیادی هم نداره، کلا 
63هزار کیلومتر، 2بار شیراز رفته، یک‌بار اصفهان 
و امسال هم تهران:‌ »زیاد ازش استفاده نمی‌کنم، 
شاید ماهی یکی، دوبار سوارش بشم و گردشی در 
شهر... فقط برای اینکه دلم آروم شه و خالی شم 
از خستگی. من مدیرکلوپ پیکان‌های بوشهرم و 
این سبک را از امسال انجام دادم. شبیه 
قدیم‌ها چمدان‌های چرمی 
رنگی، یک بقچه پتو 
و بالش و یک کلمن 
آب قرمز رو سقف 
می‌بندم. این ایده 
برای خیلی‌ها جذاب 
بوده و هر کسی می‌بینه، 
یک آه از ته دلش می‌کشه و می‌گه... 
آخی!« جعفر آقا چندین بار تصمیم گرفته 
خودش را به جشن تولد پیکان تو تهران برسونه، 
اما هر بار یه مشکلی داشته، پارسال هم که تا 
اصفهان اومده، اما مجبور شده برگرده، بالاخره 
امسال خودش رو رسونده و جذاب‌ترین بخش 
ماجرا براش دیدن اوناییه که سال‌هاست به‌دلیل 
اشتراکشون در داشتن پیکان فقط از طریق 
اینستاگرام باهاشون ارتباط داشته، اما حالا از 

نزدیک دیدارشون کرده... .

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

برف بهاری و سیل در 8استانگروکشی آبی افغانستان علیه ایران
بدعهدی حاکمان افغانستان در تأمین حقابه هامون، خشکیدگی جنوب‌شرق ایران 

را تشدید کرده است
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50هزار مدرسه معاون 
پرورشی ندارند

صحرایی،  رضامراد 
سرپرست وزارت آموزش 
و پرورش: نزدیک به 
۵۰ هزار مدرسه معاون 
پرورشی ندارند و جذب 
مربی پرورشی باید 
اولویت کاری آموزش و 
پرورش باشد. متأسفانه 
آن قدر که روی آموزش 
ایستادیم، روی پرورش 
نایستاده‌ایم. سیمای امروز 
آموزش و پرورش، آینده 
ایران را نشان می‌دهد، 
اگر ۲۰ سال قبل به مدرسه 
توجه می‌کردیم امروز این 

وضعیت را نداشتیم.

بهزیستی

افزایش تعرفه 
خدمات پرستاری

معاون  عبادی،  عباس 
پرستاری وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی: 
خدمات پرستاری بسته به 
نوع آن بین ۲۵ تا ۱۰۰ درصد 
افزایش قیمت خواهد 
داشت. نوع پرداخت‌ها 
براساس عملکرد، سختی 
کار و نوع بخش خواهد 
بود. ارزش نسبی خدمات 
پرستاری با توجه به نوع 
بسته بین ۲۵ تا ۱۰۰ درصد 
افزایش قیمت داشته که 
به‌طور متوسط حدود ۳۰ تا 
۳۵ درصد در این بخش هم 

رشد خواهیم داشت.

از تشکل‌های 
مردم‌نهاد حمایت 

می‌کنیم
وحید یامین پور، معاون 
امور جوانان وزارت ورزش 
و جوانان: ما در حمایت 
از تشکل‌ها به سه مولفه 
فعالیت جمعی، عام‌المنفعه 
و داوطلبانه بودن توجه 
داریم و تشکلی که در 
این مثلث فعالیت کند 
و به‌دنبال خیر عمومی 
باشد، قطعا مورد حمایت 
ما قرار خواهد گرفت. 
نسل جدید متولدین دهه 
۸۰ باید آموزش ببینند و با 
کنشگری مؤثر آشنا شوند.

هیچ بیماری بلاتکلیف 
نمی‌ماند

سعید کریمی، معاون 
درمان وزیر بهداشت: تمام 
اقدامات لازم در سطوح 
پزشکی  برنامه  تخصصی 
خانواده انجام شده است. 
فوکال پوینت‌های معاونت 
درمان مشخص شده و در 
هر بیمارستانی افرادی 
در سیستم ارجاع تعیین 
شده‌اند و تمام ارجاعات از 
طریق معاونت درمان در 
ستاد به‌صورت مستقیم 
قابل رصد هستند. هیچ 
بیماری که از کانال برنامه 
پزشکی خانواده به سطوح 
تخصصی و فوق تخصصی 
ارجاع می‌شود، بلاتکلیف 
نمی‌ماند و اقدامی که باید 
برای وی صورت گیرد در 

سامانه مشخص می‌شود.

پیکان 6هزار تومانی، حالا میلیاردی شده 

پیکان یک خودروی سواری است که از سال ۱۳۴۶ تا ۱۳۸۴ توسط مکث
ایران‌خودرو تولید می‌شد. ایران‌خودرو )با نام پیشین ایران ناسیونال( 
به تولید پیکان تا سال ۱۳۵۷ ادامه داد. پس از انقلاب ۱۳۵۷، تولید 
پیکان کاهش یافت تا جایی که در اواخر دهه ۱۳۶۰ به مرز توقف تولید 
رسید. با این حال با تولید قطعات در داخل کشور حیات پیکان تا سال 
۱۳۸۴ ادامه پیدا کرد و وانت پیکان تا سال ۱۳۹۳ تولید شد و تیراژ 
این خودرو در زمان توقف تولید به بیش از ۲میلیون 
دستگاه رسید. پیکان سدان سری آخر 
مدل۱۳۸۲ و ۱۳۸۳ مدل این خودرو 
شامل سقف پژویی و مدل‌های 
آخر ۸۳ شامل کیلومتر پژویی 
بود. پیکان یکی از محبوب‌ترین 

خودروهای ایرانی بود. نخستین پیکان در سال ۱۳۴۶ خورشیدی وارد 
بازار ایران شد. این خودرو در آن زمان از بهترین وسیله‌های نقلیه کشور 
بود و کاربری تاکسی، سواری و وانت داشت. بین سال‌های۱۳۵۰تا۱۳۵۱ 
این خودرو دنده اتومات و با شیشه بالابر برقی در ایران وجود داشت. از 
مدل‌های دیگر پیکان، دولوکس با موتور ۱۶۰۰ سی‌سی بود و جوانان آن با 
موتور ۱۸۰۰ سی‌سی بود که همین حالا هم یکی از رقیب‌های پراید است. 
یک مدل دیگر از پیکان با موتور پژو ۱۶۰۰ سی‌سی کار می‌کرد که در سال 
۱۳۷۰ تولید می‌شد و یکی از بهترین مدل‌های آن زمان بود. ویژگی مهم 
پیکان بدنه خیلی قوی آن بود که امنیت نسبی را برای سرنشینانش به 
همراه داشت. قیمت پیکان در آن زمان‌های دور حدود ۶ هزار تومان بود؛ 
با رنگ سفید یخچالی، اما در جشن تولد 56سالگی، برخی مدل‌های آن 

از 300میلیون تا چند میلیارد تومان هم معامله می‌شوند. 

چرا جوان‌ها پیکان‌باز شده‌اند 

پیام توسل، مدیراجرایی انجمن وسایل نقلیه تاریخی درباره برپایی جشن نکته
تولد 56سالگی پیکان به همشهری می‌گوید: »این برنامه با همت کلوپ ملی 
پیکان و انجمن وسایل نقلیه تاریخی به‌عنوان نماینده رسمی فدراسیون 
بین‌المللی وسایل نقلیه تاریخی FIVA و کانون جهانگردی برگزار شده 
و بیش از 600خودرو از خانواده پیکان، وانت، سواری و استیشن در آن 
شرکت کردند. هر سال به مناسبت آغاز تولید پیکان، این برنامه در اواسط 
اردیبهشت برگزار می‌شود.« او درباره استقبال جوانان از این پیکان‌ها هم 
توضیح می‌دهد: »در انجمن به این موضوع خیلی توجه کردیم. ما کلوپ‌ها 
و برندهای مختلف وسایل نقلیه تاریخی را داریم و یکی از وظایف ایجاد 

چنین گرایش‌هایی در جوانان ایرانی برای انجام کارهایی است که هم 
برای خودشان و هم میراث ملی کشور منفعت داشته باشد. ما جوان‌ها را به 
این سمت سوق می‌دهیم و یکی از کارهایی که می‌توانند لذت ببرند همین 
ماشین‌باز شدن است. یکی از دلایلی که شاهد این حجم از استقبال هستیم 
میراث ملی بودن پیکان است. ما اینجا خودروهایی داریم که 400میلیون 
ارزش دارند و ارزش برخی دیگر به 4میلیارد تومان هم می‌رسد. برخی از 
ماشین‌هایی که امروز اینجا می‌بینید شاید ارزش ریالی کمتری داشته 
باشند، اما آنقدر لوازم و تجهیزات برای آنها نصب شده که ارزش ماشین را 

چندین برابر کرده است.« 
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برف ارتفاعات گیلان، اردبیل، مازندران، خراسان‌رضوی و البرز را سفیدپوش کرد و سیلاب، 
مازندران، گلستان، آذربایجان‌شرقی، خراسان‌شمالی و خراسان‌رضوي را تحت‌تأثیر قرار داد
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یادداشتنقل‌قول‌خبر

ایران در لیست سیاه کنوانسیون رامسر 
قرار گرفتند و به‌گفته ناصر طالب‌بیدختی، 
عضو وابسته گروه مهندسی فرهنگستان 
علوم، در شاخص از دست دادن تالاب با 
نمره ۴۵.۴ در رتبه ۹۸ جهان قرار داریم 
و نمره کشور نسبت به ۱۰سال قبل ۴.۱ 
درصد افت دارد. تالاب‌های انزلی، هامون 
پوزک، صابوری، هیرمند، نی‌ریز، کمیجان، 
شادگان، خورالامیه و خورموسی در 

فهرست سیاه قرار دارند.

9
تالاب

تومان اعتبار برای کنترل آفات جنگل‌های 
به‌گفته  و  شده  پیش‌بینی  زاگرس 
حمیدرضا قنبری، مدیرکل دفتر حفاظت 
و حمایت سازمان منابع طبیعی امسال 
۲۶میلیارد تومان ازمحل اعتبارات ملی 
برای پروژه‌های گیاه‌پزشکی و کنترل آفات 
و بیماری‌های این حوزه پیش‌بینی شد و 
درختان بلوط مهم‌ترین میزبانان آفات و 

حشرات در جنگل‌های زاگرس هستند.

26
 میلیارد 

عدد خبر

رودخانه لاهیجان با آلودگی ناشی از 
فاضلاب مواجه است

رسول فرخی، نماینده لاهیجان و 
سیاهکل در مجلس: معضل پسماند 
در کشور به‌ویژه در استان‌های شمالی 
بسیار جدی است و بهترین راهکار 
فرهنگسازی در حوزه پسماند تولید 
کمتر زباله است. پسماند و فاضاب 
هزینه‌های درمانی برای مردم دارد و 
اکنون رودخانه لاهیجان با آلودگی‌های 

ناشی از فاضلاب مواجه شده است.

گسترش گردشگری چین و اصفهان
علیرضا ایزدی، مدیرکل میراث‌فرهنگی، 
استان  صنایع‌دستی  و  گردشگری 
اصفهان: برنامه‌ریزی همه‌جانبه تمامی 
نهادهای دولتی اصفهان برای توسعه 
گردشگری میان چین و شهر تاریخی 
اصفهان در حال انجام است. اصفهان 
قلب تاریخ و فرهنگ ایران‌زمین است 
و به تبع آن تمدن مشرق زمین مرهون 
تلاش‌های فرهنگی و تمدنی 2ملت بزرگ 

ایران و چین است.

گروکشی آبی افغانستان علیه ایران
بدعهدی حاکمان افغانستان در تأمین حقابه هامون، خشکیدگی جنوب‌شرق ایران را تشدید کرده است

افغانستان گروکشی آبی با ایران به راه انداخته است 
و هر بار با حقابه هامون از محل رودخانه هیرمند 
بازی می‌کند تا شاید بتواند امتیازهای بیشتری از 
ایران بگیرد. دولت‌های گذشته افغانستان و حتی 
دولت اشرف غنی، رئیس‌جمهور متواری افغانستان 
هربار به بهانه‌ای از زیر بار پرداخت حقابه هامون از 
رودخانه هیرمند طفره رفته‌اند و حالا این طالبان 
است که تن به پرداخت حق آب ایران نمی‌دهد و 
با بدعهدی حق مسلم شرعی و قانونی ایران از آب 
هیرمند را به تالاب بین‌المللی هامون نمی‌پردازد.

نزدیک یک‌دهه است که مذاکرات فشرده با 
افغان‌ها برای تامین حقابه هامون از محل هیرمند 

و پایان گروکشی آبی که نتیجه آن تاکنون برپا 
شدن گردوغبار در آسمان شرق ایران و مهاجرت 
ناخواسته ساکنان سیستان و بلوچستان به 
شهرهای شمالی ایران به‌دلیل دستکاری اقلیم 
شده، در جریان است، اما افغان‌ها چه دولت 
پیشین و چه طالبان حاکم هیچ‌کدام زیربار اجرای 
معاهدات بین‌المللی و توافقات دوجانبه برای پایان 

خشکیدگی پایین‌دست هیرمند نرفتند.
در دولت حسن روحانی مذاکرات بی‌نتیجه پایان 
یافت و حتی حاکمان وقت افغانستان، برای تهییج 
افکارعمومی با بهره‌گیری از ادبیات سیاسی به‌طور 
رسمی اعلام کردند که »افغانستان یک قطره آب را 
هدر نخواهد داد.« این نتیجه گفت‌وگوهایی بود که 
مقامات وزارت خارجه کشورمان در دولت قبل به 
آن رسیدند و هامون همچنان خشک و تف‌دیده 

ساکنان جنوب شرق ایران را به نقاط سرسبز 
شمالی و دیگر شهرهای خوش آب و هوای کشور 

رانده است.
افغانستان در دوران دولت مستقر اشرف غنی سد 
مرزی یا آب‌بند کمالخان را بر هیرمند بست و با 
انبار کردن آب جاری این رودخانه از رسیدن آب 
به ایران جلوگیری کرد. حالا تصاویر ماهواره‌ای 
‌بیانگر آن هستند که افغان‌ها همان جریان آب
انبار‌شده را که گاه و بیگاه به‌دلیل بارش و خطر 
سیلاب رها می‌شود به سمت زمین‌های کشاورزی 
خود منحرف کرده‌اند و بدین‌ترتیب حقابه ایران از 
محل رودخانه هیرمند را سرقت می‌کنند تا بستر 

هامون همچنان تف‌دیده بماند.
بی‌تردید این یک نمونه کوچک از گروکشی 
آبی است که روابط ایران و افغانستان را متاثر از 

سیاست‌های یکجانبه سیاستمداران آن کشور و 
حالا طالبان حاکم بر آن کشور کرده است.

علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ایران و معاون رئیس‌جمهوری کشور قرار است 
به‌زودی به افغانستان سفر کند تا شاید بتواند آنجا با 
استدلال‌های محیط‌زیستی حاکمان طالبان را به 
باز کردن آب به سمت ایران ترغیب کند؛ تلاشی 
که ممکن است با اصرار حاکمان فعلی افغانستان 
بر بسته ماندن آب روی ایران به نتیجه نرسد. ایران 
بارها افغانستان را تهدید کرده است که اگر حقابه 
شرعی و قانونی هامون از هیرمند را تامین نکند و به 
خشکیدگی سرزمینی در ایران دامن بزند، چاره‌ای 
جز شکایت به مراجع جهانی و سازمان ملل ندارد، 
اما هنوز اقدامی برای شکایت از افغانستان به مراجع 

بین‌المللی نشده است.‌

محمد باریكانیتالاب
دبیر گروه زیست‌بوم

اردبیل ٢٠٢٣ ؛ گردشگری و پیوند فرهنگی
شهر اردبیل در سومین نشست وزرای گردشگری سازمان 
همکاری‌های اقتصادی اکو در شهر خجند تاجیکستان در سال 
٢٠١٩ به‌عنوان »پایتخت گردشگری کشورهای عضو اکو در سال 
٢٠٢٣« انتخاب شد؛ لذا ضرورت برنامه‌ریزی برای میزبانی شایسته 
از این رویداد بین‌المللی، اجرای برنامه‌های کلان و مؤثر برای توسعه 
گردشگری با تامین نیازها و زیرساخت‌های گردشگری، شناساندن 
ظرفیت‌های گردشگری، توسعه دیپلماسی گردشگری و اقتصادی، 
آموزش، آگاهسازی و توانمندسازی فعالان گردشگری، حفظ و 
تقویت ارزش‌های فرهنگی بومی و محلی، تقویت اقتصاد گردشگری 
و تجاری‌سازی‌، معرفی هویت‌های فرهنگی و تاریخی، احیای مسیر 
فرهنگی و تاریخی صفویه، انعکاس تصویر مثبت از ایران برای سایر 
کشورها و مقابله با ایران‌هراسی از اهداف مورد انتظار این رویداد 
است. ضرورت مشارکت فعال مسئولان دولتی در سطح ملی، 
سازمان‌ها و نهادهای مرتبط در جهت تحقق اهداف این رویداد 
بین‌المللی و بهره‌مندی از پیامدهای مثبت مستقیم و غیرمستقیم، 
فرصت مغتنمی برای ایران است. برنامه‌ریزی، ساماندهی، هماهنگی 
در مدیریت یکپارچه و پیگیری تحقق برنامه‌ها و اهداف مورد 
انتظار و تشکیل ستاد این رویداد در سطح ملی و میزبانی از 
سفرای کشورهای عضو اکو از مهم‌ترین برنامه‌های ما بود؛ لذا در ٧ 
اردیبهشت‌ماه سال‌جاری با حضور وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی، دبیر کل اکو، سفیران و نمایندگان کشورهای عضو 
اکو، سفیر چین و سفرا و نمایندگان کشورهای رومانی، بلغارستان، 
صربستان آیین افتتاحیه رویداد بین‌المللی٢٠٢٣ در اردبیل 
برگزار شد. توسعه صادرات فرهنگی و همچنین ارتباط و استمرار 
کشورهای عضو اکو و تحقق اهداف مشترک به‌ویژه در جهت تأکید 
بر اشتراکات فرهنگی و افزایش تعاملات اقتصادی به‌ویژه اقتصاد 
گردشگری از مهم‌ترین اهداف این رویداد است. اردبیل در طول 
تاریخ مرکز تحولات و کانون حرکت‌های پیشرونده فرهنگی، 
هنری و با اصالت مذهبی بوده و هست و نقش‌آفرینی مؤثری در 
همگرایی کشورهای منطقه و عضو اکو داشته و امیدواریم در طول 
برگزاری رویداد ٢٠٢٣ جلوه‌های متفاوتی از این تعاملات و ارتباطات 
را شاهد باشیم. از سوی دیگر وجود مواهب و جاذبه‌های متنوع و 
متعدد گردشگری، استان اردبیل را به عنوان یکی از مناطق جذاب 
گردشگرپذیر معرفی کرده است. برنامه تدارک دیده شده در ستاد 
ملی و استانی این رویداد باهدف معرفی مناسب جاذبه‌های تاریخی، 
فرهنگی، طبیعی و تقویت زیرساخت‌های گردشگری و توسعه 
ارتباطات فرهنگی و اقتصادی کشورهای عضو اکو منطقه را فراهم 
می‌کند. همچنین درنظر داریم از ابزار دیپلماسی گردشگری که 
نقش مهمی در ایجاد صلح و دوستی، امنیت، تعامل و همکاری میان 
کشورهای منطقه و رونق اقتصادی به‌ویژه اقتصاد گردشگری دارد، 
استفاده بهینه‌ای داشته باشیم و جدا از جایگاه تاریخی و موقعیت 
ژئوپلیتیک اردبیل که در مسیر کشورهای حوزه قفقاز ویژگی‌های 
کم‌نظیری را برای توسعه گردشگری فراهم کرده، از این فرصت با 
نگاهی جامع و عمیق همکاری‌های بین‌المللی را برای محور قرار 
گرفتن گفتمان گردشگری در دیپلماسی منطقه‌ای داشته باشیم.

سیدحامد عاملی، استاندار اردبیل

اهمیت هامون و رودخانه هیرمند
هیرمند یا هلمند نام رودخانه‌‌ای است که از ولایت هلمند افغانستان جاری و به 
دریاچه و تالاب بین‌المللی هامون در مرز ایران و افغانستان می‌رسد. این دریاچه 
به اعلام ایسنا، سومین دریاچه بزرگ ایران پس از دریاچه خزر و دریاچه ارومیه و 
هفتمین تالاب بین‌المللی جهان و دوازدهمین ذخیره‌گاه‌ زیست‌کره در ایران است 
که سال۹۵ در شبکه جهانی ذخیره‌گاه‌های زیست کره در یونسکو ثبت شد. بخش 
اصلی این ذخیره‌گاه پناهگاه حیات‌وحش هامون با تالاب‌های مهم آن است. وسعت 
کل ذخیره‌گاه نیز ۹۷۷هزارو۱۵۸هکتار است. این ذخیره‌گاه بخشی از حوزه فرامرزی 
هیرمند است که ۱۷درصد آن در ایران واقع شده است. تالاب هامون از 3بخش هامون 
»صابوری« در شمال سیستان، هامون »پوزک« که ۱۰درصد آن در ایران است و هامون 
»هیرمند« تشکیل شده است که در زمان‌های فراوانی آب این 3بخش به یکدیگر 

می‌پیوندند و دریاچه مرزی را تشکیل می‌دهند.

هامون به‌دلیل بدعهدی افغان‌ها کانون ریزگرد شده است
علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست و معاون رئیس‌جمهوری: در زمینه 
مقابله با ریزگردهای منطقه سیستان شامل 5شهرستان زابل، زهک، هامون، هیرمند 
و نیمروز واقع در شمال استان سیستان و بلوچستان با 2منشأ داخلی و خارجی روبه‌رو 
هستیم. در حوزه منشأ خارجی یعنی قسمتی از خاک کشور افغانستان که به محل برداشت 
ذرات گردوغبار یا به‌عبارتی ریزگرد تبدیل شده، باید با حکومت مستقر در افغانستان 
گفت‌وگو کنیم تا بتوان از طریق توافق دوجانبه به مهار منشأ و کانون‌های برداشت در کشور 
همسایه کمک کنیم. منشأ داخلی نیز در بستر خشکیده تالاب بین‌المللی هامون قرار 

دارد که چرای زودرس و تعداد بالای دام موجود در منطقه به این موضوع دامن زده است.

ایران برای گرفتن حقابه هامون از افغانستان جدی است 
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه: پیگیری حقابه‌های مرزی در مناسبات 
دوجانبه با همسایگان ازجمله افغانستان جزو اولویت‌ها و برنامه‌های اصلی وزارت 
امور خارجه است و ایران در تحقق حقابه ملت ایران از هیرمند جدی است و این 
مسئله جزو موضوعات اصلی گفت‌وگوهای بنده با نماینده جمهوری اسلامی ایران 
در امور افغانستان و وزارت نیرو بوده تا در نشست‌های دوجانبه و چندجانبه ازجمله 

نشست کشورهای همسایه افغانستان در سمرقند وضعیت هامون پیگیری شود.

افغانستان حقابه متعلق به ایران را ذخیره می‌کند 
محمد سرگزی، نماینده مردم زابل در مجلس: با توجه به اینکه رهاسازی حقابه تالاب 
بین‌المللی هامون در منطقه سیستان در سال‌های اخیر از سوی کشور افغانستان با چالش 
مواجه بوده، پیگیری این حقابه باید در اولویت وزارت امور خارجه قرار گیرد. معاهده حقابه 
هامون از رودخانه هیرمند به سال1351 برمی‌گردد و بر مبنای این قرارداد، حقابه ایران 
از رودخانه هیرمند سالانه به‌طور متوسط 820میلیون مترمکعب بود که این آب باید به 
تالاب هامون سرازیر شود، اما متأسفانه افغانستان اکثر مواقع به این معاهده پایبند نبوده 
است. آبی که در سنوات گذشته در مقاطعی از سوی افغانستان وارد ایران شده نیز حاصل 
سیلاب‌های غیرقابل کنترل بوده و نه تامین حقابه. افغانستان آب را پشت سد »کجکی« و 
بند »کمال خان« ذخیره  و عملاً از پرداخت حقابه طبق معاهده فی‌مابین خودداری می‌کند 

که این موضوع نیازمند پیگیری جدی از سوی وزارت امور خارجه است.
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عدد خبر

مدیرکل شیلات گیلان گفت: مجموع 
تولیدات آبزی‌پروری، صید و صیادی 
استان در سال۱۴۰۱ به ۷۰هزار تن 
رسید که این مقدار نسبت به سال قبل 
۲۰درصد افزایش داشت. به گزارش 
ایرنا، کورش خلیلی افزود: از مجموع 
تولیدات آبزیان در این سال، ۸۴درصد 
در حوزه آبزی‌پروری و ۱۶درصد در بخش 

صید و صیادی بوده است.

20
درصد    

گیلان

علوم‌پزشکی  دانشگاه   سرپرست 
3پروژه گفت:   خراسان‌شمالی 

بزرگ بیمارستانی در خراسان‌شمالی 
احداث می‌شود.  به گزارش تسنیم، 
جواد شاهین‌فر افزود: این 3پروژه 
بیمارستان  شامل  بیمارستانی 
بیمارستان  ارتقای  جرگلان،  و  راز 
پورسینای آشخانه و پروژه بیمارستان 
320تختخوابی زنان بجنورد است. 
به‌گفته وی، همچنین دستگاه‌ها برای 
تامین زمین بیمارستان 220تختخوابی 
مادر و کودک به‌عنوان بزرگ‌ترین پروژه 

درمانی استان ملزم شده‌اند.‌

۳‌
بیمارستان    

سان‌شمالی
خرا

اردیبهشتِ شیراز 
مرکز استان فارس در‌ماه دوم بهار، زیبایی‌هایی وصف‌نشدنی 

را پیش روی گردشگران داخلی و خارجی می‌گذارد

بیش از دو دهه است که 15اردیبهشت به نام شیراز نام‌گذاری 
شده است، شهری که از گذشته‌ای دور در بهار و به‌ویژه در 
اردیبهشت زیبایی‌هایی وصف‌نشدنی داشته و به همین 
دلیل، پانزدهم این‌ماه در تقویم ایرانی قرار گرفته است. شیراز 
به‌عنوان پنجمین شهر بزرگ و پرجمعیت که در مرکز استان 
فارس قرار گرفته، علاوه بر جاذبه‌های فرهنگی و تاریخی 
و ادبی، طبیعتی بسیار زیبا دارد. در حال حاضر کلانشهر 
شیراز سرسبزتر از هر زمانی‌‌ است و عطر بهارنارنج در باغ‌ها و 
خیابان‌های آن بیشتر به مشام می‌رسد. 15تا 21 اردیبهشت 
هفته شیراز قلمداد می‌شود و گردشگران داخلی و خارجی 
که معمولا این شهر را در این زمان مقصد گردشگری خود 
انتخاب می‌کنند، با برنامه‌های متنوعی در سطح شهر مواجه 
می‌شوند.  استان فارس با تنوع اقلیمی، سابقه تاریخی، 
جاذبه‌های گردشگری و جایگاه علمی در کشور منحصر به 
فرد بوده و قلب تپنده این نگین درخشان نیز شیراز است. 
یک راهنمای گردشگری درباره ویژگی‌های شیراز به مهر 
می‌گوید: »شیراز شهری برای تمام فصول است، شهری که 
علاوه بر تنوع گردشگری می‌تواند به‌عنوان قطب فعالیت‌های 
پزشکی نیز در کشور فعالیت ‌کند.«  میلاد رنجبر ادامه 
می‌دهد: »از این موضوع نباید غافل شد که تنوع آب و هوایی 
و وجود بناهای تاریخی متعدد باعث شده تا شیراز همچون 
نگین درخشانی در ایران باشد و علاقه‌مندان متعددی از 
کشورهای مختلف جهان برای دیدن این ظرفیت‌ها به 
استان فارس و شهر شیراز سفر می‌کنند.«‌ به‌گفته او، با توجه 
به توانمندی استان فارس درخصوص حوزه‌های مختلف 
گردشگری ‌ می‌توان با توسعه زیرساخت‌های مرتبط با 
این بخش، اقتصاد فارس را در مسیر توسعه یافتگی قرار 
داد به‌گونه‌ای که صنایع مختلفی در استان با توجه به 

فعالیت‌های گردشگری بهبود و توسعه یابند.

بهار نارنج و سرو
اردیبهشتِ شیراز با رویش درختان بهار نارنج و سروهای 
تنومند با سابقه تاریخی و فرهنگی، این منطقه را در جایگاه 
ویژه‌ای قرار داده است. گردشگران علاوه بر بناهای تاریخی که 
اغلب در اطراف شیراز قرار دارند و حضور در سعدیه و حافظیه، 
از بخش‌های دیگر این شهر نیز بازدید می‌کنند. برای مثال، 
باغ ارم شیراز که به باغ گیاه‌شناسی نیز معروف است با وجود 
تنوع مختلف گیاهی که دارد و دارا بودن عمارت تاریخی جلوه 
متفاوتی از تاریخ را به گردشگران ارائه می‌دهد. همچنین 
گردشگری مذهبی هم در اردیبهشت‌ماه شیراز رواج بیشتری 
دارد و خیل ارادتمندان ائمه اطهار)ع( به شیراز سفر می‌کنند 
تا سومین حرم اهل‌بیت)ع( را با عطر بهارنارنج زیارت کنند. 

بافت تاریخی و فرهنگی شیراز نیز در قلب این شهر و در 
مجاورت آستان احمدی و محمدی)ع( قرار گرفته و ترکیبی 
از تاریخ، فرهنگ و معماری ایرانی-اسلامی است که هرکدام 
از خانه‌های تاریخی این بافت قصه متفاوتی برای گفتن 
دارند. متنوع بودن اقلیم فارس هم یکی دیگر از جذابیت‌های 
گردشگری در استان است که علاقه‌مندان به گردشگری 
طبیعت را فراخوانده و از آنان در اردیبهشت پذیرایی می‌کند.
پیش‌تر شورای شهر شیراز با توجه به ویژگی‌های خاص این 
شهر در‌لایحه‌ای ١۵ اردیبهشت را به نام شیراز نامگذاری 
کرد و پس از تأیید مجلس شورای اسلامی این روز به نام روز 
شیراز نامگذاری شد. به همین مناسبت، هرساله برنامه‌های 
ویژه‌ای از طرف مدیران ارشد فارس در این روز برگزار می‌شود 
و علت این نامگذاری، زیبایی بی‌نظیر شیراز در‌ماه اردیبهشت 

عنوان شده است.‌

خبر روز 

تخریب کافه‌های متجاوز
تعطیلی کافه‌ها با تذکر مربوط به حجاب این روزها در فضای 
مجازی دست‌به‌دست می‌شود و در این گیرودار خبرهایی از 
تخریب آلاچیق کافه‌ها در ساحل بوشهر منتشر شده است‎؛ 

خبری که با تعطیلی‌های دیگر توفیر دارد. 
آن‌طور که شهردار بوشهر در اطلاعیه‌ای اعام کرده، 
این کافه‌ها با گذشت زمان به‌دلیل نبود نظارت و ‌ 
به‌صورت غیرقانونی با هزینه‌های گزاف به غیر واگذار 
شده و به مرور زمان، بدون درنظر گرفتن حق و حقوق 
شهروندان به پیاده‌رو و حریم ساحل تجاوز کرده‌اند تا 
جایی که عاوه بر معبر جلوی کافه‌ها، حریم دریا 
 نیز جهت گسترش فعالیت تجاری این کافه‌ها 

مسدود شده است.
تخریب این سازه‌ها در ساحل بوشهر در شبکه‌های 
اجتماعی بازتاب گسترده‌ای داشت و موافقان و مخالفان 
اقدام شهرداری بوشهر نظرات خود را عنوان کرده‌اند. 
این در شرایطی است که از 2سال گذشته تاکنون تلاش 
 برای آزادسازی حریم ۶۰ متری دریا در شمال و جنوب

 ادامه دارد.

فارس

بوشهر

برف، ارتفاعات گیلان، اردبیل، مازندران، خراسان‌رضوی و البرز 
را سفیدپوش‌کرد و سیلاب،مازندران، گلستان، آذربایجان‌شرقی، 

خراسان‌شمالی و خراسان‌رضوي را تحت‌تأثیر قرار داد

برف بهاری و سیل 
در 8استان

گرما و آفتاب سوزان، هوای اغلب شهرها را تابستانی 
کرده، اما در همین زمان در ارتفاعات مشگین‌شهر 
استان اردبیل، ماسال در استان گیلان، بلده در استان 
مازندران و آسارا و طالقان در استان البرز بارش برف همه را غافلگیر کرد. همزمان با 
بارش برف، سازمان هواشناسی کشور با اعلام احتمال بارش‌های شدید و رگباری باران 
و وزش شدید باد در 8استان کشور، هشدار صادر می‎کند‌‎؛ بارش‌های شدیدی که در 
استان‌های مازندران، گلستان، آذربایجان‌شرقی، خراسان‌شمالی و خراسان‌رضوي 

جاری شدن سیل را به‌دنبال داشت.

گروه ایرانشهر‌گزارش

   طغیان هراز در مازندران  
بارش شدید باران در ساعت‌های گذشته، 
انسداد 5راه فرعی و همچنین طغیان 
رودخانه‌ هراز به‌دلیل بالا آمدن حجم 
آب و آب‌گرفتگی برخی روستاهای 
جلگه‌ای و کوهستانی مازندران را در پی 
داشت. براساس ارزیابی و پایش سامانه 

هواشناسی مازندران در مجموع حدود ۵۰میلی‌متر بارش باران در ۲۴ساعت گذشته در استان ثبت شد 
که این بارش‌ها در مناطق کوهستانی باعث طغیان رودخانه هراز در منطقه امامزاده عبدالله)ع( آمل شد.

حسینعلی محمدی، مدیرکل مدیریت بحران استانداری مازندران با تأکید بر اینکه ‌ مشکلات رفع 
شده‌اند، می‌گوید: بارش‌ شدید باران در نواحی کوهستانی و جلگه‌ای از بامداد پنجشنبه به اوج رسید و 
مناطق مختلف را درگیر کرد. به غیراز انسداد 5راه روستایی در آمل، قطعی برق در 4روستا در سوادکوه 

از دیگر مشکلات در ساعت‌های گذشته بود.
در همین روز مازندرانی‌ها شاهد بارش برف در روستای فیل‌بند از توابع بخش بندپی بابل و همچنین 

جواهرده رامسر بودند و ارتفاع برف در این مناطق به 4سانتی‌متر رسید.

   خسارت سیل در خراسان‌شمالی  
خراسان‌شمالی هم از سیلاب‌ روزهای گذشته در امان نبود. سیدحسین مرتضوی، رئیس شبکه دامپزشکی 
شهرستان جاجرم از تلف شدن ۷۵دام سبک در این شهرستان بر اثر سیل خبر می‌دهد و می‌گوید: پس از 
بارندگی روزهای گذشته در شهرستان جاجرم و بر اثر وقوع سیل 2گله دام سبک درگیر سیل شدند که 
متأسفانه تعداد ۷۵رأس دام سبک تلف شدند. رضا نعیمی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب خراسان‌شمالی 
هم از خسارت بیش از ۶۶میلیارد تومانی سیل به تاسیسات آب و فاضلاب روستاها و شهرهای این استان 
طی چند روز اخیر خبر می‌دهد و می‌گوید: سیل اخیر به تاسیسات آبرسانی ۳۷نقطه در شهرستان‌های 

بجنورد، شیروان، رازوجرگلان، مانه و سملقان و گرمه خسارت وارد کرد.‌

   سیل و تگرگ در آذربایجان‌شرقی  
از آذربایجان‌شرقی هم خبر می‌رسد که سیل و تگرگ به روستاهای ورگهان و شربیت در اهر 
خسارت وارد کرده است. فرماندار اهر می‌گوید: خسارت وارده به روستاها ناشی از وقوع سیل 
و بارش تگرگ در مناطق روستایی شهرستان اهر توسط دستگاه‌های اجرایی ارزیابی می‌شود. 
ابوالفضل غنی‌زاده بر پیگیری جبران خسارت سیل و بر لزوم مرمت بخش تخریب‌شده پل 
روستای ورگهان تأکید می‌کند و می‌افزاید: با توجه به قطع ارتباط در داخل روستای ورگهان 
بر اثر تخریب پل ناشی از وقوع سیل، اداره راهداری اهر به مرمت و برقراری ارتباط اهالی روستا 
در کمترین زمان ممکن اقدام کند. بارش شدید تگرگ در محور دهستان ورگهان به اراضی 
کشاورزی روستای شربیت هم خسارت وارد کرد. گزارش‌ها از خسارت بارش تگرگ به اراضی 

کشاورزی روستای پسته‌بیگ شهرستان اهر هم حکایت دارد.‌

   آب‌گرفتگی خانه‌ها در گلستان  
بارش شدید باران در قسمت‌هایی از استان گلستان منجر به وقوع سیلاب شد. مدیرعامل جمعیت 
هلال‌احمر گلستان از امدادرسانی هلال‌احمر به واحدهای مسکونی دچار آب‌گرفتگی در جریان سیلاب 

در بندرگز خبر می‌دهد و می‌گوید: به ۳۵حادثه‌دیده خدمات‌ر‌سانی شد.
به‌گفته قاسم غریب‌آبادی، در پی بارش شدید باران در گلستان تعدادی از خانه‌ها در شهرستان بندرگز 
دچار آب‌گرفتگی شدند. پس از گزارش مردمی 3تیم امدادی به محل اعزام و تعداد ۹خانه که دچار 
آب‌گرفتگی شده بود با تلاش امدادگران از آب تخلیه و اقدامات لازم برای امدادرسانی به ۳۵نفر از ساکنان 
این منازل انجام شد. وی می‌افزاید: با توجه به ناپایداری شرایط جوی در استان، تمامی تیم‌های عملیاتی 

و امدادی در آماده‌باش کامل قرار دارند و درصورت بروز حادثه بلافاصله به محل اعزام خواهند شد.‌

بهار برفی
برف در چهل‌وپنجمین روز بهار امسال 
5استان کشور را فراگرفت و هر چند تصاویر 
زیبایی خلق کرد، اما کشاورزان را نگران 
سرمازدگی محصولات‌شان کرد. ایستگاه‌های 
هواشناسی در ارتفاعات مشگین‌شهر استان 
اردبیل، ماسال در استان گیلان، بلده در 
استان مازندران، آسارا و طالقان در استان 
البرز و روستای اینچه قوچان خراسان‌رضوی 

بارش برف را ثبت کردند.
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 عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار

اینترنت

جهت  در  اسپیس‌ایکس  شرکت   
تکمیل شبکه پهن‌باند استارلینک 
خود، ۵۶ ماهواره اینترنتی دیگر را به 
مدار زمین پرتاب کرد. جاناتان مکداول، 
اخترفیزیک‌دان و ردیاب ماهواره که 
این ماموریت‌ها را زیرنظر دارد، گفت: 
اسپیس‌ایکس تا به امروز بیش از 
۴۳۰۰ماهواره استارلینک را به فضا 
پرتاب کرده‌است که بیشتر آنها در حال 

حاضر کاربردی هستند.

تفاهمنامه همکاری ایران و سوریه 
در حوزه ارتباطات

عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات ایران از 
امضای تفاهمنامه همکاری مشترک در حوزه ارتباطات 
و فناوری اطلاعات با وزیر ارتباطات و فناوری سوریه خبر 
داد. به گزارش وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات، زارع‌پور 
که در هیأت همراه رئیس‌جمهوری عازم سوریه شده، اسناد 
همکاری‌های دوجانبه‌ای را در حوزه ارتباطات و فناوری 
اطلاعات با وزیر ارتباطات و فناوری جمهوری سوریه امضا 

کرده‌است.
یکی از اسناد امضا‌شده تفاهمنامه همکاری مشترک در 
زمینه صادرات خدمات فنی مهندسی و محصولات اکتیو و 
پسیو مخابراتی و ارائه خدمات در حوزه پلتفرم‌های تصویری، 
حمل‌ونقل، سلامت و آموزش الکترونیکی است. همچنین 
همکاری در زمینه ارائه خدمات دولت هوشمند، نوسازی 
زیرساخت‌های ارتباطی سوریه و همکاری در زمینه ارائه 
خدمات فضایی از دیگر مواردی است که ‌2طرف در مورد 
آن توافق کردند. ضمنا در این سند به همکاری‌ها در زمینه 
پست، پست بانک و رگولاتوری و موارد متعدد دیگر   اشاره 

شده است. 

امکان استفاده عمومی کاربران 
بینگ از هوش‌مصنوعی

شرکت مایکروسافت به تازگی مجموعه‌‌ای از ویژگی‌های جدید 
مبتنی بر هوش مصنوعی را برای چت‌بات Bing و مرورگر وب 
Edge خود معرفی کرده‌است. به گزارش اسلش‌گیر، در میان 
تغییرات اصلی، کاربران بینگ اکنون به مدل GPT-4 دسترسی 
 GPT-4 کامل دارند. پیش از این، مایکروسافت دسترسی به نسخه
ربات چت بینگ را به یک پیش‌نمایش محدود کرده‌بود اما حالا این 
چت‌بات به‌صورت عمومی از طریق برنامه Bing، دسترسی به وب و 

مرورگر Edge برای همه ارائه شده است.
مایکروسافت علاوه بر دسترسی آزاد و بدون محدودیت به مدل 
GPT-4 به کاربران Bing، Edge و Windows، پشتیبانی از 
خروجی‌های چندوجهی، تاریخچه چت و افزونه‌ها را نیز ارائه 
می‌دهد. پشتیبانی چندوجهی به چت ربات بینگ اجازه می‌دهد 
تا پاسخ‌هایی را تولید کند که شامل ترکیبی از متن، تصاویر 
و ویدئو می‌شود. این نسخه همچنین توانایی تولید نمودار را 
دارد. کاربران همچنین به تاریخچه کامل چت خود دسترسی 
خواهند داشت. کسانی که از مرورگر Edge استفاده می‌کنند، 
می‌توانند چت‌ها را به نوار کناری منتقل کنند تا به گشت و‌گذار 
در همان تب ادامه‌دهند. مایکروسافت می‌گوید این ویژگی 
به‌زودی اجرا خواهد شد. از اواخر سال2022 که ربات چت 
ChatGPT به شکل توفانی جهان را در بر گرفت، میلیون‌ها 
نفر با مفهوم هوش مصنوعی مدل زبان بزرگ آشنا شدند. همین 
اشتیاق باعث شد تا شرکت OpenAI به‌عنوان سازنده این ربات 
چت مدت کوتاهی پس از راه‌اندازی اولیه چت بات خود، انتشار 
GPT-4 را اعلام کند. مدلی که ChatGPT بر مبنای آن اجرا 
می‌شود GPT-3.5 است و GPT-4 بسیار قدرتمندتر است. 

این نسخه 40درصد بیشتر احتمال دارد که پاسخ درست‌تری 
به سؤال‌ها بدهد و بیش از 80درصد کمتر احتمال دارد که برای 
زیر پا گذاشتن قوانین OpenAI فریب بخورد. همچنین قادر 
است پاسخ‌های عمیقی به طول 25هزار کلمه بدهد. این نسخه 
همچنین چند‌وجهی است، به این معنی که می‌تواند در کنار 

متن، صدا و تصویر هم تولید کند.
مایکروسافت یکی از بزرگ‌ترین سرمایه‌گذاران OpenAI است، 
بنابراین قابل درک است که این شرکت به بهترین مدل زبانی 
که OpenAI تاکنون منتشر کرده است، دسترسی داشته باشد.

 Bitdeer Technologies شرکت
Group که بازوی سرمایه‌گذاری کشور 
بوتان است، به‌دنبال سرمایه‌گذار برای 
صندوقی به ارزش ۵۰۰میلیون دلار است 
که برای توسعه استخراج سبز رمزارز در 
این پادشاهی واقع در ارتفاعات هیمالیا 
استفاده خواهد شد. جذب سرمایه از 
سرمایه‌گذاران مؤسسه‌ای، در پایان‌ماه 
جاری آغاز می‌شود و هدف راه‌اندازی 

استخراج رمزارز بدون آلایندگی است.

۵۰۰
میلیون دلار

۵۶
ماهواره

عدد خبر

   همکاری غول‌ها
این فناوری به‌عنوان بخشی از همکاری موسوم به 
فیدو)Fast Identity Online( با شرکت اپل، 
 Ebay، .گوگل و مایکروسافت توسعه یافته است
Docusign، PayPal و تعدادی از کسب‌وکارهای 

دیگر اکنون از »کلید عبور«استفاده می‌کنند.
درحالی‌که ممکن است این فناوری مدتی طول 

بکشد تا جایگزین اپلیکیشن‌های مدیریت 
گذرواژه شود، اپلیکیشن 1Password به‌عنوان 
یکی از برنامه‌های مشهور مدیریت گذرواژه، 
از این حرکت غول‌های فناوری استقبال کرده 

است.
جف شاینر، مدیر اجرایی 1Password در این‌باره 

می‌گوید که این اقدام گوگل به 1.5میلیارد نفر در 
جهان اجازه می‌دهد تا کلیدهای عبور را امتحان 
کنند. با این حال، برای اطمینان از پذیرش گسترده 
تر، این فناوری باید به کاربران اجازه دهد که به 
راحتی بین اکوسیستم‌های متفاوت مانند iOS یا 

اندروید جابه جا شوند.

   آغاز یک پایان
گوگل می‌گوید که این فناوری به مناسبت روز جهانی 
گذرواژه راه‌اندازی شده و استفاده از فناوری »کلید 
عبور« به‌معنای »آغاز پایان« برای گذرواژه‌های 
حساب‌های گوگل است. این فناوری هنوز در مراحل 
اولیه است و مدتی طول می‌کشد تا در اپلیکیشن‌ها و 

وب سایت‌ها به‌طور گسترده مورد استفاده قرار گیرد.
اگر کاربر بخواهد رمز عبور خود را به‌طور موقت در 
دستگاه جدیدی به اشتراک بگذارد، می‌تواند با اسکن 
یک کد QR یا با استفاده از AirDrop برای دستگاه‌های 
اپل، یک‌بار اشتراک‌گذاری را انجام دهد. همچنین از 
بلوتوث برای تعیین اینکه دستگاه واقعاً در مجاورت 

دستگاه جدید است استفاده می‌شود.

   چگونه passkey را فعال کنیم؟
روی دستگاهی که یکی از ویژگی‌های امنیتی مثل اثر انگشت، 

تشخیص چهره، پین‌کد یا الگوی رمز را پشتیبانی می‌کند، وارد 1
 create a دکمه passkeys مدیریت اکانت گوگل شوید و سپس در بخش

passkey را لمس کنید.
در این بخش، اثر انگشت یا تشخیص چهره و الگوی رمز را می‌توانید 

به‌عنوان ابزار ورود خود به اکانت گوگل به جای پسورد تعریف کنید.2
پس از فعال‌سازی‌ passkey از این به بعد، ورود شما به‌حساب 

گوگل روی این دستگاه با استفاده از بیومتریک ها)اثر انگشت، 3
تشخیص چهره(، پین‌کد یا الگوی رمز صورت می‌گیرد.

درصورتی که بخواهید از دستگاه دیگری مثل لپ‌تاپ وارد 
حساب گوگل خود شوید، می‌توانید با گوشی، کیوآر کد نمایش 4

داده شده را اسکن کنید و وارد حساب گوگل خود شوید.

گوگل با استفاده از فناوری موسوم به »کلید 
عبور«)passkey( که در حساب‌های خود 
ارائه کرده، یک گام به حذف رمزهای عبور 
نزدیک‌تر می‌شود. »کلید عبور« به‌گونه‌ای 
طراحی شده که از طریق احراز هویت با اثر 
انگشت، چهره یا پین گوشی یا هر دستگاه 
دیگری که نیاز به احراز هویت دارد، عملیات 
احراز هویت را انجام می‌دهد. از زمانی که 
سرویس‌های مختلف مانند ای‌میل نیاز به 
احراز هویت داشتند، کاربران باید علاوه 
بر درج نام کاربری)user name(، کلمه 
عبور)password( خود را یا در ذهن به‌خاطر 
می‌سپردند یا در جایی یادداشت می‌کردند. 
در این میان، گاهی کاربران از کلمه عبورهای 
ساده استفاده می‌کردند که امنیت و حریم 
خصوصی آنها را به خطر می‌انداخت. اکنون 
گوگل با این فناوری روش‌های معمول هکرها و 

کلاهبرداران را به چالش کشیده است.

1.5میلیارد
نفر در جهان در 
آینده‌ای نزدیک 

می‌توانند از  کلیدهای 
عبور استفاده کنند

پایان دردسر پسورد
با فعال شدن فناوری Passkey روی حساب‌های چند میلیارد کاربر گوگل به‌تدریج بساط پسورد‌های مختلف و سخت جمع می‌شود

ارتباطات

   با passkey چه اتفاقی می‌افتد؟
کاربران می‌توانند برای هر دستگاهی با استفاده از 
ابزارهای امنیتی مثل سنسور اثر انگشت یک »کلید 
عبور« درست کنند. یک کلید خصوصی رمزنگاری 
شده در دستگاه کاربر ذخیره می‌شود و یک کلید 
عمومی مرتبط با آن در Google آپلود می‌شود. 
هنگامی که یک کاربر وارد سیستم می‌شود، دستگاه 
باید با استفاده از کلید خصوصی یک چالش منحصر 
به فرد را برای تولید یک امضا حل کند. سپس امضا 
با استفاده از کلید عمومی تأیید می‌شود تا به کاربر 

اجازه دسترسی به‌حساب خود را بدهد.
به گزارش گاردین، تنها چیزی که گوگل از این 
تراکنش می‌بیند، امضای تولید شده و کلید عمومی 
است. به‌عبارت دیگر، گوگل به کلید خصوصی 
دسترسی نخواهد داشت. گوگل گفته است که 
این کار از فعالیت افرادی که از فیشینگ، تعویض 
سیم‌کارت و روش‌های دیگر برای به‌دست آوردن 
رمز عبور و دور زدن روش‌های احراز هویت استفاده 
می‌کنند، جلوگیری می‌کند، چراکه کلید خصوصی 
و بیومتریک‌های مورد استفاده)اثر انگشت، تشخیص 

چهره( هرگز به اشتراک گذاشته نمی‌شوند.



یک بازی تا 

مدال
تیم ملی هاکی روی یخ زنان ایران برای 
رسیدن به فینال مسابقات قهرمانی آسیا- 
اقیانوسیه عصر امروز با سنگاپور بازی می‌کند. 
ایران که به‌عنوان صدرنشین دسته2به مرحله 
پلی‌آف صعود کرده بود، عصر پنجشنبه در این 
مرحله هم یک بازی انجام داد که نتیجه آن 
هم پیروزی بود. حریف ایران تیم امارات بود 
که در رده چهارم جدول دسته‌یک قرار داشت. 
دختران ایران این بازی را هم با اختلاف 
14گل بردند، بدون اینکه گلی دریافت کنند. 
ایران که برای نخستین بار در این رقابت‌ها 
شرکت می‌کند، تا به امروز نتایج قابل‌قبولی 
گرفته است. هند، کویت و قرقیزستان را در 
مرحله مقدماتی شکست داد و امارات را هم 

در پلی‌آف.
بازی امروز برای ایران اهمیت زیادی دارد. 
سنگاپور تیم دوم دسته‌یک است و نتیجه 
این بازی است که عیار تیم ایران را مشخص 
می‌کند، هر چند با توجه به نتایج سنگاپور 
در مرحله مقدماتی به‌نظر نمی‌رسد ایران در 
مقابل این تیم هم کار سختی داشته باشد. 
سنگاپور مالزی را 2 بر یک شکست داده و 
امارات را  5بر 2. در مقابل تایلند هم 13 بر 2 
باخته است. با توجه به اینکه ایران در پلی‌آف 
امارات را 14 بر صفر برد، به‌نظر نمی‌رسد ایران 

برای رسیدن به فینال به دردسر بیفتد.

سهمیه، پر؟
تا همین دیروز تصور می‌شد که فوتبال ایران 
مثل چند سال گذشته 4سهمیه در لیگ 
قهرمانان آسیا دارد. حتی فدراسیون هم 
دست روی این موضوع گذاشته و گفته بود 
که قرار است 3تیم به‌صورت مستقیم راهی 
لیگ قهرمانان شوند و یک تیم دیگر در پلی‌آف 
این رقابت‌ها شرکت کند، اما حالا براساس 
گمانه‌زنی‌های وب‌سایت شناخته‌شده فوتی 
رنکینگز، احتمالا یک سهمیه ایران در آسیا از 
دست می‌رود. اساسا چقدر باید این گمانه‌زنی 
را جدی گرفت؟ آیا فقط 3تیم ایرانی در 
رقابت‌های فصل آینده لیگ قهرمانان شرکت 
می‌کنند؟ اگر این پیش‌بینی به واقعیت تبدیل 
شود، نمایندگان ایران در آسیا چطور انتخاب 
خواهند شد؟ به‌نظر می‌رسد این ماجرا یک 
دردسر بزرگ برای فوتبال ایران است و اگر 
به واقعیت بپیوندد، سیل دیگری از بیانیه‌ها از 

سوی باشگاه‌ها را رقم خواهد زد.

   ایران، پنجم آسیا!
کاری که این وب‌سایت انجام داده، درحقیقت 
فراتر از یک پیش‌بینی ساده است. در واقع آنها 
محاسبه کرده‌اند و به این نتیجه رسیده‌اند که 
با توجه به نتایج تیم‌های مختلف در چند سال 
گذشته لیگ قهرمانان و همچنین امتیازهای 
احتمالی فدراسیون‌ها، لیگ ایران در رده 
پنجم لیگ‌های آسیایی قرار خواهد گرفت. 
این در حالی است که قبل از این ایران پشت 
سر عربستان در رده دوم دیده می‌شد. اگر 
این اتفاق رخ بدهد، ایران به‌جای 3سهمیه 
مستقیم و یک پلی‌آف، 2سهمیه مستقیم 
و یک پلی‌آف خواهد داشت و یک سهمیه 
دیگر هم در سطح دوم مسابقه‌ها به ایران 
تعلق می‌گیرد؛ چیزی شبیه همان ای‌اف‌سی 
کاپ که البته شکل و شمایل جدیدی خواهد 
داشت. با توجه به حذف استقلال و پرسپولیس 
از رقابت‌های فصل گذشته لیگ قهرمانان و 
نتایج نه‌چندان خوب تیم‌های باقیمانده و با 
توجه به مشکلات بزرگ ساختاری فوتبال 
ایران، این اتفاق به‌هیچ‌وجه دور از ذهن نیست.

  یک جنگ داخلی
اگر سهمیه ایران در لیگ قهرمانان کم شود، 
یک چالش بزرگ بر سر انتخاب 3نماینده 
ایران در این رقابت‌ها شکل می‌گیرد. قبل 
از این از صعود 2قهرمان لیگ و 2قهرمان 
حذفی به آسیا صحبت می‌شد. حالا چه اتفاقی 
می‌افتد؟ اگر حذف استقلال از آسیا قطعی 
شود و این تیم در لیگ و جام‌حذفی این فصل 
قهرمان نشود، شاید فدراسیون 2قهرمان 
حذفی و یک قهرمان لیگ را به آسیا بفرستد. 
شاید هم کار به جایی برسد که یک مسابقه 
پلی‌آف بین 2قهرمان حذفی در ایران برگزار 

شود!

  مجوز معلق حرفه‌ای!
داستان مجوز حرفه‌ای نیز هنوز معلق مانده 
است؛ یعنی استقلال و پرسپولیس برای 
سهمیه‌ای می‌جنگند که شاید اصلا به آنها 
تعلق نگیرد. این وضعیت مبهم فوتبال ایران 
در لیگ قهرمانان است؛ فوتبالی که از این پس 
باید از تنگناهای زیادی برای رسیدن به آسیا 

عبور کند.

سوژه روز
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این‌بار جدی است؟
رئال مادرید که جام‌های داخلی را جدی نمی‌گیرد، امشب می‌خواهد کوپا 
را ببرد. کهکشانی‌ها تازه دنبال بیستمین جام حذفی خود هستند؛ آن هم 

با عبور از سدهای محکمی مثل ویارئال، اتلتیکو‌مادرید و بارسلونا

جای خالی مارادونا
ناپولی قهرمان شد؛ سومین قهرمانی پس از 33سال در هفته33. دیگو 
مارادونا ‌2سال پیش از سومین قهرمانی تاریخ تیم ملی آرژانتین از دنیا 

رفت و ‌2سال و نیم قبل از سومین قهرمانی تاریخ ناپولی
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اوساسونا
23:30

جام حذفی اسپانیا
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سپاهان در مسجدسليمان برد و به صدر رفت 
اما استقلال بعداز باختن در دربي، سكته دوم 
را هم زد و ازقهرماني ليگ برتر نااميد شد

دومسكته
روز اول از هفته بیست‌وهشتم لیگ برتر ایران با پیروزی سپاهان و توقف استقلال تمام شد. به 
این ترتیب سپاهان همچنان خودش را در رقابت با پرسپولیس نگه داشت و صدر جدول را در 
اختیار گرفت تا سرخپوشان امروز مجبور به پیروزی مقابل پیکان باشند. اما استقلال 2امتیاز 

دیگر از دست داد و تقریبا از کورس قهرمانی خارج شد.
ساپینتو در مصاف با نفت آبادان با همان ترکیب دربی به میدان رفت و تنها صالح حردانی را 
جانشین یامگای مصدوم کرده بود. در آن سوی میدان نفت آبادان که در تلاش برای بقاست 
با انگیزه و محکم به مصاف آبی‌ها رفت و در نیمه اول یک بازی پایاپای را مقابل شاگردان 
ساپینتو به نمایش گذاشت. در نیمه اول موقعیت‌های کمی ساخته شد و در نهایت استقلال با 
یک پنالتی به برتری رسید. در نیمه دوم اما تیم میهمان روی یک تک‌موقعیت و در شرایطی 
مشکوک به آفساید دروازه استقلال را باز کرد و بازی را به تساوی کشاند. استقلال در این نیمه 
موقعیت‌های زیادی ساخت اما هیچ یک از آنها تبدیل به گل نشد و مهدی قائدی هم 2ضربه 
ایستگاهی را به تیر دروازه کوبید. نهایتا این مسابقه سرنوشتی شبیه بازی نساجی-استقلال 
در قائمشهر پیدا کرد. استقلال در این دو بازی فقط یک موقعیت به حریف داده و با همان یک 
موقعیت به تساوی یک - یک رسیده است. شاگردان ساپینتو در نیم‌فصل دوم فقط همین 

2مساوی را داشته‌اند.
همزمان با این مسابقه در مسجدسلیمان هم یک تیم نفتی دیگر با یکی دیگر از صدرنشین‌های 
مدعی قهرمانی روبه‌رو شد. سپاهان در نیمه اول بازی با نفت مسجدسلیمان موفق به گلزنی 
نشد اما در همان ابتدای نیمه دوم نیلسون جونیور مدافع برزیلی زردپوشان یک کرنر را با 
ضربه سر تبدیل به گل کرد و دقایقی بعد بازی با یک گل به خودی 2 بر صفر شد. اصفهانی‌ها با 
همین نتیجه پیروز شدند و با 59امتیاز در صدر جدول قرار گرفتند. تیم ملوان که هفته گذشته 
سپاهان را متوقف کرده بود در زمین خودش با 4گل به مس رفسنجان باخت ونکته جالب 
بازی ثبت سریع‌ترین گل تاریخ لیگ برتر بود که گادوین منشا در ثانیه 8:24 به ثمر رساند. 

تراکتور هم 3 بر یک مس کرمان را برد و فولاد با 2گل در زمین ذوب‌آهن شکست خورد.
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در انگلیس با توجه به پنجمین پیروزی پیاپی 
لیورپول )این‌بار مقابل فولام( و شکست دیرهنگام 
منچستریونایتد از برایتون، شانس کسب سهمیه 
لیگ قهرمانان اروپا توسط قرمزهای آنفیلد افزایش 
یافت. حالا تنها 4امتیاز بین لیورپول با منچستریونایتد 
رده چهارمی فاصله است. یاران یورگن کلوپ 
ساعت20امشب بازی سختی با برنتفورد دارند. 
لیورپولی‌ها بازی رفت را با نتیجه  3 بر یک به این تیم 
باخته‌اند. یونایتد فرداشب در زمین وستهم به میدان 
می‌رود. با توجه به بازی فرداشب نیوکاسل با آرسنال، 
این احتمال هم وجود دارد که ‌2غول قرمز انگلستان 
بتوانند نیوکاسل را به زیر بکشند و سهمیه را از چنگ 

باشگاه متعلق به عربستان درآورند.
   منچسترسیتی هم که با برد 3 بر یک مقابل 
وستهم صدر را دوباره از آرسنال پس گرفته، امروز 
با لیدزیونایتد بازی دارد. لیدز همین چند روز پیش 
سرمربی خود را تغییر داد و سم آلردایس را به‌جای 
خاوی گارسیا به خدمت گرفت تا او این تیم را از سقوط 

نجات دهد. آلردایس با 6جایزه سرمربی برتر‌ ماه لیگ 
برتر از آنچلوتی و مورینیو و خیلی مربیان بزرگ دیگر 
دستاورد بهتری دارد. باید دید او می‌تواند لیدز و 
آرسنال را همزمان نجات دهد؟ چشم توپچی‌ها به این 

مسابقه است بلکه من‌سیتی امتیازی از دست بدهد.
   گروه منچسترسیتی که باشگاه‌های منچسترسیتی 
)انگلیس(، خیرونا )اسپانیا(، پالرمو )ایتالیا(، لومل 
)بلژیک(، بمبئی‌سیتی )هندوستان(، تروا )فرانسه(، 
نیویورک‌سیتی )آمریکا(، سیچوان جیونیو )چین(، 
ملبورن سیتی )استرالیا(، یوکوهاما مارینوس )ژاپن( و 
مونته‌ویدئو سیتی )اروگوئه( را تحت مالکیت خود دارد، 
یک باشگاه دیگر را نیز به مجموعه بزرگ خود اضافه 
کرد. باهیا در برزیل تازه‌ترین و دوازدهمین باشگاه 

زیرمجموعه مالکان اماراتی منچسترسیتی است.
   ارلینگ هالند به وستهم هم گل زد؛ ‌۴۵بازی در 
همه رقابت‌های این فصل و 51گل. فعلا از رکورد 
گل‌های یک فصل آلن شیرر، دیدیه دروگبا و ساموئل 
اتوئو )‌۳۷گل(، تیری آنری )‌۳۹گل(، اندی کول 

)‌۴۱گل(، رود فان‌نیستلروی )‌۴۴گل(، کریستیانو 
رونالدو )‌۴۷گل( و زلاتان )۵۱گل( گذشته. با توجه 
به بازی‌های باقیمانده، احتمالا او کار سختی برای 
عبور از رکورد هنریک لارسن )۵۳گل(، ماریو ژاردل 
)۵۶گل( و حتی لوئیس سوارس )۵۹گل( و کریستیانو 
رونالدو )۶۱گل( نخواهد داشت. با وجود این، او برای 
شکستن رکورد لیونل مسی نیاز به ‌۲۳گل دیگر خواهد 
داشت. ستاره آرژانتینی در سال 12-2011 در تمامی 

رقابت‌ها مجموعا ‌۷۳بار موفق به گلزنی شده بود.
   مهاجم نروژی با 38گل زده در این فصل از 
رکورد آلن شیرر و اندی کول که در لیگ 22تیمی و 

42مسابقه‌ای ثبت شده بود، عبور کرد.
   بچه‌غول تنها با کمتر از یک فصل حضور در من‌سیتی 
به نهمین گلزن برتر تاریخ این باشگاه تبدیل شد. 
بیشترین سهم در این هزار گل را این بازیکنان داشته‌اند؛ 
سرخیو آگوئرو )124گل(، رحیم استرلینگ )‌120گل(، 
گابریل ژسوس )94گل(، کوین دی‌‌بروینه )79گل(، 

ریاض محرز )‌78گل( و ارلینگ هالند )51گل(.

جنگ سهمیه

جای خالی مارادونا
از وقتی گواردیولا از ناپولی و اسپالتی تعریف کرده و 
آنها را بهترین تیم این فصل اروپا نامیده، پارتنوپی روز 
خوش به‌خود ندیده‌اند. آنها پس از این تعریف از اروپا و 
جام‌حذفی کنار رفتند و قهرمانی لیگ را هم هر هفته 
به تعویق می‌انداختند. شاگردان اسپالتی برای دومین 
هفته پیاپی باز هم یک-یک متوقف شدند اما این‌بار 
این نتیجه باعث نشد قهرمانی‌شان دوباره عقب بیفتد 
و ناپلی‌ها مجبور شوند تا بازی فردا مقابل فیورنتینا 
برای جشن سومین قهرمانی تاریخ‌شان منتظر 
بمانند. پیروزی 2بر صفر لاتزیو مقابل ساسولو هم مانع 
قطعی شدن قهرمانی ناپولی نبود و با توجه به فاصله 
16امتیازی این دو تیم در فاصله 5هفته مانده به پایان 
لیگ، قهرمانی به یادگاران دیگو مارادونا رسید. مردم 
شهر ناپل به‌طرزی دیوانه‌وار این شب را در خیابان‌ها 
جشن گرفتند و گریه و پایکوبی کردند. پس از پایان 

مسابقه ده‌ها هوادار ناپولی که خود را به ورزشگاه داچیا 
آره‌نا رسانده بودند به زمین ریختند. در همین حین 
50هوادار اودینزه هم برای مقابله با آنها وارد زمین 
شدند و آشوب در گرفت و درگیری‌ها به خیابان نیز 

کشیده شد.
   دیگو مارادونا ‌2سال پیش از سومین قهرمانی 
تاریخ تیم ملی آرژانتین از دنیا رفت و ‌2سال و نیم 
قبل از سومین قهرمانی تاریخ ناپولی.  در واقع به‌نوعی 
می‌توان گفت تاریخ تکرار شده است. سال 1986 
آرژانتین به همراه مارادونا قهرمان جام‌ جهانی شد 
و در فصل 87-1986 ناپولی به همراه مارادونا به 
قهرمانی سری‌‌آ رسید. سال 2022 آرژانتین قهرمان 
جام‌ جهانی قطر شد و حالا ناپولی قهرمان سری‌آ شده.

   یوونتوس با 38قهرمانی، میلان با 19و اینتر 
با ‌18قهرمانی پرافتخارترین تیم‌های تاریخ لیگ 

ایتالیا هستند. ناپولی تازه به رکورد ‌3قهرمانی آاس‌رم 
رسیده است.

   سومین قهرمانی ناپولی ‌٣٣سال بعد از آخرین 
قهرمانی در هفته سی‌و‌سوم سری‌آ اتفاق افتاد. اسپالتی 
قهرمانی را درحالی‌که اشک می‌ریخت، به برادرش 

مارچلو تقدیم کرد که ‌4سال پیش از دنیا رفت.

امروز و فردا در انگلیس تیم‌ها برای قهرمانی، سهمیه و فرار از سقوط می‌جنگند

توافق با بلینگام
یک خبرنگار اسپانیایی نزدیک به باشگاه رئال‌مادرید از توافق این باشگاه با دورتموند بر سر جذب جود 
بلینگام انگلیسی خبر داد. این توافق با رقمی بین 100 تا ‌120میلیون یورو صورت گرفته اما رسمی نشده 
است. منچسترسیتی پول بیشتری می‌داد اما خود بازیکن، رئال را انتخاب کرده چون الگوی فوتبالی‌اش 
زیدان است. لیورپول چندی پیش از رقابت بر سر جذب این بازیکن کنار کشیده بود. بلینگام این 
فصل با ‌255دوئل برنده، در ‌5لیگ معتبر اروپایی رکورددار است. جود قادر به بازی‌کردن در تمامی 
پست‌های هافبک است )6، 8، 10(. قرارداد او احتمالا تا سال2029 تنظیم خواهد شد. مذاکرات هنوز 
پایان نیافته چون دورتموند 120 الی ‌150میلیون یورو می‌خواهد. دستمزد او سالی 12میلیون یورو خواهد بود. 
دورتموند برای تمدید سالی 14میلیون به او پیشنهاد داده بود. کارنامه این فصل بلینگام با دورتموند؛ ‌40بازی 
)3,377دقیقه(، ‌11گل، ‌7پاس‌گل و دریافت ‌11کارت زرد. جود این فصل هیچ دیداری را به‌دلیل مصدومیت 
از دست نداده. خودش درباره شایعات بدون اشاره به نام باشگاه آینده‌اش گفته: »مردم در مورد پول و این 
همه مزخرفات صحبت می‌کنند، اما من هرگز برای باشگاهی بازی نمی‌کنم که واقعا دوستش نداشته باشم.« 
رئال یک بازیکن دیگر بوندس‌لیگایی را هم می‌خواهد. موسی دیابی، وینگر راست چپ‌پای بایر لورکوزن 
50میلیون یورو در بازار قیمت دارد. آرسنال، منچستریونایتد و نیوکاسل هم به او علاقه دارند. این بازیکن 

23ساله مدتی قبل گفته بود که باشگاه مورد علاقه‌اش، رئال‌مادرید است.

ناپولی قهرمان شد؛ سومین قهرمانی پس از 33سال در هفته33
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جای خالی مارادونا
تاریخ سری‌آ تبدیل شد. مهاجم نیجریایی با ‌46گل 
زده در تاریخ لیگ ایتالیا با رکورد ژرژ وه‌آ برابری کرد؛ 
بیشترین تعداد گل توسط یک بازیکن از قاره آفریقا 
در تاریخ سری‌آ. او همچنین موفق شده است که 
چهارمین بازیکن در تاریخ ناپولی باشد که به رکورد 
بیشتر از ‌20گل در یک فصل لیگ می‌رسد؛ کاوانی، 

مرتنز و ایگواین، ‌3نفر قبلی بودند.
   کواراتسخلیا یا همان کوارادونا نخستین بازیکن 
این فصل سری‌آ است که به رکورد بیشتر از ‌10گل و 
بیشتر از 10پاس‌گل رسیده است. او دومین بازیکن 
در تاریخ ‌5لیگ معتبر اروپاست که در نخستین فصل 
حضورش بیش از ‌10گل و بیش از ‌10پاس‌گل ثبت 

کرده است.
   با مشخص شدن برنده اسکودتو، حالا رقابت 
اصلی در لیگ دسته اول ایتالیا بر سر کسب سهمیه 

لیگ قهرمانان فصل آینده است که ‌6مدعی شامل 
لاتزیو ‌64امتیازی، یوونتوس ‌63امتیازی، اینتر 
‌60امتیازی، آتالانتای ‌58امتیازی، میلان ‌58امتیازی 

و رم ‌58امتیازی دارد.
   تساوی‌ رم و میلان، برد ۶ گله اینتر مقابل ورونا 
و سومین برد متوالی آتالانتا، شرایط عجیبی را در 
منطقه سهمیه UCL به‌وجود آورده. رم که تا ‌۳هفته 
قبل در رده سوم جدول حضور داشت، حالا به رده 
هفتم رفته و آتالانتا، از رده هفتم به جایگاه پنجم 
رسیده. امروز و فردا در هفته سی‌وچهارم سری‌آ 
تیم‌های دوم تا هفتم جدول رده‌بندی در ‌۳بازی، به 
مصاف یکدیگر می‌روند. ساعت 16:30امروز آث‌میلان 
از لاتزیو پذیرایی می‌کند و ساعت 19:30آاس‌رم 
میزبان اینترمیلان است. فردا ساعت14آتالانتا با 

یوونتوس بازی دارد. چه شود!

   لوچانو اسپالتی با ‌64سال و ‌58روز، مسن‌ترین 
فردی است که موفق به فتح اسکودتو شده است. 
رکورد قبلی متعلق به مائوریتزیو ساری با یوونتوس در 

فصل 20-2019 )‌61سال و 203روز( بود.
   ویکتور اوسیمن با گلزنی برابر اودینزه با ‌22گل 
و با عبور از ساموئل اتوئو به بهترین گلزن آفریقایی 

این‌بار جدی است؟
رئال مادرید که جام‌های داخلی را جدی نمی‌گیرد، امشب می‌خواهد کوپا را ببرد

رئال‌مادرید در قرن حاضر هم لالیگا را شوخی گرفته، هم کوپا دل‌ری را. در واقع رئال‌مادرید که 14بار قهرمان مهم‌ترین تورنمنت اروپا شده، 
پادشاه اروپا محسوب می‌شود و 100 جام مهم در تاریخ خود دارد، در قرن بیست‌ویکم یک‌بار هم نتوانسته ‌2فصل متوالی قهرمان لالیگا شود. 
قرن جدید دوران سلطه بارسلونا بر لیگ داخلی بوده. در جام‌حذفی هم اوضاع به همین منوال است. رئالی‌ها این تورنمنت را جدی نمی‌گیرند. 
آنها در سال‌های اخیر به تیم‌هایی مثل آلکورکون که نامش را هم نشنیده بودیم باخته و حذف شده‌اند. کهکشانی‌ها تازه دنبال بیستمین جام 
حذفی خود هستند؛ آن هم با عبور از سدهای محکمی مثل ویارئال، اتلتیکو‌مادرید و بارسلونا. امشب اوساسونا که تیمی سخت‌جان است 

و همین هفته گذشته 70دقیقه مقابل بارسای ‌10نفره مقاومت کرده بود، شاید رؤیای رند شدن جام‌های رئال در کوپا دل‌ری را خراب کند.

   لوس‌بلانکوس )سفیدها( در واقع اکنون ‌4بازی از ‌8بازی اخیر 
خود در لالیگا را باخته‌اند و با توجه به اختلاف 14امتیازی با بارسای 
صدرنشین، کوچک‌ترین امیدی برای قهرمانی لیگ ندارند و حتی رده 
دوم را هم به اتلتیکو واگذار کرده‌اند اما هنوز ‌2جام دیگر در پیش است؛ 

حذفی و لیگ قهرمانان.
   رئال‌مادرید نزدیک یک‌دهه است که جام حذفی را نبرده. آخرین‌بار 

سال2014 بود که رئالی‌ها کوپا دل‌ری را فتح کردند.
   رئال مادرید تا به امروز در ‌39فینال حضور داشته که ‌19بار قهرمان 
شده است. رئالی‌ها اگر امشب برنده از زمین خارج شوند، نیمی از 

فینال‌ها را برده و نیمی را باخته‌اند.
   رئال در سال‌های 2011 و 2014 با پیروزی مقابل بارسلونا قهرمان 
این تورنمنت شد. آخرین‌باری که رئال در مقابل تیمی به جز بارسا در 
فینال کوپا پیروز شد و به قهرمانی رسید، به سال1993 برمی‌گردد که 

مادریدی‌ها با غلبه بر ساراگوسا به قهرمانی رسیدند.
   در رقابت‌های این دوره 126تیم حاضر بودند. بارسلونا با 31قهرمانی 
پرافتخارترین تیم این جام است اما فصل پیش رئال بتیس قهرمان شد که 
این سومین جام آنها در کوپا بود. حتی بیلبائو نیز از رئال در کوپا پرافتخارتر 

است با 23جام در 39فینال که به‌اندازه فینال‌های رئال بوده است.
   رئال باید در فاصله ‌72ساعت تا بازی رفت با سیتی 

در فینال کوپا مقابل اوساسونا در ورزشگاه 
لاکارتوخاي سویا حاضر شود. به همین 

دلیل درصورت قهرمانی، هیچ جشنی 
در کار نخواهد بود. تمام تمرکز تیم 

روی بازی با سیتی خواهد بود.
   آنچلوتی مدت‌ها قبل در 
رویارویی با اوساسونا به سرمربی 
این تیم گفته بود همدیگر را در 
فینال حذفی می‌بینند. حالا 
پیش‌بینی او به تحقق پیوسته 
است. او به مالدینی هم گفت 

میلان را در فینال لیگ قهرمانان 
می‌بیند.

   ادواردو کاماوینگا، درصورت قهرمانی در جام حذفی، تمام عناوین 
را در سطح باشگاهی به‌دست خواهد آورد، درحالی‌که تنها ‌20سال 
سن دارد. او چیزی نمانده بود جام‌جهانی را هم با فرانسه ببرد. شاید 
به همین دلیل است که منچستریونایتد برای خرید او با 130میلیون 
یورو وارد عمل شده. لیورپول هم این بازیکن را می‌خواهد اما به‌نظر 

می‌رسد غیرقابل‌فروش باشد.
   آمار رئال مادرید با داوری سانچس مارتینس در تمامی رقابت‌ها؛ 
25بازی، 16برد برای رئال، 6مساوی، 3باخت، 40کارت زرد و دو کارت 

قرمز برای این تیم.
   با توجه به افشای رسوایی رشوه بارسلونا به نایب‌رئیس سابق کمیته 
داوران، کمیته ضدفساد دولت اسپانیا، تحقیقات را در مورد سرمایه و 
املاک ‌4داور سابق و کنونی فوتبال اسپانیا آغاز کرده است؛ کارلوس 
کلوس گومس، سانتیاگو خایمه لاتره، الخاندرو ارناندس ارناندس و 
خوسه ماریا سانچس مارتینس. پرونده‌ای درباره املاک و ثروت خارج از 
قاعده این داوران باز شده است. کلوس گومس در دوران قضاوتش یکی از 
داوران ضدرئالی بود که در حال حاضر سرپرست بخش داور ویدئویی در 
کمیته داوران فوتبال اسپانیاست. او ‌7ملک به ارزش مجموعا یک‌میلیون 
یورو در اختیار دارد. او در سال2007 یک ویلا در ساراگوسا به مساحت 
‌813مترمربع خرید و در سال2013 نیز 4ملک خرید. او در 
سال2016، ‌2ملک دیگر خرید و آخرین ملک او 
نیز در مادرید است. سانچس مارتینس، داور 
اصلی بازی شنبه در فینال کوپا خواهد 
بود و خایمه لاتره نیز سرپرست اتاق 
داور ویدئویی. سانچس مارتینس 
یک ملک ‌164متری در مورسیا 
در سال2019 خریده که شامل 
‌2منطقه پارکینگ و یک انباری 
است. او در اواخر سال2022 
نیز یک‌پارکینگ دیگر خریده 
است. ارناندس ارناندس، دیگر 
داور ضدرئالی است که مورد 

تحقیق قرار گرفته است.

وینیسیوس 

پادشاه دریبل اروپا و بهترین 

دریبل‌زن زیر 23سال جهان است. او 

هر ‌15دقیقه و ‌32ثانیه یک دریبل موفق داشته و 

‌50.3درصد دریبل‌هایش موفق بوده. هموطنش آنژلو 

گابریل در سانتوس در رده دوم قرار دارد که هر ‌13دقیقه و 

‌56ثانیه یک دریبل زده و ‌64.2درصد دریبل موفق را داشته اما با 

توجه به اینکه در سطح پایین‌تری بازی می‌کند، در این شاخص 

بعد از وینیسیوس قرار گرفته است. جمال موسیالا از بایرن و 

محمد کودوس از آژاکس در رده‌های بعدی قرار گرفتند. 

رودریگو با هر ‌25دقیقه و ‌42ثانیه یک‌دریبل و 

61.1درصد دریبل موفق در رده پنجم 

جای گرفته است.

ناپولی قهرمان شد؛ سومین قهرمانی پس از 33سال در هفته33

 لوس‌روژیلوس 
)لقب اوساسونا( 

از زمان بازی 
لالیگایی در 

ژانویه2011، در 
هیچ رقابتی 

موفق به غلبه 
بر رئال‌مادرید 

نشده است.

شاگردان کارلو 
آنچلوتی در 
نیمه نهایی 
مسابقات 
بارسلونا را 

شکست دادند 
درحالی‌که 

اوساسونا از 
اتلتیک‌بیلبائو 
گذشت و تنها 

برای دومین‌بار 
به فینال رسید.

اوساسونا 
بهترین گلزن 

رقابت‌های 
این فصل را در 

ترکیب خود 
دارد؛ کیکه 

گارسیا با ‌5گل 
زده.
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افقی:
 1- از حروف مقطعه قرآن- 

فراوان- لوازم
2- شب زنده‌داری کردن- 
هنرمند دوبلور فقید با 

گویندگی در فیلم کازابلانکا
3- رسیدن به حداکثر وضوح 
در عکاسی- داخل- ماهیت 

ذاتی
4- هم‌معنی بودن- فرود‌آمدن- 

یازده
5- کلمه هشدار- نشاط‌آور- 

واحد پول امارات
6- چیره‌دستی- تجهیز‌شده- 

پیاله، ساغر
در  اسبابی  رایحه-   -7
ژیمناستیک- دارای نوسان 

و تغییر
8- از غزوات پیامبر)ص(- 
معادل فارسی دراور- 

فرماندهان
9- عنکبوت- دوره تجدید 

حیات اروپا- رطوبت
10- اسباب سفر- همدل و 

هم‌عقیده- شریان
11- دشنام‌گو- سرزنش‌کننده- 

همداستان رامین
12- مخفف اگر- از عناصر 
تشکیل‌دهنده نمک طعام- 

فراخوانده شده
13- نامی دخترانه- از 

لوازم‌التحریر- دایره‌المعارف 
فرانسوی

14- آلبومی با آواز علیرضا 
افتخاری- شیرینی سنتی تبریز
15- هیاهوی مردم در شادی- 

دومین روز هفته- پشته خاک
  

عمودی:
1- قوه به یاد نگه داشتن 
مطالب- آنکه در زندگی خوشی 

نمی‌بیند
2- ناپدید کردن- سلسله 

بنی‌امیه- واحد پول عمان
3- به تنهایی- قسمتی از 

زمان- طعم
4- عقیده- اپرای کوچک- 

سهل‌انگاری
5- مدفن امام حسن 
عسکری)ع(- سمبل- میوه 

خوب
6- بخیل- بروشور- لاغر و 

ضعیف
7- رهنورد- شریف‌تر- 

فتوا‌دهنده
 8- اشاره به نزدیک- 
جا به‌جایی مردم و کالاها- 

درخت انگور
9- ابزار نجاری- همنشین- 

مغفرت
10- فریاد بلند- سوره قلب 

قرآن- نفس خسته

11- صد مترمربع- موجب احساس 
نشاط در بدن می‌شود- طبیعی و 

معمولی
12- گفته یا نوشته‌ای بر پایه 
استدلال‌های نادرست- باطل‌کننده- 

تخم گیاه
13- حمل کردنی است- بندری در 

حاشیه خلیج‌فارس- رفت‌وآمد زیاد
14- درس نگارشی- دورویی و 

نفاق- زمان
15- خانه خدا- آب گوارا

بلاطيبابعشوياف
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فرشاتدعاسمجزل
رانشااناوهگ
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شاكفيلدنميدهم

راغرايدنمراي
نامرهدزناشنيت
رنيدوروهزيجو
جابولاهديات
سوهربماونرلوك
امنهاراديواا
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4473
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

673825194
948716532
125943786
392154867
761238459
854679321
439567218
516482973
287391645

متوسط

 8      9 5
  7  2   4  
     6   7
  9  7  8   
   6  1    
  1  5  3   
6   1      
 4   8  7   
9 5      2  314782659

289615743
756394812
462859137
871263594
935147286
123478965
548926371
697531428

ساده

متوسط

286734195
317529648
495816237
569273814
834691572
721458369
672145983
143982756
958367421

سخت

      1 9  
   7      
    4 3   6
3 9     8   
 6  2  8  5  
  4     2 1
4   5 6     
     2    
 8 7       

ساده

3  4  8   5  
 8 9 6 1     
7  6     1 2
4   8   1   
8 7  2  3  9 4
  5   7   6
1 2     9  5
    2 6 3 7  
 9   3  4  8

آزادی برای شما بهتر نیست؟

تغییر مکان بازی پیکان و پرسپولیس از ورزشگاه دستگردی 
به آزادی، اعتراض غیرمنتظره باشگاه هوادار را به همراه آورد. 
مسئولان این تیم با این منطق که شاید بازی خودشان در نیمه‌نهایی 
جام‌حذفی با پرسپولیس هم به همین سرنوشت مبتلا شود، 
بیانیه‌اي منتشر کردند و گفتند فقط در دستگردی با سرخپوشان 
بازی می‌کنند. این در حالی است که اتفاقا به‌نظر می‌رسد بازی با 
پرسپولیس در ورزشگاه آزادی برای هوادار بهتر باشد. در 4تقابل 
آخر سرخپوشان با هوادار، تیم یحیی گل‌محمدی فقط یک‌بار 
موفق به پیروزی شده که آن هم برتری 3بریک در بازی رفت امسال 
در ورزشگاه دستگردی بوده. وگرنه هوادار پارسال در آزادی یک 
مساوی سرنوشت‌ساز از پرسپولیس گرفت و امسال هم در همان 

استادیوم تیم یحیی را برد. بهتر نیست شما اعتراض نکنید؟

نكته بازی

بعد از خبر  تمایل الهلال عربستان برای جذب مهدی 
طارمی، حالا اسم یک بازیکن ایرانی دیگر برای حضور در 
لیگ این کشور سر زبان‌ها افتاده است؛ احمد نوراللهی، 
هافبک ملی‌پوش و پیشین پرسپولیس که این روزها پیراهن 
شباب‌الاهلی در لیگ امارات را به تن دارد. نوراللهی که اوایل 
در این تیم نیمکت‌نشین بود و حتی شایعات زیادی مبنی 
بر احتمال بازگشتش به ایران به گوش می‌رسید، کم‌کم 
توانست به بازیکنی اثرگذار در این تیم تبدیل شود. احمد 
تا به حال در 57بازی، 5گل زده و 4پاس گل داده. در چنین 

شرایطی رسانه‌های عربستانی از احتمال پیوستن نوراللهی به 
الاتحاد  خبر داده اند و روی ستاره ایرانی برچسب »2میلیون 
یورویی« زده‌اند و ممکن است درصورت چنین انتقالی، فصل 

آینده شاهد تقابل احمد نور با کریس رونالدو باشیم.
نوراللهی این روزها با شباب‌الاهلی در آستانه کسب عنوان 
قهرمانی در لیگ امارات قرار دارد؛ وضعیتی که مشابه آن 
برای الاتحاد در لیگ عربستان هم به چشم می‌خورد و این 
تیم نیز بخت اول کسب عنوان قهرمانی قلمداد می‌شود. با 
وجود این انتقال احتمالی احمد به جمع زرد و سیاه‌پوشان، 

یک نکته مهم‌تر دیگر در دل دارد؛ اینکه ممکن است لیگ 
عربستان هم به یکی از مقاصد فوتبالیست‌های ایرانی تبدیل 
شود. به‌دلیل روابط پرفراز و نشیب 2کشور، ما تا به حال 
نماینده‌ای در لیگ عربستان نداشته‌ایم. تنها یک‌بار مهدی 
شیری، هافبک دهه80 پرسپولیس با النصر قرارداد بست که 
فدراسیون فوتبال آن کشور به قیمت پرداخت غرامت حاضر 
نشد کارت بازی شیری را صادر کند. حالا اما روابط 2کشور 
بهبود پیدا کرده و بعید نیست شاهد انتقال فوتبالیست‌های 

ایرانی به لیگ عربستان باشیم.

بدنساز برای آنالیز بازی؟

مسابقه دیروز ملوان و مس رفسنجان در چارچوب مسابقات 
هفته بیست‌وهشتم در حالی برگزار شد که امیر قلعه‌نویی یکی 
از دستیارانش را برای زیرنظر‌گرفتن این مسابقه به انزلی اعزام 
کرد. او کسی نبود غیر از علی‌اصغر قربانعلی‌پور، مربی بدنساز تیم 
ملی که راهی شمال کشور شد و این مسابقه را از نزدیک تماشا 
کرد. البته که زیرنظر‌گرفتن مسابقات لیگ از سوی کادرفنی تیم 
ملی خیلی هم چیز خوبی است، اما پرسش اینجاست که مربی 
بدنساز قرار است چه آنالیزی از مسابقه داشته باشد؟ یعنی مثلا 
او به تهران برمی‌گردد و به قلعه‌نویی می‌گوید فلان بازیکن ملوان 
از نظر بدنی آماده است و باید به تیم ملی دعوت شود؟ امیدواریم 
این کارها صرفا جنبه »نمایش« نداشته باشد و سرمربی تیم ملی 

لیگ را به‌طور هدفمند رصد کند.

این بی‌احترامی به نساجی نیست؟

در ادامه اتفاقات عجیب و غریب فوتبال ایران، مربی استقلال هم 
خواهان حضور داور خارجی برای قضاوت در فینال جام‌حذفی شد. 
خسرو حیدری، دستیار ریکاردو ساپینتو با انتقاد از انتقال بازی 
پیکان و پرسپولیس از ورزشگاه دستگردی به استادیوم آزادی، 
به خبرنگاران گفت: »ما از سازمان لیگ و فدراسیون قاطعانه 
می‌خواهیم برای فینال جام‌حذفی از داور خارجی استفاده شود.« 
این در حالی است که اولا سال‌هاست از داور خارجی در دربی 
استفاده نمی‌شود و ثانیا اصلا مشخص نیست استقلال به بازی نهایی 
جام‌حذفی می‌رسد یا نه! این اظهارنظر خسرو حیدری، به‌نوعی 
بی‌احترامی به نساجی مازندران است که در نیمه‌نهایی باید با استقلال 
مصاف بدهد؛ تیمی که از قضا پارسال قهرمان جام‌حذفی هم شده 

است. شما اول نساجی را ببرید، بعد در مورد فینال نظر بدهید.

 پرسپولیس امسال زیاد بازیکن دارد و اوضاع طوری است که شاید اگر 
برخی نفرات این تیم مدتی کار خاصی انجام ندهند، در ذهن هواداران 
کمرنگ شوند. یکی از این نفرات امید عالیشاه است؛ وینگر قدیمی 
سرخپوشان که از لیگ سیزدهم سابقه عضویت در پرسپولیس را داشته 
و در این فصل بازوبند کاپیتانی را هم به‌دست دارد، اما آمارش از هر زمان 
دیگری ناامیدکننده‌تر به‌نظر می‌رسد. عالیشاه امسال نقش چندانی در 
مسابقات پرسپولیس نداشته و وقتی هم که به بازی گرفته شده، به‌ندرت 
مؤثر بوده است. امید امسال در لیگ برتر کلا 862دقیقه برای پرسپولیس 
بازی کرده، یک گل زده و 2پاس گل ارسال کرده است. او در جام‌حذفی هم 

104دقیقه به میدان رفته که ثمره خاصی برای سرخپوشان 
نداشته است. تنها گل عالیشاه در این فصل در بازی برگشت 
در برابر ذوب‌آهن به ثمر رسیده که اتفاقا 3امتیازی و حائز 

اهمیت بوده، اما 2پاس گل او در برابر پایین‌ترین تیم‌های حاضر در جدول 
یعنی نفت آبادان و نفت مسجدسلیمان ارسال شده است. مخصوصا این 
اواخر عالیشاه به‌طور کامل از برنامه‌های فنی یحیی گل‌محمدی کنار 
گذاشته شده و در مسابقات مهمی مثل دربی تهران یا بازی با گل‌گهر در 
جام‌حذفی اصلا به میدان نرفته است. با این تفاسیر شاید عالیشاه در حال 

پشت سر گذاشتن روزهای آخر حضورش در پرسپولیس باشد.

وضعیت عالیشاه در پرسپولیس تعریفی ندارد؛ او تقریبا فراموش شده استبحث حضور نوراللهی در الاتحاد جدی شده؛ آیا عربستان بازار جدید بازیکنان ایرانی است؟

امید کمرنگاز صدرنشین به صدرنشین

شوت‌های شرزود 
گل‌های گئورگی

پرسپولیس امروز مقابل پیکان می‌ایستد؛ 
تیمی که توپ‌جمع‌کن‌ها را بیشتر از 

دروازه‌بان‌ها به دردسر می‌اندازد
پرسپولیس که طبق برنامه یک روز دیرتر از رقبایش بازی می‌کند، از 
ساعت18 امروز برای بازپس‌گیری صدر جدول به مصاف پیکان خواهد 
رفت. تصمیمات عجیب‌وغریب سازمان لیگ و جابه‌جایی چندباره 
ورزشگاه میزبان، این بازی را به یکی از پرحاشیه‌ترین دیدارهای این 
فصل تبدیل کرده است. پیکان در 10بازی اخیرش فقط یک پیروزی 
داشته و همان تیمی را برده که پرسپولیس را شکست داده است. 
هوادار تهران تنها برد پیکان در هفته‌های اخیر و یکی از شکست‌های 
پرسپولیس در دور برگشت را رقم زده است. به لحاظ آیتم‌های فنی، 
مقایسه 2تیم یک نکته جالب دارد. پرسپولیس تقریبا در تمامی آیتم‌ها 
از پیکان برتر است به استثنای یک آیتم؛ شوت به دروازه! تیم پیکان 
به‌طور میانگین در هر بازی 10.9شوت زده و از این لحاظ پنجمین تیم 
لیگ است. میانگین شوت‌های پرسپولیس اما 10.1در هر بازی است که 
رتبه هفتم را در این آیتم به سرخپوشان می‌بخشد. با وجود این میانگین 
شوت‌های داخل چهارچوب پرسپولیس بیشتر از پیکانی‌ها‌ست )3.6 
به 2.8( که نشان از دقت بالاتر قرمزها دارد. امید گل پرسپولیس هم 
طبیعتا بیشتر از پیکان بوده و در گلزنی هم پرسپولیس با 37گل زده 
چهارمین خط حمله برتر لیگ را دارد و پیکان فقط با 11گل صاحب 
ضعیف‌ترین خط حمله این فصل است. در واقع پیکان فقط در تعداد 
شوت، جایگاه بالایی دارد که احتمالا این آمار به‌خاطر حضور شرزود 
تمیروف و شوت‌های عجیب‌وغریب او از فواصل دور است. بهترین گلزن 
پرسپولیس در حال حاضر گولسیانی است که با اتکا به پنالتی‌هایش 
6گل )مساوی با لوکادیا( برای پرسپولیس زده است. اما تأثیرگذارترین 
بازیکن پرسپولیس روی گل‌ها مهدی ترابی است که با 3گل و 8پاس 
گل روی 11گل سرخپوشان نقش‌آفرینی کرده. در تیم پیکان غلامرضا 
ثابت‌ایمانی با یک گل و 3پاس گل مؤثرترین بازیکن است. پیکان آنقدر 
کم گل زده که بهترین گلزن‌هایش 2گله هستند! یکی از مصاف‌های 
جذاب این مسابقه رویارویی مهاجمان پرسپولیس با رشید مظاهری 
خواهد بود. مظاهری با پیراهن ذوب‌آهن، استقلال و تراکتور دوئل‌های 
جذابی با پرسپولیس داشته و تعداد بردهایش مقابل سرخپوشان 5 بر 

4 بیشتر از باخت‌ها‌ست.
امروز همزمان با بازی پرسپولیس و پیکان 2مسابقه دیگر هم در 
شهرهای سیرجان و قائمشهر انجام می‌شود. در قائمشهر تیم هوادار 
میهمان نساجی است و در سیرجان تیم گل‌گهر میزبان آلومینیوم 
اراک خواهد بود. تیم مهدی رحمتی، تیم گل‌نخور و نبازی است که 
قطعا اعصاب گل‌گهر را به هم خواهد ریخت. آلومینیوم در 13بازی 
اخیر فقط یک‌بار باخته اما تعداد بردهایش در این مدت هم فقط 2برد 
بوده و در 8بازی اخیر اصلا نبرده است! برای گل‌گهر این مسابقه یک 

استراحت فعال بین 2بازی با پرسپولیس در لیگ و حذفی است.

فهرستی از همه حواشی غیرحرفه‌ای بازی آماتورها
بازی پیکان و پرسپولیس

بهروز رسایلی|  پیش‌بینی می‌شد که با نزدیک‌شدن 
به هفته‌های پایانی و سرنوشت‌ساز لیگ برتر، شاهد 
افزایش حواشی این مسابقات باشیم، اما حقیقتا باید 
اعتراف کرد که حجم این مسائل بیش از حد انتظار 
بوده است. به‌طور مشخص غائله‌ای که در مورد بازی 
شنبه پیکان و پرسپولیس در هفته بیست‌وهشتم 
لیگ برتر رخ داد، از هر جهت عجیب و غریب به‌نظر 
می‌رسید. ابتدا قرار بود این بازی به میزبانی پیکان در 
ورزشگاه دستگردی برگزار شود، اما بعد از انتشار 
اخبار ضد‌ونقیض فراوان، سرانجام بازی به استادیوم 
آزادی منتقل شد که همین مسئله هم حاشیه‌های 
زیادی ساخت. در این فقره، شاهد انبوهی از اتفاقات 
آماتور و غیرحرفه‌ای بودیم که بخشی از آنها را در این 

مطلب مرور می‌کنیم.

   تصمیم دردسرساز؛ چرا؟
طبیعتا نخستین حاشیه غیرحرفه‌ای این بازی، تغییر 
محل برگزاری آن بود. در شرایطی که گفته شده 
بود مسابقه در ورزشگاه دستگردی انجام می‌شود، 
48ساعت قبل از بازی شاهد انتقال آن به استادیوم 
آزادی بودیم؛ تصمیمی که گویا در مراجع غیرورزشی 
اتخاذ شده است. وقتی شما در چنین بزنگاه مهم و 
سرنوشت‌سازی اقدام به تغییر دادن ناگهانی محل 

انجام مسابقه می‌کنید، طبیعی است که شائبه‌هایی 
به‌وجود بیاید. روشن نیست که برگزاری مسابقه در 
شهرک اکباتان چه مشکلی می‌توانست داشته باشد، 
همانطور که نمی‌دانیم تغییرات مکرر و بی‌پایان در 
زمان برگزاری مسابقات که طی چند‌ماه گذشته رخ 
داده چه منطقی داشته است. هر چه هست، این تصمیم 
آن هم در این موقعیت حساس باعث ایجاد شبهات و 
شایعات زیادی شد؛ تصمیمی که اگر با ظرافت بیشتری 

اتخاذ می‌شد، این همه دردسر درست نمی‌کرد.

   اعتراض استقلال و یک فراموشی
روی کاغذ، انتقال بازی پیکان و پرسپولیس به 
ورزشگاه آزادی به سود سرخپوشان بود و طبیعتا 
استقلال به‌عنوان نخستین شاکی، بلافاصله به 
این موضوع اعتراض کرد. عصبانیت و گلایه آنها 
تا حدی قابل فهم بود، اما موضوع از جایی بغرنج 
شد که استقلالی‌ها وانمود کردند این اتفاق برای 
نخستین‌بار در فوتبال ایران رخ داده است. بیژن 
طاهری، سرپرست استقلال از این اتفاق به‌عنوان 
لکه ننگی یاد کرده که تا ابد بر پیشانی سازمان لیگ 
باقی خواهد ماند. بهزاد غلامپور، مربی دروازه‌بان‌های 
آبی‌ها هم پرسیده: »کجای دنیا یک تیم در هر دو 
بازی رفت و برگشت میزبان می‌شود؟« این در حالی 

است که در لیگ نوزدهم و دقیقا در بازی استقلال با 
همین تیم پیکان، آبی‌ها در هر دو بازی رفت و برگشت 
میزبان شدند. بنا بود بازی رفت در زمین پیکان برگزار 
شود که غائله جدایی آندره‌آ استراماچونی و اعتراض 
هواداران استقلال باعث تغییر محل انجام بازی آن هم 

در فاصله چند ساعت تا شروع مسابقه شد.

   مورد عجیب »هوادار«
استقلال و حتی سپاهان به‌عنوان رقبای مستقیم 
پرسپولیس در کورس قهرمانی حق داشتند نسبت 
به این موضوع گلایه داشته باشند، اما کسی متوجه 
نشد اعتراض باشگاه هوادار به‌خاطر چه بود؟ این 
تیم با این منطق که ممکن است مسابقه حذفی‌اش 
با پرسپولیس هم به ورزشگاه آزادی منتقل شود، 
از 20روز جلوتر بیانیه داده و با اعتراض به تغییر محل 
بازی پیکان، گفته با پرسپولیس فقط در دستگردی 
بازی می‌کند! بی‌گمان این رفتار غیرحرفه‌ای، به 
حواشی این هفته‌های هوادار دامن می‌زند. آنها در 
درخواستی دیگر خواهان برگزاری همزمان 2بازی 
مرحله نیمه‌نهایی جام حذفی هم شدند که این 
یکی هم نوبر بود. کجای دنیا مسابقات جام‌حذفی را 
همزمان برگزار می‌کنند و این اصلا چه سودی برای 

هوادار دارد؟
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 مواجهه رسانه‌های ایران 
با مهاجران افغانستانی

خطاهای نابخشودنی 

افغانستانی‌های ساکن ایران در آیینه رسانه‌ها
‌کنش و واکنش‌ها پیرامون برخی اظهارات شاذ عامدانه

 یا سهوی افراد و سرانجام آن
شاذگویی برای 

جلب‌توجه است 
بیان‌کنندگان نظرات شاذ معمولا به تکنیک‌های 
رسانه‌ای اشراف و تسلط دارند. این افراد سعی 
می‌کنند شعاع خبری خود را با شاذگویی 
گسترش دهند و برای تحقق این هدف 
می‌کوشند مطالبی را بیان کنند که با دیگران 
تفاوت داشته باشد و نظر رسانه‌ها و افکارعمومی 
را با این روش به‌خود جلب کنند. اهدافی که 
بیان‌کنندگان این اظهارات دنبال می‌کنند، از 
چند موضوع خارج نیست. ممکن است بیان 
اظهارات شاذ به شکل سهوی رخ داده باشد که 
می‌توان با اصلاح و عذرخواهی بعدی این خطا 
را پوشاند. برخی دیگر این اظهارات را به دلایل 
سیاسی و انتخاباتی بیان می‌کنند تا بیشتر دیده 
شوند و خود را مطرح کنند. این اتفاق عمدتا در 
ماه‌ها و روزهای منتهی به انتخابات بیشتر دیده 
می‌شود. اما باید گفت، شاذگویی محملی ندارد 
و در بلندمدت برای بیان‌کننده آن آورده‌ای 
نخواهد داشت. تنها دلیلی که افراد دست به 
اظهارنظرهای بی‌مبنا می‌زنند، این است که 
به‌دنبال درگیر‌کردن ذهن‌ها به سمت موضوعات 
و مسائلی هستند که از درجه اعتبار پایینی 
برخوردار است. بدون‌شک سنجیده‌گویی در 
جامعه هنر است، اما متأسفانه بسیاری از این 
هنر برخوردار نیستند. از سوی دیگر، اظهارات 
نسنجیده هزینه‌ای برای گوینده ندارد و به این 
دلیل شاهد رشد این موضوع در بیان نظرات و 
دیدگاه‌های افراد هستیم. در چنین شرایطی 
که بیان اظهاراتی از این دست برای گوینده 
آن هزینه‌ای ندارد، نقش رسانه‌ها و نخبگان با 
اهمیت به‌مراتب بیشتری، برای دفع این افراد 
از جامعه پررنگ‌تر می‌شود. رسانه‌ها در مواجهه 
با این افراد باید با دروازه‌بانی اخبار مانع انتشار 
اظهاراتی شوند که قابل دفاع نیستند و شاذ 
بودن آن بدیهی است.معتقدم نباید با افرادی 
که چنین اظهاراتی انجام می‌دهند، برخورد 
قهری کرد. رویکرد فرهنگی است که می‌تواند 
این افراد را از جامعه دور نگه دارد. افکارعمومی 
باید خود را آماده کند تا تفاوت میان حرف‌های 
بی‌مبنا و شاذ را با اظهارات سنجیده درک کند.

عبدالله گنجینگاه
 عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت

ادعاهای بادکنکی
پرونده‌ای برای  اظهارات‌عجیب و غریب برخی ‌مسئولان

حرف مفت وابسته به انگیزه‌های گوینده آن 
است و از این‌رو نمی‌توان به سادگی نشان 
داد که يك حرف، حرف مفت است. به‌نظر 
می‌رسد تصویر روشنی از حرف مفت وجود 
ندارد اما انگیزه‌هایی وجود دارد که می‌توان 
با بررسی آن به این نتیجه رسید که کدام 

حرف مفت است و کدام نیست.

 اگر تا دیروز فضای غیررسمی و مجازی محمل 
و بستر انتشار اظهارنظرهای غیرکارشناسی از 
سوی افراد »مسئول‌نما« بود و کشور از رهگذر 
چنین اظهارنظرهایی متحمل خسارت‌های 
سنگین می‌شد، اکنون فضا به‌گونه‌ای در 
حال تغییر است که شاهد هستیم برخی 
صاحب‌منصبان نیز به جرگه بیان‌کنندگان 
چنین اظهارنظرها و اظهاراتی پیوسته‌اند و 
حتی گوی سبقت را از میدان‌داران سنتی این 
عرصه ربوده‌اند! اتفاقي که در روزهای گذشته 
درباره فروش برخی جزایر و حتی یک استان 
برای پرداخت حقوق بازنشستگان رخ داد بار 
دیگر نشان داد که چگونه عده‌ای با حداقل 
صلاحیت مدیریتی بر مناصب اداری کشور 
تکیه زده‌اند و با اظهارات عجیب‌شان هم موجب 
نگرانی و ناراحتی مردم می‌شوند و هم خوراک 
تازه و آماده‌ای را برای زیرسؤال بردن کشور 
به ‌دست معاندین می‌دهند. اگرچه بارها بر 
ضرورت اصلاح این رویه و تبیین سازوکارهایی 
برای پایان دادن به این وضعیت سخن گفته 
شده اما هنوز اقدام عملی‌اي در این‌باره نشده 
است. به‌راستی چگونه می‌توان مانع تکرار 
چنین اظهاراتی شد؟ هدف از بیان آن چیست؟ 
چه راهکاری برای جلوگیری از این اتفاق 

وجود دارد؟ 

حرف مفت 
زمانی که تلگراف در دوره ناصرالدین‌شاه به 
تهران آمد و امکان برقراری ارتباط میان کاخ 
گلستان و دارالفنون را برقرار کرد، مردم که از 
این اتفاق عجیب شگفت‌زده بودند هر روز در 
کنار مرکز ارسال تلگراف در شهر جمع می‌شدند 
و صف‌های طویل تکمیل می‌شد و برای یکدیگر 
تلگراف می‌فرستادند و حتی شوخی و مزاح و 
مطالب غیرضروری را برای یکدیگر با تلگراف 
ارسال می‌کردند. صف‌های تلگراف‌خانه چنان 
طویل شد و متن‌های تلگراف چنان بی‌ارزش 
که علی‌قلی‌خان مخبرالدوله، وزیر تلگراف دربار 
بخشنامه‌ای نوشت که آن‌ را بر در تلگراف‌خانه 
نصب کردند. در آن نوشته شده بود: »از امروز 
حرف مفت‌زدن ممنوع«. از آن زمان اصطلاح 
حرف مفت زدن رایج شد و اکنون نيز در ادبیات 
سیاسی کشور این عبارت بارها شنیده می‌شود 
که مصداق حرف بی‌اعتبار و بي‌ارزش است 

و معمولا هم برای رد اظهارات فرد گوینده 
استفاده می‌شود.

چیستی حرف مفت
حرف مفت 2بدیل در کنار خود دارد؛ حرف 
راست و حرف دروغ. حرف راست، آنچه را 
در واقعیت وجود دارد، بازنمایی می‌کند؛ 
حرف دروغ جای‌گذاری یک بطلان به‌جای 
حقیقت است. حرف مفت اما در پی بازنمایی 
و قبولاندن دروغ نیست؛ حرف مفت اساسا 
به حقیقت کاری ندارد و آن را کناری می‌نهد؛ 
همچنین معیارهای صدق و کذب را نیز 
وامی‌نهد؛ حال آنکه در راست و دروغ دغدغه 
حقیقت وجود دارد. دغدغه آنکه حرف مفت 
می‌گوید، خودفروشی و جلوه‌‌فروشی است. 
اینگونه است که حرف‌مفت‌زن گاه راست هم 
می‌گوید چراکه هدف او صداقت نيست. اخیرا 
نیز مسئولانی با طرح ادعاهایی واهی درباره 
2قوه مجریه و مقننه تاش کردند اینطور القا 
کنند که بده‌بستان‌هایی وجود دارد که منشأ 
فساد و رانت است. این در حالی است که پس 
از تحقیقات مفصل درباره ادعا و حرف زده‌شده، 
خلاف آن ثابت شد ولي در این میان به اعتبار و 

آبروی 2قوه خدشه وارد شد.

کارکردهای مثبت و چرایی حرف مفت
اگرچه بسیاری بر این باورند کسانی که 
حرف‌های بی‌مبنا و بدون استدلال می‌زنند 
در نهایت بازنده فضای عمومی و اجتماعی 
جامعه‌اند اما برخی کارشناسان اعتقاد دارند 
برخلاف نظر عموم در مورد کارکرد منفی 
»حرف مفت«، این موضوع برای گویندگان 
آن تا حدی کارکردهای مثبتی به همراه 
دارد. سیدحسن موسوی‌چلک، رئیس انجمن 
مددکاران اجتماعی ایران ازجمله این دسته 
کارشناسان است. او به همشهری می‌گوید: 
»حرف‌مفت‌زن‌ها برای تامین منافع سیاسی 
و اجتماعی خود از این حربه استفاده می‌کنند. 
در برخی موارد گوینده به‌دنبال مطرح کردن 
نام خود در رسانه‌ها با هدف مشهور شدن نزد 
افکارعمومی برای رسیدن به مقاصد خاص 

سیاسی یا اقتصادی است. در بعضی موارد نیز 
این کارکرد برای محقق کردن یک خواست 
سیاسی ازجمله تخریب چهره رقیب انتخاباتی 
یا شغلی به‌کار گرفته می‌شود.« اما به‌نظر 
می‌رسد کارکرد حرف مفت را نباید محدود 
به این گزاره‌ها دانست. تخریب اعتماد عمومی 
نسبت به دولت و حاکمیت با طرح حرف‌های 
بی‌مبنا و استدلال‌های بی‌پایه و اساس از دیگر 
دلایل استفاده وسیع از این شیوه در جامعه 
است. به‌گفته موسوی‌چلک، حرف مفت به 
دلایل دیگری نیز مطرح می‌شود: »انتقام‌گیری 
سیاسی یکی از مهم‌ترین جلوه‌های چنین 
اظهارنظرهایی است. ایجاد شک و تردید میان 
مردم درباره فرد یا جریانی خاص، از بین بردن 
اعتماد مردمی به حکومت، دولت، سازمان یا 
یک کالا و محصول تولیدی و نیز سردرگم کردن 
افراد درباره واقعیت و انحراف افکارعمومی از 
یک »حقیقت« به‌سوی یک »هیچ« از دیگر 
کارکردهایی است که بیان‌کنندگان حرف مفت 
آن را به‌نفع خود مورد استفاده قرار می‌دهند.«

مفت‌گویی سازمان‌یافته 
شکل‌گیری شبهه در جامعه کار آسانی است. 
کافی است با برخی اظهارنظرهای غیرمسئولانه 
مردم دچار تردید شوند تا شبهه نیز ار راه دیگر 
وارد ذهن افکار عمومی شود و زمینه برای 

رسیدن شبهه‌پردازان به اهدافی که آن را 
دنبال می‌کنند فراهم شود. در برخی موارد 
شاهد شکل‌گیری هدفمند و سازمان‌یافته 
شبهه‌افکنی پیرامون یک موضوع و در ابعاد 
وسیع هستیم به‌گونه‌ای که حرف و حدیث‌های 
متعدد و عجیبی در مورد مسئله‌ای خاص از 
سوی ده‌ها نفر مطرح می‌شود تا حساسیت 
مردم نسبت به یافتن اصل ماجرا به حداقل 
ممکن برسد و کنکاش برای رسیدن به حقیقت 
بی‌اثر شود. بازنشر گسترده حرف‌های بی‌‌اساس 
در رسانه‌های رسمی و غیررسمی ازجمله این 
رویكردهاست؛ رویکردی که سیدجواد حسینی، 
عضو هیأت‌علمی دانشگاه درباره آن می‌گوید: 
»هر اظهارنظر غیرمسئولانه شکاف عمیقی 
را میان اقشار مختلف جامعه ایجاد می‌کند. 
به‌گونه‌ای که اعتماد را زیرسؤال می‌برد. برای 
مثال اظهارنظر مدیرکل بیمه‌های اجتماعی 
وزارت کار نشان داد که او سواد و دانش رسانه‌ای 
لازم را نداشته و به‌راحتی توسط رسانه‌ها به 
بازی گرفته شده است و رسانه‌ها از او برای 
برندسازی خود استفاده کرده‌اند.« به‌گفته وی، 
شهوت میکروفن در کشور ما بیداد می‌کند. 
به‌گونه‌ای که هر فردی هرچند بی‌ربط به‌خود 
اجازه می‌دهد تا در مهم‌ترین موضوعات امنیتی 
و ملی کشور اظهارنظر کند. چه‌بسا نماینده 
مجلسی که در موضوع سیاست خارجی نظر 
شخصی خود را بیان می‌کند با وجود اینکه 
مسئول این امر در قانون‌اساسی شخص و ارگان 
دیگری تشخیص داده شده است. این اظهارات، 
کشور را با بحران اساسی روبه‌رو کرده است. پس 
لازم است تا نهادهای مسئول مثل شورای‌عالی 
امنیت ملی و فضای مجازی به این مسئله 

ورود کنند.

برنامه‌ریزی برای تغییر تصمیمات کلان کشور 
با بررسی دقیق‌تر رفتارها و اظهارات غیرمسئولانه 
کسانی که در جامعه بی‌محابا اقدام به حرف زدن 
می‌کنند، مسئله‌ای پنهان است که نباید آن را 
نادیده گرفت؛ موضوع برنامه‌ریزی برای تغییر 
ریل و جهت‌گیری دولت‌ها و حکومت‌ها با طرح 
ادعاهای بی‌مبنا که بعضا اثر خود را نیز روی 

مسئولان تصمیم‌گیر می‌گذارد. 
سیدجواد حسینی این رویکرد و رویه 
را خطرناک و مضر به حال کشور می‌داند و 
می‌گوید: »به‌عنوان نمونه در بحرانی که در 
پاییز سال گذشته داشتیم، برخی اظهارنظرهاي 
جنجالی فضای کشور را شدیدا امنیتی کرد. این 
درحالی است که در کشورهای اروپایی مسئولان 
به‌خود اجازه نمی‌دهند تا در هر مسئله‌ای ورود و 
اظهارنظر کنند. سطوح دسترسی به اطلاعات نیز 
مشخص است. اغتشاش و آلودگی اطلاعاتی در 
همه حوزه‌ها وجود ندارد و کیفرهای مشخصی 
نيز برای اظهارنظرهای غیرمسئولانه وجود دارد. 
رسانه‌ها نیز ابزاری جهت تحریک افراد ساده‌لوح 
برای اظهارنظرهای جنجالی به‌منظور مطرح 
شدن رسانه مورد نظر نیستند. در حقیقت اصلاح 
این موضوع در کشور ما نیازمند فرهنگسازی و 

قوانین بازدارنده است.«

چه باید کرد؟ 
اما آیا می‌شود کسانی را که با هر نیتی به‌دنبال 
مطرح کردن نام خود هستند و از ورود به حریم 
خصوصی دیگران و اظهارنظر کردن درباره 
آن نیز ابایی ندارند، از ادامه این کار منصرف 
کرد؟ پرسشی که سیدحسن موسوی‌چلک در 
پاسخ به آن به همشهری می‌گوید: »ماجرای 
جلوگیری از حرف مفت یا حرف اضافه زدن 
در برخورد قهری نیست. جامعه‌ای که با چالش 
اخلاق روبه‌رو باشد با این پدیده درگیر است و ما 
نیز با این مشکل روبه‌رو شده‌ایم. برای برطرف 
کردن معضلی که اکنون با آن دست و‌پنجه نرم 
می‌کنیم باید ساختارها و بنیان‌های اخلاقی 
در جامعه تقویت شوند. تنها 10درصد از کار 
نیز نیازمند اتخاذ قوانین سخت و بازدارنده 
است تا افرادی که با اظهارنظرهای خود به 
دیگران و حقوق شهروندی مردم صدمه می‌زنند 
تاوان اظهارات خود را پس دهند. بنابراین تنها 
راهکاری که باید به آن توجه کرد رسیدن به 
اخلاق و نهادینه کردن آن در جامعه و در همه 

سطوح است تا دیگر شاهد 
بیان چنین اظهارنظرهایی 
با هر قصد و نیتی، نباشیم.« 

نمایندگان خودرو 
گرفتند تا وزیر 

استیضاح نشود! 
»بدیهی‌ترین و روشن‌ترین 
موضوع این است که 70 
تا 75 دستگاه خودرو 
بین کارکنان مجلس 
و نمایندگان تقسیم 
شده است. این موضوع 
بده‌بستان  شده  سبب 
نامتعارفی میان ما در 
مجلس به عنوان دستگاه 
نظارتی و خودروساز اتفاق 
بیفتد.« این جملات یکی 
از نمایندگان در آستانه 
استیضاح فاطمی‌امین، 
وزیر وقت صمت است. 
به  علیرضابیگی  احمد 
گونه‌ای عمل می‌کند که 
گویا وزیر صمت برای اینکه 
استیضاح نشود با برخی 
بده‌بستانی  نمایندگان 
نامتعارف را رقم زده است و 
به این نمایندگان خودروی 
شاسی بلند داده است تا 
استیضاحش در مجلس 

منتفی شود. 

تاوان شبهه‌افکنی 
اظهارات پادام بلافاصله 
در فضای مجازی دست به 
دست شد و سر از رسانه‌های 
بیگانه درآورد و سندی 
شد برای آنان تا بتوانند 
که ادعای بحرانی بودن 
صندوق‌های بازنشستگی 
را این بار با استفاده از این 
نظرات  تایید شده بدانند. در 
داخل کشور نیز بسیاری از 
مردم و چهره‌های فرهنگی، 
هنری و سیاسی نسبت به 
این اظهارات واکنش منفی 
نشان دادند و افراد زیادی 
خواهان برخورد با این فرد 

شدند. 

در کشوها نیست 
یکی از شروطی که دین 
مبین برای کنیز در نظر 
گرفته است استفاده از 
زنان و دختران غیرمسلمان 
است که در جنگ‌ بین 
مسلمانان و کفار به اسارت 
گرفته شده‌اند. در جمهوری 
اسلامی ایران هرگز موضوع 
کنیز مطرح نبوده است و 
سابقه چنین موضوعی 
نیز وجود ندارد؛ چرا که 
جمهوری اسلامی با هیچ 
کشوری که کافر باشد، وارد 
جنگ نشده است که بتواند 
زنان آنان را اسیر کند و از 
آنان به عنوان کنیز استفاده 
کند؛ بنابراین، شروط کنیز 
که در دین مبین نیز به آن 
اشاره شده است در کشور 
فراهم نیست و اصولا 
کنیزی وجود ندارد که 
نماینده مربوطه توصیه به 

استفاده از آنان می‌کند. 

حمیدرضابوجاریانگزارش
اگرچه بسیاری بر این باورند کسانی روزنامه‌نگار

که حرف‌های بی‌مبنا و بدون استدلال 
فضای  بازنده  نهایت  در  می‌زنند 
عمومی و اجتماعی جامعه‌اند اما برخی 
کارشناسان اعتقاد دارند برخلاف نظر 
عموم در مورد کارکرد منفی »حرف 
مفت«، این موضوع برای گویندگان آن 
تا حدی کارکردهای مثبتی به همراه دارد

رسمیت‌گریزی رسانه‌ها و صاحبان سخن
سیدمحمدصادق کاظمی / عضو هیأت‌علمی دانشگاه امام صادق)ع(

نکته بسیار مهمی که در انتشار اخبار و صحبت‌ها به‌دلیل اهمیت و 
پیگیری آن توسط اقشار مختلف جامعه وجود دارد، آثار تکوینی و 
طبیعی این سخنان است که در دین اسلام نیز به آن توجه ‌شده است 
و پس کسی که صحبت می‌کند باید قبل از انعقاد سخنش متوجه آثار 
مهم صحبت‌هایش بر مستمع و جمعیت مورد خطابش باشد. این موضوع 
تنها محدود به مسئولان نیست بلکه حتی یک سخنران معمولی در 
گوشه‌ای از شهر نیز باید متوجه سخنان خود باشد. یادآوری این نکته 
ضروری است که هر کسی توانایی سوق دادن جامعه به سمت، سوی 
مثبت را با حرف‌های خود ندارد. از جمیع این نکات درمی‌یابیم که 
باید یک سازوکار محکم و با قاعده بین مسئولان کشور و در ارگان‌ها 
برای بیان موضع‌گیری‌ها وجود داشته باشد. اتفاق خوبی که در دولت 
آقای رئیسی رخ داد انتخاب سخنگو برای هر سازمان و وزارتخانه بود. 
به‌طوری که تمام جهت‌گیری‌ها و اعلام‌برنامه‌ها تنها از سوی سخنگوی 
ارگان مورد نظر بيان می‌شود. نباید حتما برای هر دستگاهی سخنگو 

قرار دهیم اما می‌توان به سازوکارهای جدید و مدرن فکر کرد تا حتی 
اظهارنظرهاي غیررسمی نیز در این چارچوب عمل قرار گيرد. از سوی 
دیگر رسانه‌ها به دیده شدن و سرعت انتقال اخبار خود می‌اندیشند؛ 
پس نمی‌شود از رسانه‌ها انتظار داشت که در درجه اول به‌درستی 
صحبت‌ها توجه کنند. چراکه این مورد معمولا جزو شاخصه‌های دوم 
یا سوم اخبار برای رسانه‌ها هستند. نخستین مورد برای جلوگیری از 
رسمیت‌گریزی ایجاد یک سازوکار قانونی در کشور است؛ یعنی یک نوع 
سختگیری نسبت به این موضوع وجود داشته باشد. این سختگیری‌ها 
نباید تنها معطوف به رسانه‌ها باشد بلکه کنترل سخنان از هر موضوعی 
مهم‌تر است. در حقیقت با وضع قوانین سختگیرانه باید افراد و رسانه‌ها 
را به سمت پذیرش قوانین و توجه به آن سوق دهیم. رعایت اخلاق از 
سوی رسانه‌ها واجب است اما در گام‌های اولیه باید به صاحبان سخن و 
جریان‌های سیاسی کشور و سازماندهی آنان توجه کرد. درواقع ساختار 
رشد سیاسی نخبگان و فعالان به خوبی در کشورمان تنظیم نشده است. 
از سویی یکی از راه‌های مطرح شدن در جامعه نیز همین اظهارنظرهای 
جنجالی و عجیب است چرا که مردم حرفی را در جامعه می‌شنوند که از 

باقی سخنان تکان‌دهنده‌تر باشد. 

مکث

علی ترابی؛  دبیر گروه سیاسینگاه

اینقدر بادکنکی نباشید
 دستی را تصور کنید که به واسطه سوختگی 
پوست آن دچار التهاب شده است. با اندک 
اصطکاک این دست با هر سطحی روان فرد 
مصدوم به‌هم می‌ریزد و ناله و فغان او از درد 
برمی‌خیزد، اصطکاکی که قطعا برای یک فرد 
عادی چندان اهمیتی ندارد. وضعیت روانی 
جامعه ایران چیزی شبیه همین مثال است که 
با صحبت‌های نسنجیده برخی از مسئولان به‌هم 
ریخته و آشفته می‌شود. در اینجا شایسته است در 
2 سر فصل موضوع بررسی شود؛ یک، مسئولان 

و دو، رسانه.

 یک، مسئولان: کم گوی و گزیده گوی چون دُر
مسئول جمهوری اسلامی باید بداند آنچه او را بر 
سر زبان می‌اندازد و برای او محبوبیت می‌آفریند 
عملکرد اوست و نه تعدد مصاحبه و یا سخنرانی در 
مجالس مختلف. در همین زمینه کافی است نگاه 
شود به رویکرد سردار دل‌ها حاج قاسم سلیمانی 
که کمتر صحبت می‌کرد و بیشتر اهل اجرا بود. 
امروز نه فقط ایران که کل منطقه تحت‌تأثیر 
صحبت‌های اوست و باید یک‌بار کسی میزان 
مصاحبه‌های او با برخی از مسئولان را مقایسه کند. 
در کنار کم کردن صحبت در قیاس با عمل، بجا 
صحبت کردن هم مهم است. متأسفانه برخلاف 
آنچه در چارت سازمانی دستگاه‌های مختلف 
نوشته می‌شود، مسئولان در رده‌های مختلف، 
مشاوران رسانه‌ای متبحر و توانمندی ندارند. 
حضور پسرِ خواهر و دخترِ برادر و داماد و امثالهم 
در جایگاه پراهمیت مشاور رسانه‌ای، باعث می‌شود 
تا یک حرف اشتباه به‌عنوان یک سخن صواب از 
رسانه‌ها سر در بیاورد. متأسفانه گویا کسی نیست 
که به برخی از مسئولان بگوید این سخن نه‌تنها 

مفید نیست که برای تو عین ضرر است.

دو، رسانه: علیکم بالمتون لا بالحواشی
دعوای رسانه‌های امروز ایران بیش از آنکه دعوای 
محتوا باشد دعوای حاشیه است. درگیری بر سر 
دیده شدن، دعوا برای چند مشاهده بیشتر و عطش 
بر سر زبان افتادن بلایی به سر رسانه آورده که 
برخی از گردانندگان آن فراموش کرده‌اند رسالت 
اصلی آنها روشنگری فکر و ذهن مخاطب است و نه 
مشوش و پریشان کردن او؛ گویی رسانه دقیقا در 

مسیر عکس آنچه باید باشد حرکت می‌کند.
وقتی هدف رسانه دیده شدن به هر قیمتی باشد، 
حاضر است از اثر مطلب منتشر شده صرف‌نظر 
کند. رسانه‌ای که می‌خواهد بیشتر دیده شود به 
جای توجه به اصل مطلب و متن قضایای مختلف 
سراغ سؤالات حاشیه‌ای می‌رود تا پاسخی بگیرد 

که برای مخاطب صرفا جذاب باشد و نه مفید.
در کنار توجه بسیار به حاشیه، تعدد بالای 
رسانه‌ها در ایران یکی دیگر از دلایل رشد 
حرف‌های »شاذ« است.  وقتی رسانه زیاد شد، 
نیاز به محتوای متفاوت برای پر کردنش هم 
بیشتر می‌شود و در ادامه رقابت کاذب برای برنده 
شدن هم زیاد می‌شود. البته کسی با آگاه شدن 
مخاطب مشکلی ندارد اما مشکل آنجا ایجاد 
می‌شود که این رسانه‌ها به‌جای آگاهی‌بخشی 
سراغ زردنمایی می‌روند و گاهی با تنگ آمدن 
قافیه مطالبی منتشر می‌کنند که جز تشویش 

ذهن مخاطب عایدی‌ای ندارد.
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   فروش جزایر و یک استان برای تأمین هزینه حقوق 
فروش چند جزیره و استان خوزستان برای تامین حقوق بازنشستگان 
اظهارنظری است که شاید بتوان آن را یکی از شاذ‌ترین اظهارات یک 
مسئول به شمار آورد. 12اردیبهشت فیلمی از سجاد پادام، ‌مدیرکل 
بیمه‌های اجتماعی وزارت کار درباره حل ناترازی صندوق‌های 
بازنشستگی منتشر و واکنش‌های منفی زیادی را به همراه داشت. 
سخن پادام از ناگزیری برای فروش کیش، قشم و خوزستان جهت حل 
مشکلات صندوق‌های بازنشستگی در صورت ادامه وضعیت کنونی 
بود. مدیرکل بیمه‌های اجتماعی وزارت کار در بخشی از صحبت‌های 

خود گفت: »ممکن است از آنجایی که ۳۰۰هزار شهید دادیم که یک 
وجب خاک را از دست ندهیم، به آنجایی برسیم که مجبور شویم 
کیش، قشم و خوزستان را بفروشیم؛ تجربه‌ای که یونان طی کرده 
است. یونان حدود ۱۰۰جزیره فروخت برای اینکه بتواند مطالباتی 
که در بازنشستگی در آن گیر کرده و استقراضی که از صندوق‌های 
بین‌المللی کرده بود را پاس کند. ما داریم به آن مسیر می‌رویم.« این 
اظهارات درست در زمانی مطرح شد که رسانه‌های بیگانه با تحریک 
گسترده کارگران تلاش می‌کردند آنان را به انجام اعتصاب‌ به بهانه کم 

بودن درصد افزایش حقوق وادار کنند.

    انتقال دانش‌آموزان برای استقبال از رئیس‌جمهور 
انجام سفرهای استانی  و عزم دولت برای استمرار این سفرها باعث 
شده است، مخالفان دولت و معاندین به هر روشی متوسل شوند تا این 
سفرها و دستاوردهای آن را مخدوش کنند. حضور 7باره رئیس جمهور 
در استان خوزستان و سرکشی به این استان عصبانیت برخی جریان‌ها 
را در پی داشته است. استقبال خوزستانی‌ها از رئیس جمهور در هر سفر 
این جریان‌ها را وادار کرد تا با خبرسازی و جعل سند اینگونه وانمود کنند 
که استقبال از رئیس جمهور در سفر به خوزستان ساختگی است و افراد 
به زور به این مراسم آمده‌اند. آنان در جریان خبرسازی مدعی شدند که 

کوروش مودت مدیرکل آموزش و پرورش استان خوزستان به مدارس 
الزام کرده است که 200 دانش‌آموز مدرسه خود را برای استقبال از 
رئیس‌جمهور با خود به همراه ببرند. انتشار این خبر با واکنش‌هایی از سوی 
برخی جریان‌های سیاسی داخلی و خارجی روبه‌رو شد و آن را مصداق آزار 
دانش‌آموزان ودانستند. این فضا درست  زمانی ایجاد می‌شود که تاکنون 
سابقه نداشته است رئیس‌جمهوری 7 مرتبه به یک استان، آن هم در مدت 
کمتر از 2 سال سفر داشته باشد و مسائل استانی را اینگونه پیگیری کند؛ 
پیگیری‌هایی که هر یک منجر به فعال‌سازی بخشی از صنعت، تولید و در 
نتیجه ایجاد اشتغال و برطرف شدن چالش‌های قدیمی استان شده است.

    نمایندگان خودرو گرفتند تا وزیر استیضاح نشود 
»بدیهی‌ترین و روشن‌ترین موضوع این است که 70 تا 75 دستگاه 
خودرو بین کارکنان مجلس و نمایندگان 
تقسیم شده است. این موضوع سبب شده 
که بده‌بستان نامتعارفی میان ما در مجلس 
به عنوان دستگاه نظارتی و خودروساز اتفاق 
بیفتد.« این جملات یکی از نمایندگان در 
آستانه استیضاح فاطمی‌امین، 
وزیر وقت صمت است. احمد 

علیرضابیگی به گونه‌ای عمل می‌کند که گویا وزیر صمت برای 
اینکه استیضاح نشود با برخی نمایندگان بده‌بستانی نامتعارف را 
رقم زده است و به این نمایندگان خودروی شاسی بلند داده است تا 
استیضاحش در مجلس منتفی شود. این اظهارات درست در شرایطی 
بیان می شود که دولت سیزدهم پرچم مبارزه با فساد را برافراشته است 
و در این مسیر نیز اعلام کرده با کسی تعارف نمی‌کند. طرح این موضوع 
از سوی نماینده‌ باسابقه‌ای مانند علیرضا بیگی و یک نماینده دیگر این 
شبهه را در افکار عمومی ایجاد کرد که چرا با وجود ادعای دولت برای 

مبارزه با فساد، در همین دولت دست به فساد زده است.

    کنیز و باقی ماجرا 
اظهارات یکی از نمایندگان زن مجلس درباره اختیار کردن کنیز از 
سوی مردان با واکنش‌های زیادی همراه شد. فاطمه مقصودی که 
برخی اقدامات وی در دوره حضورش در مجلس پرحاشیه بود این بار 
نیز طی اظهارنظری در نشست مشورتی امور بانوان بروجرد گفت بانوان 
شاغل علاوه بر همسرداری و مادر بودن، مسئولیت اجتماعی را هم به 
دوش می‌کشند، اما ذره‌ای در کار خود کوتاهی نمی‌کنند‌؛ بنابراین اگر 
خانم در خانه مسئولیت خانه را انجام می‌دهد باید از طرف خانواده 
مورد احترام قرار بگیرد و اگر خانمی نتواند کار خانه را انجام دهد مرد 

می‌تواند برای او کنیز بگیرد. این سخنان بازتاب وسیعی در جامعه 
داشت و بسیاری از فعالان حقوق خانواده و نیز کارشناسان نسبت به 
آن واکنش منفی نشان دادند. کارشناسان این اظهارنظر را ناشی از 
بی‌توجهی درباره واقعیت‌های روز جامعه می‌دانند و بسیاری استفاده 
از این لفظ را برای افراد نامناسب و غیر قابل قبول بیان می‌کنند. خطای 
نماینده در استفاده از این واژه بهانه لازم را به دست رسانه‌های بیگانه 
و مدعیان حقوق بشر می‌دهد تا اینگونه وانمود کنند که نگاه جمهوری 
 اسلامی ایران به زنان در حد کنیز است و برای آنان احترامی قائل 

نیست.

خطاهای نابخشودنی 
شاید برای شما هم اتفاق افتاده باشد که بر اثر یک اشتباه جمله‌ای را به زبان بیاورید که 
بابت آن هزینه اقتصادی یا اجتماعی سنگینی را پرداخت کنید. با این حال، نظرات افرادی 
که مسئولیتی در اداره امور ندارند یا اصطلاحا چهره ورزشی و فرهنگی نیستند، مورد 
توجه رسانه‌ها و افکار عمومی قرار نمی‌گیرد، اما موضوع اظهارنظرها و تبعات آن وقتی جدی 
می‌شود که گوینده آن فردی شناخته شده باشد. در آن زمان، هر اظهارنظری می‌تواند موقعیت 
بیان‌کننده را متزلزل کند. در این میان اظهارنظر افرادی که مسئولیت‌های دولتی و حکومتی 
دارند بیش از افراد دیگر مورد توجه است؛ از این رو، مسئولان باید مراقبت لازم را درباره آنچه 
می‌گویند انجام دهند. در این گزارش به برخی از اظهارنظرهای اشتباه صورت گرفته پرداخته‌ایم.

جواد ظریف، ۱۲ آذر ۹۲: »آیا شما فکر کردید 
آمریکا که می‌تواند با یک بمب‌اش تمام سیستم 
دفاعی ما را از کار بیندازد از سیستم دفاعی ما 

می‌ترسد؟«

 

ظریف: آیا فکر کردید آمریکا که 
می‌تواند با یک بمب تمام #سیستم 
_دفاعی ما را از کار بیندازد، از سیستم 

دفاعی ما می ترسد !!!
میگم دکتر :

چه خبر از #عين_الأسد

@dr_rokhiide
دکتر رخیده

بارها گفته شد که ‎#پلمب مراکز تجاری به‌علت 
عدم‌رعایت حجاب از سوی خریداران، هیچ 

مستند قانونی ندارد.
هم این اقدام غیرقانونی است و هم به‌صورت 
غیرعادلانه اجرا می‌شود و فقط به جان بخشی از 

بخش خصوصی افتاده‌اند.
شد دو غلط

 

دقت کردید کلا از نظر محسن 
برهانی:

شما اگر شورش کنی مجرم نیستی، 
در حین شورش قتل کنی مجرم 

نیستی، 
بشی  دستگیر  جرم  به‌خاطر 

غیرقانونیه، 
حکم برات صادر بشه غیرقانونیه، 

به خاطر جرمت محل کسبت پلمب 
بشه غیرقانونیه 

محسن جان میخوای حکومت و 
دولت کلا جمع شه و مردم به سبک 

بدَوی زندگی کنن؟

@MrezaAskari1
Co.man )ک من(

@borhanimohsen1
محسن برهانی

@hafezeh_tarikhi
حافظه تاریخی
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آن
ام 

سرانج
د و 

ی افرا
ش و واکنش‌ها پیرامون برخی اظهارات شاذ عامدانه یا سهو

کن

   کسی مجبور نیست 
انتشار چنین خبری در فضای مجازی و اظهاراتی که در پی آن 
از سوی برخی افراد به شکل آگاهانه و ناآگاهانه بیان شد، با 
واکنش‌هایی از سوی مسئولان وزارت آموزش و پرورش که به اجیر 
کردن استقبال دانش‌آموزان از رئیس‌جمهور متهم شده بودند، 
روبه‌رو شد. مدیران آموزش و پرورش خوزستان با تکذیب چنین 
ادعایی هرگونه اجبار یا الزام برای حضور در مراسم استقبال از رئیس 
جمهور را رد کردند. با این حال آموزش و پرورش اعلام کرد اگر کادر 
آموزشی یا دانش‌آموزی علاقه به حضور در مراسم‌ها  و برنامه‌های 

رئیس‌جمهور را دارد نمی‌تواند مانع حضور افراد در آن شود؛ گرچه 
سفرهای متعدد رئیس‌جمهور به خوزستان به شکل سفر استانی 
که نیاز به استقبال‌کننده داشته باشد، نیست و عمدتا برای افتتاح 
و رسیدگی به برخی مسائل استان عمر کوتاه چند ساعته دارد، اما 
نمی‌توان منکر حضور و علاقه مردم به دیدار با رئیس‌جمهور شد؛ 
مسئله‌ای که به نظر می‌رسد برخی جریان‌های داخلی و خارجی 
آن را بر نتافته و تلاش دارند با بر عکس جلوه دادن واقعیت حضور 
مردم در برنامه‌های رئیس جمهور، دولت مردمی را از ولی‌نعمتان 

خود دور کنند. 

   بازرسی و اشتباه در یک ادعا
انتشار خبر واگذاری خودروبه برخی از نمایندگان در آستانه استیضاح 
وزیر صمت، بسیاری را متعجب کرد. نمایندگان که این اظهارات، کلیت 
مجلس و نیز اعتبار آنان را نزد افکارعمومی زیر سوال برده بود نسبت به 
این ادعا واکنش نشان دادند و بعضی خواهان عذرخواهی نماینده بیان 
کننده آن اظهارات و برخی دیگر خواهان پیگیری موضوع شدند. کار 
به جایی رسید که محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس نیز به این موضوع 
واکنش نشان داد و خواهان پیگیری مسئله تا آخرین لحظه و بررسی 
دقیق و صریح ماجرا شد. اما واکنش‌ها تنها محدود به مجلس نشد و با 

توجه به اینکه وزیر صمت یک طرف ادعای نماینده بود، رئیس‌جمهور 
به بازرسی ویژه خود ماموریت داد مسئله را پیگیری کند. در نهایت به 
فاصله چند روز از رسانه‌ای شدن موضوع واگذاری خودروها، بازرسی 
ریاست جمهوری در گزارشی اعلام کرد که واگذاری خودروها از دوره 
قبل انجام شده است و تا اواسط سال 1401 نیز این روند ادامه داشته 
است، اما بعد از دستور جلوگیری از هرگونه واگذاری خودرو خارج از 
سامانه یکپارچه، خودرویی به افراد واگذار نشده است. با انتشار این 
گزارش کذب، ادعای نماینده درباره واگذاری خودرو به نمایندگان با 

هدف تاثیرگذاری بر جریان استیضاح فاطمی‌امین مشخص شد. 

   کدام کنیز؟ 
یکی از شروطی که دین مبین برای کنیز در 
نظر گرفته است استفاده از زنان و دختران 
غیرمسلمان است که در جنگ‌ بین مسلمانان 
و کفار به اسارت گرفته شده‌اند. در جمهوری 
اسلامی ایران هرگز موضوع کنیز مطرح نبوده 
است و سابقه چنین موضوعی نیز وجود 
ندارد؛ چرا که جمهوری اسامی با هیچ 
کشوری که کافر باشد، وارد جنگ نشده 

است که بتواند زنان آنان را اسیر کند و از آنان به عنوان کنیز 
استفاده کند؛ بنابراین، شروط کنیز که در دین مبین نیز به آن اشاره 
شده است در کشور فراهم نیست و اصولا کنیزی وجود ندارد که 
نماینده مربوطه توصیه به استفاده از آنان می‌کند. در آخرین نمونه از 
اسنادی که نشان می‌دهد در ایران کنیز وجود داشته است به دوران 
قاجار بازمی‌گردد که البته در اصالت این اسناد نیز تردیدهایی وجود 
دارد. با این حال، اظهارات نماینده بروجرد را نیز باید در راستای 
اظهارنظرهایی دانست که می‌تواند جایزه بی‌ربط‌ترین جمله سال 

را دریافت کند.

خطاهای نابخشودنی 
شاید برای شما هم اتفاق افتاده باشد که بر اثر یک اشتباه جمله‌ای را به زبان بیاورید که 
بابت آن هزینه اقتصادی یا اجتماعی سنگینی را پرداخت کنید. با این حال، نظرات افرادی 
که مسئولیتی در اداره امور ندارند یا اصطلاحا چهره ورزشی و فرهنگی نیستند، مورد 
توجه رسانه‌ها و افکار عمومی قرار نمی‌گیرد، اما موضوع اظهارنظرها و تبعات آن وقتی جدی 
می‌شود که گوینده آن فردی شناخته شده باشد. در آن زمان، هر اظهارنظری می‌تواند موقعیت 
بیان‌کننده را متزلزل کند. در این میان اظهارنظر افرادی که مسئولیت‌های دولتی و حکومتی 
دارند بیش از افراد دیگر مورد توجه است؛ از این رو، مسئولان باید مراقبت لازم را درباره آنچه 
می‌گویند انجام دهند. در این گزارش به برخی از اظهارنظرهای اشتباه صورت گرفته پرداخته‌ایم.

در مترو دیده شوید
با 

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9

چهارمین نشست مرکز
تهران‌شناسی همشهری برگزار می‌شود  

قهوه‌خانه‌ها و همبستگی‌های اجتماعی
بازی‌ها و نقاشی‌های قهوه‌خانه‌ای

آداب و رسوم

مهمان نشست: 
اردشیر آل عوض

محقق فرهنگ عامه
 

کارشناس مجری:
محمود منیعی

تهران‌پژوه
زمان: دوشنبه ۱۸ اردبیهشت ساعت ۱۴ تا ۱۶

 مکان : خیابان ولیعصر )عج(،نرسیده به چهارراه پارک وی
کوچه شهید قریشی)تورج(،شماره۱۴،سالن جلسات

  حتی اگر زنان شما را کتک بزنند، نباید آنها 
را بزنید.

  طالبان با کدام مجوز شرعی جلوی تحصیل 
دختران را گرفته ‌است؟

  شما این اعدام‌ها را از کجا آورده‌اید؟
  پخش اعترافات اجباری جامعه را ملتهب‌تر 

می‌کند.
  روزی خواهد آمد که دیگر دیر شده است.

 

در جامعه‌ای که برای ریخته شدن 
یک سطل ماست غوغا به پا می‌شود 
اما برای کشته شدن یک زن در کنار 
همسرش در خودروی شخصی هیچ 
صدایی شنیده نمی‌شود باید از آقای 
عبدالحمید پرسید که مدافعان زن 

زندگی آزادی چه کسانی هستند؟
‎#قانون_را_اجرا_کنید

‎#عبدالحمید

@Irandok97858472
Irandokht

@AbdolhamidNet
شیخ‌الاسلام مولانا عبدالحمید

وقتی در کشور کسانی باشند که از #ماست 
استفاده #صلح_آمیز نکنند، چطور می‌شود دنیا 
اطمینان حاصل کند که از امکانات حساس دیگر 

استفاده صلح‌آمیز بشود.
_#حجاب_اجباری

 

دوست قدیمی، حضرت کرباسچی!
به‌نظرم یک کاسه ماست ظرفیت 
چنین تفسیر جهانشمولی را ندارد! 
جهان می‌بایست نگران استفاده 
از ساح اتمی توسط آمریکا باشد 
که هیروشیما و ناکازاکی را بمباران 
اتمی کرد و در اشغال عراق، از 
ساح اتمی کنترل شده استفاده 

کرد.
این تعمیم عمل یک فرد به نظام قریب 

بود.

@MohajeraniSeyed
سیدعطاء‌الله مهاجرانی

@ghkarbaschi
Gholamhosein Karbaschi

   تاوان شبهه‌افکنی 
اظهارات پادام بلافاصله در فضای مجازی دست به دست شد و سر از 
رسانه‌های بیگانه درآورد و سندی شد برای آنان که ادعای بحرانی 
بودن صندوق‌های بازنشستگی را این بار با استفاده از این نظرات  تایید 
شده بدانند. در داخل کشور نیز بسیاری از مردم و چهره‌های فرهنگی، 
هنری و سیاسی نسبت به این اظهارات واکنش منفی نشان دادند و 

افراد زیادی خواهان برخورد با این فرد شدند.
 خواسته افکار عمومی و نیز غیر قابل قبول بودن اظهارات پادام 
واکنش وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی را در پی داشت و  در 

نهایت مسئولان این وزارتخانه با قبول 
اشتباه مدیرکل خود  حکم برکناری 
 این مسئول را صادر کردند؛
 اقدامی که نشان داد از این پس بیان 

نظرات که منجر به ناراحتی و 
نگرانی مردم شود، دیگر تحمل 
نمی‌شود و کمترین هزینه آن برای 
 بیان‌کننده برکناری از مسئولیت

 است.
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»وطن‌دار«، دریچه‌ای از یک گفت‌وگوی جدید
معرفی 

کتاب
کتاب »وطن‌دار« اثر مرحوم محمدسرور رجایی 
نخستین‌بار در پاییز سال1400 منتشر شد. این کتاب 
روایت 28افغانستانی از سختی‌ها و شیرینی‌های مهاجرت‌شان به ایران 
است. مهاجرتی که به دلایل متفاوت حتی کوچ اجباری رخ داده است. 
تجربیات مطرح‌شده در این اثر به دوره اول تسلط طالبان بازمی‌گردد، اما 
ادعا شده که به بسیاری از سؤالات پاسخ داده‌نشده ایرانیان، افغانستانی‌های 
داخل ایران و حتی نسل بسیار جوان‌تر آنان پرداخته شده است. مهاجران 
افغانستانی‌ بعد گذشت قریب به 4دهه، به گروه جمعیتی قابل توجهی در 
ایران تبدیل شده‌اند و به‌نظر می‌رسد از فقدان فضایی برای بیان بسیاری از 

ناشنیده‌ها ناخرسندند. می‌توان گفت این کتاب مبتکر مسیری برای شکل‌گیری یک گفت‌وگوي تازه 
میان ایرانیان و افغانستانی‌ها است که توسط انتشارات جام‌جم در 304صفحه منتشر شده است. در میان 
راویان این کتاب اسامی قابل توجهی مانند محمدکاظم کاظمی، سیدابوطالب مظفری، محمدشریف 

سعیدی، زهرا حسین‌زاده و خود مرحوم محمدسرور رجایی دیده می‌شود.

 »گیسوان کابلی«؛ همدردی شاعرانه با همسایه
کتاب »گیسوان کابلی« اثری متفاوت از یک شاعر ایرانی درباره 
افغانستان است. محمدحسین انصاری‌نژاد با ذوق هنری خود مجموعه 
سروده‌هایی را در رابطه با این کشور منتشر کرده  که بیشتر متمرکز 
بر همدردی با رنج مردم افغانستان در پی حوادث و وقایع مختلف در 
این کشور است. کتاب »گیسوان کابلی« در 2فصل به نام‌های »از جاده 
هرات« و »چکامه‌های کابلی« تدوین شده و شامل 15شعر بلند و کوتاه 
است. در مقدمه کتاب به قلم غلامعلی حداد عادل، رئیس فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی آمده است: »این شعرها... نشانه همزبانی و برخاسته 
از همدلی شاعر با مردم افغانستان است و بهتر است بگوییم حرف دل 

مردم ایران است که به زبان شعر به قلم انصاری‌نژاد آمده است. این همدلی‌ها و همزبانی‌ها، این 
بستگی‌ها و دلبستگی‌ها که چکامه‌های کابلی نمونه‌ای از آن است، حکایت زنده بودن ملت‌های 
ماست.« گفتنی است که این اثربا واکنش مثبت نخبگان افغانی در ایران روبه‌رو شد. این کتاب 

خواندنی را نشر صریر و در 62صفحه منتشر کرده است.

حدود 2هفته قبل بود که خبر به‌مشکل‌‌خوردن افغانستانی‌های 
ساکن تهران رسانه‌ای شد؛ این‌بار در استفاده از حمل‌ونقل 
عمومی به‌خصوص مترو ، نه به‌دلیل ممنوعیت تهیه بلیت بلکه 
ایستگاه‌های مترو، فروش بلیت را به شکل نقدی متوقف کرده‌ 
بودند و افغانستانی‌ها نیز از داشتن حساب و کارت بانکی محروم 
هستند. ممنوعیت داشتن حساب و کارت بانکی، در تماشای 
شهرآورد چند روز پیش نیز مشکل‌ساز شد؛ افغانستانی‌های 

مشتاق به تماشای دربی و حضور در استادیوم بازهم ‌نتوانستند 
هزینه بلیت استادیوم را از طریق کارت بانکی پرداخت کنند. 
لیست ممنوعیت‌ها اما طولانی‌تر است؛ ممنوعیت ورود 
افغانستانی‌ها به مجموعه تجاری و تفریحی بام‌لند در روزهای 
اول سال نیز خبرساز شد؛ ایامی که در فرهنگ و سنت مشترک 
مردم 2کشور به‌عنوان عید نوروز ‌جشن گرفته می‌شود و می‌تواند 
فرصتی مناسب برای برجسته‌کردن و بهره‌برداری از ظرفیت‌های 
مشترک فرهنگی و تمدنی 2کشور باشد. این اقدام که به بهانه 
راحتی گردشگران ایرانی انجام شده بود، متعاقبا با واکنش‌های 
متفاوت و اغلب منفی مردم در شبکه‌های اجتماعی روبه‌رو شد؛ 
این اتفاقات بهانه خوبی برای بررسی و مرور تصویر افغانستانی‌ها 

در اذهان عمومی است. ادعای دور و نادرستی نیست اگر بگوییم 
که نگرش بسیاری از افراد جوامع میزبان به اتباع خارجی ساکن، 
به‌شکل یک عامل خارجی و با تمرکز بر دگربودگی آنان است. 
فارغ از شرایط جغرافیایی و فرهنگی، این نوع نگاه‌ مبتنی بر 
دگرانگاری خارجی‌ها، می‌تواند به حذف و انکار آنان بینجامد. 
در همان مورد بام‌لند، اگر نگاه فرصت‌بودن به ‌جای دگرانگاری و 
دردسرساز‌بودن اتباع افغانستانی وجود داشت، آن موقع احتمالا 
شاهد تصمیم‌گیری‌های بهتر و رفع آسیب‌ها به‌جای حذف صورت 
مسئله بودیم. رسانه‌ها نقش مهمی در شکل‌دادن به این نگرش‌ها 
دارند و به‌عنوان یکی از عوامل مهم و تأثیرگذار بر وضعیت 

افغانستانی‌های ساکن در ایران، شایسته بررسی هستند.

مواجهه رسانه‌های ایران با مهاجران افغانستانی
افغانستانی‌های ساکن ایران در آیینه رسانه‌ها

پیر هرات و حافظ شهر، از یک بهار رد شده‌اند

تصویر رسانه‌ها از مهاجران 
افغانستانی 

این فرمول چندان پیچیده نیست: 
رفتار ما تابع تصورهای ماست. ما آنگونه 
عمل می‌کنیم که می‌اندیشیم و چه 
بسیار مواقع که اندیشه‌های ما نتیجه 
تصویرهایی است که از یک موضوع در ذهن خود ساخته‌ایم.

فرض کنید به هر دلیل )واقعی یا غیرواقعی( یکی 
از اطرافیان را بی‌رحم یا سنگدل بدانیم، پس حتما در 
رفتارهای روزمره با او نوعی از حفاظت و خشونت متقابل 
را اعمال می‌کنیم. یا مثلا حالتی را درنظر بگیرید که تصویر 
ذهنی ما از مردم یک شهر، به یک صفت مذموم آلوده شده 
باشد آن‌وقت است که هنگام حضور در میان آنان جنس 
خاصی از رفتار را به‌کار می‌گیریم؛ رفتاری که حتما در 

مواجهه با مردمان سایر شهرها از آن احتراز خواهیم کرد.
اما تصویرهای ذهنی ما از کجا می‌آید؟چرا در قسمت 
ناپیدای ذهن خود بعضی آدم‌ها را دوست‌داشتنی و بعضی 
را »غیر« می‌دانیم؟ چرا اخبار بد را درباره آدم‌های گروه اول 
ندید می‌انگاریم اما همان اخبار را درباره گروه دوم ضریب 
می‌دهیم؟ چرا به‌صورت ناخودآگاه و بدون هیچ طراحی 
ارادی، رفتار ما با برخی گروه‌های جامعه تحقیرآمیز و 

منزوی‌کننده است؟ 
قاعدتا بخش زیادی از تصورهایی که در ذهن داریم 
حاصل مشاهدات مستقیم یا روایت‌های تجربی و صادقانه 
نیست، بلکه این رسانه‌ها هستند که معماری ذهن ما را 
به‌عهده گرفته‌اند. رسانه‌های گوناگون با دروازه‌بانی خبر، 
تیترها، انتخاب عکس‌ها و مهندسی سوژه‌ها در محاسبات 
ذهنی مخاطب تصرف کرده و او را وادار می‌کنند راجع به 

پدیده‌های گوناگون به نحو خاصی بیندیشند.
حال بیایید این مقدمات را با تصویری تطبیق دهیم که 
رسانه‌ها در طول سالیان مدید راجع به افغانستانی‌های 
مقیم ایران ساخته‌اند. به‌نظر می‌آید در طول دهه‌های 
اخیر، تصویری که در رسانه‌ها از مهاجران افغانستانی 
ساخته شده چندان با واقعیت این مردم تطبیق ندارد و 
برخی رسانه‌ها در رقابتی غرض‌ورزانه، با برچسب‌زنی‌ها و 
تولید حس‌های منفی تصویر مهاجران را در ذهن ایرانی‌ها 
مخدوش و هراس‌انگیز روایت کرده‌اند. از همین روی حتی 
گاه در ادبیات روزمره دانش‌آموزان و جوانان شاهدیم که 
نسبت به برادران و خواهران افغانستانی نوعی از تحقیر یا 
تضعیف را روا می‌دارند. حال آنکه مردمان کشور همسایه 
در بسیاری از موارد با ما همریشه هستند و در بنیان‌های 
فرهنگی، ادبی، زبانی و تاریخی ریشه‌های مشترک فراوانی 
دارند. ضمن آنکه نسل نو افغانستانی‌های مقیم ایران 
اساسا متولد ایران هستند و پیوندهای خانوادگی و هویتی 
گسست‌ناپذیری با ما پیدا کرده‌اند و در نقش‌های مؤثر 
و مولدی در کشور حاضرند. اما اینکه فرزندان ما گاهی 
مهاجران افغانستانی را صرفا در قالب‌های تکرارشونده‌ای 
نظیر کارگر ساختمانی، دوره‌گرد یا کودک کار تلقی 
می‌کنند و از گستره هوش و علم و تلاشگری بخش وسیعی 
از شهروندان افغانستان و حتی مهاجران آنان به کشورهای 
مختلف دنیا بی‌خبرند نشان‌دهنده برساخت‌های رسانه‌ای 
است؛ برساخت‌هایی که ذهن ما را در باره واقعیت‌های زیبا 

و باعظمت، دچار خرفتی و خطا کرده است.

البته یک دیدگاه معتقد است رسانه، دنباله‌رو خواست 
و ذهن مردم است و صرفا واقعیت‌های ذهنی را نمایش 
می‌دهد؛ چون مردم تصورشان از مهاجران چنین بوده 
است پس رسانه‌ هم ضرورتا همان تصور را بازنمایی کرده 
است اما دیدگاه دوم می‌گوید خواست و تصویر ذهنی مردم 
دنباله‌رو رسانه‌هاست. چنانچه این دیدگاه را بپذیریم پس 
لاجرم باید اصلاحاتی را در رویکرد رسانه‌ای خود در باره 
مهاجران در ایران برقرار کنیم. البته برخی مطالعات نشان 
می‌دهد در سال‌های اخیر تا حدودی نگرش‌ رسانه‌های 
ایرانی به مهاجران متحول شده است و تصویر تک‌بعدی و 
پیشین را ترمیم کرده است. به‌عنوان بخشی از دلیل گفته 
می‌شود حضور و کنشگری برخی از مهاجران افغانستانی در 
رسانه‌های ایرانی، عاملی بوده است که در این تعدیل نگاه 

نقش داشته است.
به‌عنوان نمونه در این سال‌ها خبرگزاری‌ها و روزنامه‌ها 
بخش‌های ویژه‌ای را به اخبار کشور افغانستان و البته 
مهاجران افغانستانی اختصاص داده‌اند، کتاب‌های بسیاری 
در این موضوع نگاشته شده و در سریال‌ها، فیلم‌های 
سینمایی و مستندهای تصویری هم پرداخت قوی‌تری در 
قبال مهاجران افغانستانی صورت گرفته است. در کنار این 
عوامل، مسئله مدافعان حرم و حضور مخلصانه و شجاعانه 
رزمندگان افغانستانی در مبارزه با داعش توانسته است 
حس خوبی را به مخاطبان منتقل کند و نگاه‌های واقعی‌تر و 

منصفانه‌تری را به آنان هدیه بدهد.
این موارد را با خط خبری رسانه‌های بیگانه و معاند مقایسه 
کنید که سعی می‌کنند حسی ناگوار از افغان‌هراسی را به 
مردم ایران تزریق کنند. این تلاش بی‌تردید انسجام ملی و 
اتحاد اسلامی را خدشه‌دار می‌کند و با تزریق ناامنی روحی 
و روانی به مردم، باعث می‌شود شکاف‌ها و دوقطبی‌های 
بیشتری در جامعه پدیدار شود تا در سایه تاریک آن، بزه‌ها، 

کینه‌ها و محرومیت‌ها گسترش پیدا کند.
از این رو لازم است رسانه‌های رسمی سعی کنند با انتخاب‌ 
راهبردهای تمدنی صحیح و توجه به خط حرکتی دشمن، 
اقدام به بازنمایی صحیح موضوع مهاجران در ایران کنند. 
در این میان نبایست از نقش ممتاز و بی‌بدیل رسانه‌های 
مردمی و مجازی غفلت کرد؛ پس باید گروه‌های پیشرو و 
فعال رسانه‌ای در ایران نسبت به ترویج این رویکرد، جدیت 

بیشتری نشان دهند.

 نزدیکی ملت‌ها
با وساطت کلمات

موقعیت جغرافیایی و فرهنگی ایران در میان 
کشورهای خاورمیانه، این سرزمین را به مأمن و ممری 
برای مهاجران کشورهای همسایه تبدیل کرده است. 
به اذعان کمیساریای عالی پناهندگان سازمان ملل 
UNHRC، جمهوری اسامی ایران میزبان یکی از 
بزرگ‌ترین و طولانی‌ترین موقعیت‌های پناهندگی در 
جهان است. در حال حاضر 800هزار پناهنده در ایران 
زندگی می‌کنند که 20هزار نفر آنها عراقی و 780هزار 
نفر از ایشان افغان هستند. همچنین 2.6میلیون افغان 
بدون مدرک و 600هزار دارنده پاسپورت افغانستانی 
در کشور ایران زندگی می‌کنند که این آمار پس از 
 تحولات افغانستان در سال 2021، بیشتر نیز شده است.

حضور مهاجران افغانستانی در ایران به‌دلیل تعلق 
آنها به وسعت پیکره فارسی‌زبانان از اهمیت خاصی 
برخوردار است، اما به‌نظر می‌رسد در برهه‌هایی از 
تاریخ، ورود رسانه‌ها به این پدیده همراه با ترویج 
نوعی دیگر بودگی و نگرانی‌های امنیتی بوده است؛ 
رویکردی که در سال‌های اخیر و با رشد فضای مجازی 
 و تسهیل ارتباط‌های بینافردی، تغییری تدریجی 

پیدا کرده است.
رضا امیرخانی، نویسنده ایرانی که سفرنامه جانستان 
کابلستان را از خاطرات نخستین سفر خانوادگی خود 
به افغانستان نوشته، بعد از ملاقات‌های بعدی خود با 
فرهیختگان افغان تصریح می‌کند: »رابطه فرهنگی این 
دو پاره جداشده، نمی‌گویم دو ملت، نزدیک‌تر شده و این 
نزدیکی فقط به واسطه کلمه است، به واسطه‌ فرهنگ که 

فرهنگ، خود، بالادستِ سیاست می‌نشیند.«

موضعی رحیمانه و منعطف
قزوه پیشنهاد داد که فضای رسانه با انعطاف بیشتری به 
فعالیت‌های فرهنگی و هنری مهاجران ورود کند و به 
چهره‌های خوب و فعال افغان اجازه دهد فعالیت‌های خود 

را از مجاری رسمی و پرمخاطب بازتاب دهند. 

مینا قاسمی، خبرنگاری که سابقه حضور و تهیه گزارش 
میدانی در افغانستان را دارد، از بهبود نسبی وضعیت بازتاب 
اخبار مربوط به مهاجران افغانستان در رسانه‌های داخلی 
می‌گوید و توضیح می‌دهد که اگرچه عمدتا آسیب‌های 
اجتماعی افغان‌ها و مشکلات امنیتی و وضعیت امارت 
اسامی طالبان در صدر اخبار خاورمیانه قرار دارد، اما 
مراودات اقتصادی و تجاری بین 2 کشور نیز یکی از اسباب 
ارتباط بیشتر مردم با یکدیگر و پذیرش مسائل مربوط به 
مهاجران افغانستانی در ایران را فراهم کرده است. ارتباطی 
که موضع رسانه‌ها را تا حدودی و به تعبیر این خبرنگار 
»رحیمانه« کرده؛ از دیگر سو، با انعکاس برخی مشکلات 
اقامتی، مالی و ... نظیر برگه‌های هویتی و شناسنامه‌ای 
و به تبع آن آموزشی، وضعیت زندگی مهاجران افغان در 
ایران نسبت به گذشته تا حدودی بهتر شده است. باید 
به‌خاطر بسپاریم که رسانه می‌تواند با اتخاذ موضعی انسانی 
و فرهنگی به استحکام و توفیق این رابطه برد-برد بین 

فارسی‌زبانان منطقه کمک کند.

نقش رسانه در تحکیم 
مرزهای فرهنگی ایران

مهدی قزلی، مستندنگار، روزنامه‌نگار و مدیر 
فرهنگی کشورمان نیز که بخش ویژه افغانستان 
را در نهمین دوره جایزه ادبی جال آل‌احمد 
گنجاند، به انتشار 2 کتاب وطندار و دوربرگردان 
ارجاع می‌دهد؛ کتاب‌هایی که روایتی دست 
اول از زندگی ۲۸ افغانستانی مهاجر به ایران 
و مجاهدت‌های لشگر فاطمیون در دفاع از حرم 
حضرت زینب)س( پرداخته‌اند. این آثار که به قلم 
فرهیختگان افغانستانی ساکن در ایران نوشته شده، 
زوایای جدیدی از زندگی این فارسی‌زبانان مهاجر را 
بازتاب می‌دهند که کمتر دیده شده؛ نکته‌ای که به 
اذعان این نویسنده، ارتباط فرهنگی ما را تسهیل و 
رابطه گسسته ما را متصل می‌کند چرا که مرزهای 
فرهنگی ایران پنهاورتر از مرزهای سیاسی‌اش است 
 و باید آن را به رسمیت شناخت و توسعه بخشید.
نکته قابل تاملی که علیرضا قزوه، شاعر، مدیر فرهنگی 
و وابسته فرهنگی سفارت ایران در تاجیکستان نیز به 
آن اشاره دارد. قزوه وضعیت ادبی و فرهنگی فعالان 
افغان در ایران را نسبت به شاعران و نویسندگان داخل 
افغانستان بهتر و قوی‌تر ارزیابی می‌کند و معتقد 
است: این ارتباط فرهنگی قوی باید توسط رسانه‌ها 
بازتاب پیدا کند تا نخبگان افغان، اعم از اهالی ادبیات، 
شاعران، خبرنگاران و هنرمندان این کشور بتوانند با 
ارتباط مستمر خود پایگاهی فرهنگی در ایران پیدا 
کنند. این ارتباط فرهنگی منجر به شکل‌گیری درکی 
مشترک خواهد شد که به تبع آن روابط دیپلماتیک و 

سیاسی نیز مستحکم می‌شوند. 

نگاه

گفت‌وگو

دیدگاه

سید مهدی سیدی؛ کارشناس رسانهیادداشت

نقش رسانه در آن تصویری که نسبت به 
اتباع خارجی در اذهان عمومی مردمان 
کشور میزبان نقش می‌بندد، به‌روشنی 
در مثال پذیرش پناهندگان اوکراینی‌ در 
کشورهای اروپایی روشن است. درحالی‌که 
این کشورها در روزهای منتهی به شروع 
حمله روسیه به اوکراین، با مشکلات ناشی 
از موج‌های جدید پناهندگان غیراروپایی 
به‌ویژه از سمت مرزهای لهستان و یونان 
درگیر بودند، در عملی متضاد، با آغوشی 
باز و با شدت پذیرای پناهدگان اوکراینی 

شدند. به‌نظر جامعه‌شناسان، یک دلیل 
برخورد متفاوت اروپاییان نسبت به 
پناهندگان اوکراینی زمینه‌های ذهنی 
نژادپرستانه و بروز رفتارهای گزینشی است. 
از طرفی، واقعیات مشکلات اقتصادی اروپا 
بسیار جدی است و دست‌کم باید با روند 
محدودتری در پذیرش اوکراینی‌ها مواجه 
می‌شدیم، اما همچنان، پذیرش پناهندگان 
اوکراینی در کشورهای اروپایی با امتیازاتی 
نظیر اسکان سریع‌تر و فرصت‌های شغلی 
ادامه دارد. حفظ این روند )پذیرش راحت‌تر 

و بیشتر اوکراینی‌ها( با تصویرسازی رسانه‌ها 
درخصوص جنگ اوکراین تسهیل شده 
است. در رسانه‌های اروپایی، جنگ روسیه 
علیه اوکراین، جنگی علیه تمام اروپا تعبیر 
شده و گویی اگر اروپایی‌ها به‌قدرکافی از 
اوکراین و شهروندان آن حمایت نکنند، 
نوبت بعدی شامل یکی از دیگر کشورهای 
اروپایی خواهد بود. از این حیث، اروپایی‌ها 
با وجود سابقه فضای اعتراضی علیه افزایش 
خارجی‌ها، پذیرای اوکراینی‌ها و حمایت 

از آنان شدند.

به اعتراف بسیاری از فعالان رسانه‌ای، محتواهای رسانه‌های 
ایران در طول 4دهه اخیر، به‌ویژه در خبرگزاری‌ها، به پوشش 
اخبار مربوط به اتباع خارجی افغان در حوزهای‌ خاص محدود 
بوده و به قدر کافی به ظرفیت‌های فرهنگی، تمدنی و هویت 
مشترک میان 2ملت توجه نشده است. این رویکرد موجود در 
رسانه‌ها نسبت به اتباع افغانستاتی، اشِکال دیگر مواجهه رسانه‌ها 
با این موضوع را نشان می‌دهد. علاوه بر اینها، تمرکز بیشتر 
اخبار و گزارش‌ها نیز بر تحولات داخل کشور افغانستان و ناظر 
بر جنبه‌های سیاسی و امنیتی آن است و البته وزن سنگینی هم 
به اخبار آسیب‌ها و مشکلات ناشی از زندگی افغانستانی‌ها در 
ایران تعلق گرفته آن هم درحالی‌که رویکردی آسیب‌شناسانه 

جدی و مستمری دیده نمی‌شود. یکی از پایان‌نامه‌های دکتری 
دانشگاه علامه طباطبایی به بازتاب افغانستان در مطبوعات 
ایران و تحلیل محتوای روزنامه‌های کثیرالانتشار و دولتی در 
فاصله زمانی ١٣٥٨ تا ١٣٨٨ پیرامون این موضوع پرداخته است. 
نتایج این پایان‌نامه نشان می‌دهد که این مطبوعات باوجود 
تفاوت در گرایش‌های سیاسی در پوشش اخبار مربوط به اتباع 
افغانستانی در طول 30سال مذکور رویه‌ای مشابه داشته‌اند. در 
این پژوهش نشان داده شده است که عمده محتوای منتشر شده 
علاوه براینکه بیشتر ماهیت صرفا خبری داشتند، تنها محدود به 
مسائل نظامی و جنگی، سیاسی، حقوق بشر و همچنین مسائل 

قضایی و جرم بوده‌اند.

در محتواهایی مانند فیلم و سینما نیز اغلب شاهد بازنمایی زندگی 
افغانستانی‌های ساکن در ایران در چارچوب‌هایی خاص و کلیشه‌ای 
هستیم؛ درحالی‌که می‌توان به سمت نگاهی آسیب‌شناسانه حرکت کرد 
و حتی روایت‌هایی منحصربه‌فرد و متفاوت ارائه داد. واقعیت این است که 
بسیاری از افغان‌های ساکن ایران باوجود محدودیت‌های مختلف و مهم‌تر 
از همه دشواری تحصیل، در نهایت در همین کشورمان ایران، توانسته‌اند 
به مدارج علمی عالی دست‌ پیدا کرده‌ یا از لحاظ اقتصادی جایگاه 
مناسب‌تری کسب کنند. نخبگان افغانستانی به‌خصوص در عرصه شعر و 
ادب نیز کم نیستند و نباید از ساخت روایت ویژه آنان غفلت کرد. به‌عنوان 
نمونه، در پایان‌نامه‌ای دیگر که در سال‌93 در دانشگاه تهران، به بررسی 
بازنمایی افغانستان در سینمای داستانی ایران پرداخت، 4 اثر سینمایی 
به نام‌های‌ سفر قندهار، خاک و مرجان، آخرین ملکه روی زمین و گلچهره 
مورد پ‍ژوهش قرار گرفت. نتایج این مطالعه نیز بر دگرانگاری افغانستانی‌ها 
و بزرگ‌نمایی ناهنجاری‌های اجتماعی در میان آنان تأکید دارد. در این 
پایان‌نامه آمده که »افغانستان صرفا کشوری جنگ‌زده، فقیر و درگیر 

اعتیاد و درنهایت تحت استعمار غرب معرفی شده است.«

نگاه معطوف به فرصت‌بودن اتباع خارجی افغان در کشور ایران با توجه به 
پیوندهای عمیق فرهنگی و تاریخی 2کشور، دور از واقعیت نیست؛ فرصتی 
که به قدر کافی در رسانه‌ها برای پذیرش و آمادگی اذهان عمومی پرداخته 
نشده است. رسانه‌های داخلی هم در تصویرسازی همه‌جانبه و متناسب 
از اتباع خارجی افغان در ایران نقش مهمی دارند و هم می‌بایست اذهان 
عمومی مردم ایران را به‌عنوان یک جامعه میزبان برای پذیرش و برخورد 
با افغانستانی‌ها متناسب با واقعیات و زمینه‌های موجود آماده کنند. نگاه 
رسانه‌ها نباید به سمت یک رویکرد ‌یا جنبه‌ای خاص از رویدادها و واقعیات 
معطوف شود، بلکه باید رویکردی باشد که در درجه نخست آسیب‌شناسانه 
بوده و همچنین محور نگاه آن بر جنبه‌های مشترک فرهنگی، تاریخی و 
هویتی 2 ملت متمرکز باشد. پیوندهای ناگسستنی تاریخی، فرهنگی و 
هویتی میان ایران و افغانستان سابقه عمیقی دارد و نه ‌می‌توان و نه باید از 
آن غفلت کرد. رسانه‌ها باید با باور به ظرفیت‌های موجود، نقش مهمی در 
برجسته‌سازی و عینیت‌یافتن هرچه بیشتر این پیوندها به‌منظور ترمیم 
آسیب‌ها ایفا کنند. جنگ‌زدگی، فقر و سایر آسیب‌های عمده‌ای که به 
مردم افغانستان وارد شده، غیرقابل انکار است و همچنین در مقابل فرهنگ 
متنوع، غنی و نزدیک این مردم فارسی‌زبان به ایران در کنار تلاش مردمان 
و نخبگان‌شان برای جبران کاستی‌ها و حفظ فرهنگ غنی خود، غیرقابل 
چشم‌پوشی است. ایران و افغانستان ظرفیت‌های ارزشمندی را برای ایفای 
نقش مکمل در حوزه‌های متنوع، در کنار یکدیگر در آینده‌های دور و 
نزدیک دارند که امید است با تمرکز بر آن، روزهای بهتری را شاهد باشیم.

نقش رسانه‌ها و پذیرش خارجی‌ها

رسانه‌های خبری در ایران و بازنمایی افغانستانی‌ها

تلاش رسانه‌های خارجی و روندهای اخیر رسانه‌های داخلی

افغانستانی‌ها در آیینه فیلم و سینما

این یک فرصت ارزشمند است

نکته دیگری که باید به آن توجه 
کرد، تاش رسانه‌های غیرداخلی و 
غیررسمی در ارائه تصویری مخدوش از 
افغانستانی‌های ساکن در ایران است. این 
رسانه‌ها که شامل شبکه‌های اجتماعی 
و رسانه‌های فارسی‌زبان خارج از کشور 
هستند، هرکدام به‌نوعی در روایت‌سازی 
افغانستانی‌ها و وضعیت آنان در ایران 
تاش می‌کنند؛ تلاش‌هایی که لزوما 
متضمن روایت‌های درست و همه‌جانبه 
نیستند. شبکه‌های اجتماعی ذاتاً و با 
توجه به خیل کثیر مخاطبانشان، بستر 
آسانی برای انتشار اخبار غیرواقعی و 

گمراه‌کننده هستند. رسانه‌های خارجی 
نیز به‌دلیل دوری و عدم‌دسترسی نزدیک، 
توان تنظیم روایت و گزارش واقع‌بینانه را 
آنچنان که باید باشد، ندارند. پژوهش 
دیگری با عنوان »‌خوانش مهاجران 
افغانستانی ساکن ایران از بازنمایی آنها 
در تلویزیون ایران« که در سال‌1400 
منتشر شد، به بررسی شاخص‌های روند 
اخیر برنامه‌های تلویزیونی در بازنمایی 
وضعیت افغانستانی‌های ساکن در ایران 
پرداخته است. نتایج این پژوهش نشان 
داده که به‌طور کلی، افغانستانی‌ها از 
بازنمایی خود در برنامه‌های تلویزیونی 

رضایت نداشته و به‌ویژه تا قبل از دهه‌90 
خورشیدی باور دارند که کژنمایی یا 
کم‌نمایی شده‌اند. اگرچه به‌نظر می‌آید 
در دهه‌90، روند کار برنامه‌های 
تلویزیونی معکوس شده و بازنمایی 
منفی کمتری شکل گرفته است. این 
مقاله 3دلیل برای این روند جدید ذکر 
 کرده است: 1.تأثیر اجتماعی گردان
فاطمیون متشکل از مهاجران افغانستانی 
2.فعالیت مهاجرین تحصیل کرده 
افغانستانی در کشورهای دیگر 3.افزایش، 
تنوع و تعداد رسانه‌ها به‌ویژه رسانه‌های 

اجتماعی.

فاطمه عباسی؛ روزنامه نکار

امید محمدیان پهلوانگزارش
روزنامه‌نگار
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محلی برای گردهمایی 
فعالان نوآوری و فناوری 

دوازدهمین دوره نمایشگاه اینوتکس، نوزدهم 
تا بیست‌ودوم اردیبهشت‌ماه امسال در محل 
پارک فناوری پردیس برگزار می‌شود. نمایشگاه 
اینوتکس محلی است برای گردهمایی فعالان 
حوزه‌ نوآوری و فناوری کشور که 3 هدف را 

دنبال می‌کند.

 یک
 اینکه سعی می‌کند شبکه‌ای را از این فعالان حوزه 

نوآوری و فناوری ایجاد کند.
 دو

 اینکه باعث ایجاد ارتباطات کسب‌وکاری یا بیزینسی 
یا اصطلاحا B2B بین بنگاه‌های اقتصادی شود.

 سه
 اینکه به توسعه‌ سرمایه‌گذاری در حوزه‌ نوآوری و 

فناوری کمک کند.

در کنار نمایشگاه اینوتکس، همیشه رویدادهای 
مختلف و متنوعی هم برگزار می‌شود که 
ما امسال در کنار موضوع اینوتکس، بیش از 
20عنوان رویداد مختلف نیز خواهیم داشت که 
همه متناسب با اهداف مذکور و برای دستیابی 
به آنها درنظر گرفته شده است. به‌عنوان نمونه 
برای توسعه موضوع سرمایه‌گذاری در حوزه 
نوآوری و فناوری، امسال برای نخستین بار رویداد 
تامین مالی و سرمایه‌گذاری »فینوتکس« را 
داریم که بخش‌هایی مثل جلسات سرمایه‌گذاری 
بین سرمایه‌گذاران و استارت‌آپ‌ها، تجلیل از 
سرمایه‌گذاران برتر حوزه‌ مالی و فناوری کشور 
و موارد دیگری که در حوزه سرمایه‌گذاری 
طرح‌های فناورانه است، در بخش فینوتکس 
برگزار خواهد شد. یکی دیگر از رویدادهایی که 
امسال خواهیم داشت، رویدادهای »استیج« است 
که امسال 3 استیج مختلف داریم که در هر کدام 
از آنها موضوعات مهم در حوزه‌ کسب‌وکارهای 
دانش‌بنیان و موضوعات فناورانه مورد بحث و 

بررسی قرار می‌گیرد.

 استیج 1
مشکلات و دغدغه اهالی اکوسیستم نوآوری کشور را 

بررسی می‌کند.
 استیج 2

 موضوعات آینده فناوری‌ها را تحت بررسی قرار 
هوش  موضوع  به  اصلی‌اش  نگاه  به‌ویژه  می‌دهد؛ 

مصنوعی و موضوع دیجیتال خواهد بود.
  استیج 3

 با هدف ایجاد ارتباط بین بدنه حاکمیت و فعالان حوزه‌ 
کسب‌وکار با نام فروم حکمرانی به موضوعات حکمرانی 
حوزه‌ دانش‌بنیان برمی‌گردد و آن را مورد بحث و بررسی 

قرار می‌دهد.

همچنین رویدادهای مختلف دیگر مانند 
رقابت‌های استارت‌آپی »اینوتکس پیچ« که از 
چند‌ماه قبل شروع شده است. در این رویداد، 
استارت‌آپ‌های استان‌های مختلف با یکدیگر 
به رقابت پرداختند و  از هر استان 2 تیم برتر به 
مرحله نهایی راه پیدا کرده‌اند. این مرحله همزمان 

با برگزاری اینوتکس برگزار خواهد شد.
علاقه‌مندان می‌توانند برای کسب اطلاعات بیشتر 

به سایت اینوتکس مراجعه کنند.

هفدهمین دوره مسابقات روبوکاپ آزاد ایران با حضور معاون علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری، رئیس دانشگاه 
آزاد اسلامی و معرفی تیم‌های برتر به‌کار خود پایان داد.   روح‌الله 
دهقانی معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری، 
در آیین اختتامیه هفدهمین دوره روبوکاپ آزاد ایران، گفت: 
»این جمعیتی که در چنین مسابقاتی شرکت کرده جوانانی هستند 

که می‌خواهند آینده خود را بشناسند. ما افتخار داریم که برای 
برگزیدگان اول تا سوم لیگ‌ها حمایت‌هایی را در 

راستای حضور در مسابقات جهانی داشته باشیم. 
بنا داریم امتیاز ویژه‌ای برای برگزیدگان هفدهمین 
دوره از مسابقات جهانی روبوکاپ آزاد ایران و 
آینده‌سازان در بنیاد ملی نخبگان اختصاص دهیم.«

پایان هفدهمین دوره رقابت‌های روبوکاپ آزاد ایران

| سجاد عباسی فشمی |‌
دبیر نمایشگاه اینوتکس

ترندها، رویکرد 
اینوتکس  هستند

رویدادهای کارآفرینی 
در 4 مفهوم شبکه‌سازی، آموزش

سرمایه‌گذاری و همکاری و مشارکت طبقه‌بندی می‌شود

نمایشگاه اینوتکس در طول ادوار خود میزبان بازیگران 
کلیدی زیست‌بوم نوآوری و فناوری بوده است. درواقع 
در نمایشگاه اینوتکس محدودیتی برای حوزه خاصی از 
فناوری و نوآوری وجود ندارد؛ بلکه با ایجاد محلی برای 
گردهمایی کارآفرینان و صاحب‌نظران حوزه‌های فناورانه 
به‌دنبال افزایش هم‌افزایی حاصل از این شبکه‌سازی است. 

رویکرد این نمایشگاه همه ساله، بررسی آخرین 
ترندهای نوآوری و فناوری است که بنا بر 

گزارش‌های علمی این ترندها در 
سال2023 به 3دسته کلی 

تقسیم شده‌اند.

S u s t a i n a b l e
 Development

توسعه پایدار 

روباتیک

ICT

چاپ سه‌بعدی

فناوری نانو

کشت بافت

زیست فناوری

انرژی‌های تجزیه‌پذیر

S m a r t
هوشمندسازی 

 کلان داده

 علوم شناختی

 اینترنت اشیاء

 اتصال

 هوش مصنوعی

 روباتیک

 فناوری‌های پوشیدنی

D i g i t a l
دیجیتال

 کلان داده

کلاود )ابر(

واقعیت افزوده

ابرکامپیوتر

بلاک‌چین

رویدادها و بخش‌های جانبی اینوتکس2023
رویدادهای حوزه فناوری و کارآفرینی ابزار مهمی 
برای همکاری و مشارکت بین صاحبان ایده، صاحبان 
سرمایه، فناوران و نوآوران هستند. شرکت‌کنندگان در 
این رویدادها علاوه‌بر افزایش مهارت‌های تخصصی، 
از فرصت‌هایی مانند شبکه‌سازی، دسترسی به منابع 

سرمایه، مربیان، متخصصان و مزایای زیاد دیگری 
بهره‌مند می‌شوند.  رویدادهای کارآفرینی مختلفی که 
در سراسر جهان برگزار می‌شوند را می‌توان براساس 
ماهیت رویداد، در 4 مفهوم شبکه‌سازی، آموزش، 
سرمایه‌گذاری و همکاری و مشارکت طبقه‌بندی کرد. 

اینوتکس هرسال ضمن شناسایی مهم‌ترین رویدادها 
و نیز همکاری با برگزارکنندگان آنها، میزبانی این 
رویدادهای مهم را عهده‌دار خواهد بود. برخی از این 
رویدادها پیش از برگزاری نمایشگاه اجرا شده و نتایج 

آن در نمایشگاه منعکس خواهد شد.
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D A N E S T A N I H A

 آسمان 
زیر پایمان است

دنیایی از تحریم‌های گوناگون و پیچیده، 
کشور را در  جنگ‌ تحمیلی احاطه کرده بود. 
هرقدر صدام و ارتش بعث، مجهز به تسلیحات 
پیشرفته  شرقی و غربی می‌شدند، ایران برای 
به‌دست‌آوردن مقداری سیم‌خاردار هم به 
مشکل برخورد کرده بود. در اینجا بود که بحث 
اراده به میان آمد و شد آن چیزی که هیچ‌کس 
تصورش را نداشت. شروع یک راه؛ حرکت به 
سمت خودکفایی؛ حتی با گام‌هایی کوچک 
و ابتدایی. در دوران دفاع‌مقدس و در روزهایی 
که غالب دنیا دوست نداشت ایرانی‌ها در نبرد 
با اشغالگران سربلند از میدان بیرون بیاید، 
فرماندهان چاره را در حرکت به سمت تولید 
تسلیحات دیدند و در یکی از موفق‌ترین گام‌ها،  
مهندسان ایرانی توانستند نخستین هواپیمای 
بدون سرنشین را بسازند و از آن در جبهه‌های 
جنگ استفاده کنند. برای نخستین بار مردم 
به‌صورت گسترده، هواپیماهای بدون سرنشین 
را در فیلم »مهاجر« ساخته ابراهیم حاتمی‌کیا 
دیدند؛ در دورانی که دیگر جنگ تحمیلی به 

پایان رسیده بود.
اما داستان ساخت پهپاد از آنجا آغاز شد که در 
سال ۱۳۶۲ فرماندهان سپاه دریافتند افرادی 
در جهاد دانشگاهی اصفهان به‌خاطر علایق 
شخصی، پهپادهایی را برای عکسبرداری 
ساخته‌اند. با هماهنگی‌های انجام‌شده، چند 
نفر از محققان جهاد دانشگاهی اصفهان برای 
تکمیل طرح خود به جبهه رفتند و بدین‌ترتیب 
بود که نخستین گردان پهپادی ایران با نام 
»گردان پهپادی رعد سپاه« تشکیل شد. در 
گردان رعد، آزمایش‌هایی در مناطق عملیاتی 
برای رفع نواقص پهپادها انجام می‌شد. این 
گردان به‌مرور تشکیلات گسترده‌تری پیدا 
کرد و زمینه را برای تشکیل »صنایع هوایی 
قدس« در سال۱۳۶۴ ایجاد کرد. پهپاد 
»تلاش« نخستین محصول صنایع هوایی 
قدس به شمار می‌آید که براساس طرح‌های 
محققان جهاد دانشگاهی اصفهان ساخته شد 
و بعدترهم پرنده‌ای به نام »مهاجر« متولد 
شد. این پهپاد یک دوربین عکاسی داشت و 
می‌توانست ‌۶راکت آرپی‌جی۷ را زیر بال‌های 
خود حمل کند. پهپاد »مهاجر یک« با طول 
۲۹۰سانتی‌متر و سرعتی بالغ بر ۱۲۰کیلومتر 
بر ساعت، سرآغاز فصل جدیدی از توسعه 
صنایع نظامی ایران به‌حساب می‌آید. پس از آن 
بود که مدل‌های متفاوت از پهپادهای مهاجر 
و همچنین نمونه‌های دیگری از پهپادها با 
کاربری‌های گوناگون در کارخانه‌های مختلف 
در ایران به تولید انبوه رسید و صدالبته که این 
راه با بهره‌بردن از جدیدترین فناوری‌ها ادامه 
دارد. نشریه معتبر »نشنال اینترست« آمریکا 
‌چندی پیش از ایران به‌عنوان یکی از ۵ قدرت 
برتر پهپادی جهان نام برد. البته نیاز به تعریف 
دیگران نیست تا این موضوع ثابت شود، ولی باید 
بدانیم که دوست و دشمن دریافته است که ایران 
در آسمان به برتری‌های ویژه‌ای دست یافته که 
نمی‌توان با آن به سادگی مقابله کرد. آری؛ امروز 
از مهاجر ساده، دوست‌داشتنی و تاریخ‌ساز 
دهه۶۰ رسیده‌ايم به پهپادهای پیشرفته‌ای که 
در زمره برترین‌های جهان قرار دارند و نامشان 

لرزه بر اندام خصم انداخته است.

پهپادها سرنوشت جنگ‌ها را 
مشخص ‌می‌کنند

در نبردها طرفی که برتری هوایی دارد می‌تواند در سطح نیز  این  برتری را به دست آورد

جایگاه پهپادها در دنیای امروزی را نمی‌شود کتمان کرد؛ چه در عرصه 
نظامی و در چه حوزه‌های غیرنظامی. امروزه، شاهد به‌کارگیری گسترده 
پرنده‌های بدون سرنشین در امور مختلف هستیم. در این راستا، 
محمد شلتوکی از کارشناسان حوزه دفاعی نکاتی را در این خصوص 
به همشهری گفت؛ »اساسا وسایل بدون سرنشین که پهپاد نیز یکی از 
آنهاست طی سال‌های گذشته جایگاه خیلی خاصی را در ارتش‌های دنیا 
پیدا کرده و این جایگاه روزبه‌روز هم در حال تقویت شدن است. ما انواع 
و اقسام وسایل بدون سرنشین را داریم از نوع زمینی، از نوع هوایی و 
از نوع دریایی که در واقع نوع هواپیمایی آن که می‌شود پهپاد یا پرنده 

هدایت‌پذیر از دور یا همان UAV. پهپادها در این زمینه 
بیشتر مطرح هستند، چرا که عرصه ظهور و بروز آنها 
بیشتر بوده است.« او افزود: »در یک جنگ اگر طرفی 
آسمان را در دست داشته و برتری هوایی را در دست 
داشته باشد، طبعا روی سطح که زمین و دریا را شامل 

می‌شود، قدرت مانور بیشتری می‌تواند داشته باشد. پهپادها یکی از 
ابزارهایی هستند که کمک می‌کنند، یک طرف جنگ برتری هوایی 
را در دست بگیرد و از این جهت جایگاه بسیار ویژه‌ای پیدا کرده‌اند 

و به‌کارگیری بالایی دارند.«

وقتی صحبت از پهپاد می‌شود، بسیاری از 
علاقه‌مندان به فیلم و سینما به یاد فیلم مهاجر 
ساخته ابراهیم حاتمی‌کیا می‌افتند. فیلمی در 
ژانر دفاع‌مقدس که به نقش پهپاد »مهاجر« در 
جبهه‌های جنگ اشاره داشت. با اسکن کد مقابل 

بخش‌هایی از این فیلم را می‌توانید تماشا  کنید.

مهاجر حاتمی‌کیا

پهپاد شاهد 129،  امتحان خود را در سوریه 
و عراق به‌خوبی پس داده است. این پرنده 
قدرتمند با برد عملیاتی و مداومت پرواز 
بالا در انهدام اهداف زمینی و  در شناسایی 
دشمن کارایی فوق‌العاده‌ای دارد. با اسکن 

کد، ویدئوی این پرنده را مشاهده فرمایید.

شاهد 129؛ کابوس داعش

جنگ‌های اخیر
شلتوکی مثالی از برتری پهپادها آورد؛ »در جنگ‌های اخیر وقتی 
نگاه می‌کنیم، گاهی طرفی که توان پهپادی‌اش قوی‌تر بوده، حالا 
یا آن پهپاد ساخت و تولید خودش است و یا به‌صورت واردات بوده 
است، معمولا طرف پیروز ماجرا و نبرد بوده است. به‌عنوان مثال در 
جنگ قره‌باغ بین جمهوری‌های آذربایجان و ارمنستان، می‌توان 
گفت تنها برگ برنده جمهوری آذربایجان در این جنگ، پهپادهای 
هاروپ و هارپی بود که از رژیم صهیونیستی دریافت کرده بود و با 
استفاده از آنها توانست تلفات و خسارات قابل‌توجهی را به ارتش 
ارمنستان وارد کند.  حتی در همین جنگ دهه 1390که در 
منطقه ما بود، جنگ با تروریست‌های تکفیری که ایران هم یکی از 
طرف‌های مقابله با جریان تکفیری بود، پهپادهای ایرانی نقش بسیار 
تعیین‌کننده‌ای داشتند. در عرصه جنگ سوریه و عراق )دو کشوری 
که بیابان‌های بسیار بزرگی دارند( جریان‌ها و عناصر تکفیری حضور 
داشتند.« او ادامه داد: »طبیعتا پایش و رصد این مناطق و همچنین 
هدف قرار دادن اماکن و مراکز تجمع تروریست‌ها، اگر می‌خواست 
از طریق نیروی پیاده و زمینی باشد، پروسه بسیار زمان‌بر و 
تلفات‌گیری بود ولی با استفاده از پرنده‌های بدون سرنشین که 
بعضا تا 24ساعت مداومت پروازی دارند، این فرایند به‌راحتی انجام 
شد. شاید خوب باشد که اینجا اشاره‌ای کنم به کلامی از شهید حاج 
قاسم سلیمانی که در جایی گفته بودند: بیابان‌های شام را با استفاده 

ازپهپاد فتح کردیم.«

قدرت پهپادی ایران
این کارشناس حوزه دفاعی درباره‌ 
پیشرفت ایران در صنعت پهپاد نیز به 
همشهری گفت: »اگر راجع‌‌به پهپاد در ایران 
بخواهیم صحبت کنیم، واقعا شاید یک جلسه‌ 
12، 13ساعته بشود درباره این موضوع صحبت 
کرد. داستان بسیار جذابی هم دارد. پایه شکل‌گیری و در 
واقع نقطه‌ شروع ماجرای پهپاد در ایران، دانشگاه بود. یعنی 
از سال65که در واقع جریان پهپاد در کشور ما آغاز شد، این 
از یک حرکت دانشجویی شکل گرفت. بعد از آن‌هم دچار 
یک افت و خیزهایی بود تا نهایتا اوج‌گیری آن‌ -که در ابتدای 
دهه90و اواخر دهه80 شمسی صورت گرفت، مجددا از دانشگاه 
بود. موضوع پرنده‌های بدون سرنشین ما با مراکز علمی و 
دانشگاهی گره خورده‌ است. کار همواره اینگونه بوده است 
که آخرین فناوری‌ها در آن به‌کار گرفته شده و علتش نیز 
همین ارتباط نزدیک صنعت و دانشگاه در حوزه پهپادی 
بود.« شلتوکی افزود: »به‌عنوان مثال باید عرض کنم، ما 
امروز در کشورمان پهپادهایی داریم در ابعادی به اندازه چند 
سانتی‌متر تا پهپادهایی با طول بال بالای 20 متر که خب هر 
کدام از اینها ماموریت خاص خود را دارند، ولی همانگونه که 
عرض کردم راز پیشرفت ایران در حوزه پهپادی که امروز در 
دنیا هم سروصدا کرده است و واکنش‌ها و صحبت‌هایی که 
دیگران درباره آن دارند، ارتباط نزدیک این صنعت با دانشگاه و 
برخاستن این صنعت از بستر علم و فناوری بوده است. به‌همین 
دلیل طبیعتا قدم‌هایی که ایران در صنعت پهپادها برداشته، 

گام‌به‌گام با جدیدترین فناوری‌ها بوده است.«
ادامه در صفحه 6

اینجا باید 
اشاره‌ای بکنیم 

به کلامی از 
شهید حاج قاسم 

سلیمانی که در 
جایی گفته بودند 

بیابان‌های شام 
را با استفاده از 

پهپاد فتح کردیم
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 معرفی چند
 پهپاد برتر ایرانی

در میان مدل‌های گوناگونی از پهپادها که در 
ایران تولید می‌شود، به معرفی چند نمونه 
برتر می‌پردازیم؛ پرنده‌هایی که هر کدام 

کاربری‌های خاص خود را دارند.

غزه
کاربری: شناسایی / رزمی

برد عملیاتی: 7000کیلومتر
مداومت پرواز: 35ساعت

طول: 8متر
فاصله دو سر بال: 21متر

تسلیحات: توانایی حمل 13موشک گوناگون

وزن خالص

1500
کیلوگرم

برد عملیاتی

3/000
کیلومتر

فاصله دو سر بال

 17متر

دوربین تصویرساز حرارتی 
که قابلیت کار در شب و 

هوای نامساعد دارد

شکارچی ترسنا 
کمان22   نخستین پهپاد  پهن‌پیکر رزمی ایران است

  که 3هزار کیلومتر برد عملیاتی دارد

مهاجر 6
کاربری: تاکتیکی / رزمی

سقف پرواز: 5500متر
برد عملیاتی: 2000کیلومتر

طول: 7.5متر
فاصله دو سر بال: 10متر

تسلیحات: 2موشک یا بمب هدایت‌شونده
)تا پیش از آخرین نسخه به روز شده(

شاهد 129
کاربری: شناسایی/ رزمی

برد عملیاتی: 1800کیلومتر
مداومت پرواز: 24ساعت

طول: 8متر
سقف پرواز: 7315متر

فاصله دو سر بال: 16متر
تسلیحات: قابلیت حمل 400کیلوگرم انواع مهمات

معراج 532
کاربری: انتحاری

برد عملیاتی: 450کیلومتر
مداومت پرواز: 3ساعت

سقف پرواز: 3660متر
تسلیحات: دارای سر جنگی 50کیلوگرمی

| عکس: رسانه دستاوردهای نظامی ایران|‌

رشد و توسعه حیرت‌انگیز طراحی و ساخت پهپاد در ایران، کارشناسان نظامی جهان را غافلگیر کرده است. شاید 
آنها ابتدا توانمندی مردان و زنان این سرزمین را باور نداشتند، اما اکنون اعتراف می‌کنند که ایران، یکی از قدرت‌های 
بلامنازع پهپادی جهان به‌حساب می‌آید. در میان پهپادهای متعدد و متنوع ساخته‌شده توسط کارخانه‌های مختلف، 
»کمان22«، ساخت نیروی هوایی ارتش جمهوری اسامی ایران، یکی از خاص‌ترین‌ها و البته قدرتمندترین‌ها 
به‌حساب می‌آید؛ پهپادی که از آن به عنوان شکارچی ترسناک یاد می‌شود.  وب‌سایت »میلیتری واچ مگزین« در 
تعریف و تمجید از این پرنده بدون سرنشین در مقاله‌ای نوشت: پهپاد کمان22 که شباهت زیادی به طراحی پهپاد 
پردیتور آمریکایی دارد و از نظر ظاهری هم به پهپاد شاهد129 شبیه است، به‌طور جدی علیه گروه‌های شورشی 
در سوریه مورد آزمایش قرار گرفت. پهپادهای ایرانی در گذشته توانایی بالایی در شرایط جنگی نشان داده‌اند و 
به‌دلیل کارایی آنها در گریز از پدافند هوایی اسرائیل در مأموریت‌های شناسایی، توسط مقامات این رژیم با عنوان 
»بسیار پیچیده« مورد تمجید قرار گرفته‌اند. این وب‌سایت همچنین می‌نویسد، کمان22 احتمالا همتای ارزان‌تری 
در طراحی‌های پنهان‌کار نسبت به شاهد191 خواهد بود و با حمل 4بمب هدایت‌شونده سدید و2 بمب هدایت‌شونده 
بالابان در معرض دید عموم قرار داده شد. استفاده از مهمات هدایت‌شونده یک افزایش‌دهنده مؤثر نیرو است که 
به ایرانی‌ها اجازه می‌دهد، با دقت بسیار بیشتری ضربه بزنند و در نتیجه نیاز به استقرار تعداد زیادی از پهپادها را 
کاهش دهند. »میلیتری واچ مگزین« هم‌چنین نوشت؛ اگرچه تحریم تسلیحاتی سازمان ملل متحد علیه ایران در 
اکتبر2020 برداشته شد و از آن زمان انتظار می‌رفت ایران برای کلاس‌های جدید هواپیماهای جنگنده سرنشین‌دار 
پیشرفته سفارش‌هایی را به ثبت برساند، اما قدرت صنعت داخلی این کشور برای تولید پهپادها، جایگزین مؤثری 

را فراهم کرده است تا به مقدار قابل‌توجهی نیاز خود را به هواپیماهای جنگنده جدید ساخت خارج  کاهش دهند.

فطُرسُ
کاربری: شناسایی/ تهاجمی
برد عملیاتی: 2000کیلومتر

سقف پرواز: 7620متر
مداومت پرواز: 30ساعت

طول: 9متر
فاصله دو سر بال: 16متر

تسلیحات: 4موشک هوا به سطح
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  شاخصه: نخستین پهپاد پهن‌پیکر رزمی  جمهوری اسلامی ایران  
 )UCAV( دسته: پرنده‌های بدون سرنشین جنگی  

  مأموریت‌ها: شناسایی، اطلاعاتی و جنگی  

سقف پرواز

8/000
متر

میزان حمل سلاح

300
کیلوگرم

طول

6/5
متر

ارتفاع

2/5
متر

تاریخ رونمایی
24بهمن1399

نوع تسلیحات

 4بمب
هدایت‌شونده سری قائم

2 موشک
هوشمند و سامانه اخلالگر
 باند ایکس

مداومت 
پروازی

24
ساعت

 آشنایی با 4پهپاد
 از 4گوشه جهان

اهمیت برخورداری از برتری نظامی 
باعث شده که برخی کشورها ساخت 

پهپاد را در دستور کار خود قرار دهند.

وینگ لونگ 2
»چندو GJ-2« که با نام »وینگ‌لونگ2« 
)Wing Loong 2( شناخته می‌شود، قادر به 
کنترل از راه دور یا پرواز مستقل بوده و توسط 
گروه صنعت هواپیمای چندو در چین ساخته 
شده است. چندو GJ-2 نخستین پرواز را در‌ 
فوریه 2017انجام داد. طول این پهپاد 11متر 
و فاصله 2 سر بال آن 20.5متر است. وینگ 
لونگ با حداکثر سرعت 370کیلومتر بر ساعت، 
32ساعت مداومت پروازی دارد و تا ارتفاع 
9900متری پرواز می‌کند. این پهپاد قادر به 

حمل بیش از 4200کیلوگرم مهمات است.

بایرکدار تی‌بی۲
پهپاد »بایرکدار تی‌بی۲« 
شرکت  توسط 
ترکیه‌ای »صنایع 
بایکار ماکینا« تولید 
می‌شود. طول پهپاد 6.5و فاصله 2 سر بال آن 
12متر است. بایرکدار تی‌بی2، یک موتور با 
تولید نیروی 100 اسب‌بخار دارد که حداکثر 
سرعت را به 222کیلومتر بر ساعت می‌رساند. 
مداومت پروازی تی‌بی2، حدود 27ساعت 
است و برای انجام عملیات‌ها تا ارتفاع 
5486متری می‌تواند اوج بگیرد. این پهپاد 

توانایی حمل 700کیلوگرم مهمات دارد.
 

اوخوتنیک-بی اس-70
اوخوتنیک  سوخو 
-بی اس-70 هانتر-بی 
)شکارچی( یک پهپاد 
سنگین رادارگریز محسوب می‌شود 
که توسط شرکت‌های سوخو و میگ به‌عنوان 
یک پروژه نسل ششم توسعه یافته است. 
سوم آگوست2019نخستین پرواز این 
پهپاد انجام شد اما معارفه رسمی آن در سال 
2024صورت خواهد گرفت. فاصله 2 سر بال 
پهپاد به 20متر و حداکثر سرعت آن به هزار 
کیلومتر بر ساعت می‌رسد. برد عملیاتی، 
3هزار کیلومتر است و می‌تواند 2 تن مهمات با 

خود حمل کند. 

گلوبال هاوک
نورثروپ گرومن آرکیو-

4گلوبال هاوک پهپادی ساخت 
شرکت نورثروپ گرومن است که توسط 
نیروی هوایی و نیروی دریایی آمریکا به‌عنوان 
یک هواپیمای شناسایی به‌کار برده می‌شود. 
این پهپاد به نام »گلوبال هاوک« نیز شناخته 
می‌شود. طول پهپاد 14.5و فاصله 2 سر بال 
آن 39.9متر است. همچنین حداکثر سرعت 
به 629کیلومتر بر ساعت و سقف پرواز آن به 

18هزار متر می‌رسد.
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اگرچه این روزها صحبت‌های بسیاری درخصوص 
هوش مصنوعی و انواع چت‌بات‌ها وجود دارد و 
رسانه‌های مختلف در دنیا به آن پرداخته‌اند و 
علاقه‌مندان بسیاری نیز مجذوب آن شده‌اند اما 
هوش مصنوعی در پهپاد موضوع چندان جدیدی 
نیست و سال‌هاست که از آن در این صنعت 
استفاده می‌شود. به‌طور نمونه می‌شود به حوزه‌ 
»پرواز جمع پهپادها« اشاره کرد؛ موضوعی که 
در هواپیماهای سرنشین‌دار با اتکا به ویژگی‌های 
خود خلبان و پرواز متکی به دید خود او یا همان 
وی اف آر وجود دارد. ولی در پهپاد، خلبانی وجود 
ندارد که بخواهد با آن ویژگی‌های شخصی خود 
»پرواز جمع« را انجام بدهد؛ بنابراین طبیعتا 
باید متکی به یک‌سری از فناوری‌ها باشد. یکی از 
فناوری‌هایی که به آن در این حوزه تکیه می‌شود، 
فناوری هوش مصنوعی است. در اصل با استفاده 
از هوش مصنوعی، پهپادها امروز قابلیت »پرواز 
جمع« و حمله دسته‌جمعی را به‌دست آورده‌اند. 
در عین حال یکی دیگر از قابلیت‌هایی که هوش 
مصنوعی برای پرنده‌های بدون سرنشین به‌وجود 
آورده، موضوع لیدری است؛ یعنی یک پهپاد 
می‌تواند تعداد زیادی پهپاد دیگر را برای انجام یک 
ماموریت رهبری و هدایت کند؛ حالا آن ماموریت 

هم می‌تواند نظامی باشد و هم غیرنظامی.
در این زمینه می‌توان مثالی زد تا ابعاد عملکرد هوش 
مصنوعی در حوزه پهپادی مشخص‌تر شود. حتما 
تاکنون ویدئوها و تصاویری از نمایش‌های پهپادی 
که در نقاط مختلف دنیا اجرا می‌شود را دیده‌اید. 
این نمایش‌ها با به‌کارگیری تعداد بسیار زیادی 
پرنده‌های کوچک مانند کوادکوپترها شکل می‌گیرد 
که با استفاده از آنها نقشی در آسمان رقم زده 
می‌شود و اینجاست که نقش هوش مصنوعی نمود 
پیدا می‌کند. از سوی دیگر در حوزه نظامی نیز باید 
اینگونه گفت که تصور کنید، ما با استفاده از پهپاد، 
می‌خواهیم دشمن را هدف قرار دهیم. به‌عنوان 
مثال هدف ما در یک پایگاه، یک هواپیمای دشمن 
است. به همین منظور پهپاد به پرواز درمی‌آید، اما 
حین پرواز پهپاد خودی، آن هواپیما در پایگاه مورد 
نظر، جابه‌جا می‌شود؛ یعنی نقطه‌اش تغییر پیدا 
می‌کند. اما با استفاده از هوش مصنوعی قابلیتی 
برای پهپادها به‌وجود آمده است تحت عنوان لیدری 
به‌معنای رهبری دسته پروازی پهپادها. یعنی پهپاد 
لیدر این جابه‌جایی هواپیما را در آن پایگاه تشخیص 
می‌دهد و پهپادی را که باید این هواپیما را مورد 
هدف قرار دهد، به سمت آن هدایت می‌کند. این 
ازجمله کاربردهای هوش مصنوعی در عملیات‌های 
پهپادی است. به‌عبارت دیگر، هوش مصنوعی قادر 
است که حملات را هدفمندتر با خسارت‌های کمتر 
برای نیروهای خودی و اثربخشی بیشتر حمله روی 
تاسیسات و تجهیزات دشمن به‌صورت حداکثری 
امکانپذیر کند. طبیعی است که بگوییم تمامی 
اینها در حال رشد هستند. آنچه دنیا تا به امروز در 
این حوزه به آن دست یافته، تا این حد بوده، اما این 
فناوری همچنان درحال توسعه است و در آینده 
می‌توان متصور شد که حتی کشف تهدیدها در 

عملیات هم برعهده‌ هوش مصنوعی خواهد بود.

پهپادها سرنوشت جنگ‌ها 
را  مشخص ‌می‌کنند

با اسکن کردن کد، 
تصاویری تماشایی از 
پرواز جمع پهپادها 
را ببینید.

به دنیای 
عمودپروازها 

سلام کنید

در دنیای مدرن هواپیماها و پرنده‌های امروزی، در کنار 
پهپادها، عمودپروازهای برقی هم به‌شدت مورد توجه 
قرار گرفته‌اند. عمودپروازهای برقی که آنها را به اختصار 
eVTOL می‌نامند، دوران آزمایشی خود را می‌گذرانند 
و البته ماموریت‌هایشان با پهپادها تفاوت‌های اساسی 
دارد. این هواپیما همانگونه که از نامش مشخص است، از 
نیروی الکتریکی برای پرواز، برخاستن و فرود عمودی 
استفاده می‌کند. این فناوری به لطف پیشرفت‌های عمده 
در پیشرانه‌های الکتریکی )موتور، باتری، سلول‌های 
سوختی، کنترل‌کننده‌های الکترونیکی( و نیاز در حال 
ظهور به وسایل نقلیه هوایی جدید برای تحرک هوایی 
شهری که می‌توانند پروازهای سبزتر و آرام‌تر را امکان‌پذیر 
کنند، به‌وجود آمده است. سیستم‌های پیشرانه الکتریکی 
و هیبریدی )EHPS( نیز پتانسیل کاهش هزینه‌های 

عملیاتی هواپیما را دارند.

شرکت »ای‌ام‌اس‌ال آئرو« )AMSL Aero( استرالیا نخستین پرواز آزمایشی هواپیمای 
عمود‌پرواز »ورتیا - ای‌- ویتول« )Vertiia eVTOL( خود را چندی پیش جشن گرفت. 
این هواپیمای عمودپرواز با بال »چند تیرکی« )box wing( منحصربه‌فرد، 8ملخ کج و 
5صندلی، برد تا هزار کیلومتر و سرعتی تا ۳۰۰کیلومتر بر ساعت را نوید می‌دهد. فضای این 
عمود‌پرواز پس از تغییر و تحولات انجام‌گرفته در چند سال اخیر در زمینه طراحی به‌عنوان 
یک کل، قطعا در سال۲۰۲۳ شکل بهتری به‌خود گرفته و کاملا جادار و بزرگ به‌نظر می‌رسد. 
»ورتیا« از ابتدا برای کارکردن با پیل‌های سوختی هیدروژنی طراحی شده است، از این‌رو این 
ماشین پرنده برد عجیب و غریبی دارد و برد آن 3 تا 4برابر بیشتر از برد اکثر رقبایی است که 
به‌عنوان نیروی محرکه از باتری استفاده می‌کنند. »ورتیا« هیدروژن را در مخازنی که انتهای 
بال‌ها را به هم متصل می‌کند، ذخیره خواهد کرد. یکی از مزایای بزرگ »بال‌های چند‌تیرکی« 
این است که اگر مخازن در جای صحیح باشند و به‌درستی 
پر شوند، این اتفاق از نظر آیرودینامیکی 
به شما کمک می‌کند. بنابراین اگر 
مخازن زیر بال‌ها  قرار گیرد، این کار 
باعث کاهش نیروی پسا )فشاری که در جهت 
عکس حرکت هواپیما بر بال‌ها و بدنه آن وارد می‌آید( می‌شود.

»جابی اویشن«، توسعه‌دهنده پهپادهای عمود‌پرواز اعلام کرد که برای 
حمایت از هدف متقابل دستیابی به تولید انبوه هواپیماهای مسافربری برقی، 
یک قرارداد بلندمدت با شرکت تویوتاموتور امضا کرده است. این قرارداد 
براساس شراکت موجود بین 2شرکت گسترش می‌یابد. »جابی اویشن«، 
)Joby Aviation Inc( یک استارت‌آپ مستقر در کالیفرنیا و در حال 
توسعه هواپیماهای برقی است که به‌طور عمودی از زمین بر‌می‌خیزند و 
فرود می‌آیند. این توسعه با هدف اجرای سرویس حمل‌ونقل مسافری سریع 
و آرام به شهرهای سراسر جهان است. این استارت‌آپ در سال۲۰۱۸ زمانی 
که اعلام شد ۱۰۰میلیون دلار بودجه برای آن درنظر گرفته است، توجه‌ها 
را به‌خود جلب کرد. به‌عنوان بخشی از این سرمایه‌گذاری، تویوتا سهام 
کوچکی را در این شرکت سازنده پهپاد عمود‌پرواز )eVTOL( به‌عنوان 
بخشی از همکاری به‌دست آورد. پس از آن تویوتا اعلام کرد که تخصص خود 
را در زمینه ساخت، کنترل کیفیت و هزینه برای حمایت از توسعه و تولید 
هواپیماهای برقی »جابی« به اشتراک می‌گذارد. با نگاهی به آینده فناوری 
پرنده‌های برقی عمودپرواز در نهایت می‌توان گفت تویوتا قادر خواهد بود 
مسافران را در ژاپن جابه‌جا کند، زیرا »جابی« در حال حاضر با شرکت تابعه 
این خودروساز »آئرو آساهی« )Aero Asahi( در سرویس شاتل تاکسی 

در خارج از کشور همکاری می‌کند.

الهام از فرمول‌یک در ساخت پهپاد
»مایک گاسکواین« به ارتفاعات هیمالیا صعود 
کرده و یک عبور 5200کیلومتری از اقیانوس 
اطلس را انجام داده و بیش از 25سال در سطح 
مدیریت فنی ارشد فرمول‌یک مشغول فعالیت بوده 
است، اما چالش بعدی او ممکن است بزرگ‌ترین 
چالش‌اش باشد. شرکت مهندسی ام‌جی‌آی که 
توسط گاسکواین در سال2003 تأسیس شده، 
برای دهه‌ها در خدمت صنعت موتوراسپرت بوده و 
حتی تیم F1 خود را به نام کترهام راه‌اندازی کرده 
است. اکنون، این شرکت روی برنامه جدیدی به نام 
هوافضا متمرکز شده است؛ به‌ویژه پهپادهای باری 
عمودپرواز الکتریکی. گاسکواین می‌گوید: »من 
از یکی از چالش‌برانگیزترین صنایع فرمول‌یک 
آمده‌ام. بنابراین فکر می‌کنم این چیزی است که 
واقعا دوست دارم.« چالش کار در صنعت نوپای 

eVTOL را نمی‌توان دست‌کم گرفت. 
با توجه به استانداردهای مبهم و 
در حال تغییر برای »سیستم‌های 
 ،)UAS(»هواپیمای بدون سرنشین

تأیید این فناوری آسان نیست و تجاری‌سازی 
احتمالا هنوز سال‌ها راه پیش ‌روی خود می‌بیند. با 
این حال گاسکواین شرایط را اینگونه توصیف کرده 
است: »به‌طور کامل و صادقانه بگویم، صنعت هوافضا 
به‌نوعی راکد بوده و 20سال گذشته را صرف طراحی 
آلومینیوم سیاه کرده و فرمول‌یک به‌عنوان یک 
صنعت، به‌دلیل ماهیت رقابتی‌اش، واقعا مجبور است 
مرزهای کاهش وزن و کارهایی را که می‌تواند برای 
اطمینان از رقابتی بودن خودروهایش انجام دهد، 
پشت ‌سر بگذارد.« به‌طور خاص، گاسکواین معتقد 
است که می‌تواند مفاهیم آیرودینامیک را که در 
طول دهه‌ها به‌دست آورده، در پهپادهای باری به‌کار 
گیرد. او خاطرنشان کرد: »دنیای هوافضا باید وزن 
هواپیما را کاهش دهد. به‌طور خاص در eVTOL؛ 
جایی که به‌دلیل چگالی توان و وزن باتری، شما در 

حد توانایی ساخت هواپیماهایی با قدرت حمل بار و 
برد قابل اجرا هستید. کاری که باید انجام دهید این 
است که سبک‌ترین ساختار ممکن را طراحی کنید. 
بنابراین چنین موردی برای ما بسیار طبیعی بود.« 
گاسکواين توضیح داد که هدف این است که ماسکیتو 
را به یک سیستم plug-and-play تبدیل کرد؛ 
سیستمی که بتواند توسط افراد و سازمان‌های متعدد 
برای کاربردهای مختلف استفاده شود. او گفت که 
این کار مقیاس را فعال می‌کند، دقیقا مانند آنچه برای 
صنعت خودرو انجام می‌دهد. او گفت: وقتی به‌دنبال 
ساخت 5 یا 10هزار دستگاه از یک وسیله نقلیه 
کامپوزیتی کوچک، هیبریدی و سبک‌وزن هستید 
که بسیار شبیه بازار تخصصی خودروهای اسپرت 
است تا هوافضا، باید گفت که هیچ‌کس 5هزار هواپیما 
در صنعت هوافضا نمی‌سازد. درحالی‌که اگر به فراری 
و مک‌لارن و سازندگان تخصصی نگاه کنید، این دقیقا 

همان کاری است که آنها انجام می‌دهند.

تویوتا هم 
عمودپرواز می‌سازد پرنده‌ای با سوخت 

هیدروژن

  ادامه از صفحه 3
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D A N E S T A N I H A

ستاره‌شناسی میراث گرانبهایی است که 
از گذشتگان‌مان به ما رسیده و قدمای ما 
مثل ابوریحان بیرونی، خواجه ‌نصیرالدین‌ 
طوسی، خیام و دیگر بزرگان آثار بسیار 
تأثیرگذاری در نجوم داشته‌اند که تبعات آن 
را در دنیا می‌بینیم. در گذشته به هر حال 
فعالیت‌های علمی اینگونه به‌صورت عام و 
عمومی برای مردم نبوده است و به‌خاطر 
همین، مردم با علومی مانند ستاره‌شناسی 
شاید آشنا نبودند. طی دهه‌های 70 و 80 
در حوزه نجوم آماتور، سعی شد که کارهای 
بزرگی انجام بگیرد. بخشی از این فعالیت‌ها 
این بود که مردم را با علم نجوم آشنا کردند 
و اینکه به مردم آموختند، می‌شود با علم 
تفریح کرد. گشت‌ها و تورهای رصدی و 
همچنین برگزاری رویدادهای رصدی مانند 
روز جهانی نجوم، سمینارها، باشگاه‌های 
نجوم و به‌طور کلی پایه و اساس بسیاری 
موارد به‌خوبی شکل گرفت و ما اکنون ثمره 
آن را برداشت می‌کنیم. واقعیت این است 
که مردم هم از این قضیه استقبال کرده‌اند. 
در حوزه نجوم آماتور تا حد بسیار خوبی 
فعالیت‌هایی در حال انجام است. حتی 
خیلی از شهرهای کوچک یا حتی بعضی از 
روستاها هم یک انجمن نجوم کوچک دارند 
که همه اینها به‌صورت خودگردان هستند 
و البته زیرمجموعه انجمن نجوم ایران 
قرار دارند که خود انجمن نجوم ایران هم 
زیرمجموعه‌ای از وزارت علوم است. ما نجوم 
را به 2 بخش نجوم آماتوری و نجوم حرفه‌ای 
تعریف می‌کنیم. تعریف نجوم حرفه‌ای 
کاملا مشخص است؛ منجم حرفه‌ای کسی 
است که به‌صورت آکادمیک و دانشگاهی 
این رشته را دنبال می‌کند؛ حالا در حوزه‌ 
کیهان‌شناسی، نجوم واختر فیزیک می‌تواند 
تحصیلات دانشگاهی داشته باشد. روال به 
این طریق است که رشته‌ دبیرستان خود 
را ریاضی فیزیک انتخاب می‌کند. رشته‌ 
دانشگاهی‌اش را فیزیک انتخاب می‌کند 
و در مقطع کارشناسی ارشد می‌تواند 
کیهان‌شناسی را انتخاب کرده یا اینکه از 
همان ابتدا در مقطع کارشناسی، رشته اختر 
فیزیک را انتخاب می‌کند و برای کارشناسی 
ارشد و دکتری نیز همان رشته‌ اختر فیزیک 
را دنبال کند. به چنین فردی می‌گوییم 
منجم حرفه‌ای. اما منجم آماتور به معنی 
منجم تازه‌کار نیست، چون آماتور برای ما به 
معنی کسی که تازه شروع کرده است، ولی 
منجم آماتور در واقع تعریف خاصی ندارد و 
هر کسی که یک صورت فلکی یا جرم در 
آسمان را بلد باشد و به دانستن آن علاقه‌مند 
باشد، در رده منجمان آماتور قرار می‌گیرد. 
ما البته منجمان آماتوری داریم که اشراف 
فراوانی بر آسمان دارند. باید این را بدانیم 
که بسیاری از پروژه‌های حرفه‌ای از دل 

پروژه‌های آماتوری بیرون آمده است.

سودای مریخ 
با استارشیپ

در آخرین روز فرودین‌ماه، موشک 
استارشیپ استارت‌آپ فضایی 
اسپیس‌ایکس ایلان ماسک 3دقیقه 
پس از پرواز در هوا منفجر شد تا 
نخستین پرتاب آزمایشی آن با یک 
شکست کامل روبه‌رو شود. البته 
مسئولان این استارت‌آپ می‌گویند 
که خودشان موشک را زمانی که 
از مسیر منحرف شده بود، منفجر 
کرده‌اند. آنها همچنین بر این 
باور هستند که این یک پیروزی 
بوده است نه شکست. پیش‌تر، 
اسپیس‌ایکس بارها انواع آزمایش‌ها را 
انجام داده بود و این پرواز 3دقیقه‌ای 
را می‌توان یک پیروزی قلمداد کرد، 
هرچند که قدرتمندترین موشک 
جهان هرگز به مدار نرسید. در عین 
حال نخستین پرتاب استارشیپ 
آسیب فراوانی به سکوی پرتاب وارد 
کرد. پایه پرتاب استارشیپ برای 
قدرت ۳۳موتور مرحله اول رپتور 
موشک، هرگز آماده نبود. ترکیب 

موشک و فضاپیمای ۱۲۰متری 
در نخستین پرواز آزمایشی خود 
عملکرد نسبتا خوبی داشت و به 
حداکثر ارتفاع ۳۹کیلومتری رسید، 
اما به‌دلیل چند مشکل اسپیس‌ایکس 
را مجبور کرد دستور انهدام آن را در 
ارتفاعات خلیج مکزیک صادر کند. 
تصویر این رویداد در زمین کمی بدتر 
از آن چیزی بود که تصور می‌شد. 
هنگامی که گردوغبار پرتاب در 
استاربیس از بین رفت، صحنه‌ای از 
لاشه موشک نمایان شد؛ ۳۳موتور 
رپتور مرحله اول استارشیپ، دهانه‌ای 
را زیر پایه پرتاب مداری منفجر و 
زیرساخت‌های اطراف ازجمله 
تکه‌های سیمان و دیگر چیزها را 
در هوا پراکنده کردند. ایلان ماسک 
مدیرعامل اسپیس‌ایکس در توییتر 
نوشت: »هنوز در ابتدای راه تجزیه 
و تحلیل هستیم، اما نیروی موتورها 
]در ۲۰ آوریل[ ممکن است بتن را 
شکسته باشد.« ماسک همچنین ابراز 
امیدواری کرده بود که شرکتش یکی، 
دوماه دیگر، یک استارشیپ جدید را 
آماده پرواز مداری کند. او امیدوار 
است که این استارشیپ دست‌کم به 

مدار مدنظر برسد.

پدیده ابرماه یا ماه‌افروختگی زمانی رخ می‌دهد که‌ماه در حالت بدر به نزدیک‌ترین فاصله خود 
از زمین می‌رسد؛ در این حالت، قمر ماه درخشان‌تر و بزرگ‌تر از معمول دیده می‌شود. در 
سال۲۰۲۳ می‌توانیم 4 بار ابرماه )supermoon( را در آسمان شب تماشا کنیم. نکته جالب 
اینجاست که یکی از این 4ابرماه، »ابرماه آبی« است که پدیده‌ای نسبتا نادر برای علاقه‌مندان 
به تماشای آسمان شب و رصد ستارگان محسوب می‌شود. به‌طور کلی ابرماه یک رویداد خاص 
و زیباست که فقط چندبار در سال می‌توانید ببینید. وقتی این پدیده اتفاق می‌افتد، یک‌ماه 
بزرگ و درخشان در آسمان پدیدار می‌شود که هر که را به بالا نگاه کند، شگفت‌زده خواهد کرد. 
ابرماه، ترکیبی از دو رویداد نجومی است و زمانی اتفاق می‌افتد که‌ماه نو یا‌ماه کامل با حضیض 
یعنی نزدیک‌ترین نقطه‌ماه به زمین در مدار ماهانه‌اش، همزمان می‌شود. به‌طور رسمی برای 
اینکه پدیده‌ماه بزرگ در آسمان شب را ابرماه بنامیم، باید‌ماه در ۹۰ درصد نزدیک‌ترین فاصله 
خود از زمین قرار گرفته باشد. برای اینکه‌ماه کامل را ببینیم، زمین باید بین‌ماه و خورشید 
قرار گیرد تا ما تمام صورت‌ماه را که توسط خورشید روشن شده، ببینیم. اگرچه زمین بین 
خورشید و‌ماه قرار دارد، اما خسوف ایجاد نمی‌کند، زیرا موقعیت‌ماه نسبت به سیاره اصلی ما 
کمی کج است. برای دیدن ابرماه، همچنین لازم است که‌ماه در موقعیت صحیح در مدار زمین 
قرار گیرد. ماه در مداری بیضی‌شکل به دور زمین می‌چرخد و همیشه به یک اندازه از زمین 

فاصله ندارد. نزدیک‌ترین فاصله آن از زمین حضیض و دورترین نقطه، اوج نامیده می‌شود. با 
یک‌ماه کامل در حضیض، شما شاهد ابرماه خواهید بود و با یک‌ماه کامل در اوج، می‌توانید 

میکروماه را در آسمان ببینید.

| ندا جعفری |‌
کارشناس ارشد کیهان‌شناسی

 منجم آماتور کیست؟
 منجم  حرفه‌ای 
چه تعریفی دارد؟

ویدئوی پرتاب آزمایشی 
استارشیپ و انفجار آن 
در هوا را با اسکن این کد 

ببینید

ابرماه

رگ‌تر 14درصد بز
30درصد درخشان‌تر

کمترین فاصله 
تا زمین

 363300
کیلومتر

 405500
کیلومتر

ر گردش‌ماه به‌ دور زمین مدا میکروماه
دورترین فاصله 

از زمین

ماه گوزن نر  

‌ ماه ماهی خاویاری

ماه  آبی 

ماه خرمن 

۱۲ تیر ۱۴۰۲ ۳ ژوئیه

۱۰ مرداد ۱۴۰۲ یکم اوت

۸ شهریور 1402 ۳۰ اوت

۷ مهر 1402 29سپتامبر

امسال 4   ابرماه داریم؛ تماشایشان را از دست ندهید

تصاویری از ابرماه‌ها را 
با اسکن این کد ببینید

زمان 
ابرماه‌های 

امسال
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BYD Atto3
60,5 کیلووات ساعت

باتری

480  کیلومتر
برد

201  اسب‌بخار
قدرت موتور

310  نیوتن‌متر
گشتاور

160  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

7/3  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

1825   کیلوگرم
وزن

43,000  یورو
قیمت

بی‌وای‌دی آتو 3

Tesla Model 3AWD Performance

82 کیلووات ساعت
باتری

628  کیلومتر
برد

450  اسب‌بخار
قدرت موتور

639  نیوتن‌متر
گشتاور

261  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

3/3  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

1847   کیلوگرم
وزن

59,990  یورو
قیمت

تسلا 3awd پرفورمنس

Hyundai Ioniq6AWD
77,4 کیلووات ساعت

باتری

610  کیلومتر
برد

321  اسب‌بخار
قدرت موتور

605  نیوتن‌متر
گشتاور

185  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

5/1  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

2055   کیلوگرم
وزن

60,000  یورو
قیمت

6AWD هیوندای آیونیک

Mercedes-Benz AMG EQE 534Matic+

90,6 کیلووات ساعت
باتری

526  کیلومتر
برد

677  اسب‌بخار
قدرت موتور

1000  نیوتن‌متر
گشتاور

240  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

3/3  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

2525   کیلوگرم
وزن

109,778  یورو
قیمت

AMG EQE 534  مرسدس

Nissan  Leaf
62 کیلووات ساعت

باتری

364  کیلومتر
برد

148  اسب‌بخار
قدرت موتور

320  نیوتن‌متر
گشتاور

157  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

6/9  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

1640   کیلوگرم
وزن

33,800  یورو
قیمت

نیسان لیف

Kia EV6GT
77,4 کیلووات ساعت

باتری

510  کیلومتر
برد

576  اسب‌بخار
قدرت موتور

740  نیوتن‌متر
گشتاور

260  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

3/5  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

2090   کیلوگرم
وزن

68,265  یورو
قیمت

کیا EV6 جی‌تی

BMW i4M50
83,9 کیلووات ساعت

باتری

521  کیلومتر
برد

536  اسب‌بخار
قدرت موتور

795  نیوتن‌متر
گشتاور

255  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

3/9  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

2290   کیلوگرم
وزن

76,593  یورو
قیمت

i4 M50 بی‌ام‌و
Renault Zoe

52 کیلووات ساعت
باتری

395  کیلومتر
برد

134  اسب‌بخار
قدرت موتور

245  نیوتن‌متر
گشتاور

140  کیلومتر بر ساعت
حداکثر سرعت

9/5  ثانیه
صفر تا 100کیلومتر

1468   کیلوگرم
وزن

35,000  یورو
قیمت

رنو زویی

بهترین 
برقی‌های
خودروسازان در نقاط مختلف دنیا در تلاش برای کاهش انتشار کربن 
و پیوستن به انقلاب الکتریکی هستند. این می‌تواند خبر خوب برای 
مصرف‌کنندگان و همچنین حامیان محیط‌زیست باشد چرا که  
خودروهای برقی بیشتری در راه هستند. در اینجا نگاه کوتاهی به 

برخی از برترین خودروهای برقی سال 2023می‌اندازیم.

گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، تندرستی، 

خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، سرزمین من، ماه، 
معماری، 24، شهرنگار،  سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي:‌ 193955446
‌تلفن :23000000    

  نمابر: 2300000

چاپ:  همشهری
اشتراک:   موسسه نشرگستر امروز نوین

پذیرش آگهي‌:84321000

و احد فنی: 
مدير فنی : حامد یزدانی ، مدير هنري: مهدی سلامی

صفحه‌آرایی: حمیدیزدانی،  امید روشنگرو  سعید غفوری
 ویرایش عکس:کامبیر نویدی، صفحه خوانی و حروفچینی: همکاران 
واحد فنی‌تحریریه و با تشکر ویژه از دیگر همکاران موسسه همشهری

صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار
معاون ضمائم:  حامد فوقانی

دبیر اجرایی:  مجتبی یارزمان 
دبیر ویژه‌نامه: ساسان شادمان منفرد

ضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهري
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